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FOREWORD


One hundred and fifty years ago our great grandfather, Franklin Weaver, eighteen years
old, was preparing to strike out and "Win the West."  Along with his brother, Miles, he was
preparing to fight the enemies of his country, to protect the faith of his family and to blaze new
trails all across this vast and largely unsettled western North American continent. He was born in
New York state, but before his life was over, he had been to the shores of the Pacific Ocean then
back to the Great Basin of the Rocky Mountains.  Much of this distance was covered on foot, for
he was part of the longest infantry march in history.  


In 1980, when our family visited historical church and family sites across the United
States, we actually re-traveled many of Franklin's early paths as we put 6,000 miles on the
odometer of our Ford van.  As we sped along paved highways, it was hard to envision Franklin,
on foot, traversing those same roads, then just wagon trails.  When we learned that even new
trails were cut out of the wilderness by this pioneer ancestor and his companions, we were quite
astounded.


  As I have labored to construct a recounting of his life, I have come to recognize more
fully and to acknowledge with a broader understanding the toils and tears of my forebears. 
Franklin's life was never easy nor comfortable.  Yet it was not unhappy nor unmanageable.  He
just did it.  And he did it well, even if there were times when he surely doubted it.  As far as I
can determine, despite his struggles, he lived his life with faith, loyalty and good cheer.


Franklin regarded the life of his grandfather who fought in the Revolutionary War, as
heroic, but not his own.  Today, we can see the heroism in Franklin's life, but certainly not in
ours.  Through the prism of time our forebears take on the aura of "the Hallowed Spirits," as we
think of them.  Someone could point out that Franklin spent much of his life being just a
cowboy—that he was never prominent in civic, church or business affairs.  But somehow, the
appellation, "Cowboy," the very symbol of strength and vigor of the old west, seems tribute
enough!  


Keeping in mind both the variety and subjectivity of some of the documents that follow,
we can feel both the closeness and the distance between our world and his. I have tried to lead
the reader to keep an open mind about what life was like for Franklin a century-and-a-half ago. 
It would be a mistake to judge our forebears by the standards of today's world, which is certainly
a mix of the high and the low.  I hope the reader will gain some new insights in understanding
the lives of our ancestors—by letting the records they left behind speak for themselves—their
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loves and loyalties—to God and to each other.  During the past six years I have assembled over
200 documents that mention the name of Franklin Weaver, or his immediate family.


Franklin learned early to read and write.  He valued education and saw to it that
his children had the advantages of education where possible.  Among his children were talented
musicians.  Talented artists were among his grandchildren.  Among his great-grandchildren there
are likely represented all the arts, professions, vocations and employments known.  Perhaps a
few heroes will be found among them.  On a family tree that dates back to the year 400 AD,
there are sure to be found both heroes and villains.  The computerized FamilySearch Ancestral
File produced by the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints lists approximately a thousand
descendants of Franklin Weaver (Version 4.15, 1995).  And there are probably many more.


Several years ago when I accepted the task of organizing a branch Family History Center,
I renewed my interest in my ancestors.  This pursuit in genealogy was first sparked during my
days as a student at Brigham Young University, but gathering family data had been laid aside for
quite a few years as I joined my husband in building a subdivision and rearing a family.


I knew, however, that a history had indeed been written about the life of my great-
grandfather, because I had received a handwritten copy of the Life Sketch of Franklin Weaver
from a dear, sweet lady—Sarah "Sadie" Harris Mickelson, a granddaughter of Franklin.  Though
I never met her personally, I corresponded with her during my days as a student at BYU, and she
sent me her handwritten histories of Franklin and Sarah Clark Weaver.  I typed and
mimeographed them to share with members of my immediate family.


I was fascinated!  These ancestors of mine seemed larger than life with their deeds of
bravery and sacrifice.  I wanted to learn more about them, especially Franklin Weaver.  And as I
have done that, I have felt a strong connection to him and have gained an appreciation for his life
and contributions.  I never knew my great grandfather, Franklin.  I never even knew my
grandfather, Franklin's son Riley, because he too, died before I was born.  But I feel that I have
learned to know them.  And I love them.


In preparing this history I have gathered only source materials about Franklin Weaver
and his world.  I do not presume to know his mind or to judge his motives.  As far as I have been
able to determine, there has been no record left in his own hand, except for a small pocket diary
noting the names and dates of birth and death of his children, which, after his death, was updated
by someone else, probably his wife, Rachel.  But his own words do not speak to us.  Only the
records do.  And I will let the documents speak—for Franklin and others who were close to him. 
I have not written to entertain nor have I written for a market.  My simple goal, like my own
thinking, has been to assemble the facts. 


If the time-line's chronology seems to break the train of thought about the topic at hand,
then it reflects real life.  Life does it just that way!  It keeps interrupting us.  I have been very
grateful for a quiet time in my own life to pursue this project.  It has warmed my heart to read the
histories recorded by loving hands and hearts of those who've had a story to tell.  When the
grandchildren want to hear about the "olden days," we now have a few more tales 
to tell.


It would be well to point out that the history of this family is closely tied to the history of
the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.  In presenting Franklin Weaver's chronology I
have included those events in church and national history that have had a direct bearing on the
decisions and movements of the Weaver family.  Ours is a heritage to be prized and honored, one
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that links us powerfully with the unique past of our church and of our nation.  Franklin's silent
footprints have become a powerful witness of the Restored Gospel of Jesus Christ.  I would like
my own witness to stand beside his. I want my grandchildren to know about their
forebears—about their struggles and sacrifices—about their hopes and dreams—their faith and
their fears.  Perhaps if enough of us do something about preserving our heritage we can hold at
bay the escalating mindlessness of much of the popular culture.     The following thought, done
in calligraphy and framed by one of our patrons, hangs in the Clovis Branch Family History
Center:


   "Family is everything.  It defines you—the heart of your spirit, the heritage of your
smile, not only the color of your eyes, but how they see the world.  You are bound by
kinship.  You add your own link to the chain, and that's where you strengthen or weaken
what you've been blessed-or-burdened with.  That's where you use the indefinable quality
that belongs to you alone, the bit of uniqueness you pass on to your children for good or
bad, the part of you that will always be separate from those who share your name, your
blood, and your past."   Lola Shiner


There never seems to be a good stopping place in a project like this, because as soon as it
goes to print, more source data will surface.  If I have failed to include some pertinent
information, please, dear reader, forward it to me for inclusion with a "Supplement" to our title
herein.


E. C. Shaeffer
1500 Saint Andrews Drive


Clovis, New Mexico 88101
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CHAPTER 1.  1828 TO 1846


    OUR HERITAGE


We're Weavers at the loom of life,
Each day the spindles turn the strands,
But we control the weft and warp,
The tapestries are in our hands.
The lights and darks of every hour
Are added to the pattern length,
Tho we must weave them carefully
To multiply the fabric strength.
Our forebears in that "used to be,"
Left us a loom of sturdy frame.
Let's weave it with the choicest threads
To magnify the Weaver name.


Adah L. Lempke


29 May 1828 - at Scio, Allegany Co., New York:


Franklin Weaver was born to Edward and Martha Raymer [or Raimer] Weaver.1 
Franklin was probably2 the third son, born after Horace and Miles.3  


The Weaver's were not newcomers to the United States.  Their coming preceded the
American Revolution by more than a century and a half, with the first Weaver, Clement, landing
in Rhode Island in 1632.  Franklin's father, Edward Weaver, was the namesake of his own
grandfather, Edward Weaver, patriot of the American Revolution, who fought in Captain Amos
Hutchins' company, Col. Lewis Du Bois' New York regiment.4  The Weavers were farmers.  But
then so was almost everyone.  George Washington thought of himself primarily as a farmer--a
farmer-statesman, to be sure, but a farmer nevertheless.


1 June 1828 - at Crawford County, Pennsylvania:


Ebenezer Brown and his wife Ann Weaver, sister to Edward Weaver, bought land in
Summerhill, Crawford Co., PA.  The Brown family went to Crawford County with Ann's
parents, John and Catherine Weaver.  Edward and his family would follow, but not until after
1830 because we find him listed on the 1830 census, still in Scio, New York.


1830 - New York :
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The United States Federal Census for Scio Township in Allegany County, New York lists
Edward Weaver as head of household with three males under the age of five, one between five
and ten, one male of thirty and under forty, presumably himself, one female between five and
ten, and one between twenty and thirty, presumably Martha, for a total of seven.5  Who are these
additional unidentified children?  One could speculate that they were temporary residents, placed
in the care of Martha, or that they were in fact children of Martha and Edward Weaver that died
before the next census enumeration.


1 December 1830 - Philadelphia, Pennsylvania:


Christiana Rachel Reed, future first wife of Franklin Weaver, was born to John Haynes
Reed and Christiana Gregory Reed.  The family lived at Masonville, Berlington Co., NJ.  A few
years after John Reed's death in 1832, at age 37, the widow and her family returned to
Philadelphia.6


27 January 1831 - Clinton County, Ohio:


Sarah, future first wife of Miles and then Franklin Weaver, was born to Samuel and
Rebecca Garner Clark.  Samuel Clark received the new church in November of 1832 at Clinton,
Ohio, but his wife, Rebecca, who was a Quaker did not.  Eleven years later, however, "she
dreamed that she attended an apple peeling bee, where neighbors would get together and peel
apples and dry them, as canning had never been heard of. She dreamed that none could peel the
apples the right way except Samuel, so that converted her.  She thought his way the right way, so
the whole family became [Mormons]." 7


"As the Church grew, so did the persecution heaped upon its members by
unsympathetic people...[however] ... missionaries found great interest in their message
among the people of Kirtland, Ohio, near Cleveland.  This caused the New York leaders
and members to look westward and most of the devout members moved to Ohio in 1831
... Many converts ... wanted to be closer to the church leadership and associate with
more fellow believers, so whole congregations migrated to the states of Ohio, Missouri,
Illinois and later, on to Utah.  In fact, these migrations were so widespread that by 1850
almost all New York state branches had disappeared.  [Over] 1,400 New York natives
appear in the first census of Utah Territory in 1850." 8


1833 - Conneaut, Crawford County, Connecticut (later Pennsylvania): 


Franklin's uncle, Ebenezer Brown, sold his land in Summerhill and bought 100 acres in
Conneaut, Crawford County, then a part of the huge state of Connecticut.  Edward, Martha and
family, who also moved to Conneaut, may have done so around this time.9


1831-1834 - Kirtland, Ohio:  
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"Church life in Kirtland, Ohio, from 1831 to 1834 revolved around the Newel K.
Whitney and Co. store.  For eighteen months, this store served as the headquarters of the
Church..." 10   At least eighteen meetings and conferences were held in the store between
December 3, 1832 and June 21, 1833.11  Perhaps the Weavers took part in these meetings and
conferences.


2 March 1835 - Conneaut, Connecticut:


Franklin's next younger brother, Gilbert, was born in Conneaut, Connecticut, which later
became a part of Crawford County, Pennsylvania. There is also a lake named Conneaut in
Crawford County, Pennsylvania, not far from Conneaut City in Ohio, which lies along the route
beside Lake Erie and is close to the Pennsylvania state line.  "Until 1800 this strip of land was
claimed by Connecticut as a Western Reserve.  The national government then sold large tracts to
land speculators, among them Turhand Kirtland, who left his name on a town that figured
prominently in Mormon history." 12  The greatest concentration of Saints centered in northern
Ohio, where Kirtland and nearby Hiram became nerve centers of the growing church... The area
designated by revelation as an assembly place "for a little season" lay along the northern edge of
the Allegheny Plateau in northern Ohio.  The New York Saints found hundreds of members
ready to welcome them when they arrived in Ohio, and the law of consecration was soon to be
introduced among them.13


1830-1838 - Kirtland, Ohio:


"Great personal sacrifices were made by early converts who gathered in Kirtland, Ohio. 
Some converts had been disowned by their families; others lost the companionship of friends.  A
number experienced great financial losses as they left their homes, businesses and properties to
gather with the saints in Ohio." 14 Martha Raymer Weaver was one who was no longer
considered part of the Raymer family. "Heeding the counsel of the missionaries, many left their
homes and loved ones to begin a new life among the Latter-day Saints." 15 Martha never saw her
Raymer relatives again.


13 June 1835 - no place is mentioned:


Ebenezer Brown and presumably his family members that would qualify (age eight or
over) were baptized.16  He was still living in Crawford County, Pennsylvania.  It is possible that
Edward and Martha Weaver were baptized on or around this date or as late as January of 1836
when their son, Miles was baptized.


7 January 1836 - no place is mentioned:


Miles Weaver, two years older than Franklin, was baptized at age nine, by Peter Shirts, a
member of some standing in the Church.17


January 1837 - no place is mentioned:
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Franklin was baptized into the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints at age eight.18 
It is known that Edward and Martha Weaver and their children, except for Horace Racio Weaver,
their oldest son, joined with the "Mormons" during this period.19  


May 1837 - at Kirtland, Ohio:


Economic forces combined to create the famous panic of that year that closed hundreds
of banks throughout the United States, including the Kirtland bank, which had previously been in
financial distress.  The Weavers as well as many members of the new church began making
plans to leave the Kirtland area.


before April 1837:


It was sometime during this period Edward Weaver and his family moved to Missouri. 
Although Jackson County, Missouri had been designated as the future Zion of the American
Continent in 1831, the largest concentration of Latter-day Saints remained in the Kirtland, Ohio
area.  The Saints had been ejected by violence from Jackson County, Missouri in 1833 and 1834
but were determined "to go back upon our lands ... if possible." 20  There is no evidence that
Edward was a part of that first contingent of Saints to go to Missouri; but, he did take his family
to Missouri in 1837.  Edward, Martha and Franklin are listed as among the Missouri Saints 1831-
1841,21 possibly settling in Huntsville, Randolph County, or Far West, Caldwell County.22


24 April 1837 - Missouri:


Franklin's sister, Martha Elizabeth Weaver was born.23 


3 March 1838 - Missouri:


Marinda Bridget Weaver, sister of Franklin, was born to Edward and Martha Weaver. 


March 1838 - Kirtland, Ohio:


Many more of the Kirtland "Saints" began the trek from Ohio to Missouri. The Kirtland
Camp of pioneers is organized "which left the city on July 6 with 515 people, 27 
tents, 59 wagons, 97 horses, 22 oxen, 69 cows and 1 bull...arriving Oct 2... at Far West,
Missouri, and settling at Adam-ondi-Ahman." 24  


16 April 1838 - Kirtland, Ohio:


Someone who would later become an important figure in the Weaver's family history was
William Draper.  From his autobiography: 


I started from Kirtland April 16, 1838, with my wife (Elizabeth) and five
children...I traveled on (toward Far West, Missouri) until sometime in June, when I was
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taken with a severe fit of sickness, so that I was obliged to camp by the way.  Under a
large oak tree on a nice plot of grass I took up my abode for a little season.  This was at
Huntsville, Randolph, Missouri..... After lying there for several days I was taken up by a
good Samaritan and lodged in the house of a brother by the name of Edward Weaver,
where my wants were amply provided for and I soon began to revive and get better. 25


August 1838 - Far West, Missouri:


Franklin's aunt and uncle, Ebenezer and Ann Weaver Brown and family moved from
Peru, LaSalle, Illinois where Ebenezer's sister Hannah and her husband had a hotel, to Far West,
Missouri.26  Exactly when they had moved to Illinois from Crawford County, Pennsylvania is not
clear. 


28 October 1838 - Caldwell County, Missouri:


Following Gov. Boggs infamous "Order of Extermination," the Haun's Mill massacre
occurred during which seventeen Mormons were killed, including old men, women and children. 
The next day at Far West, the state militia demanded that the Mormons leave the state of
Missouri.  No other group in the world, outside the Holocaust, have had an extermination order
placed upon them.27  By April of 1839 nearly all the Saints in Missouri had crossed the
Mississippi River and found refuge near Quincy, Illinois.  But there were still about five hundred
Saints in the Kirtland area as late as 1841.  "The Weavers would have been in Missouri during
the bloodiest time, election day fight at Gallatin, Haun's Mill massacre, and [the] confinement of
Joseph Smith in Liberty Jail [the] 1st of December 1838." 28


2 January 1839 - Far West, Missouri:


The family's stay in Far West was short.29  In March, with the persecutions against the
Church reaching a feverish pitch,  Edward Weaver and family along with Ebenezer Brown and
family moved on with the rest of the dispossessed Saints to find a home in Illinois.  The two
families settled south of Nauvoo in Quincy, near Pleasantville, [Pleasant Vale] Pike County,
Illinois.30  "The new gathering place [of Latter-day Saints] encompassed several settlements in
Hancock County and neighboring regions in Illinois and Iowa.  Nauvoo, however, was the center
place, and soon gained political and economic influence in western Illinois." 31  However, most
of the membership of the church was living in the county and in surrounding counties.  As the
main impact of the expulsion from Missouri diminished, families spread out to work wherever
they could, many moving hundreds of miles south, east and north, and some into Iowa.32


1840 - Pike County, Illinois:


The United States Federal Census for Pike County, Illinois listed Edward Weaver as a
head of household.33  William Draper was also listed as a head of household in Pike County.34 
According to the census Edward Weaver had one male child 5-10 (Gilbert), 2 male children 10-
15 (Miles & Franklin), 1 male child 15-20 (Horace), 2 female children under 5, (Martha &
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Marinda).  Cecelia was born in 1840, but evidently not until after the census taker had visited the
Weaver household.  This data disputes the theory that Horace Weaver never came with the
family to Illinois.  However, it does not confirm the speculation that perhaps there were two
additional unknown children in this family, who were counted in the 1830 federal census of Scio,
New York. 


1 December 1840 - Pike County, Illinois: 


Edward, now forty-one years old, made his last will and testament.  What motivated his
decision to do this is not known.  Perhaps his health was a concern.  He expressed a  desire to be
buried near Aury Brown, a neighbor, who was buried in what is now called Stoney Point
Cemetery.  He appointed William Draper, Jr. "my trusty and much esteemed friend" to be the
sole executor of his will. 


January 1841 - Nauvoo, Illinois:


"The Prophet [Joseph Smith] announced by revelation that baptism for the dead
was a temple ordinance.  Even though the temple was far from completion, a temporary,
oval baptismal font was hewn from pine and placed on the back of twelve wooden oxen. 
It was dedicated in November 1841, and no more baptisms for the dead were performed
in the [Mississippi] river." 35  


The Nauvoo years were pivotal in historical importance to the Church of Jesus Christ of
Latter-day Saints in the growth, organization and doctrines of the Church. Two controversial
doctrines taught by the Prophet Joseph Smith at Nauvoo concerned sealing and plural marriage. 
The doctrine of sealing whereby


no covenant or vow made between people on this earth is of force after death unless
sealed by priesthood authority.  This includes the marriage covenant.  If marriage is
performed or sealed by that authority, the marriage partners are promised that if they do
not violate their sacred obligations, their marriage covenant will "be of full force when
they are out of the world." This is the "new and everlasting covenant."  In Nauvoo many
husbands and wives were sealed by the power of the priesthood in the temple.  Since the
doctrine also provided that sealings could be performed in behalf of the dead, many
whose spouses had passed on were sealed to them by proxy.  The same revelation that
clarified the sealing power also explained the doctrine of plural marriage.  Under
priesthood authority, it declared, ancient prophets had been given more than one wife,
and if the Lord for any reason should command it again, the practice was right and valid
when entered into under the direction of the priesthood.  To Joseph Smith, this far-
reaching doctrine was only one of the several necessary parts of the restoration of the
ancient order of things in the dispensation of the fullness of times.36
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However, the doctrine of plural marriage caused the Church much persecution.  It was,
nevertheless, only one of the things that ultimately provoked their prejudiced, illegal and pathetic
removal from Illinois, a politically volatile frontier.


17 January 1841 - Nauvoo, Illinois:


Edward Weaver was ordained to the office of High Priest,37 an ecclesiastical office in the
church in which one is called to minister, preside, or preach the gospel.


6 April 1841 - Nauvoo, Illinois:


Approximately ten thousand people from Nauvoo and surrounding areas celebrated the
11th anniversary of the organization of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints with the
laying of the four cornerstones of the Nauvoo Temple.  Sarah Conover (future wife of Gilbert
Weaver), who was almost seven years old, recalled the event. "[I] saw the temple during its
construction and saw its completion when the capstone was laid May 24, 1845 by Brigham
Young." 38


25 September 1841 - Pleasant Vale, Pike County, Illinois:


On this day a conference of the Pleasant Vale branch of the Church was held.  William
Draper was the president of the branch with Edward Weaver and Ebenezer Brown as counselors. 
The branch had a membership of 166 including 29 officers.39


19 December 1841 - Pleasant Vale, Pike County, Illinois:


Franklin's sister, the youngest child of Edward Weaver, was born: Julia Cecelia Weaver
at Pleasant Vale, Pike County, Illinois.40


1840-1841 - Nauvoo, Illinois:


Edward Weaver acted as proxy for baptisms for his deceased grandfather, Edward
Weaver, for his deceased uncle, Gilbert Weaver, and other deceased Weaver relatives.41


2 June 1842 - Quincy, Illinois:


Ann Weaver Brown, wife of Ebenezer Brown and sister to Edward Weaver, died.  "Ann
had been ill for some time.  To care for her, Phebe Draper Palmer came to live at the Brown
home.  Phebe was a widowed mother of four children and the sister of Ebenezer's friend,
William Draper." 42  Ann was buried on Honey Creek.  A marker, however, has been placed
beside Ebenezer's in the Draper, Utah cemetery.43  Honey Creek or (Sugar) Creek was 
about five miles from Carthage, Illinois.  The families remained close.  Ebenezer Brown and
Phoebe Draper Palmer married later in 1842, combining their families.
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November 1842 - Nauvoo, Illinois:


Edward Weaver worked as a craftsman on the Nauvoo temple.  Among his tools, as listed
in the probate court's bill of appraisment,44 were two stone chissels, five wedges and a mason
line as well as a set of masonry trowels.  While Edward worked on the construction of the
Nauvoo temple, he caught cold, which developed into pneumonia. "He suffered all the
persecutions that the Saints went through at that time.  Grandfather Edward Weaver fell victim to
the unhealthful conditions which prevailed in Nauvoo..." 45


2 December 1842 - Pleasant Vale, Pike County, Illinois:


Edward Weaver died.  He was buried as requested, "I desire to be decently...buried in the
church yard in district number one, in Township five south six west, near Aury Brown..."46 in
probably what is now called Stoney Point Cemetery.  No grave marker has been located for
Edward.  There were only a very few old grave markers left in the cemetery before it was
vandalized about 1992.47  Edward Weaver was only forty-three years old.  He left a bereaved
wife and seven children whose ages ranged from nineteen to infancy.


Stoney Point Cemetery,
Pleasant Vale Township,
Pike County, Illinois    


January, February and March 1843 - Pike County, Illinois:


Various papers relating to Edward Weaver's probate are recorded by the Pike County,
Illinois, probate court.48 







23


27 June 1844 - Carthage, Illinois:


The martyrdom of Joseph Smith the Prophet and his brother Hyrum Smith, the Patriarch
of the Church, was carried out by an armed and disguised mob who broke in to the Carthage
jail.49  When little Sarah Conover, the girl that would later marry Franklin's brother, Gilbert,
heard the news she "threw herself on the bed and cried brokenheartedly and exclaimed, `What
will become of us now?'" 50


1844-1845 - Pleasant Vale, Pike County, Illinois:


"Though Church authorities continually cautioned against haste, a spirit of
anxiety pervaded Nauvoo... A rumored marauding, called a wolf hunt, against outlying
settlements in Sept. 1844 was thwarted... but in...1845 the anti-Mormons...began burning
Mormon homes... One after another, unprotected families were forced from their log
farm homes to watch the vigilantes set the torch." 51   


The widowed Martha Weaver and her children were driven from their home by such an
anti-Mormon mob.


"Grandmother Martha Raymer Weaver was left with seven children...  At the time
of his [Edward's] death, the Saints were suffering all kinds of persecution from their
enemies.  Gilbert Weaver was eleven years old [seven, by some accounts] at the time of
his father's death. [Franklin would have been fourteen.]  Gilbert tells the story of how
their home was burned.  The scene of it was riveted on his memory throughout his life. 
The leader of the mob was a large, burly and murderous demon, who had been burning
the Mormon's homes.  He told...Martha that if she would denounce Mormonism she
would not be molested.  Her strength and her faith in our Gospel was very significant,
and she faced this wicked man with defiance and dignity, `You may burn it and be
damned!'  His answer was, `I'll give you twenty minutes to get out.'  With the help of her
seven children she gathered the most necessary and needed articles and threw them into
the wagon.  There was no time for packing.  She had one oxen and a cow.  The boys
yoked them together to the wagon and drove away.  ...Martha remembered a nice fat pig
ready to kill so she sent the boys back to see if it had been spared, but it was burned to a
crisp." 52


Martha's story has also been told in a Church Educational System publication.53 It is
presumed that Martha and her family found refuge within the city of Nauvoo itself.  Hers was
not the only family who had such an experience. That the Saints banded together to help one
another has been well documented.  Nevertheless, that did little to diminish the suffering that
was so widespread.  In a literary tribute to Martha, a granddaughter, Sarah Weaver Madsen
Hulse, wrote the following poem:
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DEAR HERITAGE


What do we think of when we read of her?
With head held high, asserting staunchest faith;
Stripped of the haven that she held so dear,
Facing the hardships, ever true 'till death.


Thanks Grandmother dear, for your ever trusting heart.
Faith such as yours will bless us our lives thru--
Helping us chart our wavering steps with firmer tread,
Lifting us up to climb to your stature, too.


November 1845 - Nauvoo, Illinois:


In spite of the fact that the Prophet Joseph Smith had been martyred, work went forward
on the temple.  By the fall of 1845 


"the upper floor of the temple was nearing completion, and the Saints were
anticipating this new spiritual experience with great enthusiasm.  Church leaders and
their wives provided drapes for the windows and canvas to divide the main hall into four
rooms, borrowed carpets for the floor and decorated the walls with borrowed paintings
and mirrors.  The Saints had been raising potted plants and shrubs in their homes during
the winter, and these were taken to the temple, the House of the Lord, to create a setting
of beauty and peace for the presentation of the temple ceremony.  Beginning December
11, 1845, the endowment ceremony was performed regularly for eager groups of Saints,
and... sessions were held around the clock." 54   


By February 7, more than 5,600 ordinances had been administered to tithe-paying
members.55  Many parts of the endowment ceremony, or ordinance, can be seen in ancient
religious ceremonies.  The unique meaning attached to them by the Latter-day Saint faith made
them a distinct part of the restored gospel of Jesus Christ as taught by the Prophet Joseph Smith.


27 January 1846 - Nauvoo, Illinois:


Martha Weaver received her endowment in the Nauvoo Temple,56 and was sealed, by
proxy, to her deceased spouse, Edward Weaver.  The proxy was none other than Edward's friend,
William Draper.  That same day Martha became a plural wife57 of William Draper.  "She felt
more secure having a husband and father for herself and children.  She was married to William
Draper for time [this life] only." 58  "It was no doubt easier for William's first wife, Elizabeth, to
accept Martha into the family, for she, too, was helped greatly when the Weavers took all the
burden of nursing her husband back to health." 59  
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January 1846 - Nauvoo, Illinois:


Following a season of home-burnings by armed mobs and despite pacifistic measures
taken by Brigham Young, it was announced by the Nauvoo high council circular, "Times &
Seasons," that a "resting place" would be sought in some good valley in the neighborhood of the
Rocky Mountains. 


February 1846 - Nauvoo, Illinois:


An orderly withdrawal of the Mormons from the Nauvoo area was planned for April. 
However, with growing political pressure from those who were alarmed by the progress and
prosperity of the Saints, indictments were issued to arrest Brigham Young.  Rather than risk
interference, it was decided that the Saints would depart immediately.  At least two thousand
were already prepared to go, and thousands more could be ready within weeks.  The first group
crossed the Mississippi on February 4, utilizing skiffs and flatboats.  Then on February 24, the
river froze over, thus facilitating the crossing.60


20 April 1846 - Illinois:


From William Draper's autobiography: "I left Pike County about the 20th of April, 1846
and went to Nauvoo where I added to the family and to the outfit, and on the first day of May
crossed the Mississippi and took the trail to follow those who had started before us through a
wilderness where no white inhabitants lived." 61 Nearly twelve thousand Mormons had crossed
the Mississippi by the middle of May.  William Draper had taken several additional plural wives
in addition to Martha Weaver, all of whom he shepherded across Iowa to the relative safety of
Winter Quarters, near present day Council Bluffs.  Besides the headquarters campsite there, the
Saints established dozens of temporary stopping places on both sides of the Missouri River.62


4 February 1846 - New York, New York:


On the very same day that the first group of homeless Saints had crossed the icy
Mississippi, Elder Samuel Brannan set sail on an "old worn out sailing vessel" 63 for a five-
month sea voyage to San Francisco Bay.  He had been encouraged by Brigham Young to gather
eastern Saints for the trip.64  Aboard the ship was Franklin Weaver's future bride, Christiana
Rachel Reed.  She and her widowed mother and sister were among a company of Saints
numbering 70 men, 68 women, and 100 children who sailed out of New York harbor aboard the
ship "Brooklyn."  Some of these passengers had come to New York City with but little more than
their passage money.  When the sailing date was postponed, many were left behind because what
money they brought had been spent for food and lodging.


The choice of a leader could hardly have been better for the purpose of founding
a new colony... Brannan devoted much of his time and attention to the welfare of the
whole Mormon people besides attending to the business of preparing things for the
[sailing] company.  It was thought by some that the government would take steps to
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prevent the Mormons migrating on the ground that they intended to take sides with either
Mexico or England against the Unites States, and there was considerable work done to
arrange things so that this step would not be taken. 65  


Rough, gloomy weather was encountered at the outset of the voyage.  Then they
experienced terrific storms in which the waves ran so high that they covered the decks.  The
captain on one occasion gave up the ship for lost.66  


They made their first anchorage at Juan Fernandez, a small island belonging to Chile, on
May 4.  Taking in wood and water, they remained there five days.  The voyage was then
continued and the ship arrived at Honolulu on June 20, where it remained ten days.  Continuing
the voyage they arrived at San Francisco on July 31, 1846. The ship's log showed a journey of
twenty-four thousand miles.67  


In a storm off Cape Horn, a sailor was washed overboard and the passengers
suffered greatly from being confined so closely [in] their crowded, stuffy state-rooms. 
Provisions became so scarce that each passenger was limited to one biscuit a day, and
the water became so stale that it was nauseating to drink and a number of dead [9] were
lowered into the sea.  Among the dead were two children belonging to Mrs. Robbins, who
also gave birth to a girl on the ship, who was named Georgina Pacific Robbins.  A boy
was also born on the voyage who was named John Atlantic.  When land was sighted the
captain made a speech to the passengers praising them and said he had never sailed with
braver voyagers.  Six months after setting sail, they heard the welcome salute of the guns
at the Fort at San Francisco, then little more than a mining camp. 68  


After landing at San Francisco, then called Yerba Buena, the passengers had no place to
live but in tents.  A few families went out to the dilapidated Mission Dolores69 and sixteen
families partitioned the deserted customs house with quilts and lived there.  Yerba Buena
became a Mormon settlement.  The Californians were amazed at the cargo unloaded from the
ship.  They saw the first harrow to be brought to California, a five-ton printing press, seeds, tools
and utensils of all kinds, household furniture, candle and bullet molds, bolts of cloth and thread
as well as schoolbooks and slates.  The whole little band had but one cook stove however, and in
its oven were baked pies that sold for a dollar apiece.  Eggs were worth $12.00 a dozen in the
camp.70  "In a short time they were seeking work at whatever tasks presented themselves... A
party of twenty were sent into the San Joaquin valley to prepare for the coming of the Saints by
the overland route, as it was expected that they would come to California." 71  


6 July 1846 - Winter Quarters, Iowa:


Back at Winter Quarters Gilbert Weaver, age 11, was baptized by William Draper, his
step-father.72  Since Franklin's birth the Weaver family had come a long way.  From New York
to Ohio, thence to Missouri and Illinois the family unit had been intact until the death of
Franklin's father, Edward.  Their westward movement reflected the frontier spirit of Americans
but more particularly the westward push of the Mormons as they fled their persecutors.  Martha,
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1.  The town of Scio in Allegany Co., NY is still in existence.  The name has not been changed to Olean.  Olean is in Cattaraugus
Co., NY some distance away.


2.  The 1830 census throws a question on this assumption.  See genealogical data in Appendix E.


3.  Lucius E. Weaver, History and Genealogy of a Branch of the Weaver Family, (Rochester, NY: 1928), p. 422: "Edward
Weaver was born Aug. 15, 1799, at Saratoga, NY.  He died at Nauvoo, IL, probably about 1845.  He was a farmer and after the
family removed from Dryden, NY, he lived on a farm at Scio, NY, later removed to Portville, NY and thence to Conneaut, PA. 
He became interested in Mormonism and went with the Mormons to Nauvoo, Illinois."


4.  His military record file number is S43,280 in the National Archives, Washington, D.C.


5.  Because all the early (prior to 1850) federal censuses listed only the name of the head of the household, we can only make
deductions about the rest of the family by studying the profile (boxes checked by the census taker).  We are puzzled about the
identity of the two additional children, one male and one female. (FHLC film #017144, p.176.)  Two other Edward Weavers are
in New York in the 1830 US census.  One is in Olean, Cattaraugus Co., NY and he has the identical family profile as the Edward
of Scio.  There is also an Edward G. Weaver in Dryden, Thompkins Co., NY.  We find an Edward Weaver in the New York state
census of 1835, living in Dryden, Thompkins Co. whose profile does not fit our Edward Weaver. (The 1835 NY state census for
Dryden Township, Tompkins County, NY, FHLC# 0856513.) This would lead us to rule out the Edward of Dryden for the 1830
census, but it still leaves the question of two additional children even if our Edward was in Cattaraugus Co. in 1830, an option
which appears unlikely, since we know Edward Weaver was in Scio in 1822 and in 1826.  Franklin's two older known brothers
were Horace Racio Weaver, born 12 October 1822 at Scio, Allegheny, NY and Miles Weaver, born 22 May 1826, Scio,
Allegheny, NY.  However, we are still left with the question of the identity of two children not identified by family records.


Franklin's mother, was tired.  She had given birth twice while her family endured the persecution
of Missouri.  Another child was born in what she thought would be a permanent home in Illinois. 
She had buried her husband, then defied a mob who burned her home.  She remarried, perhaps
for protection, but found herself exposed to the hazards of yet another pregnancy, her eighth.
Though her spirit was strong, her body began to reflect the results of her trials.   Recognizing the
Lord as the source of her strength, yet she did not fail to draw comfort from the support of her
strong teen-aged sons.


Though their mother Martha's life was drawing to a close, the Weaver boys' adventures
were just beginning.


*************************


NOTES FOR CHAPTER 1:
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CHAPTER 2. THE MORMON BATTALION 1846-1848


1846 - Early in the year - Council Bluffs, Iowa: 


Even as the river crossing began, word came that Colonel Stephen W. Kearny was
seeking volunteers to serve in the army.  The United States had declared war with Mexico in a
dispute over the annexation of Texas.  Mexican pride had been wounded.  The Mexicans still
claimed much of Texas territory, and they held the provinces of Upper California and New
Mexico.  Upper California included present day Utah, the destination of the Saints.  President
Polk had authorized the enlistment of fifty thousand men to pursue the cause that was popular
with American expansionists because it meant the possibility of adding new territory for the
United States.  Although the Latter-day Saints were indignant and suspicious of a plan that
would recruit five hundred from among their number, Brigham Young surprised them by his
favoring the plan to recruit a battalion.  It could provide needed funds for transporting families
west.  And it would demonstrate the Mormons' loyalty, many of whose ancestors had fought in
the American Revolution.


    Then came the adoption of the general plan of operation involving the calling of five
hundred volunteers.  Colonel Kearney was authorized to receive into service, as
volunteers, a few of the Mormons on their way to California, "with a view to conciliate
them, attach them to our country, and prevent them from taking part against us."...He
[Kearney] sent Captain James Allen to the camp of the Saints to muster the Battalion,
march them to Fort Leavenworth where they would be armed and equipped.1 [He said] "I
will receive all healthy, able-bodied men from eighteen to forty-five years of age." 2  


Brigham Young led the enlistment drive himself and promised that if they were faithful,
the Mormon soldiers would not be required to fight.3  He arranged for the volunteers to wear
their own clothing so their uniform allowance of $42.00 and part of their pay could be returned
to their families.
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13 July 1846 - Council Bluffs, Iowa: 


"Before they left Winter Quarters, a farewell ball was given them in a place they called
`Father Taylor's Bowery.' The afternoon was spent in dancing and such merriment as the sadness
of the approaching parting would permit." 4 


16 July 1846 - Council Bluffs, Iowa: 


Franklin Weaver and his brother Miles enlisted with the rank of private in Company A of
the Mormon Battalion to fight in the United States' war with Mexico. They were among the first
twenty-five to enlist.5  "Franklin was [not] old enough to enlist, but managed somehow to do so
because he could not bear to be separated from Miles.  Martha [their younger sister] was a child
of eleven [nine] years but through the scarce number of young men some mere children were
forced into service as teamsters." 6  Franklin at the time was only seventeen.  He could not enlist
without the permission of his mother, who had no fear of his being taken because she knew he
would tell the truth about his age.  Franklin was possibly too young but he laughed that his age
would not be questioned because of the length of his manly beard.7  He told his mother he would
not have to tell his age and felt he must go.  True to his intuition he was not asked how old he
was because of his size and appearance.8 It is for this reason that his date of birth has been
questioned.  Even though he later stated that he was born in 1828, if that were true he would
have had no problem enlisting in the battalion in July of 1846 because he would have been
eighteen in the previous May.  


The oldest brother, Horace, stayed to care for the family.  The youngest brother,
Gilbert, was not fourteen at the time, so Miles and Franklin felt that they should go, to
represent the Weaver family in the ranks of the Battalion.  Martha threw her arms
around Franklin and begged him to watch over his brother Miles, [saying] "Guard him
and support him, and promise me you'll bring him back to me."  Miles' health was far
from robust and her anxious heart was wrung at seeing her two boys start off for
unknown country.9 


But Martha was not the only one who grieved over saying goodbye to her two sons.  


At this time, the family of Samuel Clark was living in Winter Quarters.  They had
a beautiful daughter with blond hair and pretty gray eyes.  Her name was Sally.  Now,
Sally did not care for her name at all.  And having made her feelings known in that
regard, her mother resignedly said: "Alright, then, you may be called Sarah."  Ever
afterward she was called Sarah Clark.  When Sarah was 16 years of age, she became
engaged to Miles Weaver.  That was before he went away to the war with Mexico.  It was
a sad day for young Sarah when she watched her lover, Miles Weaver, and her two
brothers, Joseph and Riley Garner Clark, march away to the strains of "The Girl I Left
Behind Me." And she was truly the girl Miles was leaving behind him.  Franklin was not
leaving a girl behind.  Sarah never ever mentioned the incident thereafter without her
eyes growing misty."10
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Sarah Emmaline Harris11 wrote:  "We suppose that Horace, the older son, was away
working, or he would have been in the battalion also [referring to the enlistment records of the
Mormon Battalion]."  He married Caroline Mary Jane Parsons the 19th of July 1849 in Wiota,
Lafayette County, Wisconsin.12  Records show that his first child, Mary Lucinda Weaver, was
born the 7th of October 1850 at Wayne, Wisconsin, showing that he had drifted away from his
family.13  There was a massive influx of people into Wisconsin during 1846 to 1850.  Some went
to look at land, others to work on the railroad. [See Supplement regarding first marriage of
Horace.]


It has been suggested that perhaps Horace stayed with Martha while Miles and Franklin
left with the Battalion, not going to Wisconsin until after Martha's death and his sisters' departure
for the west.  At the time of the mustering of the Battalion in July, Martha Weaver Draper would
have been about thirteen weeks from delivery of her expectant child.


Nevertheless, Franklin was determined to go.  His obituary noted that "when the call
came to that little band of exiled Mormons for five hundred of their best men to take up arms in
behalf of the government, he was one of the first to step forth and join the `Mormon' Battalion. 
With that brave company he traversed the dreary plains and the great desert of North America,
and endured great hardships."14


July 1846 - Council Bluffs, Iowa:  


Ebenezer Brown, Franklin's uncle by marriage, enlisted with the Mormon Battalion.  His
wife Phebe, went along with them as laundress.  His eldest daughter was married and his
younger boys, Norman and John, were left in her care.  Ebenezer was Second Sergeant in
Company A of which Miles and Franklin were privates.  Riley Garner Clark and Joseph Clark,
brothers of Sarah Clark, sweetheart of Miles Weaver, were also privates in Company A. 
Mustering into company B, was John Rufus Stoddard, age 19, who would later marry Martha
Elizabeth Weaver, sister of Franklin.15 And in Company D, Jonathan Harriman Holmes enlisted
with the Mormon Battalion, as a private.  He would later become a second father-in-law of Miles
and subsequently, Franklin Weaver.16 


18 July 1846 - Council Bluffs, Iowa: 


The group that left ... included 541 soldiers and nearly a hundred other Latter-
day Saints, including wives and children of some of the officers and twenty Battalion
wives who served as laundresses.  The Battalion consisted of five companies under
Captain Allen, who was promoted to lieutenant colonel when he assumed command. 
Church leaders were allowed to choose the other officers.  The Battalion was given a
gala farewell on June 15.  Later the officers met privately with six of the Twelve, who
admonished them "to be as fathers to the privates, to remember their prayers, to see that
the name of Deity was revered, and that virtue and cleanliness were strictly observed." 17







36


Eliza R. Snow wrote a poem about the Battalion.  The first verse follows:


When Mormon trains were journeying thru'
To Winter Quarter from Nauvoo,
Five hundred men were called to go
To settle claims with Mexico--
To fight for that same government
From which, as fugitives we went.
What were their families to do--
Their children, wives and mothers too,
When fathers, husbands, sons were gone?
Mothers drove teams, and camps moved on.


20 July 1846 - Council Bluffs, Iowa: 


The Mormon Battalion... "started on the march to the tune, `The Girl I Left Behind Me.'"
18  They marched to Fort Leavenworth, Kansas where they were equipped with one tent for every
six privates, a flintlock musket, and a few cap-lock Yeager rifles for sharpshooting and hunting. 
The pay of private volunteers was $7.00 per month and an allowance of clothing, which was the
cost price of clothing of a regular soldier.  On the 5th day of July they drew their checks for
clothing, $42.00 each, paid one year in advance.  A substantial portion of this money was sent
back for tithing and for support of their families.  The paymasters were very much surprised that
so many of these men were able to sign their names, because many of the regular army were
unable to do so.19


23 July 1846 - on the trail: 


From the history written by an eye-witness and member of the Mormon Battalion, Daniel
Tyler:


We had to perform the painful duty of burying brother Samuel Boley, who died
between the hours of 12 and 1 o'clock the previous night.  This was the first death that
occurred in our ranks.  He was wrapped in his blanket and buried in a rough lumber
coffin, which was the best we could get.  On the succeeding day we crossed the
Nishnabotany River at Hunsaker's Ferry and camped near Lindon, Missouri.  The
weather being excessively warm, Colonel Allen was in favor of moderate marches; but
Adjutant Dykes, being himself a great walker, and having the advantage of a horse to
ride, urged long marches.  Colonel Allen consented to this, presuming, probably, that the
men wished it.  They, however, desired only reasonable, healthful marches.  Thus many
began to fail at almost the beginning of a journey of over two thousand miles.  Several
parties, about this time, were taken sick, among whom was the author [Tyler] and were
healed by anointing with oil and the laying on of hands, and went on their way rejoicing.20
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25 July 1846 - Oregon, Missouri: 


That evening 


...the command being out of flour, and there being none in the vicinity to
purchase, many retired to bed fasting, while others made the best supper they could on
parched corn; yet all seemed to be in excellent spirits in the expectation of soon having
full rations.  No flour, however, was obtained for two days afterwards, during which time
a distance of thirty-eight miles was traveled in the heat and dust, and that too, while
many of the men were sick.  When we had crossed the Nodaway River.... a Missourian,
probably a mobocrat of the old type, whose name, we regret, does not appear, who had
been hired to deliver a load of flour, stopped at some distance from our camp and
refused to deliver it to the quartermaster and take his receipt, because he was a Mormon. 
He would deliver it to no one but the Colonel.  That noble officer, however, was highly
insulted, and ordered him to deliver the flour immediately upon pain of being arrested
and put under guard.  Delivery was made immediately.  "Good for the Colonel!" and
"God bless the Colonel!" were repeated from one end of the camp to the other. 21


28 July 1846 - Nodaway River, Missouri: 


"Passing on from the Nodaway river, we found the country poor and broken, the road bad
and the inhabitants very miserable.  A great many of the settlers in this part of the country were
old mobocrats, as several of them admitted.  They said that they had been misled by false
rumors, and very much regretted having persecuted the Saints." 22


30 July 1846 - Weston, Missouri:  


"We passed through the thriving town of Weston, keeping time to music, the same as at
St. Joseph, to the admiration and astonishment of the inhabitants.  They said none but Mormons,
under such forbidding circumstances, would have enlisted." 23


July 1846 - Between Council Bluffs and Ft. Leavenworth: 


The following humorous occurrence took place:  


In the Battalion was a man whom we will call C., who had, by some means,
procured a peculiar kind of hat belonging to an officer's uniform of the Nauvoo Legion. 
This lone hat was the only article of uniform in the Battalion, except that worn by the
colonel.  Our friend C. was the "speckled bird" of the flock.  Naturally enough, his
messmates teased him, and by others, many rich and perhaps some cutting jokes were
passed at his expense.  C., being somewhat eccentric in his way, concluded he had rather
"too much of a good thing," and dropped out of the ranks, as some supposed, to desert
and return to the Bluffs.  This opinion was strengthened by his long absence.  Finally
"Joe," who is now a resident of Utah, an acquaintance of C., overtook the command on
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the way to Fort Leavenworth, and gave the following account of the missing man, whom
he had passed on the road, and who he thought would be in camp that night.


A Missouri farmer, learning that "Joe" belonged to the Mormon community,
informed him that he had had the honor of having this colonel to dine with him, and
represented him as being a fine appearing man and a gentleman.  On receiving a
description of the colonel's person and dress, "Joe" concluded that it could have been no
other than our eccentric friend, C.  An hour or two after "Joe's" arrival, but not until the
story of the fine dinner had been pretty well circulated through our camp, in came the
missing man, C.  No sooner did he enter the lines than one of the boys swung his hat,
crying out at the top of his voice, "Three cheers for Colonel C.," which, we believe, were
several times repeated, accompanied with loud hurrahs throughout the camp.  Col. Allen,
who was lying on the ground in his tent, hearing the noise, sprang to his feet and hastily
inquired what was the cause of it.  On being informed, instead of being angry and
ordering him under arrest, as many a stiff-collared fourth corporal would have done, the
noble, high-minded commander settled himself down again and laughed and shook his
sides until he almost wept.  To this day [1881] there are many members of the Battalion
to whom our friend is known only as Colonel C.  I trust my genial friend, for whom I
entertain a high regard, will pardon me for taking away a portion of the monotony of our
narrative at his expense. 24


1 August 1846 - Ft. Leavenworth, Kansas:  


The distance from Council Bluffs to Ft. Leavenworth is about two hundred miles, directly
down the Missouri river.  Their line of march from Fort Leavenworth had taken them across the
Kansas River and then westward to the Arkansas, which they followed upstream about one
hundred miles.  From that point they journeyed southwest to the Cimmaron River and passed the
junction of Kansas, Colorado and Oklahoma.25  


"The new soldiers marched to Ft. Leavenworth, where they were outfitted with muskets
and supplies.  Col. Allen was suddenly taken ill and remained behind when the Battalion left the
fort on Aug. 12, and on Aug. 23 he died.  Allen was well liked by the Mormons, and his death
caused great sorrow..." 26


The officers held a council, and agreed that Captain Hunt should assume the
command of the Battalion, which decision was unanimously sustained by the men.  At the
same time the officers wrote a letter to the President of the United States, informing him
of the death of Colonel Allen, and praying him to appoint Captain Hunt to the command. 
This letter was forwarded to Independence, MO, by Sergeant Ebenezer Brown of
company A. 27


31 August 1846 - Lost Springs, Kansas: 


Now, the hopes of the Battalion turned to bitter disappointment when Lt. Andrew J.
Smith was named successor to Allen.  The Mormon soldiers disliked Smith, and "seeds of
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tension were sown... [when] he pushed ahead more rapidly than the men thought proper." 28 In
addition, he imposed upon them his own military doctor, Geo. B. Sanderson of Missouri.
Sanderson disliked the Mormons and the feeling was reciprocated.


2 September 1846 - Kansas: 


About this time, quite a number of the Battalion took sick with the chills and
fever, and were administered to by Dr. Sanderson out of an old iron spoon.  After this it
was customary every morning for the sick to be marched to the tune of `Jim along Joe' to
the doctor's quarters, and take their portion from that same old iron spoon... So
determined was Dr. Sanderson that the men should take his calomel and arsenic, 
that he threatened with an oath, to cut the throat of any man who would administer any
medicine without his orders. 29  


In a letter to the battalion from Brigham Young stated that: "If you are sick, live by faith,
and let surgeon's medicine alone if you want to live, using only such herbs and mild food as are
at your disposal."   In spite of that, even Dr. McIntyre, the assistant surgeon, could not
administer a single herbal remedy to his afflicted friends and brethren "unless ordered so to do
by the mineral quack who was his superior in office.  Every morning at sick call, those who were
unable to travel reported themselves to the Surgeon, not only to receive his medicine but his
wicked cursing also." 30


5 September 1846 - Kansas: 


The farther west they marched, the fewer were the inhabitants.  Nevertheless, the Indians
kept a watchful eye on the movements of the battalion.  Across the vast prairies a march of any
size was monitored by Native Americans who passed the word along to their peers in other
tribes.  Those who knew the land like no soldiers nor settlers could were both puzzled and
alarmed with the growing westward encroachment.


"We saw a few buffalo, the first that most of us had ever seen.  Several carcasses of these
animals that had been killed by Missouri Volunteers lay by the wayside, no portion of them
having been used except the tongues.  We thought of the scripture: `Woe unto those who take
life and waste flesh when they have no need.'" 31


10 September 1846 - Pawnee Fork, Kansas: 


"An express from Santa Fe brought us the glad news of the surrender of that place to
General S. F. Kearney, without resistence.  An order from the General directed the Battalion 
to leave the road and not go by way of Bent's Fort, whence we had been ordered by Colonel
Allen, but march direct to Santa Fe." 32 
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17 September 1846 - Ft. Mann, Kansas:  


When the command was given to Lieutenant [Andrew Jackson] Smith, [a
non-Mormon] the soldiers were not consulted.  This caused an ill-feeling
between them and the officers that many hold to this day.  The appointment of
Smith, even before his character was known, caused a great gloom throughout
the command than the death of Colonel Allen had.33  


However, Smith made a wise decision, despite protests, in sending ten men with most of
the soldiers families up the Arkansas River to Pueblo, Colorado.  Here the contingent of mostly
women, children and sick men were to spend the winter, then to proceed to the Great Salt Lake
valley the following spring.  They reached Pueblo November 17.  They were sent to Pueblo,
rather than elsewhere, specifically to meet a group of Saints from Mississippi and other southern
states, who were unaware that Brigham Young had decided to wait until spring before setting out
for the west and was still in Winter Quarters.  They had been informed of the fact by trappers
returning from California who told them that no Mormons were ahead of them.  They decided to
take up an offer from one of the trappers to spend the winter near the trading post at Pueblo.  If
Martha Elizabeth Weaver, nine-year-old sister of Miles and Franklin, was among one of the
three detachments from the battalion sent to Pueblo, we can locate no verification of it.


September-October 1846: 


The battalion followed the dry Cimarron Cutoff of the Santa Fe Trail where the
terrible taunt of thirst also plagued them...one meager water source [was] a mud hole
where the famished men would rush in and suck and strain the water between their teeth
"to keep back the dead as well as the live insects" [while] the more able men filled their
canteens out of the tracks of oxen and mules to carry water back to brothers disabled by
thirst. 34


9 October 1846 - Santa Fe, Mexican Territory: 


"The first division of the Battalion arrived in Santa Fe. On their approach, General
Doniphan, the commander of the post, ordered a salute of one hundred guns to be fired from the
roofs of houses, in honor of the Mormon Battalion.  The second division arrived on the 12th of
October." 35


When Colonel Sterling Price with his [Missouri] cavalry command which left
Fort Leavenworth two or three days ahead of us, arrived at Santa Fe, he was received
without any public demonstration, and when he learned of the salute which had been
fired in honor of the "Mormons," he was greatly chagrinned and enraged.  This same
General Doniphan, who had been an eminent lawyer of Clay County, Missouri, was
present, when Joseph Smith and others were tried by a court-martial of the mob at Far
West, in 1838.  When the prisoners were sentenced upon that occasion to be shot in the
presence of their families, General Doniphan denounced the decision as "cold-blooded
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murder," and swore that neither he nor the regiment which he commanded should
witness the execution.  He was not only an officer in the militia, but he was the only
lawyer of prominence who was present on that occasion, and his influence was such that
by his firm and spirited action the decision of the court-martial was changed and the
prisoners were turned over to the custody of the civil authorities of the state.  


When the battalion arrived at Santa Fe, General Doniphan was pleased to find a
number of old acquaintances and friends among the soldiers, whom he knew to be
honorable, upright and loyal men, and it was probably the memory of the wrongs which
they had suffered from the Missouri mobocrats which prevented him from extending any
courtesies to Colonel Price and his disgraceful command on their arrival. 36


For this writer, it is particularly heartwarming to note that some of the old buildings
around the central square that were built long before 1846 still exist today (1996), and were there
when Franklin and Miles came through Santa Fe.  Of particular importance is the old Palace of
the Governors, now a museum, under whose porticoes sit many Native Americans selling their
handmade pottery and silver. Santa Fe is an old, old city!


About arrivals in old Santa Fe, another observer wrote:


Day after day...until the weeks grow into months...finally the trail climbs the last
pass and drops down into a great valley,  A small river is near at hand and far to the
westward can be seen the course of the Rio Grande.  In the middle distance lies the
second oldest white-man's city in America--old before the Pilgrims landed at Plymouth
Rock--Santa Fe, dirty, drowsey, squalid: but picturesque, romantic outpost of the Spanish
monarchy... There are straggling adobe huts among the fields, and then the trail becomes
a city street.  Dogs bark, children shout, and suddenly the town awakes from its
afternoon siesta.  People run into the streets and take up the cry: "Los Americanos!"  All
the town comes out in holiday attire... 37


18 October 1846 - Santa Fe, New Mexico: 


After a council was held, all of the sick, together with the remaning women and children,
were sent back to Pueblo, Colorado for the winter.  They traveled under the direction of Captain
J. Brown.


19 October 1846 - Santa Fe, New Mexico:  


The battalion, now under the command of Lt. Col. Philip Cooke, and "destitute of
clothing and with [a] meager supply of provisions, and with broken-down and worn out
mules...were pushed out, by companies, six miles to Agua Fria, where some grazing might be
had." 38  After departing the Santa Fe area they followed the river variously called Rio del Norte,
Rio de las Palmas, Rio Bravo and known now as the Rio Grande, southward.  Colonel Cooke
said "everything conspired to discourage the extraordinary undertaking of marching this
battalion eleven hundred miles through the wilderness...without road or even trail..."  See inset
map, page 45. 
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10 November 1846 - South of Belen, New Mexico: 


A third detachment of worn and weakened men turned back.  They were as far south as
today's city of Truth or Consequences, New Mexico, and had to retrace their way back to Santa
Fe and beyond.  Lt. Wm. W. Willis led them to Pueblo, Colorado, where the Mormon colony
grew to about 150 men and their families. 


17 November 1846 - along the Mimbres River:


"Camped on the Mimbres, a branch of the Rio Grande.  Here we found some grass and
willow bushes." 39 The Mimbres, a river in Grant County, New Mexico, means "willow trees" in
the Spanish language.


21 November 1846 - southern Arizona: 


Miles and Franklin, with the battalion now at only 350 members, crossed the lower Rio
Grande and turned toward Tuscon.  Occasionally they followed Spanish or Mexican trails, but
generally they cut new roads.40  This part of the march also took its toll in sickness.  Though the
days are often warm this time of year, the nights are very cold.  The months of November and
December were actually the ideal time for the battalion to pass through the desert countries of
southern New Mexico, Arizona and California.  Though their difficulties were severe, it is
doubtful if they could have survived a march during the heat of July, August or September.


7 December 1846 - San Pedro Valley, Arizona:  


From the journal of Nathaniel V. Jones, Company D, it is reported that they "found
horses and wild cattle in great herds...One of our guides killed a wild bull in camp that night." 
The famous "Battle of the Bulls" took place here.  Wild cattle were the product of cattle
abandoned by ranchers of San Bernardino and San Pedro because of the incessant Indian attacks. 
This livestock increased and spread over the area and were as wild and more dangerous than
buffalo.  The wild cattle stampeded the line of march, goring and killing some of the battalions
pack animals and injuring two men.  However, the wild cattle provided much welcomed meat for
the battalion. "When a large bull charged Miles Weaver, it was a shot from the musket of
Franklin that dropped the animal at his brother's feet and saved his life.  Many of these wild
animals were killed, providing meat for many days.  This was the only fighting the troops had to
do." 41  Franklin had saved the life of his brother, Miles.


15 December 1846 - Tucson, Arizona: 


Tucson, capital of the Mexican state of Sonora, was a northern outpost of the Mexican
nation.  If there was to be fighting, the Mormon Battalion expected it here.


About six miles before we came to the garrison we met several men from there
who tried to have us pass around the fort, but the Col. pushed on with double speed, until
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we came to the town, when on our arrival the soldiers fled, and many inhabitants with
them, taking all their public arms, cannons, etc.  We marched through the town and
camped on the west side of it. 42 


Thus the battalion's nearest encounter with the enemy, the Mexican army, failed to
produce a single shot fired in combat.  They were later to learn that 


reinforcements from three other garrisons had been ordered, and were on their
way to aid their Tucsonian brethren in the defense of their pueblo.... In fact, the soldiers
and citizens able to bear arms, at Tucson alone would have outnumbered us, and, having
a fort and walled town, with two pieces of cannon, could have resisted a force far
superior to our little band... Who shall say that the same God who sent terror into the
camps of the enemies of ancient Israel, did not have an eye over the little modern
Israelitish force then crossing the great desert by his Divine command through the
Prophet Brigham, who had said, "There will be no fighting, except with wild beasts." 43


Colonel Cooke then sent a conciliatory letter to the governor of Sonora stating that 


...I have found it necessary to take this presidio in my route to the Gila....
Meanwhile I make a wagon road from the streams of the Atlantic to the Pacific Ocean,
through the valuable plains and mountains, rich with minerals, of Sonora.  This, I trust,
will prove useful to the citizens of either republic, who, if not more closely, may unite in
the pursuits of a highly beneficial commerce... 44


21 December 1846 - at the Gila River: 


A march of about fifty miles 


...brought us to the Gila River, where we made a halt.  While here our camp was
visited by from 1,500 to 2,000 Pima Indians.  Although all our property was exposed in
such a manner that many articles might have been easily stolen, not a thing was molested
by them.  Weaver, one of the guides, assured us that these Indians were so scrupulous
that they had been known to follow travelers half a day to restore lost property to the
owner. 45  


The other guides of the Mormon Battalion were Charboneaux and Antonio Leroux, the
principal guide.  Because of the many references in the history of the Mormon Battalion
mentioning "Weaver" as a guide, some have assumed that either Miles or Franklin acted in that
capacity, but there is no evidence that either of them ever were guides to the Battalion, whereas
there are a number of references indicating the true identity of "Weaver, the guide," as Pauline
Weaver, a Frenchman and a well-known guide.46 However, the confusion about this point has a
valid source, as Franklin's obituary stated that "at that time he had more power of endurance than
most of his companions, hence was chosen and sent out to search for water and scout for his 
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company [Company A] through all their weary marches; and many times carried back canteens of
water to his flagging companions.47


23 December 1846 - west of Tucson, Arizona:


"On the night of the 23rd and during the 24th we camped at a village of the Maricopa
Indians, who were estimated to number about ten thousand... Colonel Cooke very 
kindly suggested to our senior officers that this vicinity would be a good place for the exiled
Saints to locate.  A proposition to this effect was favorably received by the Indians." 48


25 December 1846 - west of Tucson, Arizona:  


"We spent Christmas day by marching eighteen miles from the Maricopa village, mainly
up hill and over sand, and camped without water.  The following day we advanced twenty-three
miles and encamped near the Gila River." 49


5 January 1847 - west of Tucson, Arizona: 


Supplies having been lost in an attempt to transport them down the Gila River by floating
wagon beds, the rations were reduced to one ounce of food per man per day until the 9th, when
the men arrived "who had been sent back to recover the provisions left on the Gila from the barge. 
They brought with them about four hundred pounds of flour, but found no pork." 50


10, 11 January 1847 - crossing the Colorado River:  


The Battalion crossed the wide and shallow Colorado River.  They were no longer in
Sonora but were now in the Mexican state of Alta California.  The guides led them in a westerly
direction to cross the desert.  The days were hot and nights freezing.  The trail ranged in texture
from hard clay to soft sand.  Colonel Cooke became alarmed at the report that there was not a
drop of water for the next sixty miles.  His fear for his men was justified.  Tyler wrote that:


in this emergency, [Pauline] Weaver, one of the guides and an old mountaineer
trapper, was sent for, to ascertain the practibility of traveling sixty miles more or less
down the river.  He thought, with our weak teams and worn-out men, it would be next to
impossible.  According to Cooke's account which is doubtless correct, he now cast one
more anxious look down the old well, and ... ordered a fresh detail to further sink the new
well... A half hour later all hearts were made glad with the tidings of water deep enough
to fill our camp kettles. 51
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 Norma Baldwin Ricketts, Mormons and the Discovery of Gold. Placerville, CA: Pioneer Press,
1966. 52


14 January 1847 - across the desert:  


"On the morning of the 14th, Lieutenant Stoneman and Weaver, with about twenty-five
men, started early to hasten on to the next well, called the Pozo Hondo, and make preparations for
the arrival of the command ... As usual, the night was very cold, and the half-naked men suffered
for want of more and better clothing." 53  


Twenty-five miles later they came to the first running water they had seen since leaving
the Colorado River.  


The march of the last five days was the most trying of any we had made, on both
men and animals.  We here found the heaviest sand, hottest days and coldest nights, with
no water and but little food.  Language fails to provide adjectives strong enough to
describe our situation... At this time the men were nearly barefooted; some used, instead
of shoes, rawhide wrapped around their feet...Others wrapped cast-off clothing around
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their feet, to shield them from the burning sand during the day and the cold at night. 
Before we arrived at the Cariza, many of the men were so nearly used up from thirst,
hunger and fatigue, that they were unable to speak until they reached the water or had it
brought to them.  Those who were strongest reported, when they arrived, that they had
passed many lying exhausted by the way-side. 54


Undated: 


Day after day, over the long weary miles, trudged the two [Weaver] brothers,
cheering and helping one another along the way.  After weary weeks, one day Miles came
down with a high fever.  Franklin helped him along the line of march as best he could,
giving him his own ration of water.  Miles became weaker and weaker.  Finally Jefferson
Hunt, captain of the company, ordered Franklin to leave Miles.  He was too weak to
continue on, and they couldn't hold up the whole company for one man, as they had to find
a camp near water by nightfall.  Miles seemed unconscious as Franklin fixed a shelter for
him with a blanket over some bushes.  With a sad heart he went on with the others.  That
night, after camp was made and all were asleep, Franklin made his way back to his
seriously ill brother.  He found him weaker and could get no response from him.  So he
administered to Miles by the authority of the Priesthood, and pleaded with the Lord for
help--that his brother could be restored to health.  He reminded the Lord of the promise
he had made to his mother, that he would bring Miles back to her and [he] beseeched the
Lord to help him keep that promise.  He had brought his portion of food with him, and
after praying for his brother and massaging his limbs, Miles started to respond and near
dawn he was able to sit up and take the food Franklin had brought.  Strength returned
hastily to Miles, and they were able to make it to camp, just as the company was
awakening.  With humble, grateful hearts, the two brothers were able to continue the long
journey together--with thanks to their Heavenly Father who had heard and answered their
prayers. 55


Once again, Franklin had saved the life of his brother, Miles.


15 January 1847 -in a westerly direction across the desert:


This morning we started through a rough mountain country and continued on until
two the next day, when we came to water and some grass.  The men were scattered for
fifteen or twenty miles along the road.  Some sick and some out for want of water, and
other with their feet so sore they could not walk...no water for the last hundred miles
except the little that we got by digging for it and that, poison.56 


The men made boots from the hides of oxen and sewed them with sinews.  Others
improvised by wrapping rawhide around their feet.  The men survived with water from their
canteens, but the animals had no water for three days.


18 January 1847 - Pometo Springs, California:  


A letter arrived announcing the arrival of men who had been sent for supplies and
promising assistance.  The Colonel's journal says: "I went through their companies this morning;
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they were eating their last four ounces of flour; of sugar and coffee, there has been none for some
weeks."  The company did not advance on the 18th, "But spent the day in cleaning up our arms,
and in the evening the men were paraded and inspected.  The Colonel expressed great surprise at
seeing the half starved, worn-out men who, only the night previous, had staggered into camp,...
from sheer exhaustion and hunger, now playing the fiddle and singing merry songs." 57  From the
journal of Henry Standage of this date is the following entry: "We have nothing but beef and very
small rations of that; I was glad, today, to go and pick up the pork rinds that were thrown away by
the Colonel's cook, although they were in the sand." 58


19 January  1847 - through the mountain pass: 


With the Laguna Mountains on the west and Vallecito and Pinyon Mountains on the east
the Battalion chose to travel the dry wash known as Box Canyon.  However the wagons were too
wide and the walls of the canyon were widened with picks and axes, then the wagons were raised
and lowered by ropes.  This pass later became known as the Foot and Walker Pass because the
Butterfield stage passengers had to get out on foot and walk up.


On the 19th, after about three of four miles of hard travel, mainly up hill, we came
to a halt; even Weaver [the Frenchman], our regular guide, believed "we were penned
up."  Our indefatigable commander, however, seemed to think it was too late in the day to
abandon the wagon enterprise.  He very sternly told the guide if he did not find a crossing
or passage through these rocks and mountain gorges, he would send men that would do it
... We surmounted all difficulties and succeeded in getting over the ridge inside of two
hours. 59


21 January 1847 - Warner's Rancho: 


Not far from the present day Santa Rosa Indian Reservation the Battalion came to
Warner's Rancho and ate the first full meal since leaving Tucson.  "Came to Warners about two in
the afternoon, the first settlement in California.  Here we found one white man and about three
hundred Indians." 60  In 1844, Governor Manuel Micheltorena of Upper California granted 44,322
acres to Juan Jose Warner who built his home near the present day junction of California
Highway 79 and S-2. The Butterfield Stage Line, in 1858, using the road first carved out by the
Mormon Battalion, stopped at the Warner Rancho enroute from Tipton, Missouri to San
Francisco.  The distance was 2600 miles.  It took the stage 24 days.


Warner's was the first house we saw in California...Here we had the first full meal,
except at Tucson and the wild bull country, since the reduction of our rations on the Rio
Del Norte [Rio Grande].  This meal consisted of fresh, fat beef without salt, obtained from
Mr. Warner, a native of the State of Massachusetts.  A few pancakes were purchased from
Indians, but no other bread could be got.  Three fat beeves were purchased (Warner
reserving the hides) for $3.50. 61


23 January 1847 - Warner's Rancho:  


"The commanding officer decided to march towards Los Angeles and join and assist
General Kearny in capturing that place, it being the Spanish capital of California." 62
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25 January 1847 - Warner's Rancho:


Orders were received that the battalion proceed to San Diego rather than to the Pueblo de
Los Angeles.  


We received a dispatch from General Kearny, ordering the march to San Diego, as
at first anticipated, to meet him there.  We reached Temecula Valley that day, where we
found a portion of the San Luis Rey Indians, who had gathered to bury their dead, and
they mistook us and we them for Californians.  Both lines were in battle array before the
mistake was discovered.  The Indians were much pleased to see us, and the leading men
shook hands heartily with Cooke and many others. 63


27 January 1847 - San Luis Rey, California:   


Traveling down the river, we arrived at a... deserted Catholic mission about noon. 
One mile below the mission we ascended a bluff when the long, long-looked for great
Pacific Ocean appeared plain to our view... Prior to leaving Nauvoo, we had talked about
and sung of the "great Pacivid sea" and we were now upon its very borders, and its beauty
far exceeded our most sanguine expectations...Traveling in sight of the ocean, the clear
bright sunshine, with the mildness of the atmosphere, combined to increase the enjoyment
of the scene before us...January there seemed as pleasant as May in the northern
States...The birds sang sweetly and all nature seemed to smile and join in praise to the
Giver of all Good; but the crowning satisfaction of all to us was that we had succeeded in
making the great national highway across the American desert, nearly filled our mission,
and hoped soon to join our families and the Saints, for whom, as well as our country, we
were living martyrs.


The next thought was, where, oh where were our fathers, mothers, brothers, sisters, wives
and children who we had left in the howling wilderness, among savages, or at Nauvoo, subject to
the cruelties of the mobs?...  Had they found a resting place where they could dwell in peace until
they could raise a crop, or go, unknown, among their enemies and labor to replenish their
exhausted store of provisions?  We trusted in God that they were in the land of the living
somewhere and hoped we might find them on our return in or near the valley of Great Salt Lake,
within the limits of California, then a Mexican State, but this was only hope.  We comforted
ourselves with the fact that it was the "Lord's business to provide for His Saints," and that He was
"not slack concerning His promises."  Amid it all, we went on our way rejoicing.64


29 January 1847 - San Diego, California: 


The battalion camped about a mile below the Catholic Mission, some four or five miles
from the seaport town of San Diego, where General Kearny was quartered.  "The Colonel rode
down in the evening and reported to the General." 65


30 January 1847 - San Diego, California: 
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Col. Cooke's Order No. 1 was to commend the battalion.  He congratulated the battalion
on their safe arrival on the shore of the Pacific Ocean and the conclusion of their march of over
2000 miles.  He read the men the following commendation:


History may be searched in vain for an equal march of infantry.  Half of it has
been through a wilderness where nothing but savages and wild beasts are found, or
deserts where, for want of water, there is no living creature.  There, with almost hopeless
labor we have dug deep wells, which the future traveler will enjoy.  Without a guide who
had traversed them, we have ventured into trackless table-lands where water was not
found for several marches... The garrison of four presidios of Sonora concentrated within
the walls of Tucson, gave us no pause.  We drove them out, with their artillery...unmarked
by a single act of injustice...Arrived at the first settlement of California, after a single
day's rest, you cheerfully turned off from the route to this point of promised repose, to
enter upon a campaign, and meet, as we supposed, the approach of an enemy; and this
too, without even salt to season your sole subsistence of fresh meat...Thus, volunteers, you
have exhibited some high and essential qualities of veterans. 66 


According to a brochure available at the Old Town San Diego Mormon Battalion Visitor's
Center, the two thousand mile march still stands as the longest infantry march by any unit of the
United States Army.


Peace was brought about in California, and as General Kearny said, "From thence forth
Californians may consider themselves as Americans."  The Mormon Battalion performed garrison
duty and other sundry tasks, including construction of a fort amidst rumors of armed resistance by
the Mexicans.  


An additional accomplishment of the Mormon Battalion lay in the logistical contribution
they made to the United States.  The wagon road they carved out of the southern wilderness was
followed by the Butterfield Stage Lines across New Mexico, Arizona and California.  Later, when
the stage lines were put out of business by the railroad, the Southern Pacific was chosen and the
land for the Gadsden Purchase was selected by using maps made by the Mormon Battalion.  Some
of the re-enlisted volunteers of the battalion cut a road from 
San Bernardino through Las Vegas to the Salt Lake Valley, which route eventually became
interstate highway I-15.67


Many of the campsites of the battalion in New Mexico, Arizona, California and also
Nevada later became outposts of Mormon settlements which have become both populous and
prosperous in the century-and-a-half to follow.68


January 1847 - New Hope (San Francisco), California:  


Samuel Brannan began publishing the Yerba Buena California Star, using the equipment
he'd brought from his New York publishing business.  A settlement was started which was called
New Hope, but later, when word reached them that the Saints were staying in the Great Salt Lake
Valley, the place was abandoned.69 


30 May 1847 - San Diego, California:
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"A letter from San Francisco to Sgt. Hyde... stated that the Saints who sailed from New
York on the ship Brooklyn had arrived and sown 145 acres of wheat, and that Samuel Brannan
had gone to meet the Saints at or near the Great Salt Lake." 70


22 June 1847 - San Diego, California: 


The Mormon Battalion provided the military strength and support that General Kearney
needed to keep the peace in what was now American territory.  He hoped that many would re-
enlist when their term of service was concluded.


Col. Stevenson arrived from Los Angeles... He spoke in the highest terms of the
industry and morals of the Battalion and of their good reputation among the Californians,
and expressed a great desire to have the men re-enlist...  Cpt. Hunter [of the Battalion]
followed in a short speech, in which he offered to re-enlist, for six months, on condition
that the Col. would grant the company, at the expiration of the term, pay and rations to
San Francisco Bay or Bear River Valley, which proposal the Col. readily accepted, also
promising that a small detachment should be sent to meet the families, and act as pioneers
for them if necessary.  He further promised that those who remained in San Diego should
have the privilege of continuing to obtain work and earn money whenever off duty.71  


Many availed themselves of this opportunity.  Among the battalion's accomplishments at
San Diego was the building of the first fire brick kiln in California.  With the bricks they built the
first brick building in California which was first used as a courthouse, later as a school and a
church.  They dug wells in San Diego and lined them with bricks to improve the water supply. 
They built a blacksmith shop and a bakery.  Members of the battalion also whitewashed many of
San Diego's buildings, repaired carts and performed other services for the community.  Lt. Robert
Clift, a battalion member, was the third mayor of San Diego and served in that capacity until the
end of his enlistment.72


One of the men, Henry G. Boyle, writing of their labors, said, "the citizens of San Diego
became so attached to us that before our term of service expired, they got up a petition to the
Governor of California to use his influence to keep us in the service.  The petition was signed by
every citizen in town." 73


28 June 1847 - San Diego, California:


The Southern Military Dist. Commander told the governor of California: "All
persons at San Diego are anxious that the Mormons should remain there; by their
industry they have taught the inhabitants the value of having an American population
among them, and if they are continued, they will be of more value in reconciling the
people to the change of government than a whole host of bayonets." 74


4 July 1847 - San Diego, California:   
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"The roar of cannon at daybreak announced the seventieth anniversary of our nation's
birth... These demonstrations pleased the citizens so well that they brought out all the wine and
brandy we wanted, and a hundred times more." 75  


Orders were immediately given for the company to be in readiness to march to Los
Angeles and join the remainder of the Battalion, preparatory to being discharged on the 16th.  


16 July 1847 - Los Angeles, California:  


All the [Mormon] Battalion who did not re-enlist were mustered out, most
prepared to go to Salt Lake City.  They went by way of Sutters Ft. and the Sacramento
River, intending to follow Fremont's trail.  Near Lake Tahoe they met Samuel Brannan
and Cpt. Brown, who carried a message from the apostles of the Mormon church,
advising all members of the battalion who had no means to remain in California for the
winter and come to Salt Lake the next spring.  Acting on this advice, about one 
half of the members obtained employment at Sutter's Ft. and at Caloma Mill on the
American River, where gold was discovered.  Among those were the Weaver brothers.76


A small group of men who were anxious to see their families, or sweethearts, as in the
case of Miles Weaver,77 went on ahead.


The majority of the disbanded Battalion members traveled together arriving at Sutter's
Fort on August 25th.  Sutter offered them fair wages and some of the Battalion decided to stay
and work.  Some did, including Franklin.78  


From a diary or log book kept by Captain John A. Sutter and his staff the following entries
were made.  For the dates included the entries were made by Sutter exclusively:


Friday Aug. 27th 1847 - A good Many of the Mormons here, to get some Blacksmith work
done, & to buy some provisions.  Made a contract and entered in partnership with
Marshall for a sawmill to be built on the Amer: fork.
Saturday Aug. 28th 1847 - A many Mormons again got the horses shoed etc. Made some
contracts with some of them to work here.
Monday August 30th 1847 - Engaged about 7 Mormon more.
Tuesday Sept. 1st 1847 - This Day entered in Service Thomas Weir tanner and curryer,


likewise [Jonathan Harriman] Holmes Shoemaker.79


Although the main body of the Battalion began leaving for the Salt Lake valley on August
27th, they turned around when they met Sam Brannan and Captain Brown carrying a message
from Brigham Young.  The Battalion members were advised to spend the winter in California and
earn as much as they could to help the suffering Saints still on the plains. Brigham Young's letter
stated that all Battalion members who had no families in the Salt Lake Valley or did not have
sufficient means, were to return to California to work for clothing, stock and provisions, until next
spring. Brown also was instructed to collect the mustering-out pay of the Battalion members. 
Brown told them that over one hundred pioneers had arrived in the Salt Lake Valley and that
provisions were extremely short.  About half the Battalion turned back to Sutter's Fort and the
other half continued on.  Brannan felt that California, not Salt Lake should be the gathering place
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of the Saints, and felt disillusioned and angry.  His return stop at Sutter's Fort was a brief one.  He
then formed a partnership to open a one-room store in the Vaquero House.  In an effort to forget
his disappointment Brannan plunged into the affairs of business, eventually acquiring a large
fortune, and "growing apart" from the Saints he had shepherded from East to West.80


Sutter's diary reveals much traveling around Sutter's domain by the Mormons as they were
assigned different jobs. There was a flour mill, a lumber mill, a shingle and clapboard operation. 
There were trees to be felled and logs to be hewn.  Sutter also had a carpenter shop, a blacksmith
shop, a tannery and a boot making shop.  His farm produced wheat, potatoes, pumpkins, melons
and other vegetables.  The Mormons built three granaries for Sutter.  The flour mill had to be run
night and day to satisfy the demand of flour.  There was also a lot of illness.  Sutter recorded on
October 2nd, 1847: "a good many of the Mormons are sick on account their working to hard." 
But the work of the expansion of California was soon to take on dramatic proportions.


24 January 1848 - Sutter's Fort, California: 


One of the most significant events in the history of the development of the western United
States came about when gold was discovered. John Marshall, Sutter's partner in the sawmill that
was built on the American River, got a tin plate from the Mormon cabin and "just before quitting
time, Marshall told the men he thought he had found a gold mine."81  That night Henry Bigler, a
discharged Battalion member, recorded in his small pocket diary the words which later
established the date for the discovery of gold: "This day some kind of mettle was found in the tail
of the race that looks like goald [sic]."82 The following Sunday he wrote: "Our metal has been
tride and proves to be Goald [sic] it is thought to be rich [.] We have pict [sic] up more than a
hundred dollars worth last week."83


California is indebted to Mormon colonists for her first newspaper, published by
Brannan's colony in 1846, and it was the picks and shovels of the Mormon Battalion boys
that brought to the surface the first grains of yellow metal declared by their foreman,
James W. Marshall, to be gold; a discovery that made California the mightiest of the
Pacific States and revolutionized the commerce of the world.84


It was not long before gold would become more plentiful than food.85  Four major factors
contributed to the expansion of the West.  The Mormon Battalion assisted in all four areas: The
opening of highways, the conquest of northern Mexico, the discovery of gold, and the adoption of
irrigation-style farming.


In addition to the accomplishments already noted, the Battalion made a great
logistic contribution.  The wagon road they literally carved across the wilderness was
followed by the Butterfield Stage Lines and other travelers for decades.  When the stage
lines were put out of business by railroads, the route of the Southern Pacific was chosen
and the land for the Gadsden Purchase selected by using maps and the route made by the
Mormon Battalion.  The great southwest was opened up and profoundly influenced by the
faithful men of the Mormon Battalion.86


July 1847 - March 1848 - New Hope (San Francisco), California: 
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While here Franklin met a very lovely young lady by the name of Christiana
Rachel Reed [or Read], the daughter of John H. and Christiana Gregory Reed [or Read]
who lived in Philadelphia, PA.  Rachel had sailed on the ship "Brooklyn" with Samuel
Brannan all the way around Cape Horn, over to Hawaii to unload a cargo of merchandise
then back to San Francisco.  Franklin became very much in love with this young lady and
asked her for hand in marriage, which she gladly accepted.87  


"Rachel's mother, Christiana Gregory Reed [or Read], was a midwife and was kind and
generous.  When the survivors of the Donner party were taken into the camp at Sutter's Fort, she
cared for an orphan child who had somehow lived through the ordeal.  The little girl's feet were
badly frozen, but Christiana doctored her and nursed her back to health." 88  


Christiana Rachel with her mother, Christiana Gregory Reed [or Read] and her
sister Hannah [Reed] Tucker, who was widowed, used what little money they had a
booked passage on the ship "Brooklyn" bound for the west coast of America, then
Mexican territory.  Rachel washed clothes and tended children to help pay her way. 
Trials and hardships were many on board the ship.  They sailed around South America,
stopping at the island of Juan Fernandez, where Robinson Crusoe lived.  They also visited
the Hawaiian Islands, landing in San Francisco July 31, 1846... Christiana weighed the
first gold in Sutters Mill because she was the only person with a pair of scales small
enough to do the job.89


2 December 1847 - San Francisco, California: 


John Borrowman, who was mustered out of the Battalion with Franklin also went to San
Francisco, first called Yerba Buena, to work.  He engaged the services of Rachel's mother to
make him some clothing. "Bought 24 yards of muslin for shirts and garments and paid four
dollars and seven cents for it, one bolt of tape and two spools of thread included...  I took the
remainder of my cloth to Sister Reid [Reed or Read] to make me two garments...  Went to
meeting and the San Francisco branch of the Church as organized." 90


11 March 1848 - Sutter's Fort, California:
 


The Mormons had agreed to stay with Sutter until the sawmill was finished, although they
could have made considerably more money by panning or mining for gold.  The mill was finished
by March 11th.91 Franklin abandoned his opportunity to stay on to get rich quick.  He was ready
to start a new life with his new bride and to start his family at the new gathering place of the
Saints in the valleys of the Great Basin.


12 March 1848 - San Francisco, California: 
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The wedding of Franklin Weaver to Christiana Rachel Reed took place the 12th of March
1848 in San Francisco, the ceremony being conducted by Elder Addison Pratt. Zelnora Glover
acted as bridesmaid for Rachel. "The next morning they started for Utah on horse back with all
their possessions on one pack animal.  After traveling 365 miles alone they met a wagon train and
continued on to the valley with them." 92  A delayed marriage record was filed in Davis Co., Utah,
on the 26th of March 1888 and witnessed by Zelnora Glover.93 However, in a 1996
compilation of Mormon Battalion sources, Norma B. Ricketts has determined that Franklin and
Rachel were part of the Ebenezer Brown company which left Pleasant Valley (50 miles east of
Sutter's Fort), but not until August 10, 1848 (see Supplement).


April 1848 - Mormon Island, in the American River, California:


In just one day in April a few men, panning for gold, took out $250. Henry Bigler, Sidney
Wills, William Hudson, Azariah Smith and Levi Fifield of the disbanded Mormon Battalion
explored upriver, finding even more gold and laid their claims.  Others followed after them and
founded the first gold camp of the Great California Gold Rush, Mormon Bar.  Sam Brannan could
just imagine the flood of business that this would bring after he surveyed the busy scenes at
Mormon Bar, Mormon Island and Mormon Diggings.  He sold everything from blankets to
shovels to whiskey.  By mid-May he was back in San Francisco spreading the word of vast riches
just waiting to be gathered up by those with ambition.


By June the news had gone far beyond California.  Returning members of the Mormon
Battalion brought news to Salt Lake City, where Brigham Young said, "If you elders of Israel
want to go to the gold mines, then go and be damned."


Only a few Mormons hitched up and hurried to California.  Even Bigler and his men
turned away from the gold fields and went home to Salt Lake.  But from Canada to Peru the entire
rim of the Pacific was inflamed with gold fever.  Some, like Brannan, even sailed around the tip
of South America to reach the west coast from the east coast. 


2 July 1848 - Sutter's Fort, California:  


Though many former Battalion members recognized that the promise of riches from the
discovery of gold was a great inducement to stay in California, yet preparations continued to
made to go east to join the main body of the Saints in Utah.  The first group to leave northern
California (Pleasant Valley) to journey to the Salt Lake Valley was the Holmes-Thompson
Company of approximately 44 men.  The next group left under the direction of Ebenezer Brown
August the 10th, 1848 and included Miles, Franklin, Rachel and members of Rachel's family.94 
Of the vanguard company Joseph Fish wrote:


They were making a new road and it was with almost incredible toil that these
brave men cut the way for their wagons, lifting them up the stoney ascents, and letting
them down the deep declivities. As the wagons rolled up along the divide between the
American River and the Cosumnes on the National Fourth, their cannon thundered
independence before the high Sierra.  It was a strange sight, exiles for their faith thus
delighting to honor the power that had driven them as outcasts into the wilderness.  On
the nineteenth they found the bodies of Browett, Allen and Cox, at a place that still bears
the name of Tragedy Spring.  A week earlier those three had started out to look for a road
across the Sierra Nevadas and met their end by the hands of hostile Indians.95 
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On August 26th, eleven men of the Brown company decided to go on ahead.  Among them
was Miles Weaver, John R. Stoddard and John Reed, Rachel's brother (see Supplement).


Of those who remained in California, about 45 adults and some 65 children, some, like
Brannan, lost interest in the affairs of religion.  A few joined a Mormon community at San
Bernardino.  Later two of Franklin's sisters would become part of the San Bernardino community. 
Although the Saints officially vacated that place early in 1858 to return to Utah, some stayed. 
Some who remained kept the faith.96


Survivors of the Mormon Battalion have been honored in many times and places.  Some
of their descendants organized The U.S. Mormon Battalion, Inc., and provide literature at the
Mormon Battalion Visitors Center near Old Town San Diego.  A sole survivor of the Battalion
was honored as late as 1935.97  


Riley Weaver, a son of Franklin, used to sing to his children a song from his father's
Battalion days entitled "The Lonesome Howling Wolves."  The chorus was as follows:


We burnt ashes and coal over their graves,
To hide them from the savages,
And the lonesome howling wolves.  


While singing the chorus Riley used a carpenter saw, running his fingers up the blade to
demonstrate the howling wolves. 98


It has been a great source of pleasure to this writer to realize that Miles and Franklin, as
part of the Mormon Battalion, marched through the parts of New Mexico that have become home
to this descendant.  It is with satisfaction that a certain recognition can be frequently viewed. 
Between Santa Fe and Albuquerque, on the west side of the interstate highway, I-25, a spire of
rough rocks topped by a wheel, stands as a monument to the Mormon Battalion which passed by
so many years ago.99   In 1996 church members, community leaders and government officials in
New Mexico gathered to rededicate the monument (see Church News, October 5, 1996, p. 11). 
Walter Bradley, New Mexico Lt. Governor, and personal friend of the author, spoke on that
occasion.


A booklet produced for the Visitor's Center in San Diego notes 21 other Mormon
Battalion memorials and markers along the 2000 mile route the Battalion covered. Another
publication notes over seventy sites and markers along the route the Mormon Battalion
covered.100


In reviewing the achievements of the Mormon Battalion it must be noted that the Battalion
participated in four areas of major events of American history.  They are the opening of
highways, the conquest of northern Mexico, the discovery of gold and the adoption of irrigation. 
Lesser but nevertheless important contributions included building a kiln which manufactured the
first bricks in San Francisco, the digging of wells in San Diego, building of shops for various
services, the supply of labor which helped Sutter build a shoe factory, a grist mill, a shingle and
clapboard plant and other enterprises.  Members of the Battalion were also instrumental in the
introduction of seeds of various kinds, obtained at every opportunity along the long march, into
the Great Basin.


The monumental undertakings achieved by the Mormon Battalion were behind Miles and
Franklin now.  But other challenges lay ahead for these two young men.
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CHAPTER 3.  "MEANWHILE..... BACK AT CAMP"  1846-1856


A thousand miles east of the weary marchers of the Mormon Battalion, life went on for
Franklin's widowed, remarried and expectant mother and her family.  At that time, with their
beloved Prophet dead and with the Saints scorned by their enemies, unwelcome in any state,
Church leaders determined to leave Nauvoo for a place in the Rocky Mountains where they
could establish homes in peace.  But in 1846 all looked bleak and ominous. Nevertheless, the
exodus from the Nauvoo area by the Mormons produced a monumental effect on the lives of all
concerned, and it continues to have a lasting impact on the lives of today's Latter-day Saints
everywhere.


1846 - 1847 - Winter Quarters:


Life was hard at best at camps along the Missouri River, and although most of the Saints
were strong enough to pull through, sickness and death were common.  Across the river from
Council Point in the winter of 1846-7 there were 334 sick people and 75 widows.1  As bad as it
was for Martha Weaver Draper and her family, there was yet a contingent of people too poor or
sick to leave Nauvoo who were expelled from that city in circumstances far worse than hers. 
The Mormons in Nauvoo and its dependencies along the Mississippi River had been numbered
the year before at over twenty thousand, now had been reduced to less than seven hundred.2


28 October 1846 - Pottawattamie County, Iowa: 


Almon "W" Draper was born to Martha Weaver and William Draper, at Kanesville,3 also
called Miller's Hollow, and since called Council Bluffs, Pottawattamie County, Iowa, on the east
bank of the Missouri River.
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21 July 1847 - Conneaut, Crawford County, Pennsylvania: 


Back in Pennsylvania, unbeknown to the Weavers on the frontier, Franklin's grandfather,
John Weaver died and was buried in the Baldwin-Snyder Cemetery of Conneaut township,
Crawford County, Pennsylvania.4  Both of his children who had joined with the Mormons (Ann
and Edward) had preceeded him in death.  One can only wonder about the mail service between
Conneaut and the temporary camps near Winter Quarters.  Life was so hard for the exiles in
Winter Quarters that perhaps a fourth of them died as the result of exposure, bad water, lack of
adequate nourishment.  "Martha would have been one that would have given her food and
blankets to others.  She always sacrificed for those around her."5


1848 (exact date not available) - Winter Quarters:


Martha Raymer Weaver Draper died at Council Bluffs, Iowa and was probably buried at
Winter Quarters.  She was only forty years old.6  Her infant son would be raised by other
remarried widows.  


That William Draper had his share of sickness and widows cannot be doubted.  At least
there were widows in his little community for he married two of them, as plural wives, after
Martha's death.  They were Mary Ann Manhardt and Marial Thompson Crosby.  "This proved to
be fortunate for the children of Martha Weaver, for Mary Ann who was young and vigorous and
without children `adopted' them as her own and successfully reared both (Carrie and Almon) to
full maturity, after which both married and moved away from the main body of the Drapers." 7 
Martha Weaver Draper left three little girls and an infant son, and this reference is confusing as it
only mentions two children.  It is unclear if "Carrie" was Miranda Bridget Weaver, or Julia
Cecelia Weaver. Cecilia would have been about seven years old when her mother died, Marinda
would have been about ten. In the history written by Ida Rachel Weaver Haycock she says that
"when Wm. Draper reached the valley with father's three sisters, they all lived in Provo for some
time.  Then he moved and settled the community of Draper and that separated the family again."
8 (See Supplement)


1848 - Winter Quarters: 


Without their mother, and with their two oldest brothers away in the Mormon Battalion,
the children of Martha were bereft.  Young Gilbert stowed away in his cousin Guernsey Brown's
wagon.  He was not discovered until the wagon train was a long distance from Council Bluffs. 
Gilbert Weaver 


was fourteen years old at the time of his mother's death.  Like most boys of that
age, disappointments were hard to take.  With the loss of his brothers and now his mother
he was desperate so he made up his mind to hide in one of the wagons, ... and was not
discovered until they camped the first night.  Brown sent back word to Council Bluffs that
the Weaver boy was with him and that he would take him on to Salt Lake.  [Gilbert] was
ever grateful to him and helped all he could by driving the teams and taking his turn
driving the cattle.  He told this story many times and of his love for Guernsey Brown.9
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Gilbert is listed among the First Division of the Emigration of 1848 (FHL film #
1259737) in the Third Company of Brigham Young's Division.


1848 - Winter Quarters:


Yet another account of Martha's eldest son:  "Horace [Racio Weaver] went with a family
who did not go to Salt Lake, but went into the Dakotas. [He first went to Wisconsin.]  Years
later, Mormon missionaries from the Bear Lake area contacted him.  His son, Franklin, joined
the Weavers at a reunion."10  What we know about Horace is that he did eventually go west,
settling in Boise, Idaho.


1848 - Salt Lake Valley: 


Franklin and his new bride, Rachel, would have arrived in the Salt Lake Valley sometime
in late March or early April of 1848.  Miles Weaver had been in the Salt Lake Valley since July
of 1847.  So when news reached the valley of a pioneer party that promised to number the
Weavers among they, Miles and Franklin set out to meet them.  "When the Weaver boys met this
company imagine their sorrow on finding that their mother Martha was not there and learning of
her death!  There was no mail at that time.  But they were glad to meet their brother, Gilbert, and
their sisters."11  Franklin "then took charge of the family and accompanied them back to Utah." 12


1847 - 1848 - on the trail with the Clark family:


Sarah Clark, future bride of Miles Weaver and later widowed wife of Franklin had been
born in Ohio and had traveled with her family and other Saints to the Nauvoo area, then trekked
across the plains to the valley of the Great Salt Lake.


The Clarks had buried three daughters in Ohio and one, Rebecca, was buried in
Nauvoo.  They crossed the Mississippi River on the ice and suffered the hardships with
the rest of the Saints... They traveled nine miles and camped at Sugar Creek the first
night.  Many came with only a few provisions and those who had plenty had to share with
the needy.


They stayed in this camp until March 1, 1846.  From there they traveled on for
one hundred sixty-five miles and made another camp which they called Garden Grove. 
Some of the Saints pushed on twenty-seven miles farther and called this camp Mt. Pisgah. 
On June 14th they arrived at Council Bluffs on the banks of the Missouri River.  While
here a call came to President Brigham Young to furnish five hundred men to go fight with
Mexico.  They called this the Mormon Battalion.  Sarah's brothers, Joseph and Riley
Garner Clark and her lover Miles Weaver and his brother Franklin all enlisted.  Now our
dear and beautiful Sarah was very sad when she saw her loved ones march away to the
tune of "The Girl I Left Behind Me."  Her beautiful grey eyes would always grow misty
when she rehearsed this story.


With the two older boys away part of the responsibility for the family's welfare
fell on Sarah and John, as Rebecca had a small child in arms.  The Clarks decided to







66


stay over at Winter Quarters the winter of 1847 and in June of 1848 they commenced
their journey to Utah in a company of over six hundred wagons and nearly two thousand
souls with their accompanying goods and chattels.  Sarah drove a yoke of oxen all the
way across the plains and her mother, Rebecca, rode with her.  As they traveled along
they would milk their cows morning and night.  They would then carry the milk in a stone
jar and in the evening there would be a lump of butter in the jar.  The roads were so
rough that the motion of the wagon churned the butter!


John drove another wagon while Mary drove the loose stock.  While traveling on
the way they encountered a herd of buffalo which stampeded their oxen.  The oxen ran
and ran and finally stopped on the brink of a deep ravine.  Sarah was always excited
whenever she rehearsed the episode.


Grandfather Samuel walked alongside the oxen with gun in hand so as to be
ready for an attack from any Indians who may decided to do just that.  When they came
to the Platt River they calked their wagons boxes and floated them across.  Some of the
oxen and horses swam, but the people and their belongings were ferried across on a ferry
boat.  The Clark family escaped a lot of the hardships that so many of the Saints endured,
as they had aedquate supplies and were well equipped with food and clothing.  Samuel
provided well for his family.13


24 September 1848 - Salt Lake Valley: 


The Heber C. Kimball company of pioneers, with over two hundred wagons, arrived in
the Salt Lake valley.  Among them the sweetheart of Miles Weaver, Sarah Clark.  Of course
Miles, "was made very happy to meet once again the beautiful Sarah Clark," 14  and "he married
his former sweetheart [almost] immediately." 15


23 December 1848 - Salt Lake City, Utah: 


Franklin and Rachel Weaver's first child, Franklin Edward Weaver, was born in the city
whose population then exceeded five thousand.16 


24 December 1848 - Salt Lake City, Utah:


The very next day, Sarah Clark and Miles Weaver were married.  They lived in the old
fort for a few months.17  "The first homes in Salt Lake City were simple cabins built within a
stockade.  The original adobe fort was expanded twice in 1848 to make room for new arrivals.18


 There was always the fear of the Indians, as they were on the warpath much of
the time.  Miles Weaver was called as an interpreter to the Indians in war and also in
missionary undertakings, as he had mastered their language quite well and in addition
had been a great friend to the Indians.


Miles and Sarah spent a fairly peaceful winter in the old fort, but Sarah had the
scare of her life one day when the most of the men of the fort were away trying to recover
lost cattle that the Indians had driven away.  Two young men came galloping their horses
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into the fort and gave the Indian war whoop, firing their six-shooters.  Grandmother
Sarah, thinking them to be Indians, collapsed, falling to the floor.  The boys were none
other than Brigham Young Jr., and John Taylor.  They were very much chagrinned when
they saw the effects of their practical joke!  19


March 1849 - the beginning of Colonization:


In March 1849 President Brigham Young called thirty families to form a settlement on
the Provo River in Utah Valley, directly south of the Salt Lake valley.  Among these colonizers
listed by the church historian were fifteen Clarks and Weavers.  They included Samuel Clark,
Rebecca Clark, Sarah's parents, Joseph Clark, Riley G. Clark, John Clark, her brothers, Mary
Clark, Jane Clark, Ann Clark, her sisters, Samuel Clark and Ellen Clark, her brother and his
wife... John and Catherine Cownover [or Conover], Sarah Cownover, who would later wed
Gilbert Weaver,20 and the two Weaver families.  


The settlers took with them provisions, seed, implements and livestock...mostly
oxen and cows.  After three days' travel, they arrived at Provo River about March 12,
1849.  Three miles from the place where they later built their fort they were met by the
Timpanogos Ute Indians who were greatly excited  by the advance of the whites in the
Indian country.  The colonists were ordered to stop and were not allowed to advance
further until they had entered into a treaty with the Indians.21 


"It was very hard going in this desolate country with so little to do and nothing to buy. 
They helped each other to build and they bartered with each other.  Their village they named
Provo." 22  


Above: Kory Shaeffer Olsen, a great-great-great grandson of Franklin Weaver, at Pioneer Park located at 500 West
and Center Street in Provo, Utah.  Franklin and Miles Weaver's names appear at the bottom of the plaque.


Despite increasing Indian hostility the colony grew rapidly...The first wheat "was a cause
of rejoicing by the colonists, as they had been out of bread for about four months."  James Bean
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and the Clarks tapped the Provo River [for] the first irrigation ditch...Samuel Clark built the
first tannery and commenced tanning hides for shoess.  The need for shoes was so great that
most of the leather was used before it was properly tanned.23


18 March 1849 - Provo, Utah:  


Almost immediately the entity which worked so well in transporting the outcast
Mormons from the United States to the Rocky Mountains was instituted to organize the settlers
of the new valley.  The Provo Branch of the Latter-day Saints was formed, with John S. Higbee
as president.24


3 April 1849 - Provo, Utah Territory: 


The settlers began building Fort Utah.  The fort  


 consisted of a stockade, fourteen feet high with log houses inside, and an
elevation in the center called a bastion, on which was placed a cannon, commanding the
surrounding country.  The fort ran east and west, its dimensions being about twenty by
forty rods.  There were two windows for each room, one to the front, and the other to the
rear.  As the settlers had no glass, a coarse cloth was used as a substitute at the windows. 
There were gateway at the east and west ends of the fort and at the southeast corner was
a large stockade corral in which the cattle were kept at night.  Within the corral was a
guard house.  The logs for the fort were obtained from Box Elder Island, a forty acre
tract lying between two channels of the Provo River, about a mile west of the fort.  Box
Elder was preferred to cottonwood as building material... For many months the Indians
were friendly to the settlers but were a source of great annoyance as they were great
beggars and the pioneers supplies were meager.  In September travelers on the way to
California traded guns and ammunition to the Indians for horses.  This proved to be
unfortunate for the settlers at the fort...[the Indians]...became less friendly, stole cattle
and wheat from the fields and molested the men and boys while they were getting wood
from the river banks.  The settlers' relationship with the Indians had deteriorated into
open warfare.25 


When relations resumed normalcy, life went on as usual. Miles and Sarah lived in the
adjoining dwelling at the old fort next to Franklin, Rachel and their baby. 


The children of Miles and Sarah were all born at Provo.  They were two happy
families, and both worked for Brigham Young caring for the Church's cattle.  It was hard
going--building and moving with little or no provisions--with gold in their trunks but
nothing to buy.  My grandmother Sarah said there was a lapse of three months when they
had no flour and corn meal was rationed in small portions.  There also was a scarcity of
sugar.  The Saints prayed as they always did and there was a dew from Heaven that fell
on the willows and it was like icing.  They rinsed if off and boiled it down and had sugar. 
They endured many hardships but stood faithful through them all.26
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24 July 1849 - Salt Lake City, Utah Territory:  


Two years had passed since Brigham Young had raised himself from the sickbed of his
wagon and beholding the valley of the Great Salt Lake which lay below, declared "This is the
place!"  The celebration of the second anniversary of this event is described by Washington
Cockle, editor and proprietor of the Peoria [Illinois] Democratic Press, in an article he sent back
from the Salt Lake Valley that appeared Nov. 28, 1849:  


We have had a delightful time since we have been here, the Mormons treat us
with great hospitality and friendship, and in fact, though they have been here only two
years, they seem to have all the comforts of life around them and are living very happily. 
There are about 5 or 6 thousand inhabitants in the valley, and their crops look fine....The
first day of October last, there was not a house built outside the fort, an enclosure of
about twenty acres, and now the city is about ten miles square and there is a comfortable
house on almost every lot of 1 3/4 acres, made of Spanish brick and adobes;  they are all
small, to be sure, but they really present a neat and comfortable appearance.  Yesterday
was their great anniversary.  Two years ago, yesterday, the pioneers first pitched their
tents on this ground.  We had an invitation from Mr. Hayward to take dinner with them. 
The whole affair was got up with a good deal of taste.  In the morning, at sunrise, a
salute was fired, bells rung, flags hoisted, etc.  At 7 o'clock the people assembled at the
bowery, an immense shed some 200 feet square where they held meetings, a salute was
fired, bells rung, and the people called to order under their respective bishops... The
escort, consisting of a band of music, 24 old gray-haired men carrying long staves, white
with a red ball and white ribbons on it, next 24 young ladies, dressed in white, with
broad white scarfs over their left shoulders, and wreaths of flowers on their heads, they
were led by two beautiful banners with appropriate inscriptions; next came 24 young
men, dressed in white with white bishop caps, led by a large magnificent banner; then
came the 20 bishops who were wardens of the city, each bearing the banner of his
respective ward... The exercises of the day commenced by prayer then music by the band,
then singing a song written for the occasion--the 24 men would first sing, the young
ladies joining in chorus.  The 24 young ladies would then sing a response, the young men
joining in chorus.  


Then the Declaration of Independence was read, then music, then an oration,
singing, speeches, etc. until dinner time.  The dinner was called a feast, and a feast it
was.  There were 25 tables set averaging 175 feet in length.  Each ward had its tables
furnished by the ladies of the ward.  Such an abundance of good things to eat I never saw
before; meats roasted, boiled and baked; puddings and pies of all descriptions; cakes too
numerous to mention, all kinds of vegetables, potatoes excepted, green corn, sweet meats,
pickles, etc.  I never ate so much at a meal in all my life, and victuals never tasted so
good.  The ladies sat on one side of the table and the gentlemen on the other...I had the
honor of carving a beautiful saddle of roast lamb and waiting upon the ladies...27
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November 1849 - Ft. Utah, Provo, Utah Territory:


"When Parley P. Pratt passed through the settlement...on his way to explore southern
Utah, he found `57 log houses built on 17 acres of ground, 100 rods from the Provo River.'"28


7 November 1849 - Ft. Utah, Provo, Utah Territory: 


Miles Joseph Weaver was born to Miles and Sarah Clark Weaver.


31 January 1850 - Ft. Utah, Provo, Utah Territory: 


Miles Weaver was sent, with Capt. Peter W. Connover29 by "express," fast horses, from
Provo to Salt Lake City to alert Pres. Brigham Young to the settlers plight in regards to their
strife with the Indians which had flared again.  "The forty mile trip was made in four hours..."30 
Miles and Franklin had excellent rapport with the Indians.  Miles learned enough of the Indian
language to act as interpreter on occasion.  He even "adopted" an Native American son.


February 1850 - Ft. Utah, Provo, Utah Territory:  


Conditions were so serious at Ft. Utah that military aid was sought from the
Provisional State of Deseret, which by this time had been organized.  After serious
consideration by the government agents and church leaders, it was decided to send 100
military men to assist and protect the settlers at Ft. Utah and other new communities...
The Indians and soldiers had several encounters [and] several battles were fought...a
peace parley was held with the Red Men who survived.  The parley was long and the
Indians were slow to make peace.  After the Indians' wrath was somewhat appeased, the
white boys divided their dinner with the Redskins and smoked the pipe of peace.  A large
ox was given to the Indians and peace declared.  The Indian troubles were finally settled. 
Both Brigham Young and Garland Hurt, Indian Agent, expressed the conviction that less
money spent for troops to quell the Indians and more spent for presents, farm
implements, seeds, teams and agents would go far in solving the Indian problem. 31  


April 1850 - Fort Utah, Provo, Utah Territory: 


The stockade and houses of Ft. Utah were moved to the northwest corner of what was
afterwards known as the "Adobe Yard" and is now Sowiette Park, in Provo, Utah.32
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May 1850 - Fort Utah, Provo, Utah Territory: 


Not all the settlers' relations with the Indians were hostile.  Fun and games were
sometimes the order of the day. Although there is no evidence that Franklin or Miles were in any
way responsible for troubles with the Indians, they were sure to have witnessed plenty of
"action."


President Young was much displeased with the spirit of levity and the gambling
propensities of the colonists at the fort, especially the younger men, who delighted in 
wrestling, running footraces and horse races with the Indians for a shirt against a
buckskin or a coat or a pair of pants against an elk skin.  Sometimes disputes arose and
bad feelings were manifested on both sides.  On account of  these conditions, President
Young did not attempt to negotiate a peace treaty, feeling that he could not ask the
Indians to promise to do better when the settlers themselves set a bad example.33


15 July 1850 - Farmington, Davis County, Utah Territory: 


Christiana Martha Weaver was born to Franklin and Rachel Weaver at Farmington, Davis
Co., Utah, and named after both her grandmothers.34  None of the family histories explain this
temporary move to Davis County. Most likely it was in connection with his work with the
Church's livestock herds. It was later that they moved to Antelope Island with the herds. In 1852
Franklin's family is listed in a bishop's report registry35 as living in Ogden City Ward.
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1851 - Provo, Utah Co., Utah Territory:   


Evidently they were back and forth between Farmington and Provo several times. The
United States Federal census enumerates Franklin Weaver, age 22, with Rachel, age 20, Edward,
age 2 and Christiana M., 9 months old, all living in Provo.  Also in the same dwelling is Evert H.
Hansen, age 15, born in New York.  The census reports that Franklin had a household of five and
a real wealth of $100, and that his occupation was that of interpreter.36  The Federal Census is a
unique tool in providing a "snapshot" view of families and family structure.  There is always
much that can be gleaned from analysing data provided in the census.


Living in the next dwelling, according to the census, is Miles Weaver, age 24, Sarah 20,
Miles J. 1, and Zelnora 2 months old.  Also in the Miles Weaver household additional Weavers
are listed: Gilbert 16, born in Pennsylvania, Miranda, 12, born in Missouri, Miles' brother and
his sister, respectively.  Living in the Miles Weaver household is an Ezekiel Weaver, age 20,
born in New York.37 Miles Weaver stated that his occupation was a cabinet maker and had a real
wealth of $200.


In the same census for Utah County, we find James Casteel, age 18, living in the
household of his parents, Jacob R. and Sarah Casteel.38  He would later marry Miranda Bridget
Weaver, Franklin's sister, in 1855.


John R. Stoddard, age 23, born in Canada, the future husband of Martha Elizabeth
Weaver lived alone in a household next door to the Samuel and Rebecca Clark home.  The
Clarks were the parents of Miles Weaver's wife, Sarah.


It is also interesting to note that in the 1851 census of Salt Lake County, at the
community of Draper, Guernsey Brown, age 26, Franklin's cousin, is enumerated with Phebe
Brown, age 53, John Brown, age 13, and Martha W. [Weaver] age 12.  Martha Elizabeth
Weaver, Franklin's sister was in the same town, but not in the same household as her sister
"Carrie."  Her brother Gilbert, who had stowed away with the Guernsey Brown family, was now
living with his brother Miles and family in Provo.  In this territorial frontier the openness of the
immediate family circle was balanced within a tighter but larger circle of kinship.  It is also
interesting to note that the census used the term "Deseret" for place of birth of the children born
in the Utah Territory.  The provisional State of Deseret, which existed for two years, was
replaced with the Territory of Utah by the federal government.


Undated:


"When William Draper reached the valley with father's three39 sisters, they all lived in
Provo for some time.  Then he moved and settled the community of Draper and that separated
the family again." 40  Mary Ann Manhardt Draper "adopted" the Weaver children as her own and
reared them to full maturity.41   Other family members also settled in the area, among them
Franklin's uncle, Ebenezer Brown.  "It was in 1849 that Ebenezer Brown with his two sons
recognized the splendid cattle feeding grounds offered by the area surrounding Willow Creek
and settled there, naming their homestead after the stream.  Later it was renamed Draper in honor
of a prominent pioneer, William Draper...the community is approximately twenty miles [south]
from Salt Lake City."42
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In the 1850 [actually April or May of 1851] census of the Great Salt Lake County, which
included the community of Draper, however, William Draper and his wife Elizabeth do not have
any of the Weaver children enumerated with their family.43  In the 1860 census William Draper
is enumerated (on page 219) in the town of Spanish Fork, Utah County, while some of the
Manhard relatives are still living near three young Draper families in Draper, Utah.44  William
Draper was again listed in Spanish Fork in 1852.45 


Late in 1851 - Draper, Utah: 


Ebenezer Brown, Franklin's uncle, 


was called, together with many others, to form a settlement in Iron county [in
southern Utah], and thus became one of the founders of Parowan...Later he filled a
mission to Carson Valley, where he remained until 1858, when the Carson Valley
missionaries were released on account of the Johnston Army troubles, and Brother
Brown then returned to his former home in Draper, where he spent the remainder of his
days and where he died Jan. 25, 1878.  Brother Brown was numbered among those who
through the vicissitudes of an eventful life never faltered in his faith in the principles of
the gospel.  He was alive to the interests of the Church of Christ and always ready to do
whatever was necessary on his part to sustain it.  He left a large family and a very wide
circle of friends. 46


2 February 1851 - Provo, Utah Territory:  


Zelnora Weaver was born to Miles and Sarah Clark Weaver.


21 February 1851 - Salt Lake City, Utah Territory: 


Franklin Weaver and Christiana Rachel Reed were sealed husband to wife.47  Since the
temple in Salt Lake City would not be completed for forty years, evidently this ceremony took
place in the Old Council House, the first permanent public building erected in Salt Lake City. 
The structure, begun in February of 1849 and completed by December 1850, served as
headquarters for the Church, as a state house for the provisional State of Deseret, and it was also
used for sacred purposes.48  The sealing ceremony itself, as one of several sacred ordinances,
"gave the Saints new insight into their relationship with God, their eternal destinies, and their
earthly responsibilities." 49  


22 April 1851 - Salt Lake City to the southern settlements:


President Brigham Young and a number of others left Salt Lake City to visit the southern
settlements of Church colonists and to explore the Sevier Valley and other places in the heart of
Utah's wilderness.  The party consisted of five carriages, 15 wagons, 63 horses and 8 mules.  The
group proceeded to Utah Fort and thence proceeded along a southerly route, stopping in Provo to
enlist the services of Miles Weaver.  Miles, along with Elijah Ward and George W. Bean served
as interpreters to facilitate communications between the Indians and the President's party.50
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6 March 1852 - Salt Lake City, Utah Territory: 


Miles and Sarah Clark Weaver were endowed and sealed in the Endowment House in
Salt Lake City.51


10 May 1852 - Provo, Utah Territory: 


Elmina Ann Weaver was born to Franklin and Rachel Reed Weaver.52  Franklin and
family had moved from Davis County back to Provo earlier in 1852.53


19 May 1852 - Provo, Utah Territory:


In a community petition from the citizens of Provo to the Church authorities in Salt Lake
City, it was made known that the Provoans were unhappy because not one Church authority was
living in Provo at that time, except Bishop Blackburn.  "Your petitioners are desirous for the
welfare of this place and...we should be heartily glad if Bro. Geo. A. Smith could be appointed to
take the lead of matters here, and if so...and we feel disposed to contribute...towards building
him a house and other improvements provided that he would come..."54  Among the many (over
125) subscribers whose signatures appeared on the petition were Franklin Weaver, Miles
Weaver, Samuel Clark, and Riley Clark.


28 July 1852 - Salt Lake City, Utah Territory: 


Both Franklin and Rachel Reed Weaver were endowed at the Endowment House in Salt
Lake City.55  Following their endowments, they were sealed as a couple on the same day.


2 December 1852 - Provo, Utah Territory: 


Sarah Jane Weaver was born to Miles and Sarah Clark Weaver.  She lived less than five
months.


14 February 1853 - Salt Lake Valley, Utah Territory:


Sarah Elizabeth Holmes, daughter of Marietta Carter and Jonathan Harriman Holmes,
and future second wife of Miles Weaver, and consequently third wife of Franklin Weaver, was
married to John Porter Barnard.  Arlen Clement, in his book, The Valiant Ones, the Clement and
Weaver Families, wrote:


Sarah Elizabeth Holmes had been sealed to John Porter Barnard Febuary 14,
1853 and much later divorced.  They probably never lived together or consummated the
marriage.  The family account says that Sarah Elizabeth, barely fifteen years old, was
taken by "old Barnard," sealed as a plural wife and then taken to his home.  He pushed
Sarah Elizabeth inside his house while he stood in the doorway sheepishly telling his wife
he had brought someone home to help her with the housework.  Sarah Elizabeth sized up
the situation in a flash and knew she had made the wrong decision when she had
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submitted to being sealed to this "old buzzard."  She didn't ask him to move out of the
door[way] so she could leave and go home, she just jumped out the window and ran
home to Jonathan and Elvira.56 


February 1853 - Provo, Utah County, Utah Territory:


"On the second Monday in February, the city election occurred and the following named
persons were elected: Mayor, Evan M. Green...Counselors,...Miles Weaver...Samuel Clark..." 57


27 September 1853 - Salt Lake City, Utah Territory: 


Writing in the Deseret News, Pres. George A. Smith said:  


Provo contains over two hundred families, three saw mills, one grist mill, one
shingle machine propelled by water, one carding machine and fulling mill, and one
manufactory of brown earthenware.  There is also a turning lathe for turning wooden
bowls, one thrashing machine, propelled by water power and two cabinet shops.  A
meeting house, eighty feet by forty-seven, to be finished with a gallery and steeple tower,
has been commenced.  Last week I let the brethren who are newcomers have fifty town
lots, which cost them only the expense of recording and surveying--one dollar and a half
each.  Bishop Blackburn is about finishing a tithing house, thirty-six feet long by twenty-
four wide, two stories high with good cellar underneath... Provo river affords a great
amount of water power for machinery.  We occasionally get a taste of trout from Utah
Lake, which are very fine.


13 October 1853 - Salt Lake City, Utah Territory: 


Franklin's sister, Martha Elizabeth Weaver, married John Rufus Stoddard.  


He was born in Canada, January 15, 1827 and immigrated to the United States
when a small boy, with his parents Nathaniel Stoddard and Jane McMann Stoddard.  His
father died leaving his wife with four boys to rear.  The mother and sons started for Utah
but when they got to Council Bluffs, John Rufus joined the Battalion... He stayed in
California a year after he was released from service; came to 
Utah, but returned to San Bernardino for about three years, after which time he and his
family returned to Santa Clara, Utah.  He died in Vernal, Utah. 58  


John and Martha Weaver Stoddard's first child was born in San Bernadino, California, in
1856, and all their other children were born in Santa Clara, Washington County, Utah.


4 March 1854 - Provo, Utah:  


Rebecca Weaver was born to Miles and Sarah Clark Weaver.
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16 November 1854 - Salt Lake City, Utah: 


Cancellation of the sealing of Sarah Elizabeth Holmes to John Porter Barnard took place
on this date.59  She would would soon wed Miles Weaver, becoming his second, and plural, wife.


December 1854 - Utah Valley, Utah: 


Because of lack of forage on Antelope Island, in Great Salt Lake, the church moved its
herds to Utah Valley in December, 1854.60  John Clark Dowdle relates that he 


`bgan [sic] work for Miles and Franklin Weaver, who were engaged at that time
in herding stock for the church, they proferred giving me fifteen dollar per month which
offer I accepted...riding on horse back in coold [sic] rain, snow, sleat [sic] or wind
enduring many hardships from cold and storm...spending our evening in song, singing
and many other inocent [sic] amusements, our company was not made up of roughs, our
associates were of such as the Weaver Bros., two or three of President Youngs sons,
Heber C. Kimball, Garr boys, [and] the Sisters Weaver.' 61  


The 1850 federal census for the Territory of Utah, p. 131







77


1855 - 1859 - Provo, Utah:  


Few years have
been more eventful for
Provo than those
between 1855 and
1859.  The
grasshoppers of '55
scourged the country
bare, and the bitter
cold and high-drifting
snows of the winter
completed the work of
devastation.  Cattle
died everywhere of
cold and starvation. 
The year that followed
was a famine year. 
The people of Provo
lived largely on roots,
greens and fish.  Flour
sold for a dollar a
pound, yet some traded
it to their fellows at the
standard tithing price
of $6 a hundredweight. 
Privation was great,
but nobody starved; the
people retained their
humane integrity,
[and] the fellowship by
which they had builded
their community....They
knew that a better time
would come.  They had
around them the fruits
of their six years'
labor; a solidly built,
partially walled city of
some 2,000 inhabitants, networked by canals and bulwarked by broad farms, proud in
the 
possession of a town hall, a church and bowery, a tithing office, five schools, two hotels,
a number of mills, a public library, a musical society, and a dramatic association. 62


Photo above: Miles Weaver
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15 December 1854 - Provo, Utah: 


Mary Jane Weaver was born to Franklin and Rachel Weaver.63


7 January 1855 - Salt Lake City, Utah:  


Miles Weaver married Sarah Elizabeth Holmes as a plural wife.  "At that time, many men
in the Church were taking plural wives, usually pursuant to instruction from the brethren.  And,
Miles Weaver was advised to do so." 64  Of course, this had an impact upon his wife, Sarah, but
wisely she made the following comment:  "When I see another woman with whom I can live
polygamy properly, and with love and respect, I will give my consent."  Not long after that when
Miles and Sarah were at a dance, she met Sarah Holmes.  She told Miles that if he could win
THAT girl, she would be willing to give her consent.65  Thus strengthened by his wife's
approval, Miles married Sarah Elizabeth.  However, before the year was out, both Sarahs would
become widows.  Sarah Elizabeth Holmes


was born January 24, 1838, at Kirtland, Ohio, the daughter of Jonathan and
Marietta Carter Holmes.  Her father was a bodyguard for the Prophet Joseph Smith; and
Sarah was raised [after Marietta's death] at the Mansion House by Elvira Cowles, a wife
of the Prophet.  Her first memories were of life there.  She remembered seeing the
Egyptian Mummies and the Urim and Thummin, and she was a friend of Porter Rockwell. 
She never forgot the last words of the Prophet to her:  "God bless my little Sarah, you
shall grow up and live to testify to my name in Zion."66   


Miles Weaver and Sarah Elizabeth Holmes were sealed by proxy after his death.67  From
the union of Miles Weaver and Sarah Elizabeth Holmes there were no children.68 The full text of
her very interesting life story is to be found in Appendix B.


19 January 1855 - Salt Lake City, Utah: 


The Territorial Assembly [of Utah] granted the Weaver Brothers and the entire west
shore of Utah Lake as a herd ground.69  "President Young was very fond of the Weaver boys and
kept them in his employ.  At one time he pointed Miles out and said, `There goes a man that will
be one of the wealthiest men in the Church.'  Then he hesitated and said, `If he lives.'" 70


Antelope Island, an island mountain separated from the Wasatch Front by the Great Salt
Lake, was the site that Brigham Young commissioned Fielding Garr to build a ranch
headquarters for the Church's cattle.  The Weaver brothers also maintained the Church's tithing
herd of cattle pastured on the island.  The Weaver house was about three miles from the Garr
house.71  (Antelope Island hosted more than 5,000 visitors during Pioneer Days in 1995.72)


At one time Miles and Sarah lived on an island in Great Salt Lake and they cared
for the church cattle, milking some of the cows.  Grandmother churned cream to make
butter.  They saved the milk in wooden homemade tubs as that was the best they could do. 
I think they lived on the island only in the summer.  They called it Church Island.73  
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March 1855 - Salt Lake City, Utah:


Some of the proceeds from the sale of the Church's cattle were used for the Perpetual
Emigrating Fund which helped to provide passage funds for immigrants from the eastern United
States and from overseas.  In a circular from the First Presidency, Church members are urged to
assist the Church by delivering cattle to Miles and Franklin Weaver at the Jordan Ranch which
was located about two miles west of where the city of Lehi is now situated:


...We request the Presidents and Bishops, in their respective locations, to
ascertain what amount of means, and kind, whether money, cows, or oxen can be
obtained, and forward the information to us immediately; and all means collected should
be delivered here by the first of May next.  Our herd is kept by Brothers Miles and Frank
Weaver, on the west side of Jordan, in Utah County, near Lehi City, on Dry Creek, where
cattle coming in from any place south of this city can be delivered and appraised.  All
north and west may be delivered and appraised at this place.


Brethren, lend us your aid, and be energetic in assisting us at this time in behalf
of our brethren, that the blessings of Heaven may continue with us, and also be extended
to others in their necessity. BRIGHAM YOUNG, HEBER C. KIMBALL, JEDEDIAH M.
GRANT.74


6 December 1855 - Lehi City, Utah County, Utah:


Miles Weaver received his patriarchal blessings at the hand of Patriarch Emer Harris.75 
Emer Harris was an ordained patriarch, selected to give worthy church members a blessing
according to the old Biblical manner that began with Jacob, who gave blessings to his twelve
sons, predicting what would happen to them and their posterity after them.  Although the actual
blessings are held in the Church Historian's Office and are confidential, the card index to each
name can contain valuable data.  Miles Weaver's patriarchal blessing (Vol. 210:222) reads: "No.
178; Lehi City, Dec. 6th, 1855; A Blessing by Emer Harris, Patriarch, upon the head of Miles
Weaver son of Edward and Martha Weaver, born May 22nd 1826, supposed to be in Alagaina
[Allegany] County, State of N. Y. [N.] A." and there the blessing stops.  It was not recorded
beyond this heading.  The page is a blank with only a few ink stains upon it.  Occasionally
blessings were given that were not recorded by the patriarch.  The fact that Miles died the
following day may have had a bearing on Patriarch Harris's neglect to record it. Or perhaps he
only proceeded that far with the actual blessing, due to Miles condition, whatever it was.


7 December 1855 - Lehi City, Utah County, Utah:  


Miles Weaver died.76  He was only twenty-eight years old.  Funeral, burial or cemetery
data is not available as of this writing. His brother-in-law, Joseph Clark, "Helped to wash and
prepare him for interment and assisted in his burial."77  Many of the graves near the old fort in
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Provo were moved or abandoned at a later date and the records are very incomplete.  Miles left
two widows, one, Sarah Clark Weaver, with four children aged six to one.  The other wife, also a
Sarah, married to Miles less than a year, had no children.


Miles received a medal from the government for fighting in the Indian war.  He
mastered the Indian language and was sent by the church as an interpreter both in
trouble and in missionary work among the Indians.  He was loved very dearly by them. 
Once Solomon H. Hale [a local resident] was captured by the Indians.  They bound him
and as they tried him for his alleged offense he told them he lived with Miles Weaver.  He
was immediately released.  Miles had at one time befriended an Indian chief and the
Indians always remembered that.  Solomon Hale met Anna Clark at the Miles Weaver
home where she was staying with her sister Sarah.  He later married her. 78


To enlarge this story about the Indians, D. Gary Christians wrote that:


Both the Weaver brothers were known to the Indians.  And Miles particularly was
known as respected by them.  He was known to the Indians as "Sadiodes."  Around the
time of Miles' death, the Indians were causing a great deal of trouble, and it became
necessary to take the women and children to Provo for safety..."The Indians kept getting
worse all the while," Sol [Solomon Hale] wrote, "and by the spring of 1856, they had
killed young Hunsaker and the Carson brothers.  In spite of our watchful care, they
slipped in one night and drove away our band of about 26 saddle horses, which left us in
a rather serious situation.  The boys at the ranch began praising me ans saying how
brave I was and what a young hero I would be if I should recover our saddle horses. 
They finally offered me a pistol and a pair of new spurs if I would undertake the venture."


Sol was not quite 17 years old at the time, and unmindful of the hazards of the
undertaking, saddled his pony...and struck out on the search...He went south from the
ranch scouring the country as he proceeded...when morning finally came...he came upon
the tracks of a large number of horses leading into a canyon... He could distinctly hear
the sound of the bell on the "bell-mare" of his string of saddle horses.  As he looked up
into the thickly timbered canyon, he could see columns of smoke climbing into the
stillness of the morning air.... 


As he stood there musing upon the risk of further pursuit of the horses and the
thieves who took them, an Indian stepped from behind a nearby tree... He came forward
with his arm extended, his bow taut, and a feathered shaft notched in the string.  Sol,
recognizing that accommodation was the better part of prudence, especially at arrow
point, rode ahead of his "host" into the Indian encampment.  The 
Indians instructed him to dismount, which he did.  They immediately began to
appropriate the riding accoutrements from his horse.  Just as it appeared to him that all
might be lost, including his life, the old chief came out of his tent... What was said
between the two was recalled years later by Solomon Hale:


Chief:  "What you come here for?"
Sol:  "I come for Sadiodes' horses."
Chief:  "You lie! Sadiodes dead."
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Sol:  "Yes, Sadiodes dead; but he has squaw and four papooses.  They sent me 
for horses."


Chief: (to his men) "Let him have horses."
The Chief began to talk loudly and harangue his men, swinging his body, and


gesticulating freely with his hands.  Sol understood that he was telling the other Indians
how "Sadiodes" had befriended the Chief and saved his life.79


Before he died, Miles had requested Franklin to take his wives and families and care for
them.  This request must have seemed almost overwhelming to Franklin, not only because of the
additional responsibility, but also because the burden of grief over the loss of his brother and
best friend.  It was a shattering blow to Franklin and to the others. 


8 and 9 December 1855 - Provo, Utah: 


That Franklin and others in the Weaver family felt the need of spiritual comfort and
assistance at this time is evidenced by the Patriarchal Blessings given by same Priesthood
Patriarch, Emer Harris, that had blessed Miles just prior to his death.  Blessings were given to
Franklin Weaver, Christiana Rachel Weaver, Julia Cecelia Weaver, Franklin's almost-fourteen-
year-old sister, and Gilbert Weaver, his brother, aged 20.80


The three blessings that follow are Nos. 179, 180 and 181, given in Provo City to Sarah
Weaver, Sarah Elizabeth Weaver and Franklin Weaver, respectively, and were dated December
8th and 9th of 1855.  Because these blessings support the establishment of Dec. 7, 1855 as the
date of death of Miles Weaver they are included here:


No. 179; Provo City, Dec. 9th 1855; A Blessing by Emer Harris, Patriarch, upon
the head of Sarah Weaver, daughter of Samuel and Rebecca Clark, born January 24th
1831, Clinton County, Ohio, N A.


Sister Sarah I lay my hands upon your head in the name of Jesus of Nazareth 
and confer upon you a father's blessing.  Thou are a daughter of Sarah of old and by
lineage a descendant of Ephraim, the son of Joseph, who was sold into Egypt by his
brethren; and are a legal heir of the Priesthood in connection with thy companion and
are entitled to the fruits of the earth, which shall be given unto you even until you shall
be satisfied therewith, and thy posterity shall become numerous upon the earth and thou
shalt be called a holy Mother in Israel, and thy children shall rise up and call thee
blessed; although thou are afflicted and art a widow yet the Lord shall be thy husband
and will see that thou are provided for; and his spirit shall be a comfort and consolation
unto you in your lonely moments and because of the integrity of thy heart innumerable 
blessings shall be given unto you, and thou shalt also have power to administer to the
sick of thine own family and they shall be healed and by the authority of the Holy
Priesthood I seal this a father's blessing upon thy head, and in the name of Jesus Christ, I
seal thee up unto eternal lives.  Even so, Amen.81
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No. 180; Provo City, Dec. 8th, 1855; A Blessing by Emer Harris, Patriarch 
upon the head of Sarah Elizabeth Weaver, daughter of Jonathan Harriman and Marietta
Holmes, born January 26th 1838, Kirtland, Chicago County, Ohio, N. A.


Sister Sarah Elizabeth I lay my hands upon your head in the name of Jesus of
Nazareth and confer upon you a father's blessing; thou art a descendant of Ephraim of
old which was the son of Joseph which was sold into Egypt by his brethren; therefore
thou are entitled to a portion of the Priesthood in connection with a companion.  Thou
also shalt become a Mother in Israel and like Sarah of old, thy posterity shall become
numerous on the earth and the good things of the earth shall be given unto you; thou art
a widow and thou are sorely afflicted.  Be comforted my daughter, for the Lord will not
leave thee nor forsake thee inasmuch as thou shall put thy whole trust in him.  Call upon
the Lord often and he shall bless thee above thy expectations and thou shall stand upon
the earth when the Savior cometh.  And by the authority of the Holy Priesthood I seal this
a father's blessing upon thy head together with all former blessings which hath been
placed upon you through the Holy Priesthood and in the name of Jesus Christ I seal you
up unto eternal lives.  Even so, Amen.82


No. 181; Provo City, Dec. 8th 1855; A Blessing by Emer Harris, Patriarch,
placed upon the head of Franklin Weaver, son of Edward and Martha Weaver, born May
28th 1828, Allegany County, State of New York, N. A.


Brother Franklin I lay my hands upon your head in the name of Jesus of Nazareth
and place upon you a father's blessing; thou art an orphan, but thou shalt now have a
father; thou art an Ephramite by descent and therefore thou are an heir to the Priesthood
which hath come down through the lineage of thy fathers even unto thee, the blessings of
Abraham, Isaac and Jacob.  I confirm upon your head which is a numerous posterity,
and a plenty of the fruits of the earth, which shall be confirmed unto you and thy children
shall bear off the Priesthood after thee and magnify it and make it honorable and glorify
God thereby, and thou shalt have the manifestations of the Spirit of God to direct you in
all your ways inasmuch as you shall seek it with all your heart and keep all the
commandments of God and continue in the faith the powers of earth and hell shall not
have power to take them from you without your own consent thereunto; not a hair of thy
head shall fall [by] an enemy.  And by the authority of the Holy Priesthood I seal this a
father's blessing upon thy head together with all former [a portion of the blessing was
destroyed by fire] which thou hast received through the [?] in the name of Jesus Christ [I
seal you up unto] eternal lives.  Even [so, Amen.]83


Franklin sought the counsel of Brigham Young, and heeded his advice to marry both of
his brother's widows.  This religious precedent of "raising up seed unto his brother" is noted in
the Bible, both Old and New Testaments.84  For a young man not yet thirty years old it must have
seemed quite an awesome responsibility.


*************************
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Various dates recorded that Franklin married the two Sarah's, widows of Miles:
Susan E. Black, Membership of the Church 1830-1848: 8 May 1855 (TIB); 
Susan E. Black, Membership of the Church 1830-1848: 9 May 1856 (Esshom, Pioneers & Prominent 


Men of Utah.  


Not all of this data can be correct.  The most substantive proof that December 7, 1855 was the death date of Miles
Weaver is from the affidavit of Joseph Clark made.  This affidavit is part of the Mexican War pension file no. A-
11198 filed by Sarah Clark Weaver, widow of Miles:  "I knew him after his discharge, and up to Dec. 7, 1855, when
he died at Lehi, Utah.  I personally helped to wash and prepare him for interment and assisted in his burial."  This
death date is also supported by Endowment House Sealings by Proxy 1856-1857, Book B [FHLC#183389/3], p. 24:
"Name of Proxy, Weaver, Franklin b. May 29, 1828 Allegany, NY, Sarah Clark, b. 27 Jan. 1832 Clinton, OH, Sarah
Elizabeth Holmes, b. 24 Jan. 1838, Kirtland, OH; Solemnized by Heber C. Kimball; Place, Endowment House;
Time, 9 May 1856; Witnesses, W. W. Phelps, F. Kesler; Name of Deceased, Miles Weaver; When Died, 7 Dec.
1855; Place, Lehi City."  This data is supported by the record that Miles received his Patriarchal Blessing the day
before his death in Lehi, Utah, under the hand of Emer Harris, patriarch, who then gave Patriarchal Blessings, in
Provo, three days later, to the mourners.  Miles death date is crucial to the story of Franklin, who subsequently
married the two widows of Miles. 


77.  National Archives Mexican War Pension File #A-11198 for Miles Weaver.


78.  Stevenson, p. 4.


79.  Christian, p. 40-42.


80.  Church Historian's Office, Patriarchal Blessings, Vol. 210, p. 224, 226, 228.







88


81.  Ibid, Vol. 210:223.


82.  Ibid, Vol. 210:224.


83.  Ibid, Vol. 210:225.  The editor obtained copies of patriarchal blessings for those who were direct line ancestors,
or sealed to direct line ancestors.


84.  Matthew 22:24 "...Master, Moses said, if a man die, having no children, his brother shall marry his wife and
raise up seed unto his brother. (See Deut. 25:5-6).  Also see Mark 12:19.
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CHAPTER 4.  SHOULDERING THE LOAD: 1856 to 1882


At Miles' death, Franklin took over as head of three families, a heavy load for a twenty-
seven-year-old to shoulder.


But to backtrack just a little, it will be seen that Miles died in the midst of the Church's
expansion plan for the cattle herds that belonged to Brigham Young and the members of the
Church.  It remained for Franklin and now Gilbert Weaver to take over the management of the
herds after the death of Miles.  Brigham Young directed that Franklin move the herds to Cache
Valley.  


The following will give the background of the plan to move the Church's cattle herds into
Cache Valley.


1855 -1856: 


In the year 1854, Brigham Young learned of a beautiful valley north of Great Salt
Lake City known as Willow Valley, where feed and water were plentiful.  The next year,
1855, John T. Garr, with three of his brothers, two Weaver brothers, two Baker boys,
John C. Dowdle, Isiah Edwards and others under the leadership of Martin Ensign and
Bryant Stringham, were sent to this valley with two thousand (2,000) head of cattle
belonging to the Church, which they were to feed and care for.  They located near a
spring about three miles south of what is now the City of Logan, ... and here established
a ranch which was known as the Elk Horn Ranch, named after a stopping place which
the Saints used as they crossed the plains.  This spring still marks the spot and some of
the posts on which the house was built are still there. [1925]1


August and September 1855 - Cache Valley, Utah: 


The brothers, John T., Abel and Ben Garr; Franklin and Miles Weaver; ... were
among the main herders and owners who drove livestock into Cache Valley, during
August and September, 1855.  By fall nearly 3,000 head of cattle and horses had been
driven into the valley.  About 2,000 head of the stock belonged to the church... John
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Riggs, a youth, is reported to have come into the valley with the Weaver herders.  The
Garr boys and the two Weaver brothers had previously herded church cattle along with
their own on the Promontory.2


Franklin and Miles then returned to the Utah Lake Valley and to their other
responsibilities.  For tough outdoorsmen like the Weaver brothers who really felt "at home" on
the range, the distances they frequently travelled must not have seemed too great after their
experiences with the Mormon Battalion, especially if they had good horses to ride.  For this
reason, some of the records may seem a bit confusing as to the location of Franklin on various
dates, as he was back and forth to Cache Valley more than once.3  We can also get a picture of
the hardships suffered by the men who lived and worked out of doors.  Miles had never been as
robust as Franklin, and the strain of the many demands upon his strength proved too much for
Miles.


... the church herd was moved to Utah County in 1854 and thence from Utah
County--and not from Antelope Island, as has been assumed--to Cache in 1855...Possibly
the Utah Lake range had been badly depleted in 1854.  This would certainly explain why
only seven months after receiving a herd ground in Utah Valley, the Weavers and their
cattle were at the Elkhorn in Cache.4


Winter 1855 - Cache Valley, Utah: 


After the men and cattle were settled and [a] house completed, Martin Ensign
and Bryant Stringham and some of the other men returned to Salt Lake [Franklin and
Miles were among those that returned].  The men left in charge of the cattle did not have
sufficient time to cut enough wild grass for feed as winter set in very early, the snow was
four feet deep on the level and it was one of the coldest winters ever known in the valley. 
The cattle perished by the hundreds, and in the spring of 1856 only 450 animals survived. 
For years afterwards the bones of these cattle could be seen, some piled in heaps and
some scattered over the land.  Additional cattle and implements were subsequently
brought to the ranch.  The Garr brothers brought their sister to keep house for them, and
in the year 1859 the wives of Franklin and Gilbert Weaver joined them.  Gradually
additional settlers came in, living in dug-outs until homes could be built.5 


Winter of 1855-6 - Cache Valley, Utah: 


Though Franklin and Miles had tragic difficulties of their own, those who remained at the
Elkhorn Ranch were snowbound for the entire winter.6   Dowdle and Garr made a midwinter trip
to bring supplies to the stranded ranchers, and Dowdle made a second trip to and from Brigham
City, more than thirty miles through the mountains.  Both suffered from frostbite.  Mrs. Warner,
a chronicler of early events, recalled that on Dowdle's second return there were "great wounds on
his legs where wolves had actually attacked him as he fought his way slowly through the
canyons,"7 probably on snowshoes.
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Nevertheless, the Cache Valley settlers were there to stay.   The first child of Mormon
settlers, Eliza Cache Stolworthy, was born in the valley July 19, 1856.8


8 May 1856 - Salt Lake City, Utah:
 


Franklin married his brother's widow, Sarah Clark Weaver.9  Also in a ceremony
performed by Heber C. Kimball in the Endowment House, Franklin stood as proxy for Miles as
the two widows, both named Sarah,10 were sealed to their deceased husband.11 


9 May 1856 - Salt Lake City, Utah:


Franklin married his brother's other widow, Sarah Holmes Weaver.12   With Rachel as his
first wife, Franklin was now head of a polygamous family with three wives and eight children.


22 May 1856 - Provo, Utah: 


Sarah Jane Weaver, daughter of Miles and Sarah Clark Weaver died "from croup," a
respiratory infection, at the age of five.13


29 May 1856 - Provo, Utah: 


John Rufus Weaver [or John Reed Weaver, according to Ancestral File] Weaver is born
to Franklin and Rachel Weaver.  He died 19 months later.  Perhaps he was a namesake his uncle,
John Rufus Stoddard.  


12 July 1856 - Salt Lake City, Utah: 


Captain [of the Utah Militia] Conover's daughter, Sarah, married Gilbert Weaver,
younger brother of Franklin and Miles. The wedding was performed by Brigham Young in the
Endowment House.


9 March 1857 - Provo, Utah: 


Josephine Octavia Ann Weaver was born to Sarah Clark Weaver.14  


11 November 1857 - Farmington, Davis County, Utah: 


Miles Franklin is born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.  Once again
Franklin has returned to the work that first took him to Davis County in 1852.


20 November 1857 - Provo, Utah:


John Rufus [or Reed] Weaver, infant son of Franklin and Rachel Weaver died.15
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19 February 1858 - Provo, Utah: 


Frances Cecelia Weaver is born to Franklin and Rachel Reed Weaver.16


March 1857 - Washington, D.C.:


Shortly after his inauguration, President Buchanan appointed Alfred Cumming of
Georgia, governor of Utah, to replace Brigham Young.  Also, in the mistaken belief that the
Mormons were in rebellion against the federal government, Buchanan sent along a large military
force to ensure the new governor's authority.17 However, Buchanan failed to officially notify
Brigham Young, governor of Utah Territory that he was to be replaced, or that troops were on
their way.  The reaction, when the news finally arrived in Salt Lake, was that the people "who
had made their last retreat"18 were prepared to defend their homes.


1857 - Salt Lake City, Utah: 


The Weaver men, and others, were called to take part in what was called the Echo
Canyon War to protect their ten-year-old haven in the "tops of the mountains"19 from the
advance of Johnston's Army.  The consequences of misinformation, misunderstanding, and
miscalculation resulted in a wasteful military expedition by the United States government. 
"About eleven hundred men [Mormons] were sent to Echo Canyon, east of Salt Lake City, on the
most direct route into the territory.20  Here they prepared a guerilla resistance.  Gilbert Weaver
"was one of the boys sent to Echo Canyon to burn the grass and ride around the mountain before
Johnston's Army came to Utah."21  


Such exploits succeeded so well in delaying the progress of the army that when
General Johnston finally joined his command in November, he realized that it was too
late to enter the valley and they must winter at Fort Bridger.  By this time the situation of
the army was desperate.  It took fifteen days to push thirty-five miles through storms and
below-zero weather, cattle died by the hundreds, and the soldiers arrived at the fort only
to discover that the Mormons had burned the wooden buildings.  The stone walls were
intact, however, and provided partial shelter for the winter, and the army had enough
cattle and supplies to see it through.  A major military engagement would have been
impossible.  Thus ended the only hostilities of the Utah War.22  


Franklin also "took active part"23 in the Echo Canyon War, also called the Bloodless War,
or the Utah War.   Nevertheless, over 30,000 Saints moved southward for protection to Provo
and further south.  If nothing else, it was a great inconvenience and a loss of time, resources and
energy.


March to May 1858 - Salt Lake City, Utah: 


As the Saints moved south they cached all the stone cut for the Salt Lake Temple
and covered the foundations to make it resemble a plowed field.  They boxed and carried
with them twenty thousand bushels of tithing grain, as well as machinery, equipment and
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all the Church records and books."  Governor Cummings, who through the intervention
and arbritration of Thomas L. Kane had been accepted peacefully, tried persuading them
not to withdraw from the Salt Lake Valley, but Brigham Young replied "that if the troops
were withdrawn from the territory, the people would stop moving, but that ninety nine
percent of the people would rather spend the rest of their lives in the mountains than
endure more governmental oppression. 24 


President Buchannan then sent a peace commission to Utah offering a pardon, which was
resented [Mormons were never disloyal Americans] but accepted.  "`Buchanan's Blunder' as
people were beginning to call it, was effectively whitewashed by a pardon that did not need to be
issued, carried by a peace commission that followed an army of occupation that never needed to
be sent." 25  The U.S. Army did enter the valley, however, and set up Camp Floyd near Cedar
Valley.  The troops were recalled in 1861 for the Civil War.  Soldiers Summit pass on the
highway between the cities of Price and Spanish Fork was named for some deserters who lost
their lives trying to escape the rugged Utah winter.


1858 - From Provo to Cache Valley: 


"Franklin took Rachel and their children to Cache Valley.  He began his home at
Millville, three miles south of Logan.  He was allotted excellent farm land."26   Franklin and his
family would no longer call Provo "home."  Millville, near Logan, Utah was just beginning to
see an influx of settlers.  Back in 1855 the idea of moving to Cache Valley was, for Rachel
Weaver, a dreaded thought according to family tradition.  It would mean a repeat of the
hardships of settling again in a new place.  It would also mean isolation.  But when she learned
that Franklin would marry the two widows and that they also would be going to Cache, she was
delighted, again, according to family tradition.  If she had made Franklin promise not to take any
plural wives when she married him, as indicated by Arlen Clement's statement,27 she had
changed her mind by the time the prospect of enlarging the family became a reality.
 
17 January 1859 - Millville, Cache County, Utah: 


Helen Weaver was born to Franklin and Sarah Clark Weaver.28


Spring 1859 - Millville, Cache County, Utah: 


A sawmill was built, the valley's first, west of the Elkhorn Ranch.  It was located to take
advantage of the heavy timber in Millville Canyon and a water diversion from the Blacksmith
Fork River.  In 1932, a Millville historian noted, "Old timers tell of the time when logs, each
bearing their owners marks, lined the street leading east from the mill for more than a block and
a half waiting their turn to be sawed.  The little mill ran night and day to try and catch up with
the increasing pile of logs."29  During the summer and fall of that year the mill operators were
joined by other settlers and their families--new ones like George W. and George O. Pitkin, and
old ones, like Franklin Weaver who had been at the Elkhorn Ranch in 1855.30
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22 July 1859 - Milville, Cache County, Utah: 


   In the summer of 1859 [Franklin] sent for his other two families. 31 [Sarah Clark
Weaver was already in Millville.  She had given birth to Helen in January of 1859].
Franklin built three cabins on the same lot, one for each wife.  He was determined that
they should live as they had been instructed: as one family...this must have been very
successful, because second generation descendants of these families are not certain just
"who belonged to whom."32   


The Weaver children called their father's other wives "Aunti."33 "The two Weaver
families were now united into one large family and moved to Cache Valley...still working for
Brigham Young." 34


1860 - Millville, Cache County, Utah: 


Franklin Weaver "was the first married man to settle in Millville with his family."35  "The
twelve settlers built twelve houses in two rows, close together for protection. They cut and
hauled logs from the high country.  They plowed the land, planted and harvested a fair crop in
1860."36  It was the beginning of "Cache Valley fever."  Not only from other Utah towns and
from eastern United States, but also from the British Isles, Denmark, Switzerland, Norway,
Sweden, and Italy came Mormon converts to swell the tide of settlement in Cache.37 In March,
1860 the editor of the Deseret News wrote that "hundreds of wagons and teams...have been
moving in that direction...[in] the great rush northward by those in search of new homes and
better locations."


Part of the colonization effort included planting trees.  Shade trees were planted to
beautify the environment and fruit trees were planted for food. Trees were also planted for
windbreaks and for future fuel.  Roads were constructed.  Every able-bodied citizen was
expected to do his share toward the building and upkeep on roads.38


March or April 1860 -  Cache Valley, Utah: 


"With the great rush to Cache... both the ranch [Elkhorn] and the mill became centers of
new activity... Gilbert Weaver and his son Gilbert, Jr. [who would have been only three years old
at that time], settled at the ranch."39  


1856 - 1878 - San Bernardino, San Bernardino County, California:


Marinda Bridget Weaver, who very likely, had gone to San Bernardino with her sister,
Martha Weaver Stoddard, married James Nowlin Casteel at the Mormon settlement in San
Bernardino, California before 1856.  Their first child was born 24 August 1856 in San
Bernardino, followed by six more children, also born in San Bernardino.  However, the couple
had lived a short while in Santa Clara, Washington County, Utah.  In the Journal History of the
Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, under the date of February 10, 1859 the following is







95


recorded: "James Casteel came from San Bernardino, stopped here at Ft. Clara, put in a small
crop, soon got tired: and his wife, Marinda Weaver, said she would go back whether he did or
not.  Went with intentions of staying in California.  Did not report to this Ft. Clara or Santa Clara
Branch nor joined the mission."  Even though her sister Martha Weaver Stoddard and her
husband John Rufus Stoddard encouraged the Casteels to stay in Santa Clara, Marinda, clearly,
was not happy there.  "Marinda was pregnant and life was so difficult in Santa Clara that she
wanted to go back to San Bernardino." 40  Their next child was born in San Bernardino in April
of 1858, and all their other children were born in California as well.41


11 February 1860 - Millville, Cache County, Utah:


Tecumsey [or Tecumseh] Weaver, the Indian boy that had been adopted first by Miles,
then by Franklin Weaver, was baptized by Elder Thomas Green.


31 May 1860 - Millville, Cache County, Utah: 


Hyrum Weaver was born to Franklin and Rachel Weaver. 


27 June 1860 - Millville, Cache County, Utah: 


Franklin and Rachel Weaver and family are received into the Millville Ward of the
Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.42  The Ward records show that Franklin took an
active part in blessing and in baptizing his children throughout the years.  Franklin Weaver 
also baptized several of his brother Gilbert's children.  Franklin and Rachel would later be re-
baptized while living in the Millville Ward.43


Edward Tullidge, a noted historian, recorded that 


Millville is located four miles south of Logan.  It was first settled June 27, 1860
by Ezra T. Benson, Peter Maughan, Joseph G. Hovey, Geo. W. Pitkin, E. Edwards, F.
Weaver, Martin Wood and Garr brothers.  J. G. Hovey was appointed Bishop.  The
present bishop, Geo. O. Pitkin, was appointed March 12, 1862.  Mail is delivered at
Millville three times a week [1889].44


August 1860 - United States Federal Census of Cache County, Utah: 


The federal census enumerated the entire Franklin Weaver family in one household. 
Franklin Weaver, age 32, is followed (in order) by Christiana R., age 29, Sarah, age 29, Sarah E.
age 23, Franklin 11, Miles F. 10, Christiana M. 10,  Zelnora 8, Elmina A. 8, Mary 6, Rebecca 6,
Josephine 3, Franklin M. 3, Francis C. 3, Helen six months, Hyrum 3 months.  Also in the
household was a Jno. R. Morrison, age 18, born in Pennsylvania, who is listed as a servant, and
Tecumsey age 15, an Indian born in New York.  One can only imagine what life was like in a
large household of eighteen people (including three three-year-olds)! Franklin's real wealth was
recorded as $1200 with a personal wealth of $1060. 
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In the household next door Gilbert Weaver and family are enumerated.45  It is interesting
to note that of the 2,605 persons enumerated in the 1860 census of Cache Valley more than
seventy-five percent were under the age of thirty.  Franklin would have been just over thirty, and
Gilbert, under thirty. It was a young, vigorous and growing area.46   Two of Gilbert and
Franklin's sisters, however, remained in Utah, and one had made a permanent move to
California.


1860 - Washington County, Utah:


The United States Federal Census for the town of Santa Clara, Washington County, Utah
Territory enumerated the family of Jno. R. Stoddard, age 33, born in Canada, and his 
wife Martha E. [Weaver, and sister of Franklin], age 23, born in Missouri, with four children, the
first of which was born in California.47  


1860 - Provo, Utah County, Utah: 


The United States Federal Census for the City of Provo, Utah County, Utah Territory
enumerated David Armstrong age 27, a native of Maryland, and his wife Julia C., [Weaver, and
we presume, sister of Franklin] age 18, a native of Missouri.  Cecelia married a Mr. Armstrong. 
They had two daughters.  Cecelia died in California.48


5 September 1861 - Cache Valley, Utah: 


"Just after the valley had come through the biggest Indian scare in its settled history the
Nauvoo Legion was reorganized into a formal regimental structure."49  This militia was
organized under the direction of General Ezra T. Benson and Peter Maughan.  Franklin Weaver
was captain of the "Minute Men" for Millville.50 A Minute Man had to own a horse, sleep with
his head on his blanket roll, and have food, gun, saddle and bridle close at hand ready to be up
and away at a moment's warning.  A Liberty Pole, which could be seen throughout the valley,
was erected on the Temple Bench; and a flag system was set up to warn the militia of possible
Indian trouble.  Albert Humphreys, a member of the Minute Men, wrote: "I enlisted in the
military... from 1865 to 1875... I ... was detailed with twenty other men to guard the town of
Millville as the Indians were on the war parth.  We were known as Minutemen.  I guarded the
town of Millville at night with others so the Indians could not surprise the town while the people
slept." 51 


Cattle and horses were stolen occasionally, but Brigham Young's policy of feeding the
Indians instead of fighting them was more effective.  Many times, however, the settlers went
without food themselves to do so.52  When a muster roll of the Nauvoo Legion in Cache Valley
was sent to Salt Lake City in 1863, Franklin Weaver was captain of the Paradise, Hyrum,
Millville and Mendon areas.53  Paradise, formerly a town located in Box Elder County, became a
part of Cache County Jan. 17, 1863.54
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1860 - Cache County, Utah:  


The Territorial Legislative Assembly created the office of County Superintendent of
Schools for Cache county, and that same year the first school teacher was formally hired to teach
in the first school in Millville.  School was held in Franklin Weaver's home, and the teacher was
Charles Wright.  He had been a fife player in Johnston's Army and is said to have deserted that
army to remain in Utah.  He also organized a band in Providence, a settlement just a few miles
south and east of Logan.  Another teacher in Franklin Weaver's at-home school was Walter
Hogge who had worked as a butcher in his native Scotland prior to coming to Utah.55  Rachel
Weaver taught at the little school as well.56


Franklin Weaver home and school in Millville, Cache Co., Utah
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Undated:


Franklin Weaver made the first shoes in Millville from leather tanned by Esaias Edwards,
another settler.57


1860 - Cache Valley, Utah: 


The Weaver families were an integral part of community life in Cache Valley.  When
pleas were made for donations for the poor and destitute immigrants making their way toward
Utah, Franklin was among those who contributed.  The Church's Quorum of High Priests minute
book recorded that Franklin Weaver made a donation to Pres. John Young of $6.00, paid in
wheat.58 Continuing from the minute book: 


Feb. 4, 1861 -  J. H. Martineau spoke upon general principles and of having
confidence that those who had [agreed] to furnish the teams and wagons should be
blessed tenfold.  He prophesied the spirit of prophecy will continue with the quorum of
High Priests in Logan...Pres. Dille appointed ... brethren to preach tomorrow... at
Millville. 59 


Franklin continued his generosity, contributing a team and wagon for these purposes.


10 February 1861 - Cache Valley, Utah: 


"The first call was made for teams to go to Missouri river to bring emigrants that would
be coming to Utah.  Five teams started April 10."60


11 February 1861 - Cache Valley, Utah: 


The missionaries sent out yesterday reported as follows...at Smithfield the
majority are trying to do well.  A few of the ablest men there, 3 or 4, did not do anything
for the gathering of the poor... Were received quite cooly.  Got the privilege of speaking
by asking for it.  Raising teams a hard drag.  Raised 2 yoke of oxen.  Wm. Steele had a
good time at Millville.  Raised two yoke of oxen and 1 wagon.61  


It is possible that this may have been the yoke of oxen and wagon that belonged to
Franklin Weaver which was later lost.


3 March 1862 - Cache Valley, Utah: 


Again, from the Logan High Priests Quorum: "In consequence of a notice being received
from headquarters yesterday respecting sending teams to fetch the poor from the east, a meeting
at of the quorum was appointed tonight...."62  Many stepped forward to help with teams, wagons
and provisions.  That it proved to be a hardship on some is evidence in the minutes of the
meeting of:
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24 February 1864 - Cache Valley, Utah: 


Logan High Priests Quorum: 


Pres. Dille spoke upon the Gathering of Israel.  Said the Lord intended to gather
them and this Quorum has met tonight to counsel how we can help him.  He then invited
the brethren to express their feelings upon the subject.  Tho. E. Ricks said in reference to
sending back teams that what he had got was at the will of the Bishop.  The authorities
would not take anything to send back if it would do more towards building up the
Kingdom at home.  He felt that our Bishop would ask for nothing but what was right and
it is right for us to feel free and if our teams are wanted it is all right.  Joel Ricks said
before he left Nauvoo he with the rest of the brethren made a covenant not to cease their
exertions so long as a Saint remained ungathered and I feel that that covenant is still
binding.63


16 March 1864 - Cache Valley, Utah: 


Again at the quorum meeting 


...the first part of the time was spent in general conversation about outfitting for
the plains... Pres. Dille spoke of the scarcity of wheat.  Hoped it would be a warning to
all to take care of their wheat in the future....Ruben Gates spoke of the condition of some
of the Saints in being short of bread but through willfully spending it for things of a
secondary importance.64


1862-1865:


The foregoing excerpts document the background for the following:  One of the stories
his descendants tell about Franklin Weaver is an incident that supposedly took place in Brigham
Young's office, but very likely it was during a visit of the Church president to Cache Valley. 


Evidently Franklin had loaned the Church a wagon and a team of horses which
had been lost in one of the rescue missions for which it was intended.  Grandfather
Franklin had come to the Prophet to inquire about it and was told that there was little
hope of recovering the wagon and team.  This displeased Franklin and according to the
story, Brigham Young reacted by say, `Well now, Brother Weaver, I suppose you're going
to apostatize.!'  At this Franklin retorted, `I'll see you in hell first, Brigham, before I'll
apostatize!'  This story has always delighted his descendants as much for his spunk as for
his loyalty to the Church. 65 


1861, Cache Valley, Utah:


Cache Valley was settled before the "Word of Wisdom" had crystalized into a rigid
prohibition against the use of alcohol, tobacco, tea and coffee.  Some people were slow to change
their habits.  Even Brigham Young did not give up chewing tobacco until late 1860.  "Elder E. T.
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Benson and J. B. Ricks having returned from G. S. L. City, Br. Benson rose and gave an
interesting history of his trip to G.S. L. City of the doings of the Legislature and of the signs of
the times. Said Pres. B. Young has quit chewing tobacco and sternly reproves drunkness."66 
Others had been raised on the frontier where drink and roughness were the rule rather than the
exception.  So the stigma against alcoholic beverages was not strict, and was even considered a
necessity to protect one from the extreme cold of winter.  Temperatures could reach forty below
zero in winter. "The Church authorities were rather easy on the young fellows, in most cases,
although if they attained any degree of drunkenness, they were expelled from the dances and had
to offer apologies in priesthood meeting."67  


However, it would not be many years before the injuncture against alcohol was solidified
into a strict prohibition for Mormons.  In 1889 Edward Tullidge made some comments about the
use of alcohol when he described life in the adjoining Bear Lake County: "Up to the advent of
the railroad the morality of the people was strictly in accord with the teaching of their religion. 
There are a few places on the line of the railroad where whisky is sold, otherwise it cannot be
obtained in the county.  Till the last few years, a jail did not exist and there was no need for it."68


17 November 1861 - Millville, Cache County, Utha: 


Elvira Marietta Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.  


29 March 1862 - Millville, Cache County, Utah:  


Samuel Henry Weaver is born to Franklin and Sarah Clark Weaver.69


17 June 1862 - Millville, Cache County, Utah: 


George Gregory Weaver is born to Franklin and Rachel Weaver.70


1861-1865 - Utah Territory:


With the outbreak of the Civil War in the United States, "Few Latter-day Saints left their
isloated refuge in the Rocky Mountains to participate...but the dreadful battles caused them to
remember Joseph Smith's 1832 prophecy on war..." 71  Of more immediate concern were the
Cache Valley settlers' relationships with their Indian neighbors.


June 1862 -  Logan, Cache County, Utah:  


"About a thousand Indians entered the valley, and camped on the Church Farm [the
former Elkhorn Ranch].  The brethren were on guard day and night to protect our stock and
ourselves.  The Indians, finding that the people were ready for them, gave it up, stole some
horses and went away..."72  The Indians also stole children.  "It was in May, 1866 that Thurston's
three-year-old child was stolen from their home near Wellsville... The Indians tried to steal other
children, and nearly got away with one of Brother Curtis's little boys.."73 "Joseph, the three-year-
old son of Edwin M. Curtis was stolen by the Indians.  Sister Susan Martineau, working in the
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yard of her home heard a child crying, and look[ed] up just in time to see two squaws going into
the willows carrying a sack between them.  She decided the child was in that sack and ran..." for
help.74  Unlike the Thurston child whose parents mourned out their days grieving for their lost
daughter, the Curtis child was rescued.  


28 September 1862 - Logan, Cache County, Utah:  


"On Sunday...while the people were in meeting, word came that the Indians had run off a
band of horses.  Meeting was dismissed and volunteers started after the horses.  Charles
[Maughan] being a Minute-man went with them."75  It is likely that Franklin and the Millville
Minute Men were also mobilized.


23 January 1863 - Logan, Cache County, Utah: 


"Col. Connor, passed through Logan with a company of 450 soldiers from Camp
Douglas, and on the 29th came upon and attacked the Indians in a ravine 12 miles north of
Franklin [Idaho].  The Indians resisted the soldiers, and a battle was fought lasting four hours...
this broke the power of the Indians."76  


Franklin Weaver, however, was a friend to the Indians.  And they proved their friendship
to him as well, although that story will come later.


Summer 1863 - Millville, Cache County, Utah:


Tecumsey Weaver, Franklin's adopted Indian son, died.77  "Not very long after the
establishment of Millville, it became necessary to establish a cemetery... It is said that Tecumsah
[Tecumsey], the adopted Indian son and faithful friend of Miles Weaver, was the first death in
the community.  No official record of his death exists." 78  All the details relating to a death and
burial were taken care of by members of the community.  After a death, the body would be
washed and dressed.  Cloths dipped in ice water to which saltpetre had been added were placed
on the face to prevent wrinkling.  It was the custom at that time that the body not be left alone
between death and burial, so neighbors would "sit up with the dead.  Men would stay with bodies
of deceased men, and women with the women."79 "The exception to this practice was when a
person had died of a contagious disease.  They were then buried as soon as possible after death,
even if it occurred at night."80


1863 - Millville to Bear Lake: 


Once again Franklin Weaver was to become a pioneer trail blazer. "Franklin and Rachel
were called by Pres. Brigham Young to help settle...the Bear Lake country, and moved to
Bennington, Idaho."81  The Weavers (Franklin, Gilbert and their families) were called by
Brigham Young to go with Charles C. Rich and others to settle the area Bear Lake, now in Idaho.
"Gilbert and Sarah [and three children]... blazed their way through the beautiful Logan Canyon,
building the road as they went.  They pitched their tents where Paris, Idaho is now located.  The 







102


winter of '63 was a severe one.  They suffered with cold and hunger." 82 They were also ready to
return to Cache Valley as soon as their "missions" were completed.


1863-4 - Bear Lake Valley:  


"The wolves would often attack the foraging cattle, cutting their hamstrings at the heel,
making them helpless and then devouring them alive.  As soon as an animal was helpless,
wolves would appear from everywhere."83


1 March 1864 - Bear Lake Valley: 


Two men came over the mountains on snowshoes and brought the settlers news of
the outside world.  [They] had heard practically nothing whatever all winter concerning
the terrible struggle between the north and south which was at its peak, so all were glad
to see these welcome messengers.  As spring came, men began to explore the valley,
seeking out the best locations to make permanent homes.  Eventually about two-thirds of
the Paris colony broke up and chose sites for permanent homes elsewhere in the valley.84  


Franklin chose a site at what would be known as Bennington.  Later the center of the
townsite would be shifted so that the main street of the town would be a segment of the historic
byway, the Oregon Trail.


May 1864: 


When Brigham Young and company arrived in Cache Valley, their intention was to go on
to the Bear Lake Valley of Idaho to select townsites.  Brigham Young "suggested the name of
Bennington for a city of the same name in his home state of Vermont."85   An interesting account
of this trip was written by Solomon F. Kimball, a lad of seventeen at the time, who gave quite a
colorful picture of an arduous endeavor, shedding light on the rigors and hardships of pioneer
life.  The story of the Church leaders' trip to Bear Lake Valley is colorfully and charmingly
described by a member of their party.86  Settlements were founded in Ovid, Liberty, Montpelier,
Bloomington, St.Charles, Fish Haven, and Bennington in 1864.  Paris, Idaho, had already been
founded in 1863.  


The harsh winter was difficult for the settlers. One settler, "Franklin W. Young, had gone
to Logan to mill and could hardly get back with a twenty-bushel grist... the only communicating
between settlements was done by men on showshoes."87  One early pioneer, Charles C. Rich,
made a total of thirteen trips over the mountains on snowshoes.88 


22 May 1864 - Bear Lake Valley: 


On the Church leaders' visit to the Bear Lake settlements, Brigham Young and Heber C.
Kimball stayed in the home of Gilbert Weaver and his expectant wife.89   
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Brigham Young and Heber C. Kimball had arrived the day before to see how the
Saints were getting along.  They ate supper with father and mother and during the night
the baby was born.  The next day President Young and Heber C. Kimball christened and
blessed the baby, Sarah Janette [Weaver]. 90 


May 1864:


Soon after this President Young released the Weaver families from their missions and
they returned to Millville.  "While there in Bear Lake, President Young and Heber C. Kimball
released my father [Gilbert Weaver] from this mission.  So they returned to their home, a one-
room log cabin and lean-to in... Millville." 91  Though it may seem rather primitive, life was far
more civilized in Millville than it was in the rough country at Bear Lake, Idaho.


Undated:
When Franklin Weaver was operating the church farm [Elkhorn Ranch],


Brigham Young visited with the family many times.  The children became very excited
when President Young came.  He rode in a shiny black coach pulled by two black horses. 
The coachman was colored and rode on a high seat in the front while Brigham sat
behind.  The coachman would stop and the children would ride to the house with
President Young.  He always had a bag of candy for them.  Sarah had known him for a
long time.  He always stayed for dinner and complimented Sarah on her good food. 
Brigham was well acquainted with Sarah because she had attended his private school
with his children.92


For Franklin, life in Millville took on a familiar character.  The families were reunited
and took an active part in community life.


31 July 1864 - Millville, Cache County, Utah: 


Marinda Vilate Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.


1864 - Millville, Cache County, Utah: 


"The Calico Troupe," a dramatics company was organized in Millville, consisting of
eleven members, including Rachel Weaver.93  


Eliza Ann Humphreys Jessop, wife of Thomas, had been educated in an exclusive
girls' school in South Africa and had brought with her many beautiful dresses, unsuitable
for wear in pioneer Millville.  This wardrobe she donated to the company for much
needed costumes.  The group developed into exceptionally good thespians, performing
for years in surrounding communities.94


  And among the notable singers in those years were Rachel, Martha and Elmina Weaver. 
There were also other signs of progress in the northern Utah valley.
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1 March 1865 - Cache Valley, Utah: 


"Work was started on the proposed Logan and Richmond canal.  It was completed as far
as Hyde Park by June first."95


1866 - Salt Lake City, Utah: 


Church leader, Elder Wilford Woodruff, wrote: "We are in constant communication by
electric telegraph through all the settlements in Cache Valley, and shall be in a few days with
Bear Lake and St. George."96 


14 December 1865 - Millville, Cache County, Utah: 


James Dart Weaver was born to Franklin and Rachel Weaver.  


21 September 1867 - Millville, Cache County, Utah: 


Johnathan Holmes Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes.


25 May 1868 - Millville, Cache County, Utah: 


The Millville Female Relief Society was organized during the time that George O. Pitkin
served as ward Bishop.97  Sarah Ann Pitkin was sustained as President with Jane Cummings and
Rachel Weaver as counselors, Eliza King, secretary, and Esther Wood, treasurer.  It was also
during this year that the "last call came for teamsters to go east to help the emigrants; and
Millville responded liberally, as usual."98


2 August 1868 - Millville, Cache County, Utah:


James Dart Weaver, twenty-month old child of Franklin and Rachel died.  The Millville
Ward record states that the cause of death was drowning.99  This tragic accident happened at the
"old mill race at Millville." 100  Three weeks later the greiving gave way to joy with the birth of
another child.  Life and death were common realities for the pioneers.


28 August 1868 - Millville, Cache County, Utah: 


Horace Weaver was born to Franklin and Rachel Weaver.


4 November 1868 - Millville, Cache County, Utah: 


Riley Weaver was born to Franklin and Sarah Clark Weaver.101
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10 May 1869 - Promontory Summit, Utah: 


Completion of the transcontinental railroad...changed economic patterns and
institutions in the nation and among the Saints....It meant an end to their unrealized goal
of economic self-sufficiency and fostered instead a strengthening of ties with the national
economy.  The [Mormons] participated directly in constructing the railroad and profited
through investments in related enterprises.  The arrival of the iron horse also hastened
immigration, an important element in their continuing efforts to build Zion in the tops of
the mountains.102   


Church leaders also initiated construction of a connecting network of railroads within
Utah.  The Utah Central, Utah Southern, and Utah Northern were all completed in the early
1870s.103


14 July 1870 - Millville, Cache County, Utah: 


The United States federal census enumerated in household number 11, Franklin Weaver,
age 42, Sarah [Clark], age 39, Miles J. age 20, Rebecca 15, Josephine 13, Helen, 10, Henry 8,
and Riley 1.  Samuel Clark and Rebecca Clark, Sarah's parents, are listed in the adjoining
dwelling.  Enumerated in the same household with Franklin and Sarah are Edward Weaver and
Christiana, ages 21 and 20 respectively.  (Franklin Edward Weaver, son of Franklin and Rachel
Weaver, married Christiana Graham in 1868.)


Franklin's other two wives are enumerated in separate households, number 41 and 42
respectively.  With Christiana, age 34 (born Pennsylvania), are Christiana age 20, Elmyna A. 18,
Mary J. 15, Frances 12, George 8, Horace 1, all born in Utah, and finally Christina Graham age
75, born in Pennsylvania (presumably Christiana Rachel's mother).  Next door live Sarah
[Holmes] Weaver age 36 (born Illinois), Miles 15, Maryetta 8, Vilate 6, and Jonathan 2, all born
in Utah.


1856 - 1880:


A glimpse into the family relationships among the wives and children of Franklin are
recorded by a granddaughter.  She said that Franklin 


was a man who wanted love and unity in his families.  He never allowed his
children to use the term `my half brother or sister.'  The twenty-one of them were all
brothers and sisters and had a love that was mutual.  Each family had their own dwelling
place, but all worked together.  When men's clothing was needed, Rachel made them for
anyone who needed them.  Sarah Clark, a beautiful seamstress, made the women's
clothing.  She also made buckskin gloves from the skins they obtained from the Indians. 
Sarah Holmes knit all the stockings and mittens for the family. No wonder there was no
time for gossip! 104
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For another glimpse into the lifestyle of these frontier settlers a granddaughter's
recollections provide a window through which we can observe:


The range was free and there was not much to spend our money for, as there was
not stores nearer than Soda Springs.  Then we could only buy yardage goods, and foods
which consisted of dried fruit, rice, dried beans and such.  We always sent two cows to
Kunz dairy in the spring and Kunz returned them in the fall with a quantity of cheese. 
The wheat was hauled to a grist mill and ground into flour, graham flour, cracked wheat
for cereal and bran for the chickens and pigs.  We stored our vegetables and potatoes in
a pit or a root cellar.  We had our own meat, pork and lard.  We smoked our own hams
and bacon and buried them in the wheat bins in [order] to keep them.  We had plenty of
baby beef and from the fat Mother [Josephine] made soap and candles.  We each had a
tin candle holder to carry upstairs as it was too dangerous for children to carry a
kerosene lamp.  It was a daily job to clean the glass lamp chimneys and fill the lamps
with coal oil or kerosene and trim the lamp wicks... We had our beds made from straw...
The straw was renewed twice or three times a year, discarding the old straw, washing the
ticks...Another tick was made and filled with cat tails, a reed-like plant, for winter, which
was as warm as [a] feather bed. 105


24 July 1870 - Millville, Cache County, Utah: 


Pioneer Days celebration.  At daybreak a cannon blast announced the holiday.  The
"cannon" consisted of two heavy anvils, one dropped atop the other, with plenty of black powder
placed between.  Early parades featured real Indians, lots of horses and covered wagons pulled
by oxen.  After the parade came the meeting, consisting of a patriotic speech, musical numbers
and sometimes a flag drill.  It was noted in The Logan Journal of July 26, 1870, that "at the
Millville celebration, Thomas Jessop was orator of the day, Captain Franklin Weaver, Marshall,
and George O. Pitkin, Thomas Jessop and Joseph Humphreys, committee of arrangements."


1860 -1880 - Cache Valley & Bear Lake Valley:  


Dancing was very much a part of pioneer social life.  From the beginning the Church had
never looked upon dancing, when done in the proper spirit, as being sinful.  Even on the pioneer
trail across the plains, fiddlers and dancers would enjoy a little diversion around the evening
campfires.  In Cache Valley and in Bear Lake Valley, however, dances were hardly ever held
during the summer, because everyone was working long and hard.  Winter was the dancing
season.  As the settlers were fairly well snowed in from the outside world, they held dances quite
frequently. Entertainment was scarce, and all of it was homemade. 


In 1870 Solomon F. Kimball and seven other young men were sent as missionary-settlers
to settle Round Valley at the south end of Bear Lake Valley.  Kimball has left a good description
of the early dances and their place in the settlements: 
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On the 10th of December the boys received invitations to attend a grand ball to
be given at the ranch of James Charles, three miles away.  Though the snow was deep
and the thermometer registering some fifteen degrees below zero, the boys were there on
time.  In less than an hour both fiddles were tuned, and the dance went on, though the
floor was rough.  The thermometer continued to go down, but the dance kept up.  When
morning came, it was too cold to stop dancing, so they danced all day.  When night came
again, it was about forty degrees below zero.  There was a large fireplace in one end of
the ballroom, and the men took turns chopping wood to keep the fire burning.  All
bedding was used to keep the fiddlers and children warm; the rest had to dance or freeze. 
  While one fiddler was playing the other was warming his fingers; and the colder the
weather, the harder the crowd danced.  By this time the floor was smooth, but
everybody's shoes were about worn out, and even the buttons began to loosen from their
clothing.  The Highland Flings and Pigeon Wings and other fancy steps taken would
have made a French dancing master green with envy.  The caller, whose voice was like a
fog-horn when he began to call, had by this time dwindled to a hoarse squeak; and
toward the second morning the dance simmered down to a grand right and left, all
around the room.  Finally their prayers were heard: the south wind came, the weather
moderated and the dance ended... [They] returned home...then went to bed, where they
remained two days and nights.  Before they had fairly recovered from their last
entertainment a stranger on snowshoes brought invitations for them to attend another
grand ball... The surprise almost took their breath.  They had a week to get ready, so
decided to go...  About 1875 the Church was exerting pressure to eliminate round
dancing (waltzes, etc.)...  Finally a set of rules for governing dancing was drawn up.106  


Once the bishop took [Gilbert Weaver] to task for allowing his children to dance the
waltz and other round dances, but he said, "As long as my children are under my own roof I
think they are safe." 107 


11 October 1870 - Millville, Cache County, Utah: 


Gilbert Oscar Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.  When
Oscar was a baby Sarah Elizabeth 


took seriously ill with lock-jaw.  Franklin was away at the time so friends came in
to care for her.  She steadily grew worse and finally believing her dead, they began to
prepare her for burial.  She could hear everything they said and did, but she could in no
way show them she was alive.  [When] an Indian came to see Franklin...he inquired why
Franklin was not home with his sick `squaw.'  The friends told him Franklin did not know
about her so they directed him to where Franklin was working.  The Indian rode so fast
and steadily that his horse dropped dead as he reached his destination.  Franklin
immediately secured two horses and he and the Indian rode back as quickly as possible. 
On arrival Franklin instructed the friends to remove the cold packs and administer
warmth.  He opened his shirt and held her tightly against his perspiring chest.  He held
her this way until the women could get hot blankets to wrap her in.  Feeling within
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himself that her time had not come, he administered to her and promised her that through
her faith she would be restored to health.  After this serious illness she bore three more
children.108


1871 - Millville, Cache County, Utah:


Rachel Weaver was active in the women's auxilliary of the Church.  In 1871 the Millville
Ward Relief Society was headed by Sarah Ann Pitkin, President, Jane Cummings, 1st Vice
President, Christiana Rachel Weaver, 2nd Vice President and Martha King Waylette,
Secretary.109   Rachel, "In addition to her many duties as mother and church worker, ... always
saw to it that her children's spiritual guidance received her whole-hearted attention." 110


19 September 1872 - Millville, Cache County, Utah: 


Hannah Maud Weaver was born, the youngest child of Franklin and Rachel Weaver.111


1873 - Millville, Cache County, Utah:


The Millville Ward Relief Society had a change in officers: Sarah Ann Pitkin, President,
Christiana Rachel Weaver, 1st Vice President, Sarah Holmes Weaver, 2nd Vice President and
Martha King Waylette, Secretary.112


1874 - Millville, Cache County, Utah:


The Millville Ward Relief Society had another change in officers:  Sarah Elizabeth
Holmes Weaver, President, Maria Wood Pitkin, Vice President, Matilda Henrie, Secretary and
Esther Wood, Treasurer.113  Sarah Elizabeth Holmes Weaver 


was a practical nurse and an eye doctor.  Many men had come from the fields and
surrounding communities almost blind, and Sarah would soon have them relieved. 
Sometimes the men would be so blind they would have to be led into the house, but
always Sarah was able to help them.  Never once in her life did she charge a penny for
her services.114  


It has also been noted by her descendants that Sarah Elizabeth, "According to the Prophet
Joseph Smith's blessing, never failed to explain the Gospel to whomever she could and she
received letters from many missionaries whom she had never seen, asking for her testimony of
the Prophet Joseph Smith." 115


31 January 1873 - Logan, Cache County, Utah:


The Utah and Northern narrow gauge railroad which was started at Brigham City, August
26 was completed as far as Logan.116
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Between 1870 and 1880 (approximated) - Cache Valley, Utah:  


Though Franklin engaged in farming, shoemaking, and the many and varied tasks
required as a frontier settler, he still engaged in his primary vocation as a herder and cowboy.
Franklin "spent four summers in Blacksmith's Fork Canyon caring for the Church cattle."117 
A number of Millville residents owned property in Blacksmith Fork Canyon.  Franklin Weaver
was one of the first and it was while he and his wife Sarah Holmes were living there that a band
of unfriendly Indians came to their home and demanded food. Some of the Indians were in
warpaint.118  Though Franklin was an efficient Indian language interpreter,119 he felt he must
comply with their demands.


Franklin was forced to leave his wife and children at the mercy of the Indians
while he butchered a beef for them.  The Indians then demanded biscuits; and Sarah,
knowing that she only had flour enough for one batch, took all of it and made biscuits. 
Twice more the Indians demanded biscuits, and each time there was enough flour for one
batch.  Sarah sent her little boy [possibly Jonathan or Gilbert] for wood, and on his way
back to the house one of the Indians tripped him and he cut his lip.  She told the Indian
chief there would be no biscuits until he promised that his people would not molest her
children and that the Indians could carry in the wood themselves.  Franklin returned at
dusk with the best beef he could find.  This satisfied the Indians and they 
took the meat and left in peace.  With thanksgiving and gratitude the family fell to their
knees and thanked God for His protecting care. 120 


1 August 1875 - Millville, Cache County, Utah: 


According to the records of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Franklin
Weaver was re-baptized by Geo. O. Pitkin, re-confirmed by R. Jessop.  On this same date
Christiana Rachel Weaver was re-baptized by her husband, Franklin, and re-confirmed by R.
Jessop.  In the ward records it is noted that Franklin is a High Priest, a designation of priesthood
authority and responsibility, but it does not list the date of his ordination to that office or who
performed it.121  It was not uncommon for re-baptisms to take place in those days.  Many
pioneers were re-baptized when they came into the valleys of Utah.  The practice has since been
abandoned.


3 November 1875 - Millville, Cache County, Utah: 


Sarah Lucina Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.


1876-1877-1878 - Bear Lake County, Idaho: 


The assessment roll of property owners lists Miles J. Weaver of Liberty Twp., Miles
Weaver, Bennington, and F.E. Weaver of Bennington.122  This suggests that these sons of
Franklin moved earlier than other sources indicate, or at least had secured land there. See April,
1882 in Chapter 5.
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18 May 1877 - Logan, Cache County, Utah: 


"Ground for the Logan Temple was broken.  The dedicatory prayer was offered by
Apostle Orson Pratt.  Appropriate remarks were made by President Brigham Young and Apostle
John Taylor."123  This meant that the settlers could worship in a temple and participate in temple
ordinances without having to make the trip to Salt Lake City.


29 August 1877 - Salt Lake City, Utah: 


President Brigham Young died at his home after a short illness.124 


It is interesting to note here that...the press comment throughout the United States
was to the effect that Mormonism would doubtless survive notwithstanding the demise of
the late Brigham Young.  The press had profited by the blunder of the press of a previous
generation, which predicted the failure of Mormonism with the death of its
founder—under God—always be it remembered—Joseph Smith.125


8 May 1878 - Millville, Cache County, Utah: 


David Weaver was born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.


1880 - Utah and Idaho territories: 


Political strife about polygamy resulted in increased pressure to split families.  The first
anti-polygamy legislation in the nation passed in 1862 and resulted in a test case heard by the
U.S. Supreme Court.  Polygamy or plural marriage was found to be constitutional in 1879.  Then
in 1882 the Edmunds Act was passed, defining polygamy as a crime.  And finally in 1887 the
Edmunds-Tucker Act confiscated Church property and disinherited polygamous children, and
contained other drastic measures. The Edmunds-Tucker Act was repealed in 1890 after the
Church issued a statement declaring the abandonment of plural marriage known as the
Manifesto.  "When the government decided to put an end to polygamy, the marshals and lawmen
were sent out to search the homes of known polygamists.  They were to find the husbands and
put them in prison." 126


According to biographer Arlen Clement, "It just made Franklin sick to split up his
families."127  "These were the years when `the Feds' were hounding polygamists unmercifully. 
No peace could be found by any polygamist.  Franklin loved his families--all of them, and yet if
he were caught living with them he would be imprisoned.  This probably was a factor in his
decision to `go railroading.'  


The railroad built a roundhouse in Montpelier, Idaho, as well as a machine shop that
provided income for many people.128  Franklin was gone a lot and most of the time he was "out
of reach of the long arm of the law." 129


That at least one of Franklin's three families lived in another household in another town
by 1880 can be documented in the Federal Census of that year.
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1880 - Bennington, Bear Lake County, Idaho:


"Because of the persecution against plural marriage, Sarah Clark Weaver settled in
Gentile Valley, Idaho." 130  Gentile Valley was the area south and west of Soda Springs, but was
never a town or city.


By the time of the 1880 census Sarah Clark Weaver and her children were living in 
Bennington, Idaho. The United States federal census enumerated Sarah [Clark] Weaver age 40,
with Miles J. 29, Samuel H. 18, and Riley age 11.131  Sarah also lived at Liberty, Idaho.  "Sarah
Clark moved to Liberty, Bear Lake, Idaho with her sons Miles, Henry and Riley, and her
daughters, Josephine and Helen." 132 Sarah Clark Weaver was the first Relief Society President in
Liberty, Bear Lake County, Idaho.133  Liberty is a small community west of Montpelier, Idaho.


1880 - Millville, Cache County, Utah: 


Two of the families were still together in Millville, however.  The United States federal
census enumerated the family of Franklin Weaver, age 52.  In the household at that time are
Rachel 49, Horace 10, Anne M. 6, Sarah E. 42, Miranda V. 16, Johnathan H. 12, Gilbert O. 9,
Sarah L. 4, David 2.134 


After Franklin and Rachel moved to Bennington, Sarah Holmes Weaver stayed at the old
home in Millville with her children Miles Franklin, Marietta, Elvira, Lucinda, David and Phebe
May.135  


Even though Franklin's brother, Gilbert, was not a participant in any plural marriage, the
brothers remained close.  Gilbert named a child after his brother Franklin.136  About 1880
Franklin's oldest brother, 


Horace Racio Weaver who never joined the church, finally emigrated with his
family around 1880.  One of his daughters, Mary Weaver Baker, became a member and
settled at Marysville, Idaho, which was named in her honor, as she and her sons built the
first house in that place.  Horace went to the Boise country to live and is buried there.137


18 August 1880 - Farmington, Davis Co., Utah:  


Franklin Weaver's father-in-law, Jonathan Harriman Holmes died at 74 years of age.
Obituary appeared in the Deseret News Sept. 1, 1880.138


21 June 1881 - Millville, Cache County, Utah: 


Phebe May Weaver is born to Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver.  She was
the youngest of Franklin's twenty-three children.  This number does not include the additional
four children of his brother Miles that he helped to raise.
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Thus we come to the end of the longest era of Franklin's life.  He had lived in Cache
Valley for more than twenty years.  His contributions to Millville and to the Church were
significant.  His family had grown and prospered, and he had won for himself a cherished place
in a growing community.


***************************
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in this way.
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was wet through to the skin, except those who were riding in covered vehicles.  Four horses were hitched to
President Young's carriage, and several yoke of oxen to the baggage wagon.  The majority of those who were riding
in vehicles were compelled to walk on account of the trail being in such a fearful condition; and to see that
presidential procession waddling through the deep mud was enough to make any living thing smile.  It was the
muddiest outfit ever seen in that part of the country.


`Professor Ellerbeck undertook to cross the creek on a pole, and slipped off into the mud and water, and
was a sad-looking sight after he had been pulled out.  Many others passed through a similar experience that day.  It
was a case of every fellow for himself, some going one way and some another, the majority of them taking to the
sidehills.  Several times President Young's horses mired down to their sides, but with careful driving they got
through all right.


`President Kimball, who was handling his own team this afternoon, undertook to drive around one of these
bad placed, and had not gone far when his horses struck a soft spot and sank almost out of sight in the mud.  Here is
where the mounted men were of service again.  They soon had Brother Kimball's horses unhitched from the carriage,
and long ropes fastened around their necks.  Then about 30 men got hold of the ropes and pulled the horses out
bodily, dragging them several rods before they could get them upon their feet.  The carriage was then pulled out.


`President Young, who was in the lead, made another start, and had not gone far when one of the horsemen
brought word that Brother George A. Smith's horse had given out, and that they were obliged to build a scaffold in
order to get him onto another one.  This amusing story caused the authorities to have another laughing spell at
Brother Smith's expense.


`This canyon is about four miles long, and it was a mud hold from the beginning to end.  The party reached
the mouth of it at nine o'clock at night, and remained there long enough to rest and feed their animals.  It was a cold
night and the men made bonfires to keep themselves warm and dry their clothing.


`About ten o'clock the company continued their journey.  They drove down in the valley until they came to
a small stream called Canal Creek.  It was so narrow and deep that they had to jump their horses across it, and then
get their vehicles over the best way they could.  They reached the city of Paris at three o'clock the next morning, but
were unable to see it until they had reached the top of a small hill in the center of town.  It consisted of thirty-four
log huts with dirt roofs, but they looked good just the same.


`The Bear Lakers had caught a wagon load of beautiful trout in honor of the occasion, and had plenty of
good fresh butter to fry them in; and what a feast the brethren did have after living on hope and mud for twenty-four
hours!  Sister Stocks and daughter did the cooking for the authorities, and it kept them busy as long as the party
remained there.


`The next twenty-four hours were spent in resting, as everybody was worn out; although Professor
Ellerbeck took some scientific observations that day, probably the first that had ever been taken in that valley.  The
next day the company drove over to the lake, and spent several hours at a point where Fish Haven is now located. 
They returned to Paris that evening.  The next day, being Sunday, they held an outdoor meeting in the forenoon.  The
speakers were President Young, who delivered the accompanying remarks, and Elders Kimball, John Taylor, and
George A. Smith.


`A considerable merriment [sic] was afterwards had over the question of whether Brother Smith should
return home with the company or remain at Paris until the mud had dried up.  However, the decision was that he
returned home with the company on condition at Brother Rich furnish ox teams to haul him through the mud, and to
the summit of the mountains.  This Elder Rich, who was the pioneer of Bear Lake Valley, consented to do and at
3:00 PM the presidential party started for home.  In the meantime, Canal Creek had been bridged over, and good
time was made through the valley.  They reached the mouth of Pioneer Canyon at dark, and camped for the night.


`The next morning at 5:00 they continued their journey homeward.  Brother Rich had more than kept his
promise.  He furnished two yoke of oxen for President Young's carriage, and four yoke for the baggage wagon, the
latter being solely occupied by Brother George A. Smith, who had a smile on his countenance, that made all who
beheld it feel good through and through.  These were the only vehicles drawn by ox teams.  They followed the road
through the mud, while the lighter vehicles, drawn by horses, hugged the sidehills, which were so steep that the
brethren had to lash poles to prevent the carriage from tipping over.  This plan worked like a charm, and by nine
o'clock the company had reached the summit of the mountain.  Notwithstanding it rained hard all that day, the party
reached Franklin about five o'clock that evening, and three days later they arrived home.  They had been absent from
home eleven days, and within that time had traveled 400 miles, besides holding meetings at all the principal
settlements along the route, both going and coming; they also selected several town sites.'
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CHAPTER 5.  THE LAST FRONTIER - 1883 TO 1910


1883 - Bennington, Bear Lake County, Idaho:


"When Franklin's health began to fail...he and his first wife, Rachel, moved to
Bennington, Bear Lake County, Idaho.1   Franklin's mission to settle Bear Lake Valley had been
twenty years earlier, but he still carried a picture in his mind of its beautiful and rugged
wilderness.  


"Like Cache Valley, Bear Lake Valley's most valued industries were farming and
dairying.  It is a beautiful valley with the gorgeous Bear Lake lying to the extreme south.  A
natural warm springs on the east side of the lake lured many picnickers.  Summer bathing,
boating and fishing were enjoyed... Every fall [Gilbert Weaver] made several trips to Cache
Valley for fruit and honey and peddled it to the Bear Lakers."2


In the year previous to Franklin's move to Bennington, two sons, Miles Franklin Weaver
and George Gregory Weaver moved to Bennington, Bear Lake County, Idaho.  Miles Franklin
was twenty-four years of age and single.  George was almost twenty and would marry in
Bennington before the year was out (Miriam Amelia Davis, 9 Dec. 1882).  Miles Franklin
Weaver married two years later (26 Feb. 1884, Sarah Elizabeth Lindsay, in Bennington).


Not far from Bennington was the town of Paris, Idaho.  Paris, as the county seat, was
thriving by 1884.  However, even in 1889 the population of Bennington was still only 300.3 "In
1884 a county court house was erected at Paris at a cost of $10,000 and a Mormon tabernacle
was commenced the same year which will cost when completed about $75,000." 4   A number of
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tabernacles, larger than ordinary church meetinghouses, were built during the era of Mormon
colonization.  They were used primarily for area conferences of the Church and special
community functions.  The tabernacle at Paris was built utilizing the skill and 
craftsmanship of the pioneers, some of whom had been trained artisans in their native countries
of Europe. The centennial celebration, held July 26-30, 1989 was the featured cover story of the
Church News of August 5, 1989.  "The tabernacle... stands as one of the best examples of
Romanesque revival, patterned after cathedrals in southern France but with a sense of American
vigor." 5 Franklin Weaver's name, along with other pioneer Saints, is engraved on a brass plaque
that hangs in the foyer of the tabernacle.  


1883 - 1884 - Bennington, Bear Lake County, Idaho:


Franklin had a moderate sized herd of cattle when he moved to Bennington.  The
winter was very cold [with] much snow.  Feed was scarce and in the spring the stock
were real thin.  When they were turned out on the range in May, there came a 
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heavy snow and they all died.  With Franklin's health so poor, this disaster seemed too
much for him.  He was confined to his bed for several weeks.6


12 June 1884 - Bennington, Bear Lake County, Idaho: 


Franklin Weaver died.  He was fifty-six years old. "Franklin was a loving father, a
faithful and dependable worker.  His word was as good as his bond.  He was loved by all who
knew him.  He always befriended the Indians, and was well liked by them.  He was slow to
anger, but when his ire was aroused he never soon forgot it." 7


Though the exact cause of death is unknown, it seems that Franklin's biographers of an
earlier generation than ours, had a fairly clear idea of how the physical, mental and spiritual
aspects of one's life are interwoven.  Cancer was certainly a possibility.  A rather large number
of his descendants known to this writer have died of cancer.  It would certainly be a worthy
study to track the causes of death of the progeny of Franklin.  Because of the excellent family
records available, the Family History Library in Salt Lake City has been of great assistance to
genetic researchers in the field of inherited diseases.


14 June 1884 - Bennington, Bear Lake County, Idaho:  


Franklin Weaver was buried in the Bennington Cemetery.8  A medallion of The U.S.
Mormon Battalion Inc. has placed been placed on the gravesite.9  The epitaph on his head stone
reads:


"DEAR FATHER, WITH A REVERENT HAND, THIS TO THY MEMORY GIVEN,
WHILE ONE BY ONE THY HOUSEHOLD BAND, GOD REUNITES IN HEAVEN."10  


Franklin's grave marker in the Bennington Cemetery, Bear Lake County, Idaho
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In a loving tribute to Franklin, a granddaughter, Vilate Scott, wrote the following poem:


FRANKLIN


He answered the call his whole life long.
He sought not riches nor busy throng.


But followed the paths and by his leader's stayed
And was loved by the youth in the early days.


To those who lived for the gospel's sake
Who gave their all and so little would take.


We know our father was one of the best
And his reward is sure in the land of the blest.11


12 July 1884, Logan, Cache County, Utah:


An obituary was carried by The Utah Journal, Saturday, July 12, 1884:  


A correspondent writing from Montpelier, Idaho, July 5, furnishes us with an
account of the death, at that place we presume, though the correspondent does not say
where, of Franklin Weaver, an old settler of Cache Valley and for many years a resident
of Millville:


He died on June 12th, surrounded by a large circle of relatives and friends who
all stood ready to offer comfort and solace to the bereaved.  He was a man full of faith
and good works from his earliest connection with the church until his death.  He suffered
with the Saints in their persecutions and drivings.  And when the call came to that little
band of exiled Mormons for five hundred of their best men to take up arms in behalf of
the government, he was one of the first to step forth and join the Mormon Battalion.  With
that brave company he traversed the dreary plains and the great desert of North
America, and endured great hardships.  At that time he had more power of endurance
than most of his companions, hence he was chosen and sent out to search for water and
scout for his company through all their weary marches; and many times carried back
canteens of water to his flagging companions.  He was widely known throughout the
Church as a man of honor and integrity.  The funeral services were held at Bennington,
Idaho, June 13th, on which occasion President Wm. Budge delivered an excellent
discourse.  The family desires the Deseret News to publish an account of his death.12


The Idaho State Historical Society reported that neither the Bear Lake Democrat nor the
Idaho Statesman newspapers carried an obituary of Franklin Weaver.13
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26 June 1884 - Logan, Cache County, Utah:


Just two weeks after the death of Franklin, Rachel participated in the marriage sealing
ordinance that sealed her to Franklin again.  It may be surprising to Franklin's descendants that
this religious ordinance was done again, since the couple had originally been sealed as husband
and wife in a ceremony in 1851.  Perhaps these ordinances were done again much the same way
that Franklin and Rachel had been re-baptized.  However, their original sealing took place after
the birth of their son, Franklin Edward Weaver and their daughter, Christiana Martha Weaver. 
Since Christiana Martha had already passed away before 1884, it still remained that she and her
brother, Franklin Edward, had not been sealed to their parents.  We read: "Franklin Weaver and
Christianna R. Weaver was cealed [sic] over the alter by David Canion June the 26, 1884, John J.
D. McCalister Standing Proxy.  Franklin E. Weaver Adopted to his Parents by D. Canion June
the 16th 1884, John J. D. McCalister standing Proxy," from page 10 of the pocket diary of
Franklin Weaver.  At least part of the little book is in his own handwriting.  After his death it
was continued by another, probably Rachel.


Just two days prior to these proxy ordinances, Rachel performed proxy baptisms for
several deceased aunts.  Again from the pocket diary:  


Christianna R. Weaver Baptized fore [sic] the Dead By William Smart June 24,
1884, Confirmed by Thomas Cordon.  Aunts: Achsah R. Hutchins, Abigal R. Jones,
Rachel Read, Margrett Crumley, Susanah Gregory, Mary Gregory.  Cealed [sic] by E.
Edliffson, William B. Graham and Christianna R. Weaver standing Proxy.  Achsa and
Samuel R. Hutchings cealed [sic] by David Canion June 25, Josiah and Abigal Jones,
June 26, Rachel Read Wilson Endowed June 27. 


22 July 1884 - Salt Lake City, Utah:


Over a month after his death the following obituary was published by the Deseret
Evening News:


DEATH OF FRANKLIN WEAVER
Montpelier, Idaho, July 1, 1884; Editor Deseret News:  Some time since I wrote


to the Utah Journal, by the request of the relatives of Franklin Weaver, who died on the
morning of the 12th of June, asking that paper to publish his death and a short sketch of
his history.  They (his relatives) desiring that paper to publish it as he was an old settler
of Millville, in Cache Valley, and a permanent member of society in that Stake, being
widely known throughout the Church for his many acts of charity for the advancement of
the Gospel.  The Journal did not, however, publish that communication.  Brother Weaver
was with the Saints in their early mobbings and persecutions, and his willingness to do
what was required of him by the authorities of the Church caused him to join the
Mormon Battalion and traverse with that brave band, the dreary plains of the great
desert of North America, often feasting upon the flesh of worn-out mules.  He, being more
hardy than most of his comrades, was chosen as a scout to run ahead to search out
camping places and water.  And many times he carried back canteens of water for his
flagging companions.  He did his duties heroically and returned home soon to cross the
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plains to help bring our people from Babylon.  He was a Minute Man in the early times
of Utah, ready at a moment's notice to mount his horse and defend his people, his stock
and property from the ravages of the Indians.  He was a long time in the service of the
late President Young.  His many exposures and continuous hard physical labor brought
on a protracted illness, from which he suffered for a long time, and finally expired on the
above mentioned date, surrounded by a large circle of relatives and friends, who stood
ready to do all that was possible to do to make his last moments as comfortable as
possible.


President Budge was present at the funeral and delivered a goodly address over
the remains, and gave good words of cheer and consolation to the family of the deceased. 
He died in full faith and fellowship.


I should have said before that Brother Weaver, with his family moved here
thinking that the climate of this valley might agree with his health. 


Yours Respectfully, Hyrum Ricks.


22 September 1884 - Millville, Cache County, Utah: 


It was noted on the above date in the church records of the Millville Ward that
Christianna Rachel Reed Weaver, widowed wife of Franklin moved from Millville, Cache, UT to
Bennington, Bear Lake, ID.14  This is merely the notation date, not the date she moved.  If the
family record is correct, she moved with Franklin to Bennington in 1883, where she stayed until
her death.


1 October 1885 - Whitney, Franklin County, Idaho: 


Franklin Weaver's father-in-law, Samuel Clark, Sr. died "at the ripe old age of 87 years,"
15 and was buried at Preston, Idaho.


31 December 1887 - Bennington, Bear Lake County, Idaho: 


Life must go on, even without Franklin.  A sweet recounting of the wedding of one of
Franklin's sons illustrates the point: "At the home of Amos Wright, Horace Weaver married
Adelaide Wright at midnight, the ceremony being completed January 1, 1888.  Horace wore his
best homespun pants, a white, pleated, starched shirt, a leather coat no doubt made by his mother
[Rachel] and high-heeled boots." 16 


29 January 1887 - Washington, D. C.:


The Mexican War Pensions Act of this date provided the sum of $8.00 per month to
Christiana Rachel Weaver, widow.  On the government form that she filled out she stated that
she was disabled due to heart and kidney disease, and included a physicians affidavit in which
Dr. C. A. Hoover of Montpelier, stated that "her general health is of such a condition as to
incapacitate her from performing any manual labor such as would be expected of her."17 
Another physician's affidavit, again made by Dr. Hoover, stated that "she has had frequent
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attacks of inflammatory rheumatism which have left her with enlarged joints of the hand, also
valvular disease of the heart."


The same Mexican War Pensions Act also provided for the widow of Miles Weaver,
Sarah Clark Weaver.18


Approximately 1887 - Millville, Cache County, Utah:


Martha Elizabeth Weaver Stoddard came to visit her brother Gilbert.  Ida Rachel Weaver
Haycock remembered 


a covered wagon stopping at our door asking if Gilbert Weaver lived there. 
Father was out in the field, and I ran to tell mom.  It was his sister Martha and her
husband.  It had been forty years since they had seen each other.  I remember them
weeping like little children.  They visited a week, and I don't think he ever saw her again.19


September 1888 - Bear Lake Valley, Idaho:


Another reunion took place when Franklin's oldest brother, Horace Racio Weaver, and
his family arrived in Bear Lake, emigrating from Hubbell, Nebraska.  One wonders if the urge to
connect with the family that so many feel in mid-to-later life prompted this move.  Without being
tied to property20 perhaps he felt more free to keep on "pioneering." The next spring Horace and
his wife Carolyn with two sons and their families moved to the Boise valley.21 


16 March 1891: 
 


Samuel Henry Weaver died, son of Franklin and Sarah Clark Weaver.  His death was just
a few days prior to his thirtieth birthday.  Henry never married.


******************************
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THE WIDOWS:


Approximately 1891:


Sarah Clark Weaver went to live with her daughter "Josie" (Josephine Octavia Ann
Weaver Harris).  She was welcomed into the home with much love and devotion.  Here she lived
for eighteen years.  She was a great comfort to the family.  She had just buried her son, Henry,
before coming... which left Sarah and Riley alone.  Riley [age 22] was seven years younger than
Henry and since Sarah's health was poor22 she went to live with her daughter Josie, and Riley
went to live with his sister, Helen Weaver Shaffer. Later (about 1901) Riley and Helen, along
with their respective spouses and children would immigrate to Alberta, Canada.23


21 January 1893 - Cache County, Utah:


Sarah Clark Weaver applied for a widow's pension provided by an act of the United
States congress of Jan. 19, 1887 for veterans of the Mexican War.24  The pension file is
noteworthy by reason of the affidavits that failed to acknowledge Sarah's remarriage to Franklin. 
The manifesto which ended plural marriage had been approved by the members of the Church at
the October conference of 1890.  United States president, Grover Cleveland, issued a general
amnesty to all Saints who had been in compliance with the law since 1890.25  The file does not
indicate that she ever actually received a pension.


October 1894 - Millville, Cache County, Utah: 


When Sarah [Holmes] Weaver was a widow with four children at home, an
epidemic of typhoid fever struck the community.  Oscar and Louie were strickened. 
Oscar recovered, but Louie [Sarah Lusina Weaver] died.  She was engaged to be
married and her [wedding] dress was folded away in a chest that had been given to
Sarah by Elvira Cowles.  The chest had belonged to Joseph Smith.  Louie was buried in
her wedding dress.  Her fiance later married a woman who consented to having Louie
sealed to him as his first wife. 26


24 December 1894 - Bennington, Bear Lake County, Idaho: 


Christianna Rachel Reed Weaver died.  She was sixty-three years old.    She had been a
widow for just over ten years.  Five of her children had preceded her in death.  Her tombstone in
the Bennington Cemetery (lot 264, sec. 3) epitaph reads: 


"DEAR MOTHER, IN EARTH'S THORNY PATHS, HOW LONG THY FEET HAVE
TROD, TO FIND AT LAST THIS PEACEFUL REST, SAFE IN THE ARMS OF GOD."







131


21 July 1896 - Boise, Ada County, Idaho:


Horace Racio Weaver, eldest brother of Franklin, died, aged 73, in Boise, Idaho.  Both he
and his wife, Carolyn are buried there.


24 July 1897 - Salt Lake City, Utah:


Pioneer Day, a half century after the first Saints arrived in the Salt Lake Valley:


On the 50th anniversary of the pioneers' entrance into Utah, a huge celebration
was held...Sarah [Elizabeth Holmes Weaver] attended and marched [in the parade, by
arrangement of Wilford Woodruff] with the colored "mammy" who had been the cook in
the Prophet's home. The "mammy" said to her, "So this is the little Sarah that used to
swipe my cookies!" 27


28 May 1900 - Bear Lake County, Idaho: 


A United States land patent was recorded in the name of Christianna R.[Rachel]
Weaver.28 Numerous other land transactions involving the Weaver family can be found in the
Bear Lake County land and property records.  In 1908 Weaver, et.al., granted a deed to the
Bennington Ward.29 


For the settlers of Bear Lake there were two distinct disadvantages in acquiring
titles to the land.  Although the Homestead Act of 1862 made it possible to gain title to a
quarter section of land, there was no government survey until 1871-2.  This was about
nine years after the first colonizers arrived...[making] it impossible to tell just which
quarter section was where and what its boundaries were.  The second disadvantage was
that the "Mormon" system of colonizing called for people to live in towns on small
acreages and do their farming by commuting.  Such a system did not fit into the
homestead laws.30  


Likewise, fencing and irrigation water were both problems in those early years.  Some of
the land and farming problems inherited from this era would still be troublesome two generations
later.


12 December 1900 - Cache County, Utah: 


Franklin Weaver's probate is filed at the courthouse.  David Weaver, Franklin's youngest
son, was appointed administrator of the estate.  Among the various papers filed pertaining to the
estate of Franklin Weaver, the Decree of Final Distribution is possibly the one of some interest
to his descendants:


In the District Court of the First Judicial District of the State of Utah in and for the
County of Cache, In the Matter of the estate of Franklin Weaver, Deceased, Decree of Final
Distribution.
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The petition of David Weaver, the duly appointed, qualified and acting administrator of
the estate of Franklin Weaver, deceased, praying for the final distribution of the estate of the said
deceased, came on regularly to be heard this day, and due proof was made to the satisfaction of
the court that the clerk of this court had given due and legal notice of the hearing of the said
petition as required by law and manner and for the time directed by this court and from the
evidence introduced the court finds: 
1. That the final account of the said David Weaver has been this day allowed and settled by this
court, and that all the expenses of administration of said estate thus far incurred, and all taxes
that have attached to or accrued against the said estate, have been paid and discharged; that the
debts of the said deceased and of the estate of the said deceased have all been paid and that said
estate is in condition to be closed.  That in the decree allowing and settling the said final account
and estimate was made of the expense of closing the said estate having no money to be disposed
of by this decree.
2. That said decedent died intestate [without a will], on or about the twelfth day of June A. D.
1884, at Bennington in Bear Lake County, Idaho, and that said deceased at the time of his death
was a resident of the County of Bear Lake in the Territory of Idaho.  That said deceased left
estate consisting of real property in the County of Cache and State of Utah.  That said deceased
left him surviving the following named sons of said deceased:  Franklin E. Weaver, now aged
about fifty-four years and residing at Bennington, Bear Lake County, Idaho, George G. Weaver,
now aged about forty years and residing at Thayne, Uinta County, Wyoming; Horace Weaver,
now aged about thirty-four years and residing at Bennington, Bear Lake County, Idaho; Riley
Weaver, now aged about thirty-four years and residing at Magrath, Alberta Canada; Miles F.
Weaver, now aged about forty-five years and residing at Bennington, Bear Lake County, Idaho;
Jonathan H. Weaver, now aged about thirty-five years and residing at Iona, Bingham County,
Idaho; Gilbert Oscar Weaver, now aged about thirty-two years and residing at Idaho Fall,
Bingham County, Idaho; David Weaver, now aged about twenty-four years and residing at
Millville in Cache County, Utah and the following named, all daughters of the said deceased: 
Elmira A. Birch, now aged about forty years and residing at St. Anthony, Fremont County, Idaho;
Mary J. Hulse, now aged about forty-eight years and residing at Rudy, Fremont County, Idaho;
Frances C. Cummings, now aged about forty-four years and residing at Millville in Cache
County, Utah; Hannah M. Davis, now aged about twenty-nine years and residing at Lovel, Big
Horn County, Wyoming; Josephine O. Harris, now aged about forty-six years and residing at
Cove, Gentile Valley, Idaho; Helen Shaffer, now aged about forty-four years and residing at
Magrath, Alberta, Canada; Marietta E. Hargraves, now aged about forty-one years and residing
at Pocatello, Bannock County, Idaho; Marinda V. Scott, now aged about thirty-eight years and
residing at Millville, Cache County, Utah; and Phebe M. Smith now aged about twenty-two years
and residing at Millville, Cache County, Utah.


That the said decedent did not leave him surviving any other child than those above
named nor the issue of any deceased child.  That said deceased left him surviving a widow named
Christiana R. Weaver who is now deceased.  That the heirs at law and the only heirs at law of
said Christiana R. Weaver are the said Frances C. Cummings, Mary J. Hulse, Elmina A. Birch,
Franklin E. Weaver, Horace Weaver, George G. Weaver and Hannah M. Davis.
3. That the residue of said estate consists of two parcels of real estate described as follows, to
wit: All of lot two (2) in block one (1) in plat "A" of Millville Townsite Survey in the County of
Cache, State of Utah, and containing one (1) acre.
All of the rights, titles, and interest of the said deceased and of the estate of said deceased in and
to the tract of land described as follows to wit:  Beginning at a point fifteen and 30/100 (15.30)
chains north of a point seventeen and 25/100 (17.25) chains west of the south east corner of
section twenty-two (22) in township eleven (11) north of range One (1) east of the Salt Lake
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Meridian, United States Surveys for Utah, and thence running north seventeen degrees and forty-
five minutes east fourteen and 16/100 (14.16) chains to the south boundary of townstreet, thence
north eighty-eight degrees and fifty-three minutes west twenty-three and 64/100 (23.64) chains
along the sough boundary of said town street to the west bank of the Providence and Millville
Canal thence along said bank of said canal following the meandre thereof to a point four and
78/100 (4.78) chains south, thirteen degrees and fifteen minutes east of the said last described
point; thence along said bank of said canal following the meandre thereof to a point two (2)
chains south twenty-three degrees and thirteen minutes east of said last described point thence
along said bank of said canal following the meandre thereof to a point three and 76/100 (3.76)
chains south nine degrees and forty-three minutes west of said last described point, to the
intersection of the said canal with the creek from Garis Spring, thence in an easterly direction up
the center of said creek following the meandre thereof about twenty-four (24) chains to the point
of beginning and containing twenty-eight and 28/100 (28.28) acres, be the same more or less, the
subject to the right of way for field road running in a northerly and southerly direction across
said tract.
4.  That all of the said heirs excepting the said David Weaver have duly assigned and conveyed to
him, the said David Weaver, in pursuance of the said conveyance is entitled to all of the residue
of said estate.


And all and singular the law and the premises by the court understood and fully
considered, it is Ordered, Adjudged, and Decreed, that all of the residue of the estate of the said
Franklin Weaver, deceased, consisting of the real estate in this decree heretofore described, be
and the same is hereby distributed to the said David Weaver absolutely and to his heirs and
assigns forever.


Done in open Court this eight day of November A. D. nineteen hundred and two.   Chas.
H. Hart, Judge.31


13 February 1904 - Millville, Cache County, Utah:


David Weaver, son of Franklin and Sarah Elizabeth Holmes Weaver, died, age 25. 
Unfortunately, as sole recipient of the single piece of property left by Franklin, he had no spouse,
no heirs.  Even his mother, Sarah Holmes Weaver, would only live four more years.  


Sarah Holmes Weaver was widowed and living at Millville.  She had a home at
Millville and a dry farm some distance away.  The only child at home was David.  In the 
winter he hauled wood for the fire and in the summer he sold cedar posts in Logan to
help their finances.  One summer he began to suffer many headaches, but kept on
working.  When he returned from the dry farm that fall, many times he would drop to his
knees by a little stream that passed their home and bathe his head in the cool water.  The
pain persisted and by the last of [January] it was so intense that he consulted a doctor in
Logan.  Soon he was bedfast and the pain was constant.  The doctor told Sarah he had a
tumor on his brain.  There was nothing he could do.  When Sarah could not see him
suffer any longer, she knelt by his bed and taking his hands, prayed for the Father to take
him.  She also dedicated him to the Lord.  He passed away a short time later.  David had
a sweetheart living a short distance away.  She came to visit Sarah after David had
passed away.  During her stay there, she visited David's grave every morning.32  
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27 May 1906 - [Indian] Cove, Idaho:


Sarah Clark Weaver received a second patriarchal blessing which was given by Patriarch
W. W. Sterrett:


A Patriarchal Blessing by W. W. Sterrett upon the head of Sarah Weaver,
daughter of Samuel and Rebecca Clark, born at Clinton County, Ohio Jan. 27, 1831.


My dear and well beloved sister Sarah Weaver, in the name of Jesus Christ of
Nazareth and by the power of the Holy Melchizedek Priesthood I place my hands upon
your head and seal upon you a patriarchal blessing.  Thou art of the blood and lineage of
Abraham, Isaac and Jacob through the loins of Ephraim, a rightful heir to all the
blessings promised his children.  And now my dear sister, I say unto you that the Lord
loves you for the integrity of your heart, for thou hast been faithful now these many years
and thy name is written in the Lamb's Book of Life never to be blotted out and thou hast
entered into the holy order of marriage and the Lord has had his eye upon thee from thy
earliest existence, and thou never will be tempted above what thou art able to bear and
your last days will be spent pleasantly among your children and when the time comes you
will go down to your grave like a shock of grain fully ripe.  Your name will always be
held in honor in Israel.  You will never want for any of the comforts of life and I seal
upon you the blessings of health and strength and rebuke the pains and aches that is [sic]
now troubling your system.  I seal you up unto Eternal Life to come forth in the morning
of the first resurrection and receive an exaltation, thrones, principalities and posterity in
the name of Jesus of Nazareth, Amen and Amen.33  


24 May 1908 - Millville, Cache County, Utah:


Sarah Elizabeth Holmes Weaver died.  She was seventy years of age.  She was buried in
the Millville Cemetery.34  Two of her children, David and Lusina, preceded her in death.


25 January 1909 - Cache County, Utah:


Probate files for both Sarah Elizabeth Holmes Weaver and her son David Weaver were
filed at the courthouse.


13 March 1910 - Whitney, Franklin County, Idaho:


Gilbert Weaver, Franklin's brother, died.  He was seventy-five years of age.  He was
buried at Whitney. "He had great courage and was true to his God and his Priesthood.  He was
never called to any great position in the church.  In fact, he was one of the many pioneers who
gave their all to help colonize the west and yet no credit or mention is made of them or their
contributions." 35  Some have asked if Franklin, Idaho or Franklin County, Idaho was named
after Franklin Weaver.  J.I. Young explained in his History and Development of Franklin, Idaho
1860-1900, that Franklin, Idaho was named in honor of church leader Franklin D. Richards.
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28 April 1909 - Egin, Fremont County, Idaho:


Miles Joseph Weaver, son of Miles and Sarah Clark Weaver died, aged sixty.  He was
buried at Parker, Fremont, Idaho.


10 November 1909 - Magrath, Alberta, Canada:


Helen Weaver Shaffer, daughter of Franklin and Sarah Clark Weaver died, aged fifty, at
Magrath, Alberta, Canada, and was buried at Magrath.


30 November 1909 - St. David, Cochise County, Arizona:


Rebecca Weaver Merrill, daughter of Miles and Sarah Clark Weaver died, aged fifty-five,
and was buried at St. David, Arizona.


Included are the dates of death of only the children who preceded their father or their
mother in death.  Though our story ends at the date of the death of Franklin's last widow, the
family story never ends.  It keeps going on and on forever.


18 February 1910 - Thatcher, Franklin County, Idaho:


Sarah Clark Weaver, the last of Franklin's three widows, died and was buried on the 22nd
of February 1910 at Thatcher.  She was eighty years of age, and was preceded in death by three
of the children she and Miles Weaver had and two of the children she and Franklin had.36


Grandmother Sarah [Clark] Weaver was a perfect lady.  She was calm and
composed at all times.  She never gave utterance to any words of fault-finding.  Her
motto was: "If you can't say anything good, don't say anything at all."  She reigned as a
queen in our home.  We all loved her very dearly.  She was always thoughtful of others
and was a woman of noble character.  God bless her memory! 37


June 1918 - Soda Springs, Caribou County, Idaho:


The first38 Weaver family reunion was held in Soda Springs, Caribou County, Idaho. 
From the June 1918 Soda Spring (Caribou County) Idaho Chieftain, the following story
appeared:  Weaver Family Hold Big Reunion:  


One of the most pleasant events that has occurred in Soda Springs in many a day
was the Weaver reunion last Friday at the L.D.S. church.  The reunion was to have been
held at Hooper Springs, two miles north of town, but on account of the threatening
weather it was thought advisable to abandon that idea and hold the exercises in the
church.


It has only been a few short months since Mrs. Gilbert Weaver, a most estimable
woman, passed away, and it was her desire and wish that the members of her family
inaugurate and meet once every year, in June, and hold a reunion in commemoration of
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Miles, Franklin and Gilbert Weaver and their descendants.  It was her wish that the first
gathering be held at the beautiful Hooper Springs near the town of Soda Springs, hence
the gathering here last week.  There are about 300 descendants of the three Weaver
brothers, and 89 were present at the reunion last Friday.  This being the first meeting it
was not possible for all of them to be present, but it is hoped next year to have all of this
interesting family gathered together to talk over the long [ago] past and refreshen their
minds with the many noble deeds of their forefathers and to also impress these facts in
the minds and hearts of the younger generation of the Weaver blood.  Let it be
understood that these people are Mormons and THE CHIEFTAIN wants to add that a
better class of people do not breathe than do the Mormon people.


It was in 1846 that the president of the United States called on the Mormon
Church for 500 able bodied men to help fight Mexico.  Brigham Young was then
president of the church and he at once issued a call for 500 volunteers.  The Mormon
Battalion was formed and Miles and Franklin Weaver were among the first to offer their
services.  There were three women that accompanied their husbands on that famous
march to Mexico, and Soda Springs has the honor, now, of having the only living
survivor as a resident, Mrs. Albina Williams, one of our finest and best of old ladies and
one whom we all love.  Mrs. Williams is now 84 years of age and can tell a most
interesting story of the hardships and loyalty of the members of the Battalion, who were
finally discharged in 1847 in California.


At the reunion last Friday Miles Weaver was represented by one daughter, two
grandchildren and eight great grandchildren; Franklin Weaver by three sons and five
daughters, eighteen grandchildren and eight great grandchildren, and Gilbert Weaver by
four children and 25 grandchildren and six great grandchildren.


The exercises at the church were quite interesting from the very first number.  The
program began with prayer by M. F. Weaver.  The address of welcome was delivered by
Edward Weaver, the oldest member of this illustrious family.  He gave an interesting
account of the early history of all this vast country, the object of the gathering at this
time, told some interesting Indian stories, and said he was glad to see so many of his
relatives banded together for this noble occasion.  He welcomed them all and thanked
them for coming and he hoped they would all have a genuine good time. 


A song by the primary class, 25 in number, "Hark, the Angels are Calling," was
well rendered.


Next came a recitation by Mrs. Minerva Weaver, entitled "The Doom of Claudius
and Cynthia."  This was a most interesting and well delivered number and Mrs. Weaver
at once proved herself to be an exceptionally well trained elocutionist.


A piano solo by Miss Edith Matthews was well received.
The historical address was then given by Solomon H. Hale.  In starting in Mr.


Hale said he didn't know where he would begin, how long he would talk or who he would
hit.  He gave the enemy a well deserved blow from the very start and praised the Weaver
boys, telling of their bravery and usefulness in the early days.  Of the many hardships the
members of the Mormon Battalion underwent and finally of their great victory.  He spoke
of the poverty of the Mormon people in the early days and of the "shin curtains" the
women were compelled to wear for lack of anything better; of their great faith in the
Mormon church and now of the prosperity and plenty that had come to them all.  The
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backbone of these people is what brought them to the front.  He could remember that all
his people had to eat in those terrible days was black tailed rabbit and sucker fish, and
that they ate so many rabbits that every time they came to a sage bush they would squat
down.  He first became acquainted with the Weaver family in 1852 and was proud of his
relation to so distinguished a family.  He admonished the younger generation to emulate
the example of their fathers, not in the manner of war necessarily, but in building up the
great commonwealth.  He paid a glowing and well deserved tribute to Mrs. Albina
Williams and pointed her out as one of the faithful members of the Mormon Battalion.


Following Mr. Hale came a duet by Earl and Clair Weaver, than an organ solo
by Miss Eliza Weaver and reading by Miss Mae Weaver.  A beautiful old-time song by
Mrs. Josephine Harris was well received, and a short talk by G. O. Weaver and a song
by Adilade Weaver and family were features of the program.  These were followed with a
stump speech by Mrs. Mirinda Scott which received a hearty encore, remarks by Mrs. M.
J. Halse [Husle] and another delightful old-time song by Mrs. Edward Weaver.  A
recitation by F. Weaver entitled "O'Grady's Goat," was a pleasing number.  Wm.
Graham delivered a short talk that was interesting and to the point.  Mr. Graham made a
prophecy that before three years have past the American flag will be flying over Mexico.


Closing remarks were made by Mrs. Marietta Hargraves, after which the vast
audience arose and sung "Come, Come, Ye Saints; No Toil Nor Labor Fear."


The exercises being concluded the meeting was adjourned until evening, when
this most memorable occasion closed with a good old fashioned ball, in which all took
part and enjoyed themselves to a late hour.


Through The Chieftain the Weavers wish to thank the good people of Soda
Springs and vicinity for the many courtesies extended them.


May there be many, many more reunions of the Weaver family.  And may the memory of
Franklin and his loved ones live on forever!


****************************************
****************************************
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EPILOGUE


Closing remarks and thanks for courtesies extended are now in order for this project,
which started out to be a pamphlet and turned into a book.  The 1995 edition of the Church's
FamilySearch's Ancestral File 4.15, lists over seven hundred families descended from Franklin
Weaver.  Unless one has submitted one's own family to the Ancestral File it will not be a part of
that data, so realistically speaking, Franklin probably has over 2,000 descendants in 1996, and
that figure could double every generation.  He is part of the flow of the stream of life that began
many eons ago and will continue flowing into the Millenium.  One wonders if he had a
consciousness of his unique place in history, for he undoubtedly is the one character of focus
when considering the history of our family and the role our family played in the development of
the history of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.  


Franklin entered life "having been born of goodly parents,"39 with an ancestry that has
been traced as far back into the nobility of England and Wales as the year 400 AD.  And he
passed on to his descendants that same goodly heritage.  Yet he was an ordinary man who had
"seen many afflictions in the course of [his] days."40  Franklin performed his duties admirably
under extraordinary circumstances.  He was a pioneer, not once, but many times.  He pushed
back the edges of frontiers all his life, and in a variety of ways.  Some of the major events that
shaped his life include the following points:


1.  His family joined the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints at an early date.
2.  He experienced the worst of the persecution the Church had to endure.
3.  His father died young.
4.  His home was burned by a mob who expelled his widowed mother and family.
5.  As part of the Mormon Battalion he took part in the longest infantry march in history.
6.  He married Christiana Rachel Reed who had also sacrificed much for the Church.
7.  He was an original colonizer of Provo, Utah.
8.  He was employed by Brigham Young.
9.  The pivotal event in his life was the death of his brother, Miles.
10. He married his brother's two widows, each named Sarah.
11. He colonized Cache Valley, Utah.
12. He colonized Bear Lake Valley, Idaho.
13. He devised strategies to avoid federal anti-polygamy agents.


Through it all Franklin kept the faith, "Esto Fidelis," as is the motto on a Weaver coat of
arms.  So much can be said about the character of this humble yet noble man, and yet, if I remain
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true to my pledge not to editorialize too much about his life, I must leave it there.  After all, I did
not know him personally, I never even knew my grandfather, Riley Weaver, who was Franklin’s
son.  But I did know Henry Duncan Weaver, Riley's son, who was as wonderful and remarkable
a person as I have ever known, even though he died young like his father and grandfather. 


However, there is a lot more than genetics when it comes to heritage.  What Franklin
Weaver has handed down to all of us can scarcely be weighed.  From every perspective his gifts
have kept on giving.  Thank you, thank you, dear Franklin!


The foregoing events have been recorded, as explained previously, not for a market, not
to entertain, but only to inform.  It is hoped that those who are to be informed will feel a strong
connection to Franklin.  And I pray that the connection that is felt will be one of love and
warmth and deep gratitude for what he has contributed to each of us, his descendants. 


I was recently impressed by a talk given by President Gordon B. Hinckley at the April
1995 Conference of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.  I feel much as he does: 
"For [my] forebears I feel a great sense of gratitude and love, and an almost overwhelming
obligation to keep the trust which they have passed.  To my beloved [spouse, Earl Martin
Shaeffer, Jr.] ... I express appreciation.  How empty our lives would be without these, our
wonderful companions.  How grateful I am for this precious [man] who has walked at my side
through sunshine and storm... I likewise speak with gratitude for my children and my
grandchildren... who have honored us with the goodness of their lives."


Through this study I have found a healing oneness with Franklin and his dear ones that
connects my goals, concerns and challenges to his hopes, fears and trials.  I, too, feel as Richard
Llewellyn did in describing his feelings in his classic,  How Green Was My Valley. 41  He wrote: 


I saw behind me those who had gone, and before me, those who are to come.  I
looked back and saw my father and his father, and all our fathers, and in front, to see my
son, and his son, and the sons upon sons beyond.


And their eyes were my eyes.
As I felt, so they had felt, and were to feel, as then, so now, as tomorrow and


forever.  Then I was not afraid, for I was in a long line that had no beginning, and no
end, and the hand of his father grasped my father's hand, and his hand was in mine, and
my unborn son took my right hand, and all, up and down the line that stretched from
Time That Was, to Time That Is, and Is Not Yet, raised their hands to show the link, and
we found that we were one, born of Woman, Son of Man, made in the Image, fashioned in
the Womb by the Will of God, the Eternal Father.


 


*****************************
*****************************
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1.  Sarah Harris Mickelson, Life Sketch of Franklin Weaver, MSS in possession of editor, p. 7.  Also see Patrick J.
Wilde, Treasured Tidbits of Time, an Informal History of Mormon Conquest and Settlement of the Bear Lake
Valley. (Montpelier, Idaho): "Early experiences taught the Bennington people to be concerned about the long lonely
winter month and they did more than many communities to combat them.  Musical talents were developed.  Dancing
and drama helped fill the void, and the Bennington traveling band became very popular.  The band was originally
composed of Jesse Dunn, Horace Weaver, Brady Dunn, Riley Weaver, Isaac and William Spiers and George Birch,
Pete and Hans Hansen and Harry Short.  It traveled throughout the valley and by train to many areas in Wyoming
and Idaho."


2.  Ida Rachel Weaver Haycock, History of Gilbert Weaver Utah Pioneer of 1848 (Arlington Camp, California
Daughters of Utah Pioneers), p. 7.  It may be of interest to some that the earliest memory of Henry Duncan Weaver,
who was born to Riley and Margaret Duncan Weaver in 1896 and to whom this work is dedicated, was that of his
great uncle Gib bringing delicious fruit to Bennington.


3.  Wilde, p. 498.


4.  Edward W. Tullidge, Tullidge's Histories, Northern Utah and Southern Idaho, Vol. II, (Salt Lake City: Juvenile
Instructor, 1889), p. 501. [FHLC#1000614/2].  The editor recalls seeing Franklin Weaver's name, among others, on a
brass plaque in the foyer of the Paris, Idaho, Tabernacle, during a visit in 1969.


5.  "Tabernacle `embroidered in stone' now 100," Deseret News, Week ending August 5, 1989, Church News
section.


6.  Mickelson, p. 8. 


7.  Ibid., p. 9.  


8.  Franklin and Christianna Rachel Reed Weaver are buried in the Bennington Cemetery at Bennington, Bear Lake
Co., Idaho, lot 265, sect. 3. 


9.  Carl V. Larson, A Data Base of the Mormon Battalion, p. 4, p.179, 180."The U. S. Mormon Battalion Inc. has a
medallion which is placed on the gravesite of each of the original Battalion members.  The design and use of the
marker was approved by the Church of Jesus Christ of Latter-Day Saints for placement on the gravesites of the
Mormon Battalion Veterans.  The marker is six inches in diameter and is made of anodized aluminum.  It is made so
that it can be secured in a block of concrete and set level in the ground next to the Battalion member's headstone."


10.  Bennington Cemetery Records, p. 18-20;  MSS provided by D. Gary Christian, Salt Lake City.  Note:  There are
numerous Weavers buried in the Bennington Cemetery.


11.  Mickelson, p. 9. 
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13.  Diane Kromer, Idaho State Historical Society, personal letter, Oct. 26, 1994.


14.  Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Hyrum Stake Millville Ward Record of Members, Early-1909 (Salt
Lake City, Utah: Historians Office), [FHLC#0026139].


15.  Mickelson, Samuel Clark, p. 2.   


16.  Mary Daines Weaver, and Barbara Weaver, Horace and Adelaide Wright Weaver First Annual Family Reunion
August 23-24, 1958. Vol.I, p. 5.  Horace, Adelaide and family moved back to Millville in November of 1896 and
then back again to Bennington in 1898.


17.  National Archives Veterans Records (Application No. 2269; Certificate No. 6521).  The file also included a
Declaration for Increase of Pension dated Jan. 3, 1893.  The file was closed 4 March 1894 because of failure to
claim.  Rachel died 24 Dec. 1893.  Among the file papers were two General Affidavits of witnesses of the marriage
of Franklin and Rachel.  One was made by Hannah T. Graham, the other by Zelnora Glover.


18.  National Archives Veterans Records (Application No. 11198).


19.  Ruth Haycock Wynder, Memory Sketch of the Life of Gilbert Weaver, MSS, in possession of R. Wynder, Salt
Lake City, UT.


20. Horace Weaver, s. n.:  "Horace never owned a home...travelled to many places.  He made at least one trip west
across the plains and returned to Nebraska around 1885."


21.  From an undated and anonymous family history: Horace Weaver "Horace Ratio Weaver was born October 12,
1882 in [New York].  He married Carolyn Parsons July 19, 1849.  She was the daughter of Thorit and Mary Page
Parsons.  She was living at Wayne, Wisconsin at the time of their marriage.  This was the second marriage for
Horace.  It is believed he had two sons from his first marriage and that he and his first wife were divorced.  Carolyn's
mother died when she was about thirteen years old.  She was the oldest child and she assumed the responsibility of
keeping house and caring for her younger brothers and sisters.  When she and Horace were married she continued to
live in her father's home.  Horace taught her to read and write.  She always spelled words just as they sounded.  Ten
of their eleven children were born here.  


"Their children were: Mary Lucinda, Mrs. Joseph Baker, Wallace Winfield, Emma Jane, Mrs. Frank Dixon;
Dora Bell, died when a child; Edward Thorit, wife Effie Stilwell; Elmas Elsworth, wife Ella Matheney; Hattie Bell,
Mrs. Alonzo Welch; and Frank, wife Stella Hickerson.  Bert Vedell was born at Hubble, Nebraska and died as a
child.  Mary was married at Wayne, Wisconsin.  The next seven children were married at or near Hubble.  Sometime
during these years, Carolyn cared for an invalid grandfather.  He had lived during the Revolutionary War and the
children would climb on his bed to listen to his stories.  Carolyn and Horace moved with their family to Hubble,
[Thayer Co.] Nebraska about 1870.  Horace never owned a home.  They lived with their children.  Horace traveled
to many places.  He had made at least one trip west across the plains, and returned to Nebraska around 1885.  He
was not at Hubble when his sons Elmas and Edward, with their families, moved to Fort Collins, Colorado in 1887. 
Carolyn went with them.  It is not known if he was with the family at Fort Collins, but he was at Bear Lake, Idaho
with them in 1888-1889.  


"In the spring of 1889, Horace and Carolyn, Edward and Elmas, with their families, moved to the Boise
valley.  Horace and Carolyn spent the rest of their lives at Boise.  Both are buried there.  


"Joseph and Mary Weaver Baker were married at Wayne, Wisconsin, January 2, 1870.  Joseph was born at 


Wayne, Wisconsin.  After their oldest child, Horace DeEight was born, they moved to Kansas on the Blue River. 
Here Joseph used his soldier's right to claim land.  In 1874 they sold this land and bought land on Rose Creek near
Hubble, Nebraska.  In the spring of 1888 they decided to go to Bear Lake, Idaho Territory.  They had eight children. 
Their youngest child, Robert was born at Ashton, Idaho.


"They left Nebraska with twenty-eight head of cattle, a span of mules and eight horses, some chickens and
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their dog, Ring.  When they reached Ft. Collins, Edward, Elmas and Carolyn had started on their journey across the
plains about two weeks before.  Their son Horace had spent the past year at Ft. Collins with the relatives. He waited
there for his family.  He had two heifer calves and a cow, and one cow that belonged to his grandmother, Carolyn
Weaver.  There four animals were put in with the herd of cattle.  They reached Bear Lake in September, 1888.  The
following spring Joseph and Mary took their family to Ashton, Idaho, then Henry's Fork."  In the Accelerated
Indexing Systems (AIS) Search 7a, Horace Weaver is listed as being in Wayne, Lafayette Co., WI in 1850 and in
1854.


22.  Sarah Harris Mickelson, History of Josephine Octavia Ann Weaver Harris, MSS in possession of editor.


23.  D. Gary Christian of Salt Lake City, Utah, will publish an account of the trip from Bennington to Alberta some
time in 1996 or 1997.


24.  National Archives pension files, Mexican War No. A-11198. Several affidavits and witnesses were made by
Harlum McBride, Jacob Earl, Thomas Stevenson, Zelnorah Stevenson, Joseph Davis, Jane Scott, Solomon H. Hale,
and Gilbert Weaver.  The above affiants made declaration in several counties, including Onieda County, Idaho and
Cache County, Utah.  Each of the above testified of Sarah's marriage to Miles Weaver and alleged that she had never
been remarried.  If the law did not recognize plural marriage then they were correct.  The most interesting documents
will be quoted in full:


Territory of Utah, County of Utah:
In the matter of the claim of Sarah Weaver for Pension, on this seventh day of February AD 1895,


personally appeared before me, E. S. Jones, Clerk of the County Court in and for said County, and duly
authorized to administer oaths, Joseph Clark of the age of 66 years, whose post office address is Provo
City, Utah County, Utah Territory, who being duly sworn, declared in relation to said matter of Pension, as
follows: "I knew Miles Weaver in the year 1846 at Council Bluffs, Iowa; knew him during service in the
Mormon Battalion. I know from my intimate acquaintance with him, that he was never married before he
married Sarah Clark (now Weaver).  I was present when he was married at Salt Lake City, Utah, Dec. 24,
1848 by Heber C. Kimball, Minister of the Gospel.  That said Sarah Weaver, nee Clark, has not remarried,
to my knowledge, and is yet the widow of Miles Weaver, and to my knowledge was their first marriage.


"I knew him after his discharge, and up to Dec. 7, 1855, when he died at Lehi, Utah.  I personally
helped to wash and prepare him for interment and assisted in his burial.


"The above facts are written at my dictation by the aforsaid County Clerk.  Said statements are
true of my own knowledge, as the facts are known to me to be true. These declarations are set forth in my
affidavit embody my personal knowledge and in making them I was not aided or prompted by any other
person or by any statement prepared or dictated by any other person." [signed] Joseph Clark (his mark);
Witnesses, John H. Mervan, Silar Allred.  Subscribed and sworn to before me this 7th day of February AD
1895. E. S. Jones, Clerk of the County Court, Utah County, Utah Territory.


The other item of interest is the certification of the Clark family bible:


Certification:  I, Joseph Davis, a resident of Preston, Onieda County, State of Idaho, do hereby
certify that I am a Notary Public and Prosecuting Attorney in and for the County of Oneide, State of Idaho;
That on the morning of June 27, 1908, Sarah C. Weaver, known in this locality as "Grandma Weaver" and
the widow of Miles Weaver reputed to have been a member of the Mormon Battalion which went to
California and was engaged in the Mexican War; that the said Sarah C. Weaver presented for my
examination an old Family Bible containing records of births and marriages, and I certify that the
following data was taken from said Bible, to-wit:
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FAMILY RECORD


BIRTHS BIRTHS
Joseph Clark, birth April 16th, 1828 Rileigh Garner Clark, July 29th, 1829
Sally Clark, January 27th, 1831 John Clark, April 20th, 1832
Mary Clark, November 22nd, 1833 Elizabeth Clark, October 17th, 1835
Jane Clark, October 19th, 1837 Emma Clark, November 15th, 1839
Anna Clark, April 19th, 1841 Samuel Clark, October month 8, 1845
Elen Clark, January the 5, 1849 James Clark, Septemb the 20, 1855


Parents:
Samuel Clark, burth december 18th, 1798
Rebecca Clark, August 15th, 1807.


 
MARRIAGES MARRIAGES


Samuel Clark, Rebecca Clark Joseph Clark & Sarah Topham was married
  was married July the 18, 1827. Oct. 17, 1849.
Sarah Clark was married to Miles Weaver Rileigh G. Clark & Amanda Williams was 
  December the 24th, 1848. married March the 20, 1851.
Mary Clark and John M. Higby was married October 28, 1853.


I further certify that the book is in a very delapidated [sic] condition; the front prt is badly torn and part
gone; that the index is also in bad condition and partly mouse eaten and parts gone out of it; that the date of
publication, or who is the publishers cannot be ascertained from the Bible which contains the afore described
records of marriages and births; that a great many leaves from different parts of said bible has gone out from said
book; it is a leather bound and has the appearance of consider-age [sic]; that there are no marks of erasures in the
entrys of either births or marriages as herein set forth and which is a part of the records as contained in said family
Bible, and I certify that it is my firm belief and conviction that said entrys are genuine and were entered therein
many years; that the color of the ink has the appearance of age and brings conviction to my mind that the same was
written about the time alleged.


I further certify that I have herein set forth a full, true and correct copy of all the births as written in said
family Bible, but have ommitted to copy all the records of the marriages of all the children as set forth in said family
Bible, but I hereby certify that such part of marriages consumated and as set forth herein, are full, true and correct
copies of the same as set forth in said Family Bible.  In witness whereof I have herunto set my hand and affixed my
official seal this 27th day of June 1908.  [signed] Joseph Davis, N.P., Preston, Idaho, Com. Expires May, 1812.


25.  Allen & Leonard, p. 416.


26.  Wynder, MSS.


27.  Phebe May Weaver Smith, History of Sarah H. Weaver, MSS, Daughters of the Utah Pioneers Library.


28.  Ibid. (Bk. 10; p.242)


29.  Ibid. (Bk. 14; p.149; file #2996).


30.  Russell R. Rich, Land of the Sky-Blue Water (Provo, Utah: Brigham Young University Press, 1963), p. 89. On
July 26, 1899 at Bear Lake County, ID, Riley Weaver received a War Deed from his mother Sarah Clark Weaver.
(Bk.9; p.263).


31.  Cache County Court Records, Probate Book M, pages 355-359 [FHLC# 0430995].


32.  Wynder, Potpourri of Weaver Stories.  A photo of David Weaver shearing sheep is on p.45 of "Millville
Memories." 
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33.  Church of Jesus Christ of Latter-day Saints Historian's Office, Patriarchal Blessings, Vol. 151:155.


34.  A photo of her tombstone appears on p. 133 of "Millville Memories."


35.
  Haycock, History of Gilbert Weaver:  His daughter wrote (p. 9): "He was a kind and loving father.  I don't think I
ever knew anyone more charitable, honest and truthful.  His kindness was one of his outstanding traits.  Wherever he
lived he was called `Uncle Gib' by all.  He had great courage and was true to his God and his Priesthood.  He was
never called to any great position in the church.  In fact, he was one of the many pioneers who gave their all to help
colonize the west and yet no credit or mention is made of them or their contributions.  For this reason, I have written
this history." 


36.  Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, FamilySearch, Ancestral File 4.15, 1995.


37.  Mickelson, Sarah Clark Weaver, p. 6.  For full text, see appendix.  Mickelson also wrote of her mother's
philosophy of life, which, of course, was largely passed on from her own mother, Sarah Clark Weaver:  "Mother
[Josephine] was never too busy to sit and give us good advice and show us the straight and narrow way.  She never
was a fault finder and never criticized her fellow associates or allowed her family to.  We would never dare find fault
or criticize one person who held responsible positions, not even a Ward [Home] Teacher.  We were taught
forgiveness of each other and to look for the beauties of this life."


38.  However, Arlen Clement in his book, The Valiant Ones, shows photos of the 1914, 1915 and 1916 Weaver
reunions in Soda Springs, Idaho.


39.  Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, Book of Mormon, 1 Nephi 1:1.  


40. Ibid.


41.  Richard Lewellyn, How Green Was My Valley, (London: Michal Joseph LTD, 1939).
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The photo above shows the annual Mormon Battalion re-enactment in Sacramento California, Labor Day 2003
  where Franklin Weaver was portrayed by Bert Oulicky.
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S. H. MICKELSON'S SKETCHES APPENDIX A


LIFE SKETCH OF FRANKLIN WEAVER


by


Sarah Harris Mickelson


(Note:  This was transcribed from the handwritten original sent to the editor by Sarah Harris "Sadie"  Mickelson in 1957.)


The father of Franklin Weaver was Edward Weaver, who was born the 15th of August,
1799 at Saratoga, New York.  Edward was the son of Gilbert Weaver [John Weaver was his
father, not Gilbert, as verified by sources cited earlier in this work].


Edward married Martha Raymer (or Raimer).  They lived at Dryden, probably at the old
home.  Their oldest son, Horace Racio, most likely was born there on the 12th of October, 1822,
but we have no record of his birthplace.  Edward and family moved from Dryden to Scio, New
York, where their second and third sons were born.  Miles, the second son was born the 22nd of
May, 1826 and their third son, Franklin, of whom we are writing, was born the 29th of May
1828.  He was my grandfather.


Again this family moved, this time to Porterville, New York, thence again to Conneaut,
Pennsylvania, where their fourth son Gilbert was born on the 2nd of March, 1835.  Here the
family became interested in Mormonism and all except the oldest son, Horace, joined The
Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.  Now there was a group of Mormons going to
Nauvoo, and the Edward Weaver family joined and traveled with them.


There were three daughters born to this family.  We have no definite record of their
birthplaces but suppose them to have been born at Nauvoo, Hancock Co., Illinois.  The oldest
was Martha Elizabeth, born 24th of February, 1837, who married John Rufus Stoddard; Marinda,
born 3rd of March, 1838, who married James Casteel, and died July 1907 at Thermal, California. 
Next was Cecelia, who married David Armstrong and had two sons, George and Harry Lee.


Edward Weaver was working on the temple at Nauvoo when he contracted a bad cold
which turned into pneumonia from which he died.  We have no accurate date of death, but it was
about 1845 as near as can be ascertained [2 December 1842].


The Saints were being persecuted very badly in Nauvoo, and were driven from there in
the winter of 1846.  Among them was the widow Martha Weaver and her family.  They crossed
the Mississippi River on the ice and started their journey westward.  The boys, Horace, Miles
and Franklin were in their late teens and were a great help to their mother.  Things were running
quite well until Captain James Allen arrived in the camps of the Saints and issued a circular to
them asking President Brigham Young for five hundred men to give their services for twelve
months to the U.S. Army in the war against Mexico.  This was a large number to ask for from a
small group of people, but Brigham Young said, "I will furnish that number if I have to take
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women."  There were a number of women who also went as some whole families enlisted. 
When this call came there were many of the young men who had gone to different parts of the
country.  They had gone to obtain work [for providing] help to carry their families to the west, as
the Saints were forced to leave in a hurry without the time to obtain any extra cash.


We suppose that Horace, the oldest son, was away working, or his name would have been
among the names in the battalion records.  His first child, Mary Lucinda Weaver, was born the
7th of October, 1850 at Wayne, Wisconsin, showing that he had drifted away from his family.


Among those who enlisted in the Mormon Battalion were Miles Weaver, Franklin
Weaver and Martha Weaver.  Franklin was hardly old enough to enlist, but he and his brother
Miles were very much devoted to each other, and when Franklin saw his brother Miles preparing
to go, he found a way to enlist.  Martha was a child of eleven years but through the scarce
number of young men some mere children were forced into service as teamsters.  Before they
left winter quarters a farewell ball was given for them in a bowery.  They called this "Father
Taylor's Bowery."  The afternoon was spent in dancing and such merriment as the sadness of the
approaching parting would permit.


We leave the boys for a while:  Here in Winter Quarters [near Omaha, Nebraska] was the
family of Samuel Clark.  They had a beautiful blonde daughter with pretty grey eyes and a very
loveable disposition, whose name was Sally.  Sally was somewhat displeased with this name and
complained to her mother about it.  Her mother said, "We will call you Sarah if you like that
better," and ever afterward she was called Sarah Clark.  When Sarah was very young she became
engaged to Miles Weaver before he left for the war with Mexico.  It was a sad day for the young
and beautiful Sarah as she watched her young lover, Miles Weaver, and her two brothers, Joseph
and Riley Garner Clark march away to the tune of "The Girl I Left Behind Me."  Whenever she
made mention of this event her eyes got misty.


The Mormon Battalion left Council Bluffs July 16, 1846 and marched to Fort
Leavenworth, Kansas where they were equipped with one tent for every six privates, a flintlock
musket, and a few cap-lock Yeager rifles for sharpshooting and hunting.  The pay of private
volunteers was $7.00 per month and an allowance of clothing, which was the cost price of
clothing of a regular soldier.  On the 5th day of July they drew their checks for clothing, $42.00
each, paid one year in advance.  A goodly portion of this money was sent back for tithing and for
support of their families.  The paymasters were very much surprised that so many of these men
were able to sign their names, because many of the regular army were unable to do so.


Their line of march from Fort Leavenworth had taken them across the Kansas River and
then westward to the Arkansas, which they followed upstream about one hundred miles.  From
that point they journeyed southwest to the Cimmaron River and passed the junction of Kansas,
Colorado and Oklahoma.


As the battalion was leaving the Arkansas River, the commanding officers gave orders
that a number of families who had accompanied the battalion this far, be detached and sent to
Pueblo, [Colorado], a Mexican town situated at the eastern base of the Rocky Mountains. 
Captain Higgins and a guard of ten men accompanied these people back to Pueblo.  One man
was accidently killed.  


The battalion then journeyed to Santa Fe.  On October 2nd they crossed the Red River
and divided into two divisions.  The stronger and able bodied men pushed on with all speed and
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arrived at Santa Fe on October 9th.  Here they were received with the salute of 100 by Colonel
Alexander Doniphan, the Post Commander of the U. S. Army.


Now in the southern country a number of the men were overcome with the intense heat
and drinking from puddles along the way and from scanty provisions.  The company doctor,
Sanderson, prescribed calomel and arsenic, but he refused the simple remedies of the laying on
of hands through faith.  At Santa Fe a council was held among the officers and on October 18th,
1846 all of the sick, together with the women and children were sent back to Pueblo for the
winter.  Several died on the way.  On November 10th another fifty-six men who were ill were
sent back, but many died on the way from starvation.  


On October 19th, 1846 this company at Santa Fe took up the march again.  They had not
gone far when there were forced to use their poor oxen for food, even their raw hides were boiled
and used for soup.  At times their tongues were swollen and their lips parched with thirst.  In
Colonel Cook's report he wrote, "Everything conspired to discourage the extraordinary
undertaking of marching this battalion eleven hundred miles."  


For the greater part they marched through an unknown wilderness, without road or trail. 
They were handicapped with no additional issue of clothing.  Mules were scarce.  Those
procured were inferior and were growing worse from the scarcity of grazing.  The quartermaster
could furnish rations for sixty days.  This consisted of flour, coffee, sugar and salt.  Salt pork was
issued for thirty days and soap for only twenty days.  


A short distance northwest of where El Paso is now situated on the San Pedro River, they
encountered herds of wild cattle.  The soldiers were travelling with unloaded guns but loaded
hastily without command.  A large bull came charging at Miles Weaver and his brother,
Franklin, fired his musket and the bull fell at Miles' feet, Franklin saving the life of his brother
Miles.  Many animals were killed which gave them meat for a few days.  This was the only
fighting these men were ever called on to do, fulfilling a prophesy of Brigham Young that, "If
you men will go I promise you that not one hair of your heads will fall by the enemy."  But the
weather was warm and the water brackish.  Many fell weary and ill from malaria.  


They went by way of the Rio Grande River to the city of El Paso.  From there they
traveled to the west through Tucson, which was deserted by its garrison and citizens as the
battalion approached.   


On December 16th, 1846 they camped near the Mexican pueblo of Tucson.  On their way
they met Mexican soldiers, telling them they must march at one side of the town or else they
would have to fight.  But Colonel Cook did not frighten easily, so they went through the village
of Sonora without any opposition.  Most of the citizens and soldiers had fled.  After leaving
Tucson they crossed seventy-five miles of desert without water for their mules.  When thirst got
really bad they would take pick and shovel and dig wells to get water.  By hard marching they
reached the Gila River.  


They were now in the land of the Pima and Maricopa Indians who inhabited a very fertile
territory.  These were a very superior race of Indians with peaceful tendencies who spent their
time tilling the soil and weaving rather than in bearing arms.  


General Kearney met the battalion here to conduct them to the Pacific coast.  Most of the
remaining distance was over desert with alternating sand and miry clay.  On January 27, 1847
they passed San Luis Rey and two days later were at the San Diego Mission where they located
their camp one mile below the Catholic Mission.  For some time the battalion performed garrison
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duty at San Diego, San Luis Rey and Los Angeles and were also called upon to guard the Cajon
Pass in the Sierra Nevada mountains against hostile Indians.


At San Diego they were employed digging wells, making brick and building houses.  On
July 16, 1847 all the battalion at Los Angeles was mustered out, but some of the volunteers
reenlisted for six months.  On July 20th most of the members of the battalion who did not
reenlist prepared to go to Salt Lake City.  They went by way of Sutter's Fort and the Sacramento
River, intending to follow Fremont's trail.  Near Lake Tahoe they met Sam Brennan and Captain
Brown who carried a message from the apostles of the Mormon church, advising all members of
the Mormon Battalion who had no means to remain in California for the winter and to come to
Salt Lake the next spring.  Acting on this advice about one half of the members obtained
employment at Sutters Fort and at Caloma on the American River where they worked at a saw
mill until gold was discovered.  Among those were the Weaver Brothers.


While here Franklin met a very lovely young lady by the name of Christiana Rachel
Reed, the daughter of John H. and Christiana Gregory Reed who lived in Philadelphia,
Pennsylvania.  Rachel had sailed on the ship Brooklyn with Samuel Brennan all the way around
Cape Horn, South America, over to Hawaii to unload a cargo of merchandise, then back to San
Francisco.  Franklin became very much in love with this beautiful young lady and asked for her
hand in marriage.  She gladly accepted and on March 12, 1848 Franklin and Rachel were
married by the Reverend Addison Cratt at San Francisco.  The next day they started for Utah on
horseback, with all their possessions on one horse.  They traveled for three hundred sixty miles
and then joined a company of saints with whom they finished their journey to Utah.  When the
Weaver boys got to Utah they heard of a company of Saints on their way from Winter Quarters
and being anxious to meet their loved ones they made haste to go meet the emigrants who were
coming.


Now we leave this group and go to Council Bluffs:  Mother Martha Weaver with her
small children found the way very hard going.  She met and married a man by the name of
William Draper.  Martha gave birth to a child, but died from childbirth and was buried at
Council Bluffs.  The child lived, but I am not positive of the sex, however, I have been informed
it was a son [Almon "W" Draper, 28 October 1846].  William Draper started for Utah with
Martha's children, Gilbert, Martha, Marinda, Cecelia and his new infant in the Heber C. Kimball
Company.  Also in this company was the family of Samuel Clark.  They had a number of wagons
and some loose stock.  John Clark drove one yoke of oxen hitched to a wagon, and our dear
Sarah drove a yoke of oxen all the way across the plains.  Her mother, Rebecca, rode with her. 
Mary, a 
younger sister, drove the loose stock.  Samuel walked beside the wagons to be on guard against
roving Indians.


When the Weaver boys met this company imagine their sorrow on finding that their
mother Martha was not there and learning of her death!  There was no mail at that time.  But they
were glad to meet their brother, Gilbert, and their sisters.  Of course Miles was made 
very happy to meet once again the beautiful Sarah Clark.  They were married December 24,
1848 and lived in the old fort at Salt Lake City.


In March of 1849 the Weaver brothers and their families along with the Clark family and
a number of others were called to colonize Provo, Utah.  They were met by a band of Indians as
they were on their way who forbade them to stay there.  But things were rectified.  There were
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fifteen members of our family in this group.  Franklin and Rachel now had an infant son,
Franklin Edward, who was born December 23, 1848 at Salt Lake City.  The children of Miles
and Sarah were all born at Provo.  They were two happy families, and both worked for Brigham
Young caring for the church's cattle.  It was hard going--building and moving with little or no
provisions--with gold in their trunks but nothing to buy.  My grandmother Sarah said there was a
lapse of three months when they had no flour and corn meal was rationed in small portions. 
There also was a scarcity of sugar.  The Saints prayed as they always did and there was a dew
from Heaven that fell on the willows and it was like icing.  They rinsed if off and boiled it down
and had sugar.  They endured many hardships but stood faithful through them all.


At one time Miles and Sarah lived on an island in Great Salt Lake and they cared for the
church cattle, milking some of the cows.  Grandmother churned cream to make butter.  They
saved the milk in wooden homemade tubs as that was the best they could do.  I think they lived
on the island only in the summer.  They called it Church Island.


Miles received a medal from the government for some kind of service to the Indians or
for fighting in some war.  He mastered the Indian language and was sent by the church as an
interpreter both in trouble and in missionary work among the Indians.  He was loved very dearly
by them.  Once Solomon H. Hale was captured by the Indians.  They bound him and as they tried
him for his alleged offense he told them he lived with Miles Weaver.  He was immediately
released.  Miles had at one time befriended an Indian chief and the Indians always remembered
that.  Solomon Hale met Anna Clark at the Miles Weaver home where she was staying with her
sister Sarah.  He later married her.


President Brigham Young was very fond of the Weaver boys and kept them in his
employ.  At one time he pointed to Miles and said, "There goes a man that will be one of the
wealthiest men in the church," hesitating, and added, "if he lives."


Miles and Sarah had four children:  Miles Joseph Weaver, who in later years helped to
colonize Egen Bench; Zelnora Ann Weaver, who married Thomas Stephenson and who lived and
died at Preston.  She was supposed to have been the first white girl born at Provo.  Then there
was Sarah Jane Weaver who died at five years of age from croup; Rebecca Weaver married John
Merrill and with her husband and three small children were called to colonize at St. David,
Arizona, where they lived and died.


Now Miles Weaver met and married, as a second wife, the beautiful Sarah Elizabeth
Holmes, who had been reared in the home of the Prophet Joseph Smith.  To this union there were
no children born.  


Miles Weaver passed away on December 7, 1854 [1855].  Before he died he requested
that his brother Franklin take his wives and families and care for them.  With the consent of
Brigham Young, Franklin married Sarah Clark Weaver on May 8, 1856 and he married Sarah
Holmes Weaver May 9, 1856.  On March 9, 1857 a daughter was born to Franklin and Sarah
Clark Weaver, whom they named Josephine Weaver.  She married Alexander Harris, Jr., and
they became my parents.  Sarah and my parents are all buried in the Thatcher Cemetery in Gem
Valley, Idaho.  At Farmington, Utah, November 11, 1857 a son was born to Franklin Weaver and
Sarah Holmes Weaver, whom they named Miles Franklin.  


The two [three] Weaver families were now united into one large family and they moved
to Cache Valley, Utah July 22, 1859, locating at what was known as "The Church Farm." 
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Franklin was still working for Brigham Young.  A while later they moved to Millville, Utah
where the first school was held at the Weaver home.  They lived in Millville for many years.  


Franklin spent four summers in Blacksmith's Fork Canyon caring for the church cattle. 
Franklin Weaver was a man who wanted unity and love in his family and he never allowed his
children to use the term "my half brother," or "my half sister."  The twenty-one of them were all
brothers and sisters and love was mutual with all.  Each family had their own apartment, but all
worked together.  When mens clothing was needed Rachael made them for whomever needed
them.  Sarah Clark made the clothes for the females of the family and she also made buckskin
gloves from hides they got from the Indians.  Sarah Holmes knit all the stockings and mittens for
everyone.  No wonder there was no time for gossip!


When Franklin's health began to fail  a few years later, he and his first wife, Rachael,
moved to Bennington, Bear Lake County, Idaho.  His second wife, Sarah Clark Weaver moved
to Liberty, Bear Lake County, Idaho with her sons Miles, Henry, Riley and her daughters
Josephine and Helen.  Sarah Holmes Weaver stayed at the old home at Millville with her
children Miles Franklin, Maretta, Elvira, Lucinda, David and Phebe May.  Rachel's children
were Franklin Edward, Christiana Martha, Elmina Ann, Mary Jane, John Rufus, Francis Cecelia,
Hyrum, George Gregory, James Dart, Horace and Hannah Maud.  James Dart Weaver was
drowned in the old millrace at Millville.


Franklin had a moderate size herd of cattle when he moved to Bennington.  But the first
winter he was there was a hard one.  Feed ran low and snow was deep.  The cattle came through
the season very thin.  In May he turned them out onto the range, but a late snow storm hit, killing
all the cattle.  This proved to be too much for Franklin, whose health was not good.  He was ill in
bed for several weeks, then passed away on the 12th of June 1884 at the age of fifty-six years.


Both Franklin and Rachael are buried at Bennington, Idaho.  Franklin Weaver was a
loving father and a faithful, dependable worker.  His word was as good as his bond and he was
loved by all who knew him.  He always befriended the Indians and was well liked by them.  He
was very slow to anger but when his ire was aroused he never soon forgot it.  


The following poem was written by Vilate Scott, one of his granddaughters:


He answered the call his whole life long.
He sought not riches or busy throng,
But followed, and by his leaders stayed
And was loved by the youth in his early days.
To those who lived for the gospel's sake,
Who gave their all and so little would take.
We know Our Father was one of the best,
And his reward is sure in the Land of the Blest.


One of the children of Franklin and Sarah Holmes Weaver is living at this writing (March
1957.)  She is Phebe May Smith of Rupert, Idaho.


This was a family of colonizers.  Helen Weaver Shaffer and her husband, and Riley
Weaver and his wife Margaret Duncan, were called by the church to colonize Raymond, Alberta
Canada.  George Weaver and Hannah Weaver Davis went to the Big Horn, Wyoming to
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colonize.  Rebecca Weaver and John Merrill went to St. David, Arizona.  Miles and Anna Lindsy
Weaver colonized in Egin, Idaho............and so on.  Franklin's brother Horace Racio Weaver,
who never joined the church, finally emigrated with his family around 1889, but I am not
positive.  One of his daughters, Mary Weaver Baker became a member of the church and settled
at Marysville, Idaho, which was named in her honor as she and her sons built the first house in
that place.  Horace went to the Boise country to live and is buried there.  We have never heard of
any more of his children who have become members of our church. 


Clement Weaver was the first of the Weavers to come to America.  He was born about
1592 near Glastonbury, Sommersetshire, England, and married Rebecca Holbrook on May 19,
1617.  She was the daughter of William Holbrook of Glastonbury.  They came to the Colonies
some time shortly after 1630.  They resided at Weymouth, Massachusetts.


"The Weaver name first appears in history in the Domesday Book, 1086 A.D. in which
the Weaver Manor in Cheshire, England, is recorded." 1  The Weavers are one of the oldest New
England families and we can be proud of our history.  The toils and privations and sacrifices of
our Puritan forefathers helped to establish the heritage of civil and religious liberty and the
national well being that has made ours the most prosperous and enlightened of all nations of the
earth.  The well known truth that the religion of Jesus Christ has an elevating influence on an
individual or a family, while its absence has the contrary effect, is clearly illustrated in the
history of this family.


************************
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LIFE SKETCH OF SARAH CLARK WEAVER2


by Sarah Harris Mickelson


Sarah Clark was born at Clinton, Ohio the 27th of January 1831, the daughter of Samuel
Clark and Rebecca Garner Clark.  Samuel Clark Sr., was born at Egg Harbor, NJ the 18th of
December 1789 and is the son of Joseph Clark and Elizabeth Sooy.  Rebecca Garner was the
daughter of James Garner and Mary Moon and was married to Samuel Clark on the 18th of July
1827.  To this union thirteen children were born, namely: Joseph, Riley Garner, Sally or Sarah,
John, Mary Elizabeth (who died in infancy), Jane, Emma (who died in infancy), Ann, Rebecca
(who died in infancy), Samuel, Ellen, and James.  


This family joined the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints in Ohio, Samuel
joining eleven years earlier than did his wife Rebecca.  She belonged to the Quakers and was
satisfied in her belief until she had a dream one night in which she dreamed that they attended an
apple peeling bee (as neighbors would get together and peel apples and then dry them as canning
had not been heard of), and in the dream she thought that no one could peel the apples in the
right way except Samuel.  She took this to mean that his religion was the only right one and she
joined the Church immediately.


They had a happy home and Sarah together with her brothers and sisters had many good
times, as they were a very devoted family.  They would go into the woods in the autumn of the
year and gather walnuts, hickory nuts, hazel nuts and Paw Paws.  They would get sap from the
maple trees and make maple syrup and maple sugar.  Sarah would go with her father to the town
of Cincinnati to shop, but the way of travel was very slow, as they drove either horses or oxen.


Sarah had a very dear friend by the name of Libby Meek whom she loved very dearly. 
Now it was a very sad day for her when the family sold their home and most all of their
belongings to go with the Saints to Far West, thence to Nauvoo, Illinois, where they were living
at the time that the Prophet Joseph Smith, Jr. and Patriarch Hyrum Smith were assassinated. 
They were numbered among the Saints who were driven out of the city in February, 1845. 
Samuel had previously prepared for this sad journey and had wagons and provisions and was
quite well equipped.  He was a good manager.  


The Clarks had buried three daughters in Ohio and one, Rebecca, was buried in Nauvoo. 
They crossed the Mississippi River on the ice and suffered the hardships with the rest of the
Saints.  A son, Samuel Clark, Jr., was born to Samuel and Rebecca the 1st of October 1845 at
Bucharean, Missouri, and in February they had to leave and go into an unknown wilderness. 
They traveled nine miles and camped at Sugar Creek the first night.  Many came with only a few
provisions and those who had plenty had to share with the needy.


They stayed in this camp until March 1st, 1846.  From there they traveled on for one
hundred sixty-five miles and made another camp which they called Garden Grove.  Some of the
Saints pushed on twenty-seven miles farther and called this camp Mt. Pisgah.  On June 14th they
arrived at Council Bluffs on the banks of the Missouri River.  While here a call came to
President Brigham Young to furnish five hundred men to go fight with Mexico.  They called this
the Mormon Battalion.  Sarah's brothers, Joseph and Riley Garner Clark and her lover Miles
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Weaver and his brother Franklin all enlisted.  Now our dear and beautiful Sarah was very sad
when she saw her loved ones march away to the tune of "The Girl I Left Behind Me."  Her
beautiful grey eyes would always grow misty when she rehearsed this story.


With the two older boys away part of the responsibility for the family's welfare fell on
Sarah and John, as Rebecca had a small child in arms.  The Clarks decided to stay over at Winter
Quarters the winter of 1847 and in June of 1848 they commenced their journey to Utah in a
company of over six hundred wagons and nearly two thousand souls with their accompanying
goods and chattels.  Sarah drove a yoke of oxen all the way across the plains and her mother
Rebecca rode with her.  As they traveled along they would milk their cows morning and night. 
They would then carry the milk in a stone jar and in the evening there would be a lump of butter
in the jar.  The roads were so rough that the motion of the wagon churned the butter!


John drove another wagon while Mary drove the loose stock.  While traveling on the way
they encountered a herd of buffalo which stampeded their oxen.  The oxen ran and ran and
finally stopped on the brink of a deep ravine.  Sarah was always excited whenever she rehearsed
the episode.


Grandfather Samuel walked alongside the oxen with gun in hand so as to be ready for an
attack from any Indians who may decided to do just that.  When they came to the Platt River
they caulked their wagons boxes and floated them across.  Some of the oxen and horses swam,
but the people and their belongings were ferried across on a ferry boat.  The Clark family
escaped a lot of the hardships that so many of the Saints endured, as they had adequate supplies
and were well equipped with food and clothing.  Samuel provided well for his family. They
traveled in the Heber C. Kimball company.


Now the Clark and Weaver boys had returned to Salt Lake City from the Mormon
Battalion and Miles and Franklin Weaver immediately set out to meet this company of Saints on
the last leg of their journey.  These Saints arrived in the Salt Lake Valley in September of 1848.  


Sarah and Miles Weaver were married the 24th of December 1848.  They lived in the old
fort for a few months.  There was always the fear of the Indians, as they were on the warpath
much of the time.  Miles Weaver was called as an interpreter to the Indians in war and also in
missionary undertakings, as he had mastered their language quite well and in addition had been a
great friend to the Indians.


Miles and Sarah spent a fairly peaceful winter in the old fort, but Sarah had the scare of
her life one day when the most of the men of the fort were away trying to recover lost cattle that
the Indians had driven away.  Two young men came galloping their horses into the fort and gave
the Indian war whoop, firing their six-shooters.  Grandmother Sarah, thinking them to be
Indians, collapsed, falling to the floor.  The boys were none other than Brigham Young Jr., and
John Taylor.  They were very much chagrined when they saw the effects of their practical joke!


In March 1849 President Brigham Young called a number of Saints to go and colonize
southward from Salt Lake City.  Among these colonizers were fifteen Clarks and Weavers.  It 
was very hard going in this desolate country with so little to do and nothing to buy.  They helped
each other to build and they bartered with each other.  Their village they named Provo.


Sarah and Miles Weaver's first child, Miles Joseph Weaver, was born in Provo on the 7th
of November 1849.  I have heard Grandmother say that there was no bread nor flour for three
months, just scant rations of cornmeal.  They would use the bulb of the sego lily in various ways
for food.  Thus the sego lily became the emblem of the pioneers and the Utah state flower.
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Our grandparents, Sarah and Miles Weaver became the parents of four children, namely,
Miles Joseph, Zelnora, Sarah Jane and Rebecca.  Sarah Jane Weaver died from croup when she
was five years of age.  


Later Miles and Sarah lived on Church Island in the Great Salt Lake and milked some of
the church cows, as Miles was working for Brigham Young and caring for the church cattle.  


With the Church's approval, Miles took a second, polygamous wife, the beautiful Sarah
Holmes, but the happiness of this very happy family was not for a long duration.  Miles Weaver
passed away on the 7th of December 1854 [1855].  His widows were heartbroken and almost
destitute.  It was very hard going now with a family of six and no breadwinner or provider.


Grandmother has rehearsed the following to me many times: She was lying on her bed
one evening, very depressed.  She wished she could wake up in Heaven.  While she was feeling
these things there entered into her room four personages.  They came to her bedside.  She
recognized her husband he he turned to the other three and said, "Peter, James and John."  Then
he said to one of them, "Will you be mouth?"  They placed their hands on her head and
administered to her.  She wanted very much to remember the things they said but it was spoken
in an unknown language that she could not understand.  But it left her with a comforting spirit
and never again was she as depressed.  This buoyant spirit continued with her throughout her life
and she never spoke ill of a single person.


Now as it was hard for widows to get along and it being the last wish of Miles on his
deathbed that his brother Franklin marry and support his two widows, after Franklin had
conferred with President Brigham Young, he married Sarah Clark Weaver on the 8th of May
1855 [1856] and the following year [day] he married Sarah Elizabeth Holmes Weaver, May 3
[9], 1856.  His first wife was Rachel Reed Weaver.


Franklin, still a young man, now had a very large family to support and all were in poor
circumstances.  But there was harmony in their homes, as every one loved one another and each
respected the others.  In all the twenty years my Grandmother Sarah lived in my mother's home, I
have never heard her say an unkind word about any of the family nor anyone else.  She was a
perfect lady in every respect.


Sarah's sister, Ann Clark, was staying with her when Ann met Solomon H. Hale who
worked for Franklin Weaver, and they were married.


Franklin and Sarah had a baby daughter born to them on the 9th of March 1857.  They
named her Josephine.  She grew to womanhood and married Alexander Harris, Jr., on July 14,
1877, and they became my parents.  Sarah Clark Weaver, along with my parents and Jane Clark
are buried in the cemetery at Thatcher Ward, Gem Valley, Idaho.


At Farmington, Utah, on November 11, 1857 a son was born to Franklin and Sarah
Elizabeth Holmes Weaver.  This family now moved to Cache Valley to a place known as the
Church Ranch on July 22, 1859.  Franklin was still working for President Young caring for the
Church cattle.  Later they moved to Millville, Utah.  The first school that was held in Millville
was held in the home of Franklin Weaver.


The three families each had their own apartments, but they were all united and all worked
together.  Rachel made all the men's clothing, Sarah Clark made the women's clothing.  She
pinned paper on the person then cut the pattern to fit.  She also made buckskin gloves and
braided straw hats from oat straw.  Sarah Holmes knit stockings and mittens and did the patching
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1. Lucius E. Weaver, History and Genealogy of a Branch of the Weaver Family, Rochester, New York, 1928;
Published on demand by University Microfilms International, Ann Arbor, MI, USA, London, England, p. 9.


2.  This was from the longhand original that Sarah Harris Mickelson "Sadie" sent the editor in 1957.


and mending.  They were not flushed with means but by each doing their share they fared quite
well.  The whole twenty-one of them were all brothers and sisters.


Now Franklin's health began to fail and the laws were making it more difficult to live in
polygamy, so Franklin and his first wife, Rachel, moved to Bennington, Bear Lake County,
Idaho.  Sarah Clark with her family move to Liberty, Bear Lake County, Idaho.   Now the boys
were old enough to support the family.  Sarah Clark Weaver became the president of the first
Relief Society organization in Liberty, with Margaret Morgan as first counselor, Mary Hymann
as chorister and Elizabeth McMurry as second counselor.  Her oldest son, Miles Joseph, met and
married Annie Lindsay and they resided in Liberty for a number of years.  Then with her two
younger sons, Henry and Riley, Sarah moved to Bennington, Idaho.


Henry was living on a ranch near Star Valley when he contracted pneumonia and passed
away on March 16, 1891.  He had never married.  Now Sarah and Riley were alone, as Josephine
and Helen had married and had families.  Riley was seven years younger than Henry, and since
Sarah's health was poor, my mother, Josephine, persuaded her to come and live in her home, and
Riley went to live with his sister Helen. [Riley Weaver married Margaret Duncan.]  Sarah lived
with her daughter, Josephine Harris, until the 18th of February 1910 when she passed peacefully
away, being ill only fifteen minutes.


Grandmother Sarah Clark Weaver was a lady in every respect.  She was calm and
composed at all times.  She never gave utterance to any words of fault-finding and her motto
was: "If you can't say good of people, don't say anything at all."  Some of the best advice I have
ever received was from my dearly beloved Grandmother.  She reigned as a queen in our home
and we all loved her dearly.  She was always thoughtful of others and was a woman of noble
character.  God bless her memory!


*****************


NOTES FOR APPENDIX A:
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MSS 1164 APPENDIX  B


MSS 1164 


LIFE HISTORIES OF FRANKLIN WEAVER
&


SARAH ELIZABETH HOLMES WEAVER


also


SKETCH OF JONATHAN HARRIMAN HOLMES
&


JONATHAN H. HOLMES DIARY


[Located at the Church Historical Dept., Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, 50 E. North Temple St. Salt Lake City, UT
84150.  Transcription of above completed July 27, 1993 by Ellen Claire Weaver Shaeffer.  The manuscript was obtained by John
Duncan Shaeffer at the Church Historical Dept. in Salt Lake City.  The front page of the MSS states: "Copies of above, Life
Histories of Franklin Weaver and Sarah Elizabeth Holmes, Sketch of Johnathan Harriman Holmes, Johnathan H. Holmes Diary
book commenced July 16, 1846; ends September 24, 1848, were obtained by Buddy Youngreen November 26, 1971, from Sarah
Weaver Madsen.  Mrs. Madsen copied the life histories from a typed copy of the originals owned by Mrs. Sadie Harris
Michealsen [Mickelson] of Grace, Idaho.  Mrs. Madsen, a great granddaughter of Johnathan H. Holmes, resides in Idaho Falls,
Idaho."  At least part of the account was written by Sarah Elizabeth Holmes Weaver and copied by Hannah S.Weaver.]


Franklin Weaver was born May 29, 1828 in Allegheny County New York.  His family
accepted the gospel and joined the Saints in the city of Conias, Pennsylvania.  Afterwards they
came to Nauvoo where Edward, Franklin's father, worked on the temple.  He took cold and died
leaving his wife, Martha (Raymer or Raimer) and seven children to survive him.


The mobs began to molest the Saints.  At Nauvoo a man entered Martha's home and told
her if she denied the gospel he would not [harm her]. She told him she wouldn't, so he told her
she had twenty minutes to get out.  She and her children hitched a cow and oxen to the wagon. 
They gathered what little they could and joined a company of Saints on the way of Council
Bluffs, Iowa.


Later a call came for men to join the Mormon Battalion.  Miles Weaver, Martha's son
was old enough to join, but Franklin was not.  Franklin begged his mother to let him go because
he and his brother, Miles, were inseparable.  Their mother knew how they felt and consented. 
She told Franklin he must not lie about his age in order to join.  He promised her he would not. 
When they lined up for enlistment, Miles who was slender and frail, stood in front of Franklin
who was larger.  The enlistment officer asked Miles his name and age.  When Franklin's turn
came the officer only asked his name and passed him on.  


On the long trip [with the battalion] Miles became ill with a fever.  There was little that
could be done for the sick.  All the men were on foot, so there was no way for those who were ill
to be transported.  The Captain told Franklin that Miles must be left on the side of the trail
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because he was going to die anyway.  Franklin was desolate.  That night when the company was
bedded down Franklin and a friend slipped out of camp and went back to Miles.  When they
reached him he was alive but extremely weak.  They arrived in camp at dawn, with Miles.  When
the Captain saw how determined Franklin was, he said that Miles could be taken along but he
wouldn't be allowed to slow the others down.  In addition Franklin must care for his brother. 
Franklin agreed to take the responsibility.  Later Franklin was appointed to one of those who
went ahead of the troops and arrange with the Indians for food. 


With the disbanding of the Mormon Battalion at San Diego, California, the men marched
north to where gold was discovered.  Franklin was among them.  It was in San Francisco that he
met and married Rachel Reed the 12th of March, 1848 by Rev. Addison Pratt.  The next morning
they started for Utah on horse back with all their possessions on a 
pack animal.  They traveled three hundred sixty miles then joined a company of Saints and
finished the journey with them.


Upon hearing that a company of Saints was at Winter Quarters, Franklin thought that his
mother would be there.  He found instead that she had died at Winter Quarters.


Franklin and Miles [and their families] settled in the Salt Lake Valley.  They were called
by Brigham Young to go over the Jordan River and take care of the church cattle.  


His brother Miles died and left two wives, each named Sarah.  Franklin obeyed council
and married his brother's two widows.


Franklin moved to Cache Valley with three wives and eleven children July 22, 1859 and
located on what was then known as the church farm.  He was still working for Brigham Young. 
Later he moved to Millville and lived there many years.  He spent four summers up Blacksmith
Fork Canyon taking care of the church cattle.  Some years later his health began to fail and he
moved to Bear Lake with his wife Rachel and their children.  He only lived one year in his new
home.  He died and was buried in Bennington 12 June 1884 at the age of fifty-six.


To Franklin Weaver and Rachel Reed were born Edward Franklin, Martha, James Dart,
Elmina, Frances Cecelia, Mary Jane, George, Horace, Hyrum, Hannah Maud and John Rufus.


To Franklin Weaver and Sarah Clark Weaver [Miles Weaver's first wife] were born
Josephine Octaviana, Helen, Samuel Henry and  Riley Weaver. (By Miles she had Miles, Joseph,
Zelnora, Sarah Jane and Rebecca.)  These children were raised by Franklin.


To Franklin and Sarah Elizabeth Homes Weaver [Miles second Wife] were born Miles
Franklin, Marietta Elvira, Mirinda Vilate, Jonathan Holmes, Gilbert Oscar, Sarah Lusina, David
and Phebe May Weaver.


***************
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SARAH ELIZABETH HOLMES


Sarah Elizabeth Holmes, daughter of Jonathan Harriman Holmes and Marietta Carter
Holmes was born 24 January, 1838 in Kirtland, Ohio.  When the Saints were driven to Illinois,
Johnathan and Marietta were among them.  They built a home at Nauvoo where Johnathan was a
shoemaker and bodyguard to the Prophet Joseph Smith.  


When Sarah was eighteen months old a little sister, Mary Emma, was born, 25 May 1840. 
At this time the Saints were being persecuted and driven from their homes.  During one of these
raids, Marietta Holmes, little Sarah and three-month-old Mary Emma were driven from their
home into a storm by an angry mob.  When Jonathan returned from work he found his house
destroyed by fire and his family gone.  Some neighbors who were also driven from their home
helped shield Marietta and her children in a shed.


The next day dawned bright and clear.  The panic stricken families tried to salvage what
they could from their destroyed homes.  A family who had escaped the mob offered a home to
Jonathan and his family until a new home could be found.  This experience proved to be fatal to
Marietta.  She died August 20, 1840.  The next month baby Mary Emma died on Sept 20, 1840,
thus leaving Johnathan and Sarah.  The Prophet  and all the others who were able bodied helped
bury those who were killed in the raid.


Joseph Smith insisted that Johnathan bring Sarah to live with him family in the Nauvoo
Mansion House.  The Prophet's plural wife, Elvira Annie Cowles, took full charge of Sarah.


Sarah's earliest recollections began in the Prophet's home.  Many hours were spent sitting
in the dooryard watching for the mob so that she could warn Uncle Joseph, as she was taught to
call him.  Sarah also watched for Porter Rockwell who was her friend and also a bodyguard to
the Prophet.  Rockwell rode most of the time in order to keep an eye on the Prophet's enemies. 
Sarah would sit on a large woodpile and watch for him to return.  Rockwell was a striking figure
as he rode.  His black hair was long and he wore a broad brimmed hat and a fringed buckskin
coat.  When he rode to the Mansion House he would signal to Sarah at some distance.  If he took
his hat from his head and waved it, then all was well.  If he left his hat on his head, Sarah would
run to the house and give the warning.  Often if time permitted, the adults in the house would
move a large cupboard.  The cupboard appeared to be full, but in reality was empty.  It stood
over a secret door that led to the cellar.  Joseph would descend to the cellar and the cupboard
would be replaced.  The mob would search the house and find nothing.


Many times Sarah gazed with awe upon the Egyptian mummies that were kept in the
Prophet's home.  She also sat on Joseph's lap and looked through the Urim and Thummim.  The
Prophet had a black horse named Joe Duncan.  He used to take Sarah and Joseph Jr. for rides
with him.  At other times when the noise became too great at the Mansion House, the Prophet
would take Sarah and Joseph Jr. to a room and close the door.  With a child on each side of him
he would kneel and pray.


But all was not strife and trouble at the Mansion House.  Whenever the children saw
someone approaching at a great distance they would rush to the Prophet and say, "The mob is
coming!"  Oft times Sarah was the first to reach him.  After the children's warning, the Prophet
would wait for the others to warn him.  If none came, he knew it was a friend.  He would take
Sarah in his arms and stand holding the doorknob.  As the friend entered he 
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would say teasingly, "Now, Sarah, does that look like the mob?"  He would kiss her and put her
down.


There was never any jealousy among the children as they were taught that Sarah was like
a sister.  The evenings Sarah liked best were the ones she and Elvira Cowles would be left at
home to care for the family while Sister Emma Smith and Eliza R. Snow would be out caring for
and visiting the sick.  


The colored cook always had extra lunches and Elvira would tell stories and they would
all play games.  The cook would feign anger if the children would take cookies without asking.


Sarah always remembered the morning and evening prayers when the Prophet was at
home.  Nor did she forget her last goodbye when he gave himself up and went to Carthage jail. 
He took her in his arms and said, "God bless you, my little Sarah.  You shall live to testify to my
name in Zion."  


Just before the martyrdom, the Prophet told Jonathan Holmes to marry Elvira Cowles
after his death.  On December 1, 1844 Jonathan H. Holmes married Elvira Annie Cowles Smith,
thereby making a real home for Sarah, now seven years old.  In a year they were blessed with a
daughter, Lucy Elvira Holmes born 11 October, 1845.


In 1846 they were among the Saints driven from Nauvoo.  While at Winter Quarters the
Mormon Battalion was called up.  Jonathan H. Holmes enlisted and shortly after his departure
his baby daughter died (June 1847) and was buried at Winter Quarters.  Elvira and Sarah
continued their journey west with the second company of pioneers.


They arrived in the Salt Lake Valley in October of 1847.  Elvira taught children that
winter, thereby making a meager living for herself and Sarah.  The Saints were forced to eat
buttermilk, wild herbs and roots and wolf meat.  They were rationed to one and a half slices of
bread daily.  Many times Elvira gave her portion of bread to Sarah to keep her from crying from
hunger.


The Mormon Battalion [see diary of Jonathan H. Holmes] was disbanded at San Diego,
California on July 16, 1847.  Acting upon the advice sent by President Brigham Young to the
disbanded battalion, Jonathan H. Holmes, along with others, remained in California.  He mended
and made shoes to procure means to finish his journey to Utah.  He made what were called
"stogies," [Webster Dictionary: Stogie, from Conestoga, Pennsylvania; a stout coarse boot or
shoe] from green hides and sold them for a dollar a pair to the miners who came searching for
gold. 


After he returned to Utah, he and his family stayed in Salt Lake for sometime.  They later
moved to a farm at Farmington, Utah where they raised fruit, vegetables and a few cattle and
sheep.  Jonathan continued his shoemaking trade and Elvira wove carpets and spun wool.  Sarah
helped herd the sheep and assumed the responsibility for the household and three younger half
sisters, Phoebe, Elvira and Emma Holmes.


When still a young woman Sarah met and married Miles Weaver.  She married as his
second wife 7 January 1855.  Within a year Miles died.  Sarah then married her husband's 
brother, Franklin, as his third wife.  She became the mother of eight children: four sons and four
daughters.  


Sarah, with her husband his other wives and children, were among those called by
Brigham Young to settle Cache Valley, Utah.  She shared the hardships and privations of pioneer
life.  (Account [that follows] written by Sarah Elizabeth Holmes Weaver and copied by Hannah







163


I. Weaver.) On one occasion while living in Blacksmith Fork Canyon a band of Indians came to
their home and demanded food.  Some were in war paint.  Franklin was forced to leave his wife
and small children at the mercy of the Indians and go butcher a beef for them.  The Indians
demanded biscuits, so Sarah made some.  There seemed to be only enough flour for one batch. 
[Earlier] that day Franklin had said they were nearly out of flour.  Twice more the savages
demanded biscuits and each time Sarah found that there was enough flour to make more.  She
was indeed blessed for she was able to satisfy their hunger with biscuits, dried apples and milk. 
She sent her little boy Jonathan, about six, after wood chips.  While returning with an armful,
one of the Indians tripped him and caused him to fall and cut his lip and bloody his nose.  He
rushed into the cabin screaming.  This frightened Sarah so that she hurried out and told the
Indian chief that there would be no more biscuits until he promised that his people wouldn't
molest her children and the Indians could carry in the wood themselves.  


Franklin returned at dusk with the best beef he could find.  This seemed to satisfy the
Indians and they took the meat and left in peace.  With thanksgiving and gratitude the family fell
to their knees and thanked God for His protecting care.


Franklin was living at Millville taking care of the church cattle when Sarah was taken ill
with lockjaw.  Oscar, their son, was a baby.  Franklin was away at the time so friends came to
care for her.  She steadily grew worse and finally believing her dead they began to prepare her
for burial.  She could hear everything that was said, but could in no way show them she was
alive.  At this time an Indian boy was living with the Weaver family.  His name was Tecumseh. 
Tecumseh rode swiftly to where Franklin was working and told him of his wife's illness.  At the
end of the fast ride Tecumseh's pony dropped dead.  Franklin secured horses for himself and
Tecumseh and rode to Sarah's side.  On arrival, Franklin instructed the women to remove the
cold packs and apply warmth.  He opened his shirt and held her tightly against his perspiring
chest.  He held her this way until the women could get hot blankets.  Feeling within himself that
her time had not come, he administered to her, [saying] that through her faith she would be
restored to health.  After this severe illness, she recovered and bore three more children.


Sarah belonged to the first Relief Society in Millville.  She was a practical nurse and an
eye doctor.  many men had come from the surrounding fields, almost blind and Sarah would
soon have them relieved.  Sometimes the men would be so blind they had to be led into the
house, but always Sarah was able to help them.  She never charged for her help.


According to the Prophet's blessing Sarah never failed to explain the gospel to whomever
she could and she received letters from many missionaries whom she had never seen, asking for
her testimony of the Prophet Joseph.


When Franklin Weaver was operating the church farm, Brigham Young visited with the
family many times.  The children became very excited when President Young came.  He came in
a shiny black coach pulled by two black horses.  The coachman was colored and rode on a high
seat in the front while Brigham sat behind.  The coachman would stop and the 
children would ride to the house with President Young.  He always had a bag of candy for them.  


Sarah had known Brigham Young for a long time.  He always stayed for dinner and
complimented her on the good food.  Brigham was well acquainted with Sarah because she had
attended his private school along with his own children.


When Sarah was a widow with four children at home an epidemic of typhoid fever struck
the community.  Oscar and Lucina were stricken.  Oscar recovered but Louie died.  She was
engaged to be married and her dress was folded away in a chest given to Sarah Cowles that had
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belonged to the Prophet Joseph Smith.  Louie was buried in her wedding dress.  Her fiance, Joe
Holt, later married a woman who consented to have Louie sealed to him as his first wife.


When Sarah Holmes Weaver was living at her house in Millville she had a dry farm some
distance away, at Clarkston.  The only child living at home then was David, who was twenty-six
years old.  In the winter he hauled wood for the fire and in the summer he sold cedar posts in
Logan to help with finances.  One summer he began to suffer many headaches but kept on
working.  When he returned from the dry farm that fall, many times he would drop to his knees
by a little stream that passed their home and bathe his head in the cold water.  The pain persisted
and by the last of February it was so intense that he consulted a doctor in Logan.  Soon he was
bedfast and the pain was constant.  The doctor told Sarah he had a tumor on his brain.  There was
nothing he could do.  When Sarah could not see him suffer any longer, she knelt by his bed and
taking his hands in hers, prayed for Heavenly Father to take him,  dedicating him to the Lord. 
He passed away a short time later.  David had a sweetheart living a short distance away.  She
came to visit Sarah.  During her stay there she visited David's grave every morning.


On the fiftieth anniversary of the pioneers' entrance into Utah, a huge celebration was
held in Salt Lake City.  Sarah attended and marched with the colored "Mammy" who had been
the cook in the Prophet's home.  When Wilford Woodruff told Sarah he would like her to march
with her, the colored woman said, "So this is the little Sarah that used to swipe my cookies!"


Sarah Holmes Weaver died 24 May 1908 at the age of seventy years.  She was buried at
Millville, Utah.


**************************************


Another, but similar, version of the above history may be located at:


Daughters of the Utah Pioneers Library, Bingham County D.U.P., Blackfoot, Idaho, Rheba May
Weaver Smith, History of Sarah H. Weaver. 
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SKETCH OF JONATHAN HARRIMAN HOLMES


[J. H. Holmes was not only Franklin Weaver's father-in-law, but was a compatriot of Franklin's in the Mormon
Battalion.  Also included in the above mentioned papers was a hand written copy of the obituary of Johnathan Harriman Holmes
from the Deseret News (Salt Lake City, Utah) of August 18, 1880:]


Jonathan Harriman Holmes was born in Georgetown, Essex Co., Massachusetts, March
11, 1806, baptized by John F. Boynton in 1832, gathered with the Saints in Kirtland, Ohio in
1834, made his home with the Prophet Joseph Smith, and was much beloved by the Prophet and
all others who knew him.  He remained with Joseph and was married at his house, April 13,
1837, to Miss Marietta Carter.  Wilford Woodruff was married to Miss Phebe W. Carter at the
same time.  The ceremony was performed by Dr. Frederick G. Williams, and both couples were
blessed by the Patriarch's father, Joseph Smith.


Two children were born to Marietta Carter and Jonathan H. Holmes.  First, Sarah
Elizabeth born 24 Jan. 1838 at Kirtland, Ohio.  Second, Mary Emma, born 25 May 1840 at
Nauvoo, Illinois.  Marietta Carter died 20 Aug. 1840, a young mother twenty years old, in
Nauvoo, Illinois, and Mary Emma died 10 Sept. 1840, both of the "black canker" (diptheria).


After the martyrdom of the Prophet Joseph Smith, Jonathan Holmes married Elvira Annie
Cowles Smith, a plural wife of the Prophet.  Brother Holmes remained with the gathered Saints
until their expulsion from Nauvoo.  While on his way to the mountains, he enlisted in the
Mormon Battalion and served through the campaign.


It was Elvira who mothered Sarah Elizabeth, daughter of Marietta Carter and brought her
across the plains as a little nine year old child.  Elvira also buried her own first infant daughter,
Lucy Elvira, born Oct. 11, 1845 at Nauvoo, died June 1, 1847 while crossing the plains.


Jonathan Holmes left his young wife and daughter with an ox team and a covered wagon
on the plains of Iowa when he enlisted to serve as a soldier in the war with Mexico.  But they
were not alone.  The Spirit of Marietta Carter, now freed from earthly limitations, shared their
wagon and walked by their side.  She was their advocate and ambassador in the Kingdom of
Heaven.


During the years from July 1846 to Oct 1848 Jonathan Holmes served his country in the
Mormon Battalion.  After being discharged he rejoined his family at Salt Lake City.


He resided in Farmington, Davis Co., Utah for over thirty years and was a member of the
High Council of the Davis Stake of Zion until his death, Aug. 18, 1880.  He left a wife and four
daughters, twenty grandchildren and one great grandchild.  Brother Holmes could be numbered
among the few men on earth who had not an enemy living.  He was one of the most innocent,
harmless, true and faithful men who have lived in our day, true to his family, his friends and his
God.


Note: M. Hughes, Dept. Clerk (1963); 22 documents filed in the estate of J. H. Holmes, Farmington, Utah court house.


The obituary of Jonathan H. Holmes was published in the Deseret News September 1, 1880 [FHLC# 0026598]
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SONGS & POEMS APPENDIX C


THE WEAVER FAMILY HISTORY


A poem by Mrs. F. C. Cummings, Logan, Utah , for event of 20 June 1912


Long ago in years gone by 
A man named Frank laid down to die.


He left beside his bed to weep 
Three widows and a flock of sheep.


When he departed to his rest
He met some in the land of blest.


But left behind him feeling blue
Children in number twenty-two.


His widows did their duty well
As all the children here can tell.


They three have passed to meet him there
Where there is no sorrow, grief or care.


Sadie, Miles, George, David, Rebecca and Helen--
children of love


Have joined their parents up above.
Our parents who we all revere


Hoped that all remaining here
Would each a place and name hew out,


Would live this life without a doubt
That God above us watches o'er


Till Father and Mother we meet once more.
So brothers and sisters, let the love for each we give


In our breast forever live.
Let us not doubt one another here,


For we to each other are most dear.


Our father happy now should be
To see the spreading Weaver Tree.


Ed, his eldest son--a gem--
Was looking for flour so he chose Graham.


Mina got a great big Birch
Who sometimes takes her to the church.


He sings some songs and tells some yarns
Upon his feet he has some corns.


Now you can go and ask Aunt Mel 
If she has high-priced eggs to sell.


'Tis not a goose that lays eggs of gold,
But she has a hen I have been told.
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Frances is devoted to the making of hay;
She has a large crop of Timothy which she makes pay.


Horace in arithmetic seems to delight;
He can multiply, divide and Add about Wright.


Wells Davis climbed the golden rod
And took from us our Hannah Maude.


Nora next comes in line;
She's cut a diamond genuine;


Although to rest her husband's gone
She still is faithful to her Tom


Josephine Octavia Ann 
Caught quite a wealthy man.


Her big long name doesn't seem to scare us,
But there it charmed Mister Alec Harris.


Maggie Duncan gazed highly
And looked with favor on our Riley.


Franklin bears his father's name
I'll tell you he is might game.


You need not sneeze, nor grin nor cough;
His wisdom pushed his hair right off!


Then comes Marietta across the plain
Without a car she takes the train.


Now there's Marinda--good with a plot
When just a young widow she roped John Scott.


Big jolly John went to the circus
And when he came back he brought Estella Curtis.


For Oscar we will shed no tears
For he owns a small bunch of Steers.


Now Phebe May was coming with
She got half way there and met a Smith.


Now I've told my little speel
I hope quite pleasant you will feel.


The Weavers are a happy lot.
I sign myself Forget-Me-Not! 1


                     * * * * * * * * *
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        THE WEAVER TREE  by Idella Weaver Robison


There's a grand old tree called the "Weaver Tree"
With roots running deep as the deepest sea,
Through the length and breadth of the earth.
It rises majestically from the sod,
And stretches it's giant arms abroad.
It's proud head uplifted to the sky
It stands the elements to defy.


A thrifty tree is this "Weaver Tree"
It springs forth in every clime.
It's tendrils entwine those of other trees
And their growth they then combine.
Sometimes a branch will downward start
Contrary to the old tree's will, 
But in time it yields and upward turns
It's mission to fulfill.


Such gorgeous flowers has the "Weaver Tree"
Rare blossoms of every hue
Fairer than roses or lily blooms
Dipped in the silvery dew.
The flowers of truth and chastity
Of faith and hope and charity.
Integrity bursting each bud from the fold
Love pouring out from each heart of gold,
Wafting their fragrances through the air
Flaunting their beauty everywhere.


Hanging in great luscious clusters 
Are the fruits of this blessed tree,
Growing mellow in the soft glow of harvest time
To be stored for "eternity."
Happy reapers shall sing as they gather
The fruits of unexpressed joy
Of righteousness and eternal life,
Fruits that worms cannot destroy.


The Master tends well his "Weaver's Tree"
Sometimes pruning with chastening touch
But more frequently showering out blessing
And always loving it much.
He guards it from Satan the stealthy thief
Who seeks it to uproot.
Who yearns to mar it's beauty
And blight it's precious fruit.
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And such a family of leaves as the "Weaver Tree" has!
Leaves both great and small
Just hundreds and thousands of eager leaves
Who have answered the spring's glad call.
With "Israel's blood" flowing through their veins
They are pulsing with life's great cause
Joyously working together
Obeying nature's laws.


All through life's lovely summer,
They whisper, they dance, and they swing
When they feel the cool breath of autumn
Close to the branches they cling.
But, just like all leaves they too must fall
Some tender and green flutter down
Some fall when but tiny leaf buds,


And some in their yellow and brown
But most of them fall when the white
Of winter rests on their brow
A few dried and faded and withered 
Far into winter still cling to the bough.


Softly they sink down to slumber
Amid the dust that gave them birth
Trusting place of the body and spirit
In the bosom of "Mother Earth."
And oh, what a rustling and welcoming
When the first sweet blast is blown,
When the "Weaver Tree" calls forth his children
To inhabit a world of their own.


 **************
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The Weaver Reunion Song


(Tune: Here We Have Idaho)


Hello, all you Weavers from east and from west
How lovely to see you today,
With greetings and handclasps and wishes so true.
What happier thoughts could we say.


Chorus:
Welcome reunion time, happy and joyous day
Isn't it grand to meet again
To visit and sing and play.
Let us be happy all of the while
Don't lose your smile
For that is the style
We'll remember meeting you here,
So welcome reunion time.


2nd verse:
We love every leaf on the old Weaver tree, 
It's branches so sturdy and strong.
So if you're sad or inclined to be blue
Just whistle or sing this song.


Repeat chorus


Words by Sarah W. Madsen Hulse


* * * * * * * * * 
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1. Identity of Individuals in poem:
The identity of those mentioned in the genealogical poem of June 20, 1912, by Mrs. F. C. Cummings of Logan,
Utah, are as follows:


Long ago, in years gone by,
A man named Frank laid down to die;


This is, of course, Franklin Weaver, our progenitor.  He passed away in Bennington, Idaho, on June 12, 1884,
predecessing his three wives.


He left beside his bed to weep, 
Three widows and a flock of sheep.


The three widows:
Rachel Reed - died December 24, 1893, Bennington, ID
Sarah Holmes - died May 24, 1908, Millville, UT
Sarah Clark - died February 18, 1910, Gentile Valley, ID


Sadie, Miles, George, David, Rebecca,
And Helen, Children of Love,
Have joined their parents up above.


The six children named above had all passed away at the time of the writing of the poem on June 20, 1912.
Sadie is:  Sarah Jane Weaver, the daughter of Miles Weaver and Sarah Clark.  She was born December 8, 1852 in
Provo, UT and passed away May 22, 1856 at the age of four, probably at Provo.
Miles is:  Miles Joseph Weaver, the son of Miles Weaver and Sarah Clark.  He was born November 7, 1849 in
Provo, UT, and passed away April 9, 1909 at Egin, ID.  He was married to Annie Marie Lindsay.
George is:  George Gregory Weaver, son of Rachel Reed and Franklin Weaver.  He was born June 12, 1862 in
Millville, UT.  He died July 29, 1909 at Idaho Falls, ID.  He married Miriam Amelia Davis December 9, 1882 at
Bennington, ID.
David is:  David Weaver, son of Sarah Holmes and Franklin Weaver.  He was born May 8, 1878 at Millville, UT and
died February 13, 1904.
Rebecca is:  Rebecca Weaver, daughter of Miles Weaver and Sarah Clark.  She was born March 4, 1854 at Provo,
UT and died November 30, 1909 at St. David, AZ.  She was married to John Smith Merrill.
Helen is:  Helen Weaver, daughter of Sarah Clark and Franklin Weaver.  She was born January 17, 1859 in Millville,
UT.  She died November 10, 1909 at Magrath, Alberta, Canada.  She married Joseph Kenyon Shaffer, July 16, 1877
at Logan, UT.


Ed, his eldest son, a gem,
Was looking for flour, so he chose Graham.


Franklin Edward Weaver, son of Rachel Reed and Franklin Weaver was born December 23, 1848 in Salt Lake City,
UT and died [incorrect date].  He married Christianna Graham in Salt Lake City on January 18, 1868.


Mina got a great big Birch,
Who sometimes takes her to the church.


Elmina Ann Weaver, daughter of Rachel Reed and Franklin Weaver.  She was born May 10, 1852 at Provo, UT and
died June 8, 1928 at Idaho Falls, ID.  She was married to George Washington Birch.


Now, you can go as Aunt Nel
If she has high priced eggs to sell;
'Tis not a goose that lays eggs of gold,
But she has a Hen, I have been told.


NOTES FOR APPENDIX C:


Children of Franklin Weaver:
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Mary Jane Weaver, daughter of Rachel Reed and Franklin Weaver was born Decembr 15, 1854 at Provo, UT and
passed away April 15, 1924 at Clark, ID.  She was married to Henry Edward Hulse.


Horace, in arithmetic seems to delight,
He can multiply, divide, and ad about Wright.


Horace Weaver, son of Rachel Reed and Franklin Weaver was born August 28, 1868 at Millville, UT and died
March 22, 1924 at Bennington, ID.  He married Adelaide Wright.  [A story appeared in the March 1989 Ensign,
"The Fifty-Dollar Switch;" p. 65 about this family.]


Wells Davis climbed the golden rod
And took from us our Hannah Maude.
Although to rest her husband's gone,
Still she is faithful to her Tom.


Hannah Maude Weaver, daughter of Rachel Reed and Franklin Weaver was born September 19, 1872 at Millville,
UT and died May 4, 1937 at Lovell, WY.  Her husband was Jesse Wells Davis.


Josephine Octavia Ann,
Caught a wealthy man.
For her long name don't seem to scare us,
But there is charming Mr. Alec Harris.


Josephine Octavia Ann Weaver, daughter of Sarah Clark and Franklin Weaver was born March 9, 1856 at Provo, UT
and died February 22, 1938 at Logan, UT.  She married Alexander Harris, Jr.


Maggie Duncan gazed highly
And looked with favor on our Riley.


Riley Weaver, son of Sarah Clark and Franklin Weaver was born November 24, 1868 at Millville, UT and died
September 4, 1929 at Raymond, Alberta, Canada.  He married Margaret Duncan. [He was very tall and she was very
short.]


Franklin bears his father's name,
I'll tell you he is mighty game.
You need not sneeze, nor grin, nor cough,
His wisdom pushed his hair right off.


Miles Franklin Weaver, son of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born November 11, 1857 at Framington, UT
and died  May 24, 1908 at Millville, UT [?].  He married Sarah Elizabeth Lindsay.


Then comes Marietta across the plain,
She can't afford an automobile, but she got a Train.


Marietta Elvira Weaver, daughter of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born November 17, 1861 at Millville,
UT and died February 19, 1917.  Her husband was Enoch Trane Hargraves.


Now there's Marinda, good at making plot,
When a young widow, roped in John William Scott.


Marinda Vilate Weaver, daughter of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born July 31, 1864 at Millville, UT
and died June 16, 1945 at Pingree, ID.  She was married to Samuel Alexander Hargraves.  After his death she
married John William Scott.
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Big jolly John went to the circus,
And when he came back brought Estella Curtis.


Jonathan Holmes Weaver, son of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born September 21, 1857 at Millville, UT
and died November 24, 1936 at Malad, ID.  He married Estelle Curtis.


For Oscar, we will shed no tears,
For he owns a small ranch of Steers.


Gilbert Oscar Weaver, son of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born October 11, 1870 at Millville, UT and
died February 15, 1925 at Idaho Falls, ID.  He wife was Hannah Irene Steers.


Now Phebe May was coming with,
She got half way and there was Smith.


Phebe May Weaver, daughter of Sarah Holmes and Franklin Weaver was born June 21, 1881 at Millville, UT and
died October 25, 1957 at Idaho Falls, ID.  She married Edward "E" Smith.


******************








175


Edward Weaver's Probate APPENDIX  D


PIKE COUNTY ILLINOIS PROBATE RECORDS


Family History Library film# 1314859, item 2, p. 45 - 47:
"In matters of the estate of Edward Weaver dec. Feby 6, 1843


Appraisment Bill
A bill of the appraisment of the goods, chattles and personal estate of Edward Weaver deceased as presented
to the undersigned this 3rd day of January 1843:
One yoke of oxen 40.00
One red cow 10.00
One dark red cow 10.00
One light red heifer   7.00
One yoke of [?] 18.00
Three calves   5.00
One mare 50.00
One filly 2 years old past 20.00
One filly 2 years past 35.00
Nine goats   3.00
One wagon & harness 45.00
200 bushels of corn in the field supposed to be              16.00
One plough  2.50
One log chain   1.50
1 Barrel of Pork   5.00
1 Barrel of Beef   4.00
Carried up [to next column]  Amt brot up[from below]            272.00
Lot of potatoes                 3.00
1 saddle   4.00
1 set mason trowels   2.50
2 stone chissels & 5 wedges and mason line  1.25
1 Hoe     .75
1 Axe   2.00
1 Shot Gun   3.00
1 gra [?? ????]     .75
3 Beds & Bedding 15.00
1 Stand of Curtains   5.00
Wearing apparel             10.00
Kitchen furniture             12.00
Household table furniture             15.00


 _____
          $ 350.25


The foregoing is a full and perfect inventory of the goods, chattles and personal Estate of Edward
Weaver late of Pike County as presented to the Undersigned Joseph Jackson, Ebenezer Brown and Benjamin
Pendleton appraisers appointed by the Probate of Said County by William Draper Jr. Executor of said Estate
this 3rd day of January 1843.
Given under our hands and seal this day and year afore said. Jeseph Jackson, seal; Ebenezer Brown, seal; B.
J. Pendleton, seal.
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Will of goods.


In the name of God Amen.
I Edward Weaver of the State of Illinois in the County of Pike Yeoman being  min[d]ful of my mortality
do this the first day of December in the year of our Lord one thousand eight hundred and forty to make
and publish this my last will and testament in the following   First I desire to be decently and privately
buried in the church yard at in district number one, in Township five south six west, near Ann [or Aury]
Brown without any funeral pomp and with as little expense as may be.  All the evidence of my personal
estate what so ever and what so ever of what nature kind and quality so ever the same may be.  After
payment of my debts and funeral expenses I do give and bequeath unto my wife Martha Weaver
executors administrators and assigns to and for her and their own use and benefit Absolutely.  And I do
hereby constitute and appoint my trusty and much esteemed friend  Wm. Draper Jr. sole executor of this
my last will and testament In witness w[h]ereof I have hereunto set my hand And seal in this day and year
first above written.  And I hereby commit the guardianship of all my children until they shall respectively
attain the age of twenty one years unto my said wife during her life if she shall so long continue my
widow And from once after her decease or second marriage unto my trusty & much [esteemed] friend 
Wm. Draper Jr. his executors and assigns.  In witness whereof I set my hand hereunto And Seal the day
and year above written.  Signed in presence of Witness B. F. Pendleton, Phebe Brown, Edward Weaver
his seal.


January Term 1843


At a regular Term of the Court of Probate Justice of the Peace begun and held at the Courthouse
in Present Pittsfield on the second day of January A. D. 1843.


   P. Paullin, T. J. P.


In Matters of the Estate of 
Edward Weaver dec.   ~ Jany. 2, 1843


This day comes William Draper who being duly sworn deposes and says that
Edward Weaver on whose estate letters of administration are requested by the said deponent, is dead, and
died testate so far as he has knowledge and believes on or about the 2nd day of December A. D. 1842.
and the last will of the said Edward Weaver deceased having been produced in court and proved
according to law by two subscribing witnesses to the scene and it also appearing that the said William
Draper is appointed Executor in and by the said last will and testament to execute the same and the said
William Draper having filed his Bond for the faithful performance of his duties as such Executor with
security to the Satisfaction of the Court it is ordered that letters testamentary be granted thereon to the
said William Draper on the Estate of the said Edward Weaver deceased.


P. Paullin T. J. P.
Last Will.
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Matters of the Estate of
 Edward Weaver dec. ~ March 6, 1843.


This day come William Draper executor of the last will and testament of Edward
Weaver deceased, and filed his account Current with said Estate for final settlement of the same which
being examined is allowed and ordered to be recorded.


Account Current
William Draper Ex. of the Estate of Edward Weaver dec? in acct. with said Estate March 6, 1843.


D.
This accountant charges himself as follows viz.
To amount of App & bill             350.25
"  Cash of Dutton on a/c  14.00
"   "  Collins   2.00
"   "  J. Jackson on note                             7.59
"   "  E. Brown (note)                8.00
"   "  Acct on Hiram Smith 


(not collected)               10.00
          $391.84


And craves allowance for payments & disbursements, viz.
By paid S. Guard   2.00
 "  "   H. Palmer     .45
 "  "   M. Weaver  14.00
 "  "   B. F. Pendleton                 4.64
 "  "   L. Greene    3.29
 "  "   F. Pope                 2.50
 "  "   E. Brown               12.00
 "  "   P. Paullin Prob. Jus.                 9.08
Comp. on $391.84 at 6 pr.ct.               23.50


 71.46


Bal in hands of Ex.     $320.37


Ordered, That William Draper, Ex. of the Estate of Edward Weaver dec. pay to Martha Weaver,
Widow of the said dec. the sum of three hundred and twenty dollars and thirty seven cents, the balance
remaining in his hands on settlement of said Estate and that he also deliver to her all title papers and
evidences of debt of every kind and character which may be in his hands belonging to said Estate and file
his receipt for the same in this office.


P. Paullin  T.J.P.
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 GENEALOGICAL DATA APPENDIX  E


The following abstracts are taken from the book by Lucius E. Weaver, History and
Genealogy of a Branch of the Weaver Family. (Rochester, NY 1928; Published on demand by
University Microfilms International, Ann Arbor, Michigan, USA & London, England, 1976.) 


The book, which is no longer in print, is available on microfiche and on inter-library loan
from local public libraries through the Sutro Library of California.  It may also be read on film at
the Family History Library in Salt Lake City (35 E. North Temple Street) and may be loaned to
and read at any branch Family History Center [FHLC# 1321283 item 7].  That which follows
will abbreviate the records of only the direct line Weaver descendants from our first Weaver
immigrant ancestor to Franklin Weaver.


Explanations, additions or corrections, according to the best research of the editor, will
appear bold and in [brackets].


==================================================================================
==================================================================================


(Page 54) Chapter VI.:


The causes which led to the colonization of New England are too well known to require more than a brief
summary.  The seeds of the Protestant Reformation found a congenial soil in England, especially in the middle
classes.  


The advance in civilization, the increase of learning and the translation of the Bible into the vernacular
developed much dissatisfaction with the rule of Rome over the minds and consciences of the people.  Under
Elizabeth freedom of conscience was allowed, but not freedom of worship, and persecution of the Puritans was
extremely bitter.  


The government became profligate and extravagant, the expenses of the constant wars were enormous,
taxation became almost confiscatory, industries were paralyzed and the mass of the people were reduced to abject
poverty.


Under these civil and religious conditions it is not surprising that between 1620 and 1643 more than twenty
thousand Puritans and others sought relief in the wilds of New England to which the Mayflower blazed the way.


It is said that the spirit of adventure and a desire to improve their material condition attracted many of these
immigrants, but the conditions they left behind could not have been worse than they endured here for many years
and it would seem that nothing less than freedom from persecution could have induced any of them to remain in
New England.


The causes which led our ancestor, Clement Weaver, to leave his native land and seek a home in bleak and
barren New England are not clearly defined.  Whatever may have been his motive, we find our ancestor in Boston in
1640, a householder in Weymouth, Mass., in 1643, next door to his brother-in-law, Thomas Holbrook, and settled in
Rhode Island about 1650.


The Pilgrims are supposed to have left England to escape intolerance, but unfortunately they brought the
spirit of intolerance with them.  If any held religious views which did not measure up (or down) to their standards
they were promptly expelled from the colony.  This intolerant spirit led to the settlement of Rhode Island.  Each
settlement had its own government where absolute liberty of conscience prevailed.  Those who joined with the with
the previously persecuted flock were called non-conformists and were Quakers. One of the two flourishing
settlements in the Rhode Island colony received a charter in 1644 and drew up an agreement signed by a dozen
colonists, one of whom was William Freeborn.  It will be noted that Clement Weaver, the second, married Mary
Freeborn, daughter of William, one of the founders. 
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The story of the efforts and achievements of the early settlers of New England has been told by many
writers and need not be repeated.


Ours is one of the oldest New England families and we should be proud of its history.  The toils, privations
and sacrifices of our Puritan forefathers helped to establish the heritage of civil and religious liberty and national
well-being that has made our the most prosperous and enlightened of all the nations of the earth.


The well known truth that the religion of Jesus Christ has an elevating influence on an individual or a
family, while its absence has the contrary effect is clearly illustrated in the history of this family.  If there are
exceptions they are so extremely rare that they only emphasize the truth.


(Page 60) Chapter VII.
1. CLEMENT WEAVER, who is No. 42 in the Welsh pedigree in Chapter Five and from whom were descended a
large proportion of all the Weaver families found in New England and many of those in New York and other states,
came to America from Glastonbury, Somersetshire, England, where he was united in marriage May 19, 1617, to
Rebecca Holbrook, daughter of William Holbrook of that town. From it we may judge that he was born not far from
1592, which was several years before the baptismal records of Glastonbury begin.  September 10, 1623, their
daughter Elner was baptized at St. Benedict's, Glastonbury, the only one of their children whose baptism is found. 


His brother-in-law, Thomas Holbrook, with his family, came with Rev. Joseph Hull's company in 1635 and
settled in Weymouth, Mass.  Here we find Clement Weaver in a list of the property owners in 1643.  How long he
had lived there at that time cannot be told.  Mr. Nash, the historian of Weymouth, was of the opinion that he was
among those who came after 1630 and before the coming of Hull and his followers.  Clement [Weaver] and his son
Clement had lived in the jurisdiction of Newport [RI] long enough before 1655 to gain admission there as freemen,
as their names both appear in the roll of freemen that year.  Owing perhaps to the destruction of so many of the
Newport records, there is little more known of Clement Weaver.  In a letter written Oct. 20, 1683, to Samuel
Hubbard of Newport to William Gibson of New London, Conn., we find this sentence, "Old Weaver is dead near an
hundred years old."


2. (p. 64) CLEMENT WEAVER, was born in Glastonbury, England, between 1617 and 1625. He may have been
born around 1619 to 1621 or perhaps in 1624 as the Glastonbury records of baptisms are entirely wanting for that
year.  He died, probably, in 1683, as his will executed Nov. 24, 1680, was probated in that year.


He married not far from 1645 to 1648 Mary Freeborn, born 1627, whose death record has not been found,
but who is known to have been living March 6, 1664.  She was the daughter of William Freeborn, who embarked
April 30, 1634 at Ipswich, England in the ship Francis bound for America.  His age was forty and with him was his
wife Mary, aged thirty-seven, and his daughters, Mary aged seven and Sarah aged two.  He settled at first in Boston,
but owing to his religious views, was ordered, with others, in 1638, to depart from the Massachusetts Bay Colony,
and he became one of the founders of Portsmouth on the Island of Rhodes.


The earliest mention we have of Clement, Jr. is in the will of his grandfather Holbrook.  We may assume
that Clement, Jr. came to America with his parents while still in his minority, living a few years at Weymouth before
settling permanently at Newport.  He was called Sergeant, but its significance and whether it was a military, legal or
other title is not known.  The will of Sergeant Clement Weaver is not now known to be extant.  When the British
occupied Newport in the Revolutionary War they seized the town records and they were sunk in Hell Gate.  The
vessel in which they were deposited has been raised and efforts have been made to restore some of them, but thus far
the will of Sergeant Clement Weaver has not been found and probably it is permanently lost.  However monotonous
the rest of his live may have been its placidity was interrupted during 1681 and 1682 by one Benedict Arnold of
Newport, who true to the name for stirring up trouble, sued him for trespass and won a verdict of fifteen shillings
and costs of Court.  Weaver appealed.  He had further experience with the Courts, however, as he served several
terms on the grand jury in the years 1671, 1680, 1681 and 1683, perhaps other years as well.


3. (p. 66) CLEMENT WEAVER, [son of Clement, grandson of Clement] probably was born in Newport, RI not far
from 1647.  He died shortly before Sept. 8, 1691, and was buried in East Greenwich on land that descended to his
oldest son, Clement, as seen by the latter's will.  His first wife, married about 1668, whose name has not been
ascertained, died previous to Sept. 1677.  He married (2) after May 6, 1678, Rachel Andrews of Newport, the dates
of whose birth and death as well as the names of her parents remain in oblivion thus far. Clement served in King
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Philip's War and probably he was captain of one of the companies.  Feb. 26, 1689-90 Captain Clement Weaver was
Deputy to the General Assembly. In 1691 an inventory of his estate was taken.  His widow, Rachel, testified to its
accuracy and, as in the inventory itself, his is also spoken of as captain in this document.  He left no will and the
Town Council made a will for him.


4. (p. 70) JOHN WEAVER [abt.1649-1702]
5. (p. 71) THOMAS WEAVER [bef.1657-1753]
6. (p. 73) CLEMENT WEAVER [1699-1738]  [All further non-direct-line ancestors will be omitted]


7. (p. 75) WILLIAM WEAVER, [son of Clement, grandson of Clement, great-grandson of Clement], was the first of
the Rhode Island family bearing this given name to live to maturity, so far as ascertained, was born perhaps around
1671, probably in Newport.  He died May 22, 1718, in East Greenwich, whither his father had removed during his
childhood.  Dec. 17, 1693, he married in his home town Elizabeth Harris, whose origin has not been learned. She
died previous to Sept. 24, 1748, testate.  Elizabeth Harris Weaver survived her husband many years, but nothing
further is known of her until Aug. 1, 1744, when she deeded 8 acres of land in East Greenwich to her son, Benjamin
Weaver of Warwick.  In Sept. 1744 she gave land to her son, Harrison Weaver, of East Greenwich, and Oct. 8, 1744
she conveyed a piece of land to her son, Thomas Weaver, cooper, now of Newport, saying that it adjoined land of
her son, William Weaver.


17. (p. 88) WILLIAM WEAVER [son of William, descended through the three Clement Weavers], was born Sept.
19, 1695, in East Greenwich, RI.  He died in North Kingstown shortly before July 9, 1759, when his widow was
appointed to administer his estate.  He married Alice ______ whose surname and date of birth have not been found. 
She probably died in 1754, for she joined him in a land sale Nov 29, 1753, and he married, second, in Nov. 1755,
Mary Fowler, a widow, who survived him.  He was a "yeoman" or farmer and also a licensed "innholder," at least a
part of the time, for in the doings of the Council of East Greenwich it is set forth that on June 30, 1733, it was
"Resolved that William Weaver of this town have libertie to sell Strong Drinke in the house wherein he now Dwells,
he keeping Good order upon each Training Day that Capt. ___ calls his Company to Train at said Weaver's House in
this present year 1733 betweene the hours of Eight of the Clock in the morning and Twelve of the Clock at night and
noe longer," on penalty of a fine.  His house was the meeting place of the Town Council.


43. (p. 112) PETER WEAVER [son of William, William, Clement, Clement, Clement] was born in East Greenwich,
RI August 11, 1723 and was living there Dec. 26, 1745 when he married Anstress Spink of North Kingstown, whose
parentage and birth have not been traced.  He was a soldier in the second French and Indian War and while stationed
with the Rhode Island troops at Fort Edward, NY, died of smallpox, probably in the latter half of 1757 or the
following year.  Anstress survived her husband and was living in Scituate, RI Oct. 15, 1774.  She wrote a letter to
her son Jabez on Sept. 18, 1790 which is preserved as a precious relic by her descendants.  It is well written and in
good condition.  She was then living in Half Moon, Albany County, NY, probably with one of her sons.  Both
Edward and Josiah resided in Half Moon at that time.


107. (p. 163) EDWARD WEAVER [son of Peter, William, William, Clement, Clement, Clement] was born June 10,
1746 and died Jan. 29, 1828.  He resided at Half Moon, NY, and in 1818 he removed to Westerlo, NY, where he
died.  Letters of Administration of his estate were issued to his daughter, Mary Evans, Feb. 4, 1828.  He served in
the Revolutionary War as Ensign in Captain Amos Hutchin's Company, Col. Lewis DuBois' New York Regiment. 
He married Mary Smith, whose descendants state that she died in 1819.  He many have married a second time as the
Pension Records show that he had a wife living in 1820 aged 64. 


CHILDREN:
201 -    I.  Gilbert, b. Oct. 22, 1770
202 -   II.  Peter, b. Aug. 8, 1773
203 -  III.  John, b. Oct. 2, 1776
        IV.  Mary, b. Oct. 30, 1778; m. Evans
204 -  V.  Jabez, b. April 6, 1781
        VI.  Elizabeth, b. Nov. 11, 1784
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       VII.  Ann, b. Jan 17, 1788
205 -VIII.  Henry B. b. May 20, 1791


203. (p. 294) JOHN WEAVER [our progenitor, not Gilbert as stated] was born Oct. 2, 1776. [That is the date in
the family bible in possession of E. Ray Brown of America Fork, Utah. His tombstone states that he was 72 y.
2 m. 19 d. at his death the 21st of July 1847.]  He lived at Westerlo, NY and was a farmer.  The date of his death
and the name of his wife have not been found. [He was born in Half Moon, Saratoga Co., NY.  He married
Catharine Keasoner or Reasoner, born 21 August 1773 of Stillwater, Saratoga, NY who died 4 Nov. 1854. 
John Weaver died 21 July 1847 and is buried in the Baldwin-Snyder Cemetery of Conneaut Township,
Crawford County, PA. (William B. Moore, Crawford County, PA Cemetery Inscriptions, Vol. II, Meadville,
PA: Crawford Co., Gen. Soc. & Hist. Soc. 1983, p. 37-38.]


CHILDREN:
[Polly, b. 30 Sept. 1796]
[Sally, b. 5 June 1797, m. John Middaugh]


382 - Edward, b. 15 Aug. 1799 [listed, in error, as child of Gilbert]
Betsy, [b. 15 Mar. 1801, listed, in error, as child of Gilbert] m. Sampson Raymer
[Catharine, b. 11 Nov. 1802]
[Lydia, b. 14 Jan. 1804]
Ann, [b. 5 Aug. 1806, listed, in error, as child of Gilbert] m. Ebenezer Brown
[Harriet, b. 16 Aug. 1808]
[Clarissa, b. 29 Jul. 1810]
[John, b. 22 Feb. 1812]
[Angeline, b. 20 Dec. 1813, m. Marcus Thompson]
[Henry, b. 9 Nov. 1815]
[Linus, b. 21 May 1818]


382. (p. 422) EDWARD WEAVER, was born 15 Aug. 1799 at Saratoga, NY, [Brown family bible, in possession
of E. Ray Brown, American Fork, Utah. That Edward is the son of John, not Gilbert is further substantiated
by Nauvoo Baptisms for the Dead 1840-1841, FHLC#0025163, item 6, p. 175 wherein Edward is a proxy for
baptisms for deceased relatives, among whom is a Gilbert Weaver designated as an uncle, who had died in
1823.  John Weaver, his father, was still living .  He also acted as proxy for his grandfather, Edward Weaver's
baptism.]  He died at Nauvoo, Ill., probably about 1845. [He died 2 Dec. 1842, Pike County, IL (FHLC#1314859
Pike Co., IL Probate Records, p. 45-47.]  He was a farmer and after the family removed from Dryden, NY he lived
on a farm at Scio, NY, later removed to Portville, NY, and thence to Conneaut, PA.  He became interested in
Mormonism and went with the Mormons to Nauvoo, IL.  He married Martha Raymer (or Raimer), b. 8 July 1804. 
After the death of her husband, she and her children went with the Mormons to Council Bluffs, Iowa, where she died
probably about 1848 [probably between January 1, 1848 and April 27, 1848].


Children [of Edward]:
I.     Horace Racio, b. 12 Oct. 1822
II.    Miles, b. 22 May 1826
III.   Franklin, b. 29 May 1828 
IV.   Gilbert, b. 2 March 1835
V.    Martha Elizabeth, b. 24 Feb. 1837
VI.   Miranda, b. 3 Mar. 1838
VII.  Cecelia, [b. 19 Dec. 1841, Pike Co., IL] m. David Armstrong  ...


p. 423:  Photo of Franklin Weaver  [see page 5 of this work] 601 (p. 534-540)  FRANKLIN WEAVER ...was born in
Scio, NY, 29 May 1828.  He died in Bennington, Idaho, 12 June 1884.  He was a farmer and a Mormon.


He married (1) Christianna Rachel Reed, b. 1 Dec. 1830, in Philadelphia, PA; d. 24 Dec. 1893 in
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Bennington, Idaho, dau. of John H. and Christianna (Gregory) Reed; m. (2) 8 May, 1855 [1856], Sarah Clark
Weaver, widow of his brother Miles; m. (3) 9 May 1856 in Salt Lake City, Utah, Sarah Elizabeth Holmes Weaver, b.
24 Jan 1838 in Kirtland, Ohio; d. 24 May 1908 in Millville, Utah, dau. of Jonathan Herriman and Marietta (Carter)
Holmes.  She also was a widow of his brother Miles.


CHILDREN (by first wife):
I.     Franklin Edward, b. 23 Dec. 1848. [d. 1 Jan. 1919]
II.    Christianna Martha, b. 11 Jul. 1850. [d. 7 Nov. 1874]
III.   Elminia [Elmina] Ann, b. 10 May 1852, at Provo, Idaho [Utah] [d. 8 Jun. 1928]
IV.   Mary Jane, b. 15 Dec. 1854, at Provo, Utah. [d. 15 Apr. 1924]
V.    John Rufus, b. 29 May 1856, d. in infancy. [d. 20 Nov. 1857]
VI.   Frances Cecelia, b. 19 Feb. 1858, at Provo, Utah. [d. 17 Feb. 1917]
VII.  Hyrum, b. 31 May 1860; d. 1863. [d. 30 Jul. 1860]
VIII. George Gregory, b. 17 Jun. 1862. [d. 29 Jul. 1909]
IX.   James Dart, b. 14 Dec. 1865, d. 1867. [d. 2 Aug. 1867]
X.    Horace, b. 28 Aug. 1868. [d. 22 Mar. 1924]
XI.   Hannah Maud, b. 19 Sep 1872, at Millville, Utah. [d. 4 May 1937]


CHILDREN (by second wife): [Sally "Sarah" Clark Weaver or Sally "Sarah" Bergion Clark Weaver]
XII.   Josephine Octavianna, b. 11 Mar. 1856 [9 Mar. 1857] at Provo, Utah. [d. 22 Feb. 1938]
XIII.  Helen, b. 17 Jan. 1859, at Millville, UT. [d. 10 Nov. 1909]
XIV.  Samuel Henry, b. 29 March 1861; unm. [d. 16 Mar. 1891]
XV.   Riley, b. 24 Nov. 1868. [d. 4 Sep. 1929]


CHILDREN (by third wife): [Sarah Elizabeth Holmes Weaver]
XVI.   Miles Franklin, b. 11 Nov. 1857. [d. 4 Jan. 1926]
XVII.  Marietta Elvira, b. 17 Nov. 1860 [1861], Millville, Utah. [d. 19 Feb. 1917]
XVIII. Marinda Vilate, b. 31 July 1864. [d. 16 Jun. 1945]
XIX.   Jonathan Holmes. b. 21 Sep. 1867. [d. 24 Nov. 1936]
XX.    Gilbert Oscar, b. 11 Oct. 1870. [d. 15 Feb. 1925]
XXI.   Sarah Lucina, b. 3 Nov. 1875; d. Oct. 20, 1894.
XXII.  David, b. 8 May 1878; d. Feb. 13, 1904.
XXIII. Phebe May, b. 21 June 1881, Millville, Utah; [d. 25 Oct. 1957]


==================================================================================
==================================================================================
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STANDARD FORMS:


The genealogical data that follows has come from numerous sources which include
FamilySearch's Ancestral File and International Genealogical Index, and the personal research 
of Ellen Claire Weaver Shaeffer.  It is documented in the body of the text as well as in the
bibliography.  Her sincere hope has been to offer a work that is as accurate as possible.  It is
neither perfect, nor has it been speedily completed (it has been approximately six years in
preparation). Much could be added to what follows, and if the reader cares to contribute
documented changes or additions, please feel free to write to her at the following address:


Ellen Claire Weaver Shaeffer
1500 Saint Andrews Drive
Clovis, New Mexico 88101


The Ladow/ LaDue family information came from Shari Franke of Ogden, Utah.
The John Weaver family information came from Seymour Young McAllister of Ogden, Utah, as
well as the family bible of E. Ray Brown, American Fork, Utah. Kent A. Davis of Lehi, Utah is
working on the Reasoner lines.
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PEDIGREE


8 Edward WEAVER
   Born: 10 June 1746


4 John WEAVER    Place: Half Moon, NY
   Born: 2 Oct.1776    Died: 29 Jan. 1828
   Place: Half Moon, NY    Place: Westerlo, NY
   Died: 21 July 1847
   Place: Crawford, PA  9 Mary SMITH


   Born: About 1750
   Place: Dryden, NY


2 Edward WEAVER    Died: 1819
   Born: 15 August 1799
   Place: Saratoga, NY    
   Died: 2 December 1842
   Place: Pleasant Vale, IL


5 Catherine REASONER
   Born: 21 August 1773
   Place: Stillwater, NY
   Died: 4 November 1854


1 Franklin WEAVER
   Born: 29 May 1828
   Place: Scio, Allegany, NY              12 Johann Friederick ROMER 
   Died: 12 June 1884      Born: About 1720                    
   Bennington, Bear Lake, ID                           Place: Palatine, Germany


     Died: Pittstown, NY
   


6 Conrad RAYMER
   Born: 2 April 1770
   Place: Germantown, PA
   Died: After 1820 13 Christine
   Place: Rensselaer, NY     Born: About 1722


    Place, Palatine, Germany
3 Martha "Patsy" RAYMER                 Died: Pittstown, NY
   Born: 8 July 1804
   Place: Pittstown, NY
   Died: About 1847 14 Stephen LADOW Jr.
   Place: Council Bluffs, IA     Born: 1732


7 Elizabeth LADUE     Place:  New Rochelle, NY
   Born: About 1766
   Place: Fishkill, NY
   Died: Pittstown, NY 15 Jaine


    Born: About 1732
    Place: Fishkill, NY


                Died:  Fishkill, NY
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Conrad RAYMER LDS Data:
Born: 2 April 1770 Germantown, Philadelphia Co., PA B:  2 Jan. 1985 SG
Chr:  1 April 1771 Germantown, Philadelphia Co., PA E:  9 Feb. 1985 SG
Died: After 1820 of Rensselaer Co., NY SP: 7 Mar. 1985 SG
Marriage: About 1789 Pittstown, Rensselaer Co., NY SS: 7 Mar. 1985 SG
Father: Johann Friederick ROEMER
Mother: Christine
======================================================================
WIFE: Elizabeth "Lizzie" LADOW
Born: About 1766 of Fishkill, Dutchess Co., NY B: 15 Jan. 1985 SG
Died: Before 1817 of Pittstown, Rensselaer Co., NY E: 22 Feb. 1985 SG
Father: Stephen LADOW JR. SP:          1985 SG
Mother: Jaine
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1. Stephen Ladow RAYMER
M Born: About 1789 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:  15 Jan. 1985 SG
   Died: of Toledo, OH E:  14 Feb. 1985 SG
   Spouse: Mrs. SP:  7 Mar. 1985 SG
   Marriage: About 1811 of Pittstown, Rensselaer Co., NY SS:
_______________________________________________________________________________
2. Margaret RAYMER
F  Born: About 1790 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:  15 Jan. 1985 SG
   Died: After 1819 of Brunswick, Renssalaer, NY E:  22 Feb. 1985 SG
   Spouse: Benjamin AVERY SP:  7 Mar. 1985 SG
   Marriage: About 1810 of Pittstown, Rensselaer Co., NY SS:
_______________________________________________________________________________
3. William C. RAYMER
M  Born:   1794 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:   2 Jan. 1985 SG
    Died: 23 Jan. 1884 Wilton, Rensselaer Co., NY E:   9 Feb. 1985 SG
   Spouse: Mary "Polly" PALMER SP:  7 Mar. 1985 SG
   Marriage: 1814 of Pittstown, Renssalaer Co., NY SS: (has other marr.)
_______________________________________________________________________________
4. Jesse L. RAYMER
M  Born:  1802 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:      Feb. 1990 OG
    Died: 20 Apr. 1876 Troy, Rensselaer Co., NY E:    2 Feb. 1990 OG
    Spouse: Adelia SP: 20 Mar. 1990 OG
    Marriage: About 1829 of Pittstown, Rensselaer Co., NY SS:
_______________________________________________________________________________
5. Mary "Polly" RAYMER
F  Born: About 1803 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:  15 Jan. 1985 SG
   Died: After 1817 of Adrian, Lenawee Co., MI E:  22 Feb. 1985 SG
   Spouse: Bradford CLAY (Parson) SP:  7 Mar. 1985 SG
   Marriage: About 1825 of Milton, Saratoga Co., NY SS:
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6. Martha "Patsy" RAYMER Parents: Conrad RAYMER & "Lizzie" LADOW
F  Born: 8 Jul. 1804 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:     Jan. 1836 LVG
   Died: Between Oct. 1846 & Dec. 1848 E:  27 Jan. 1846 NV


Council Bluffs, Pottawattamie Co., IA SP:  7 Mar. 1985 SG
   Spouse: Edward WEAVER SS: 28 Jan. 1846 NV
   Marriage: About 1821 of Milton, Saratoga Co., NY (has other spouse)
_______________________________________________________________________________
7. James Batchelder RAYMER
M  Born:  1805 Pittstown, Rensselaer Co., NY B:      Feb. 1990 OG
    Died:  After 1850 E:    2 Feb. 1990 OG
    Apparently unmarried: SP:  20 Mar. 1990 OG
_______________________________________________________________________________


Notes:
Birth of HUSBAND: Church record of First Reform Church of Germantown, Bucks Co., PA.
Record gives his hame at the christening as Conradt Romer.  He is listed in the 1790 census of
Paymerstown (Pittstown), PA.  Land records  (1815-1820) of Shaftsbury, Bennington Co., VA
indicate he, as well as his daughter Margaret (Mrs. Benj. Avery),  owned land there.  Land records
indicate that Conrad was a farmer and a former soldier in the War of 1812.


WIFE: Data from a letter by Amanda C. Boyce, 7 Apr. 1903. She was a daughter of Elizabeth
Ladow Raymer's youngest brother, James Ladow.  Letter in possession of Shari Franke, Ogden,
UT.


ALL: Family chart was prepared by William C. Raymer (child #3) in 1876.  William C. Raymer
was also married to Maria GRANGER 29 May 1825.


Child #4: Listed in 1850 census of Troy, NY, with wife and son, Allen.  He was a grocer.


Child #5: Polly was named in her grandfather Stephen Ladow's will in Milton, Saratoga, NY 1821,
and it appears she was being raised by him after the death of her mother, while her father was
serving in the War of 1812.


Child #6 "Martha was apparently the only one to join the Mormon church," (Shari Franke).


Child #7 was listed on 1850 census as a farm hand, working for Jacob Kitchum in Pittstown, NY.
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Edward WEAVER (Revolutionary War Veteran) LDS Data:
Born: 10 June 1746 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  14 Jan. 1930


E:  21 Jan. 1931
Died: 29 Jan. 1828 Westerlo, Albany Co., New York SP: 21 Feb. 1945 SL


SS:  2 Mar. 1950 AZ
Father:  Peter WEAVER
Mother: Anstress SPINK
======================================================================
WIFE:  Mary SMITH
Born:  About 1750/1854 Dryden, Tompkins Co., New York B:  20 Jun. 1931
Died:  1819 of Half Moon, Saratoga Co., New York E:  26 Jun. 1931
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1. Gilbert WEAVER
M  Born: 22 Oct. 1770 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jul.


1931*
     Died: 1 Jul. 1832 New York E:  13 Mar. 1935
      SP:  2 Mar 1950
     Spouse:
———————————————————————————————————————
—————————————
2. Peter WEAVER
M  Born: 8 Aug. 1773 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jul. 1931
     Died: 19 Sep. 1848 E:  29 Apr. 1935
     Spouse: Lydia PAIGE SP:  2 Mar. 1950 AZ
     Marriage: 17 Jan. 1804 Greene Co., New York SS: 15 Jun. 1978 AL
———————————————————————————————————————
—————————————


   *** 3. John WEAVER
M  Born: 2 Oct. 1776 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jul. 


1931 LG
     Died: 21 Jul. 1847 Conneaut, Crawford Co., Pennsylvania E:  13 Mar. 1935 LG


SP:  2 Mar. 1950 AZ
     Spouse:  Catharine REASONER/KEASONER SS: 19 Oct. 1964 LG
———————————————————————————————————————
—————————————
4. Mary WEAVER
F  Born: 30 Oct. 1778 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jun. 1931
    Died: E:  23 Mar. 1935
    Spouse: Nathan EMENS SP:  2 Mar. 1950 AZ
    Marriage: 21 Mar. 1797 Rensselaer Co., New York SS: 17 Dec. 1977 IF
———————————————————————————————————————
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5. Jabez WEAVER Parents: Edward Weaver & Mary Smith
M  Born: 6 Apr. 1781 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jul. 1931
     Died: E:  14 Jan. 1936    
    Spouse: Hannah Anna VAN BERGEN   SP:  2 Mar. 1950 AZ
     Marriage: 21 Oct. 1805 New York SS: 21 May 1992 IF
———————————————————————————————————————
—————————————
6. Elizabeth WEAVER
F   Born: 11 Nov. 1784 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jun. 1931
     Died: E:  23 Jul.  1931
     Spouse: Mr. SMITH SP:  2 Mar. 1950 AZ
     Marriage: 1804 New York SS:  1 Apr. 1994 IF
  
———————————————————————————————————————
—————————————
7.  Ann WEAVER
F   Born:  17 Jan. 1788 Half Moon, Saratoga Co., New York B:   20 Jun.


1931
     Died: E:   23 Jul.  1931
     SP:   2 Mar. 1950 AZ
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
8.  Henry WEAVER
M  Born: 20 Mar. 1791 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  19 Jan 1932  


 
     Died: E:  3 Aug. 1932
     Spouse:  Eliza STROWBRIDGE SP: 2 Mar. 1950 AZ
     Marriage:  1813 Etna, Tompkins Co., New York SS: 1 Apr. 1950 LG


———————————————————————————————————————
—————————————


Notes: Gilbert Weaver's first proxy baptism was (1840-1841). See  "Nauvoo Baptisms for the
Dead 1840-1841," microfilmed by the Genealogical Society of Utah.
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: John WEAVER LDS Data:
Born:  2 Oct. 1776 Half Moon, Saratoga Co., New York B:  20 Jul. 


1931 LG
Died:  21 Jul. 1847 Conneaut, Crawford Co., Pennsylvania E:  13 Mar. 1935 LG
Burial: Snyder-Baldwin Cemetery, Conneaut, Crawford Co., PA SP:  2 Mar 1950 AZ
Marriage: About 1795 Stillwater, Saratoga Co., New York SS: 19 Oct. 1964 LG
Father: Edward WEAVER
Mother: Mary SMITH
======================================================================
WIFE:   Catherine REASONER
Born:  21 Aug. 1773 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep 1964  LG
Died:   4 Nov. 1854 E:   8 Oct. 1964  LG
Father: SS: 16 Oct.1992  AZ 
Mother: SP:
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1.  Polly WEAVER
F   Born: 30 Sep. 1796 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep. 1964 LG
     Died: E:    8 Oct. 1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
2.  Sally WEAVER
F   Born: 5 Jun. 1797 Stillwater, Saratoga Co., New York B:   11 Jul. 1932 LG
     Died: E:   14 Feb. 1934 LG
    Spouse:  John MIDDAUGH SP: 19 Oct. 1964 LG
    Marriage: 13 Mar. 1817 Albany Co., New York SS: 28 Feb. 1952 SG
———————————————————————————————————————
—————————————


  ***  3.  Edward WEAVER
M  Born: 15 Aug. 1799 Saratoga, Saratoga Co., New York B:   About 1835*
     Died:  2 Dec. 1842 Pleasant Vale, Pike Co., Illinois E:    5 Oct. 1937 AZ
     Burial: Stoney Point Cemetery, Pleasant Vale, Pike, Illinois SP: 19 Oct. 1964 LG     
   Spouse: Martha RAYMER SS: 28 Jan. 1846  NV    
   Marriage: About 1821 New York
———————————————————————————————————————
—————————————
4.  Betsy WEAVER
F   Born: 15 Mar. 1801 B:  11 Jul. 1932  LG
     Died: E:  15 Feb. 1934 LG
     Spouse: Sampson RAYMER      SP: 19 Oct. 1964 LG
     Marriage: About 1821 of Stillwater, Saratoga Co., New York SS:  9 Mar. 1994 BI
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5.  Catherine WEAVER Parents: John Weaver, Catherine Reasoner
F   Born: 11 Nov. 1802 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep 1964 LG
     Died: E:   8 Oct. 1964 LG
     SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:


———————————————————————————————————————
—————————————
6.  William WEAVER
M  Born: About 1803 Dryden, Tompkins Co., New York B:   19 May 1934
     Died: E:    3 Dec. 1936


SP:  19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
7.  Lydia WEAVER
F   Born: 14 Jan. 1804 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep. 1964 LG
     Died: 12 Feb. 1836 E:    8 Oct. 1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
8.  Jesse WEAVER
M  Born:  About 1805 Dryden, Tompkins Co., New York B:  19 May 1934 LG
     Died: E:  27 Feb. 1937 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
9.  Ann WEAVER
F   Born:  5 Aug. 1805 Saratoga, Saratoga Co., New York B:  13 Jun 1836
     Died: 26 Jun. 1842 Pike County, Illinois E:  29 Jan. 1879
     Burial: Pike County, Illinois SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: Ebenezer BROWN SS: 24 Jan. 1852 EH
     Marriage: 23 Jul. 1823 Dryden, Tompkins Co., New York
———————————————————————————————————————
—————————————
10. Harriet WEAVER
F   Born: 16 Aug. 1808 Stillwater, Saratoga Co., New York B:   29 Sep 1964 LG
     Died: E:    8 Oct. 1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
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11. Clarissa WEAVER Parents: John Weaver, Catherine Reasoner
F   Born: 29 Jul. 1810 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep.


1964 LG
     Died:  6 Feb. 1842 E:    8 Oct. 1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
12. John WEAVER
M  Born: 22 Feb. 1812 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  26 Sep. 1964 LG
     Died: E:   8 Oct.  1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
    Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
13. Angeline WEAVER
F   Born: 20 Dec. 1813 Stillwater, Saratoga Co., New York B:  29 Sep 1964 LG
     Died: 13 Dec. 1887 Conneaut, Crawford, Pennsylvania E:   8 Oct. 1964 LG
     Burial: Snyder-Baldwin Cemetery, Conneaut, Crawford Co., PA SP: 19 Oct. 1964 LG
     Spouse: Marcus THOMPSON SS: 30 Jan. 1993 PO
     Marriage: 30 Sep. 1837  New York
———————————————————————————————————————
—————————————
14.  Henry WEAVER
M    Born: 9 Nov. 1815 Saratoga, Saratoga Co., New York B:  29 Sep 1964 LG
       Died: 12 Nov. 1866 E:   8 Oct. 1964 LG


SP: 19 Oct. 1964 LG
      Spouse: SS:
———————————————————————————————————————
—————————————
15.  Linus WEAVER
M   Born: 21 May 1818 Saratoga, Saratoga Co., New York B:  Child
      Died: 21 Feb. 1819 E:  Child


SP: 19 Oct. 1964 LG
———————————————————————————————————————
—————————————


Notes: HUSBAND, John WEAVER is noted on Ancestral File of FamilySearch as having another
spouse, Hannah Bailey Wood.  That data is without documentation.
Child #3, Edward WEAVER  received proxy baptism 25 Sept. 1937, proxy endowment 5 Oct.
1937, Arizona temple.
Documentation on child #3 Edward and child #9 Ann WEAVER in body of text.
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Edward WEAVER LDS Data:
Born:  15 Aug. 1799 Saratoga, Saratoga Co., New York B:   About 1835 
Died:  2 Dec. 1842 Pleasant Vale, Pike Co., Illinois E:   5 Oct. 1937 AZ
Burial: Stoney Point Cem., Pike Co., IL SP: 19 Oct. 1964 LG
Marriage:  About 1821 New York SS: 28 Jan 1846 NV
Father:  John WEAVER
Mother: Catherine REASONER
======================================================================
WIFE: Martha "Patsy" RAYMER
Born:  8 July 1804 Pittstown, Rensselaer Co., New York B:   About 1835
Died:  About 1847 Council Bluffs, Pottawattamie Co., IA E:  27 Jan. 1846 NV
Father: Conrad RAYMER SP:  7 Mar. 1985 SG
Mother: Elizabeth "Lizzie" LADUE
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1. Horace Racio WEAVER
M  Born:  12 Oct. 1822 Scio, Allegany, New York B:  16 Jan. 1923
     Died:  21 Jul. 1898 Boise, Ada, Idaho E:  25 Oct. 1923 LG
     Spouse: Caroline Mary Jane PARSONS SP: 11 Feb. 1944 AZ     
   Marriage: 19 July 1849 Wiota, LaFayette, Wisconsin SS:   4 Jan 1972 IF
     Other Marriage: Eliza Eikelburner [or Eihlburner]  30 Mar. 1841 Pleasant Vale, Pike, IL
———————————————————————————————————————
—————————————
2. Miles WEAVER
M  Born: 22 May 1826 Scio, Allegany, New York B:   7 Jan. 1836
     Died:  7 Dec. 1855 Lehi, Utah Co., Utah E:  25 Oct. 1852 EH
     Burial: Utah Co., Utah  SP: 11 Feb. 1944 AZ
     Spouse:  Sally "Sarah"  CLARK SS: 6 Mar. 1852 EH
     Marriage: 24 Dec. 1848  Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 8 May 1856 EH
     - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
     Spouse:  Sarah Elizabeth HOLMES SS: 8 May 1856 EH
     Marriage:  7 Jan. 1855 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT
———————————————————————————————————————
—————————————


  ***  3. Franklin WEAVER
M  Born: 29 May 1828 Scio, Allegany, New York B:      Jan. 1836
     Died: 12 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., Idaho E:  28  Jul. 1852 EH
     Burial: 14 Jun.1884 Bennington, Bear Lake Co., Idaho SP: 11 Feb. 1944 AZ
     Spouse: Christianna Rachel REED SS: 28 Jul. 1852 EH
     Marriage: 12 Mar. 1848 San Francisco,  California


     Other Marriage:  Sally "Sarah" CLARK
Marriage: 8 May 1856  Salt Lake City, Utah


     Other Marriage: Sarah Elizabeth HOLMES date: 9 May 1856 Salt Lake City, Utah
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4. Gilbert WEAVER Parents: Edward Weaver & Martha Raymer
M  Born: 2 Mar. 1835 Conneaut, Crawford Co., Pennsylvania B:   6 Jul. 1846
     Died: 13 Mar. 1910 Whitney, Franklin Co., Idaho E:   6 Mar. 1857


EH
     Burial: 16 Mar. 1910 Whitney, Franklin Co., Idaho SP: 11 Feb.


1944 AZ
     Spouse: Sarah Elizabeth CONOVER
     Marriage: 12 Jul. 1856 Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah SS: 6 Mar. 1857 EH
———————————————————————————————————————
—————————————
5.  Martha Elizabeth WEAVER
F   Born: 24 Apr. 1837 Missouri B:   16 Jan. 1923
     Died: 11 Apr. 1904 Dryfork, Uintah Co., Utah E:   18 Jan. 1923
     Burial: 14 Apr. 1904 Dryfork, Uintah Co., Utah SP:  11 Feb. 1944 AZ
     Spouse: John Rufus STODDARD
     Marriage: 13 Oct. 1853 Salt Lake City, Salt Lake Co., Utah SS:  14 Jul 1934 MT
———————————————————————————————————————
—————————————
6.  Marinda Bridget WEAVER
F  Born: 3 Mar. 1838 Missouri B:  13 Oct. 1923
    Died: 24 Jul. 1906 Thermal, Riverside, California E:  17 Oct. 1923 LG
    Spouse:  James Nowlin CASTEEL SP: 11 Feb. 1944 AZ
    Marriage: 1855 Utah SS:  1 Oct. 1992 LG
    Other marriages: 6 Mar.1898 to John A. VanLeuvern;* 1 Apr.1906 to Charles D. Gilson *
———————————————————————————————————————
—————————————
7. Julia Cecelia WEAVER
F  Born: 19 Dec. 1841 Pleasant Vale, Pike Co., Illinois B:  13 Oct. 1923
    Died: E:  17 Oct. 1923 LG
    Spouse: David ARMSTRONG SP: 11 Feb. 1944 AZ
    Marriage: About 1862 SS: 22 Sep. 1992 LG
———————————————————————————————————————
—————————————


Notes: HUSBAND, Edward WEAVER received a proxy baptism 25 Sep. 1937 in the Arizona
temple.
* Other Spouse of Martha Raymer:  William DRAPER 
    Marriage: 27 Jan. 1846 Nauvoo, Hancock, Illinois
    Son of Martha Raymer and William Draper: Almon "W" DRAPER , born 28 Oct. 1846 at  
Winter Quarters, Iowa.


* Numerous proxy ordinance dates are available for most of this family in the database of the      
International Genealogical Index of FamilySearch.   


* Alternative ordinance dates for Marinda Bridget Weaver appear in the International Genealogical Index
showing a "relationship" to Arthur Lester PORTER, a grandson. After the death of James Casteel she
married John A. Van Leuvern on March 6, 1898 by Alex Dallas, Justice of the Peace, at Moreno, California
(FHLC film  #1290206). She married Charles D. Gilson on April 1, 1906 by S.A. Mann, a minister, at
Coachilla, California (FHLC film #1290206).  She died the 24th of July of that same year.
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND:  Miles WEAVER        LDS Data:
Born: 22 May 1826 Scio, Allegany Co., New York B:   7 Jan. 1836
Died:   7 Dec. 1855 Lehi, Utah Co., Utah E:   6 Mar. 1852 EH
Burial: Utah Co., Utah SP: 11 Feb. 1944 AZ
Marriage: 24 Dec. 1848 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT   SS:  7 Mar. 1852 EH
Father: Edward WEAVER
Mother: Martha RAYMER


Other Marriage:  Sarah Elizabeth HOLMES **
 Marriage: 7 Jan. 1855 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 8 May 1856 EH
======================================================================
WIFE: Sally "Sarah" CLARK (AKA Sarah Bergoin CLARK)
Born: 27 Jan. 1831 Clinton Co., Ohio B:     May 1844 
Died: 18 Feb. 1910 Thatcher, Franklin Co., Idaho E:   6 Mar. 1852 EH
Burial: 22 Feb. 1910 Thatcher, Franklin Co., Idaho SP: 27 Aug. 1947 SL
Father: Samuel CLARK
Mother: Rebecca GARNER
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1.  Miles Joseph WEAVER
M  Born: 7 Nov. 1849 Provo, Utah Co., Utah B:   1 Feb. 1859
     Died: 28 Apr. 1909 Egin, Fremont Co., Idaho E:   8 Feb. 1869
     Spouse: Annie Maria LINDSAY SP: 11 Feb. 1944 AZ
     Marriage: 15 Sept. 1881 Salt Lake City, Salt Lake, UT SS: 22 Sep. 1881 EH
———————————————————————————————————————
2.  Zelnorah WEAVER
F  Born: 17 Feb. 1851 Provo, Utah Co., Utah B:         1869 *
    Died: 27 May 1922 Preston, Franklin Co., Idaho E:    8 Jan. 1868 EH
    Burial: 30 May 1922 Preston, Franklin Co., Idaho SP: 11 Feb. 1944 AZ
    Spouse: Thomas STEVENSON SS: 18 Jan. 1868 EH
    Marriage: 18 Jan. 1868 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT     * 23 May 1992  IF 
———————————————————————————————————————
3.  Sarah Jane WEAVER
F  Born: 8 Dec. 1852 Provo, Utah Co., Utah B: Child


    Died: 22 May 1856 Provo, Utah Co., Utah E: Child
SP: BIC


——————————————————————————————————————
4.  Rebecca WEAVER
F  Born: 4 Mar. 1854 Provo, Utah Co., Utah B:            1863
    Died: 30 Nov. 1909 St. David, Cochise Co., Arizona E:  25 Oct. 1875 EH
    Burial: 1 Dec. 1909 St. David, Cochise Co., Arizona SP: 25 Oct. 1875 EH
    Spouse:  John Smith MERRILL SS: 25 Oct. 1875 EH


** There were no children born to the marriage of Miles Weaver and Sarah Elizabeth Holmes.
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Franklin WEAVER LDS Data: 
Born: 29 May 1828 Scio, Allegany Co., New York B:     Jan. 1836
Died: 12 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., IdD E:  28 Jul. 1852 EH
Burial: 14 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., ID SP: 11 Feb. 1944 AZ
Marriage: 12 Mar. 1848 San Francisco, California SS: 28 Jul. 1852 EH
Father: Edward  WEAVER
Mother: Martha RAYMER


Other spouses:  Sarah CLARK;  Sarah Elizabeth HOLMES
======================================================================
WIFE: Christiana Rachel REED
Born:  1 Dec. 1830 Philadelphia, Pennsylvania B:   1 Aug. 1875 *
Died:  24 Dec. 1893 Bennington, Bear Lake Co., ID E:  28 Jul. 1852 EH
Burial: Bennington, Bear Lake Co., ID SP: 29 Jun. 1991 OG
Father: John Haynes REED
Mother: Christiana GREGORY * date of re-baptism 
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1. Franklin Edward WEAVER
M  Born: 23 Dec. 1848 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT B:  6 Dec. 1887
     Died: 1 Jan. 1919 Bennington, Bear Lake Co., ID E:  18 Jan. 1868
     Spouse: Christianna GRAHAM SP: 15 Oct. 1981 LG
     Marriage: 18 Jan. 1868 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 18 Jan. 1868 


has other marr.
———————————————————————————————————————
2. Christiana Martha WEAVER
F  Born:  11 Jul. 1850 Farmington, Davis Co., UT B:  11 Feb.


1860
    Died: 7 Nov. 1874 E:  10 Jun. 1885
    Spouse:  Joseph O'HENRY SP: 15 Oct. 1981 LG
    Marriage:  18 Jan. 1874
———————————————————————————————————————
3. Elmina Ann WEAVER
F  Born:  10 May 1852 Provo, Utah Co., Utah B: 7 May 1861
    Died:  8 Jun 1928 Idaho Falls, Bonneville Co., ID E:  1 Feb. 1868
    Burial:  Rigby, Jefferson Co., ID SP: 
    Spouse: George Washington BIRCH
    Marriage: 28 Feb. 1871 SS: 10 Apr. 1880
———————————————————————————————————————
4. Mary Jane WEAVER
F  Born:  15 Dec. 1854 Provo, Utah Co., Utah B: 1 Aug. 1867
    Died:  15 Apr. 1924 Clark, Jefferson Co., ID E: 23 Jul. 1873
    Burial: 17 Apr. 1924 Pioneer Cemetery, Rigby, ID SP: BIC
    Spouse: Henry Edward HULSE
    Marriage: 15 Dec. 1872 Millville, Cache Co., Utah SS: 23 Jul. 1873
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5. John Rufus or Reed WEAVER Parents: Franklin Weaver & Christianna Rachel Reed
M  Born:  29 May 1856 Provo, Utah Co., Utah B:  Child
     Died:  30 Nov. 1857 Provo, Utah Co., Utah E:  Child


SP: BIC
———————————————————————————————————————
6. Francis Cecelia WEAVER
F  Born: 19 Feb. 1858 Provo, Utah Co., Utah B: 1 Aug. 1868
    Died: 17 Feb. 1917 Millville, Cache Co., Utah E: 14 Nov. 1878
    Burial: 19 Feb. 1917 Millville, Cache Co., Utah SP: BIC
    Spouse: Timothy George CUMMINGS
    Marriage: 14 Nov. 1878 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 14 Nov. 1878 EH
———————————————————————————————————————
7. Hyrum WEAVER
M  Born: 31 May 1860 Millville, Cache Co., Utah B:  Child
     Died: 30 Jul. 1860 Millville, Cache Co., Utah E:  Child


SP: BIC
———————————————————————————————————————
8. George Gregory WEAVER
M  Born: 17 Jun. 1862 Millville, Cache Co., Utah B: 12 Sep. 1870
     Died: 29 Jul. 1909 Idaho Falls, Bonneville Co., ID E: 27 May 1885
     Burial: Rigby, Jefferson Co., Idaho SP: BIC
     Spouse: Miriam Amelia DAVIS     has other marr.
     Marriage: 9 Dec. 1882 Bennington, Bear Lake Co., ID SS: 27 May 1885 LG
———————————————————————————————————————
9. James Dart WEAVER
M  Born: 14 Dec. 1865 Millville, Cache Co., Utah B: Child
     Died:  2 Aug. 1867 Millville, Cache Co., Utah E:  Child


SP: BIC
———————————————————————————————————————
10. Horace WEAVER
M  Born: 28 Aug. 1868 Millville, Cache Co., Utah B: 7 Jun 1877
     Died: 22 Mar. 1924 Bennington, Bear Lake Co., ID E: 12 Sep. 1888 LG
     Bur:  26 Mar. 1924 Bennington, Bear Lake Co., ID SP: BIC
     Spouse: Adelaide WRIGHT has other marr.
     Marriage: 1 Jan. 1888 Bennington, Bear Lake Co., ID SS: 12 Sep. 1888 LG
———————————————————————————————————————
11. Hannah Maud WEAVER
F  Born: 19 Sep 1872 Millville, Cache Co., Utah B: 22 Jul. 1884
    Died: 4 May 1937 Lovell, Big Horn Co., Wyoming E: 13 Jan. 1927
    Burial: Lovell, Big Horn Co., Wyoming SP: BIC
    Spouse: Wells DAVIS
    Marriage: 13 May 1893 Bennington, Bear Lake Co., ID SS: 15 Jan. 1943 SL
———————————————————————————————————————
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Franklin WEAVER LDS Data:
Born: 29 May 1828 Scio, Allegany Co., New York B:     Jan. 1837
Died: 12 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., ID E:  28 Jul. 1852 EH
Burial: 14 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., ID SP: 11 Feb. 1944 AZ
Marriage:  8 May 1856 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 11 Mar. 1994 BI


Other spouses: Christiana Rachel REED; Sarah Elizabeth HOLMES
Father: Edward WEAVER
Mother: Martha RAYMER
======================================================================
WIFE: Sally "Sarah" CLARK
Born: 27 Jan. 1831 Clinton Co., Ohio B:    May 1844 
Died: 18 Feb. 1910 Thatcher, Franklin Co., Idaho E:  6 Mar. 1852 EH
Burial: 22 Feb. 1910 Thatcher, Franklin Co., Idaho SP: 27 Sug 1947 SL
Father: Samuel CLARK
Mother: Rebecca GARNER
=====================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1.  Josephine Octavia Ann WEAVER
F  Born: 9 Mar. 1857 Provo, Utah Co., Utah B: 25 Apr. 1975
    Died: 22 Feb. 1938 Logan, Cache Co., Utah E: 10 Jun 1975 LA
    Bur: 26 Feb. 1938 Thatcher Cem., Grace, Caribou, ID SP: BIC
    Spouse: Alexander HARRIS Jr.
    Marriage: 14 Jul. 1878 Richmond, Cache Co., Utah SS: 9 Jan 1879 EH
———————————————————————————————————————


2. Helen WEAVER
F  Born: 17 Jan. 1859 Millville, Cache Co., Utah B:  12 Sep. 1869
    Died: 10 Nov. 1909 Magrath, Alberta, Canada E:  30 Sep. 1993 OG
    Bur:  12 Nov. 1909 Magrath, Alberta, Canada SP: 22 Oct. 1993 OG
    Spouse: Joseph Kinyon SHAFFER
    Marriage: 16 Jul. 1877 Logan, Cache, Utah SS: 16 Jul. 1877 LG
———————————————————————————————————————


3. Samuel Henry WEAVER
M  Born: 29 Mar. 1861 Millville, Cache Co., Utah B: 19 Nov. 1895
     Died: 16 Mar. 1891 E: 21 Nov.l 1895 LG


(never married) SP: BIC
———————————————————————————————————————
4. Riley WEAVER
M Born: 24 Nov. 1868 Millville, Cache Co., Utah B: 2 Sep. 1877
    Died: 4 Sep. 1929 Raymond, Alberta, Canada E: 20 Nov. 1985 LG
    Spouse: Margaret DUNCAN SP: 19 Aug. 1981 SW
    Marriage: 20 Nov. 1895 Logan, Cache Co., Utah SS: 28 Oct. 1976 OG
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FAMILY GROUP RECORD
======================================================================
HUSBAND: Franklin WEAVER LDS Data:
Born: 29 May 1828 Scio, Allegany Co., New York B:  Jan. 1837
Died: 12 June 1884 Bennington, Bear Lake Co., ID E: 28 Jul. 1852 EH
Bur:  14 June  1884 Bennington, Bear Lake Co., ID SP: 11 Feb. 1944 AZ
Marriage: 9 May 1856 Salt Lake City, Salt Lake Co., UT SS: 22 Apr. 1992 IF


Other marriages: Christiana Rachel REED; Sarah CLARK
Father: Edward WEAVER
Mother: Martha RAYMER
======================================================================
WIFE: Sarah Elizabeth HOLMES
Born: 24 Jan. 1838 Kirtland, Geauga, Ohio B:  26 Nov. 1847
Died: 24 May 1908 Millville, Cache Co., Utah E:    8 May 1856 EH
Bur:  26 May 1908 Millville, Cache Co., Utah SP: 10 Nov. 1973 OG
Father: Jonathan Harriman HOLMES
Mother: Marietta CARTER


Other spouse: Miles WEAVER
======================================================================
CHILDREN:
======================================================================
1. Miles Franklin WEAVER
M Born: 11 Nov. 1857 Farmington, Davis Co., Utah B:  1 Aug. 1867
    Died: 4 Jan. 1926 Bennington, Bear Lake Co., ID E:  7 Apr. 1885
    Bur:  6 Jan. 1926 Bennington, Bear Lake Co., ID SP: BIC
    Spouse: Sarah Elizabeth LINDSAY
    Marriage: 26 Feb. 1884 Bennington, Bear Lake Co., ID SS: 7 Apr. 1884 EH
———————————————————————————————————————
—————————————
2. Marietta Elvira WEAVER
F  Born: 17 Nov. 1857 Millville, Cache Co., Utah B:   6 Aug. 1875
    Died: 19 Feb. 1917 E:  11 Nov. 1880
    Spouse: Enoch Trane HARGRAVES SP: 17 Oct. 1992 AZ
    Marriage: 26 May 1877 Logan, Cache, Utah SS: 26 May 1877 LG
———————————————————————————————————————
—————————————
3. Marinda Vilate WEAVER
F  Born: 31 Jul. 1864 Millville, Cache, Utah B: 31 Jul. 1873
    Died: 16 Jun. 1945 Pingree, Bingham Co., Idaho E:  5 Sep. 1895
    Bur:  21 Jun. 1945 Millville, Cache Co., Utah SP: 17 Oct. 1992 AZ
    Spouse: Samuel Alexander HARGRAVES
    Marriage: 28 Aug. 1882 Millville, Cache Co., Utah SS: 5 Sep. 1895 LG
———————————————————————————————————————
—————————————
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4. Jonathan Holmes WEAVER Parents: Franklin Weaver & Sarah E. Holmes
M  Born: 21 Sep 1867 Millville, Cache Co., Utah B:  25 Mar. 1877
     Died: 24 Nov. 1936 Malad, Oneida Co., Idaho E:   8 Apr. 1915 LG
     Bur: 27 Nov. 1936 Thomas, Bingham Co., Idaho SP: 24 Sep. 1992 AZ
     Spouse: Estella CURTIS
     Marriage: 10 Jan. 1889 Farmington, Whitman Co., WA SS:  8 Apr. 1915 LG


5. Gilbert Oscar WEAVER
M  Born: 11 Oct. 1870 Millville, Cache Co., Utah B:   5 Nov. 1878
     Died: 15 Feb. 1925 Idaho Falls, Bonneville Co., ID E:   4 Sep. 1895 LG
     Bur:  17 Feb. 1925 Rose Hill Cem., Idaho Falls, ID SP: 12 Apr. 1982 JR
     Spouse: Hannah Irena STEERS
     Marriage: 24 Dec. 1894 Pocatello, Bannock Co., Idaho SS:  4 Sep 1895 LG
———————————————————————————————————————
—————————————
6.  Sarah Lusina WEAVER
F  Born: 3 Nov. 1875 Millville, Cache Co., Utah B:  17 Aug. 1884
    Died: 20 Oct. 1894 Millville, Cache Co., Utah E:  23 Jan. 1895


(never married) SP: 17 Oct. 1992 AZ
———————————————————————————————————————
—————————————
7.  David WEAVER
M  Born: 8 May 1878 Millville, Cache Co., Utah B:   3 Jun. 1886
     Died: 13 Feb. 1904 Millville, Cache Co., Utah E:  27 Sep. 1907


(never married) SP: 24 Sep. 1992 AZ
———————————————————————————————————————
—————————————
8.  Phebe May WEAVER
F  Born: 21 Jun. 1881 Millville, Cache Co., Utah B:   1 Jul. 1889
    Died: 25 Oct. 1957 Idaho Falls, Bonneville Co., ID E:   5 Oct. 1922
    Burial: Millville, Cache Co., Utah SP: 17 Oct. 1992 AZ
    Spouse:  Edward "E" SMITH
    Marriage:  17 Jun. 1900 Pocatello, Bannock Co., Idaho SS:  5 Oct. 1922 LG
———————————————————————————————————————
—————————————


Note: Numerous alternative LDS data ordinance dates resulting from duplications of ordinances
can be found in the database of the International Genealogical Index of FamilySearch, published
by the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.


*****************************************
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Hunt, Jefferson 46
Jones, Nathaniel V. 42
Kearney, Stephen F. 39, 48
laundresses 35
Leroux, Antonio 44
Lieutenant Stoneman 45
poem by Eliza R. Snow 35
Price, Colonel Sterling 40, 41
Sanderson, Geo. B. 39
Sgt. Hyde 50
Smith, Lt. Andrew J. 39, 40
Standage, Henry 47
Sutter, Captain John A. 52
thirst 35
Tyler, Daniel 36
Visitor's Center 56
Weaver, Pauline 45, 47
Willis, Lt. Wm. W. 42


Morrison, Jno. R. 96
Mt. Pisgah 65, 154
music 12, 37, 69
Nauvoo 9, 15, 17, 18-25, 34, 36, 37, 48, 49, 63, 65, 


96, 97, 99, 147, 154, 159, 161, 162,
165, 183, 190, 195


Saints exodus from 25
Nauvoo Legion


a.k.a. Minute Men 17, 37, 96, 97
Nauvoo Temple 17, 21, 22, 24
Nebraska 25, 129


Hubbell 129
Nevada 50, 150


Las Vegas 50
New and everlasting covenant 20
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New Mexico 13, 33, 36, 41, 42, 50, 56, 185
Agua Fria 41
Belen 42
Grant County 42
Mimbres River 42
Rio Bravo 41
Rio de las Palmas 41
Rio del Norte 41, 48
Rio Grande 36, 41, 42, 149
Santa Fe 39-42, 56, 149
Truth or Consequences 42


New York
Dryden 147
New York 25
Porterville 147
Scio 1, 15, 16, 18, 20, 72, 147, 183, 184,


186, 194, 196, 197, 199, 200
Newel K. Whitney and Co. store 17
Nishnabotany River 36
O'Henry, Joseph 196
Ohio 16-18, 27, 65, 78, 81, 82, 134, 154, 161, 165, 


184, 196, 199, 200
Oklahoma 38, 148
Old Council House 73, 74
Olean 15, 16
Order of Extermination 19
ordinance 20, 24, 127, 195, 201
Oregon Trail 102
"Our Heritage"


poem by Adah L. Lempke 15
Pacific Ocean 11, 43, 48, 49
Palace of the Governors, Santa Fe, NM 41
Palmer, Phebe Draper 21
Panic of 1837  18
Paige, Lydia 188
patriarchal blessing 18, 21, 79, 80, 134
Pennsylvania 15-17, 19, 64, 72, 96, 105, 147, 150, 


159, 162, 189, 191, 193, 195, 197
Conneaut 15-17, 64, 147, 183, 189, 191, 
193, 195
Crawford County 15-17, 19, 64, 183


Peoria Democratic Press 69
Perpetual Emigrating Fund 79
persecution 16, 21, 23, 27, 111, 140, 180
Peru, LaSalle 19
Philadelphia 16, 53, 150, 184, 186, 187, 197
Pioneer Day, 24 July 1849, 69
Pioneer Day Holiday, 24 July 1870, 106
Pioneer Day Celbration, 24 July 1897, 131
Pitkin


George O. 94, 95, 104, 106, 109
George W. 94, 95
Maria Wood 108


Sarah Ann 104, 108
Platt River 66, 155
plural marriage 20, 21, 24, 110, 111, 130
plural wife 24, 75, 78, 161, 165
plural wives 25, 64, 78, 93
Polk, President 26, 33
polygamy 78, 110, 140, 157


Edmunds-Tucker Act 110
Manifesto 110


Pozo Hondo 45
Pratt


Elder Addison 54
Orson 110
Parley P. 70


Price, Colonel Sterling 40, 41
priesthood 20, 21, 46, 81, 82, 100, 109, 134, 135
Prophet 20, 23, 24, 43, 63, 78, 99, 108, 151, 154, 


161-165
Provo 35, 63, 64, 67, 68, 70-78, 80-82, 91-94, 96, 


99, 101, 130, 131, 140, 151, 156, 156, 167,
168, 184, 196-199


proxy 20, 21, 24, 74, 78, 80, 91, 127, 183, 190, 
193, 195


railroad 35, 50, 100, 104, 108, 110
Utah and Northern narrow gauge 108
Utah Central 105
Utah Northern 105
Utah Southern 105
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Conrad 185
James 186
Jesse 186
Margaret 186
Martha (see Martha R. Weaver)
Mary 186
Stephen 186


Raymer (cont'd)
Sampson 190
William 186


Reasoner/Keasoner, 
Catharine 185, 188, 190


Read/Reed
Rachel 12, 127
Christiana Graham 105
Christiana Gregory 16, 53, 54
Christiana Martha 183
Christiana Rachel 16, 25, 53, 172, 183, 193,


196 (also see Rachel Weaver)
Hannah 53
John H. 53
John Haynes 16, 196


Relief Society 104, 108, 111, 157, 163
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Revolutionary War 11, 129, 181, 182, 188
Rhode Island 15, 180, 182
Rich, Charles C. 102
Richards, Franklin D. 135
Ricks


Hyrum 128
Joel 99
Tho. E. 99


Riggs, John 90
Robbins, Georgina Pacific 26
Rockwell, Porter 78, 161
Rocky Mountains 11, 25, 63, 68, 100, 148
Romer, Johann Friederick 185, 186
"Sadiodes" (Miles Weaver's Indian name) 81
Saints 12, 17-26, 33, 35, 37, 40, 44, 45, 48-50, 52, 54,


55, 63, 65, 66, 68, 71-74, 89, 91-93,
95, 99, 100, 102, 104, 109,
124-126, 128, 130, 131, 135, 136,
138-140, 147, 148, 150, 151, 154,
155, 159-162, 165, 201


Kirtland Saints 18
Missouri Saints 18


Salt Lake Temple 74, 93
Salt Lake Valley 24, 40, 50-52, 55, 65-67, 69, 74, 


93, 131, 155, 160, 162
San Joaquin valley 26
San Luis Rey Indians 48
Sanderson, Dr. 149
Santa Fe Trail 40
school 25, 51, 90, 97, 103, 152, 157, 163


first in Cache County 97
Scott, Vilate 126
sealing 20, 73, 74, 76, 127
Shaeffer


Angela 7
Earl Martin 140
John Duncan 7, 159
Kristin 7


Shaffer 
Helen Weaver 130, 198
Joseph Kinyon 198


Shirts, Peter 17
shoes, first in Millville, Utah 98
Short, Harry 123
sick 19, 36, 37, 39-42, 47, 52, 63, 64, 72, 81, 107, 


110, 149, 159, 162
Smart, William 127
Smith


Andrew J., Lt. 39, 40
Azariah 54
Edward 200
George A. 74, 75
Hyrum  23


Joseph 17, 19-21, 23, 24, 40, 63, 78, 108,
110, 131, 151, 154, 160-161, 164,
165


Snow, Eliza R., Mormon Battalion poem 35, 162
speculators 17
Spiers


Isaac 123
William 123


Spink, Anstress 188
Standage, Henry 47
State of Deseret 70, 72, 73
Steers, Hannah Irena 200
Stevenson, Thomas 195
Sterrett, W. W. 134
Stilwell, Effie 129
Stoddard


Jane McMann 75
John Rufus 35, 72, 75, 76, 91, 96, 194
Martha Elizabeth Weaver 129, 194
Nathaniel 75


Stolworthy, Eliza Cache 91
Stoneman, Lieutenant 45
Stoney Point Cemetery 22
Stringham, Bryant 89, 90
Strowbridge, Eliza 189
Sugar Creek 65, 154
Summerhill 15, 16
Sutter, Captain John A. 52
tabernacle 124
Taylor, John 67, 102, 103, 110, 155
Tecumseh/Tecumsey 95, 96, 101, 163
temple 17, 20-22, 24, 73, 74, 78, 80, 93, 96, 110, 110,


147, 159, 180, 193, 195
ancient religious ceremonies 24


temple (cont'd)
House of the Lord 24


Temple Bench 96
Temples


Logan 110
Nauvoo 17, 21, 22, 24


Texas, annexation of 33
Thompson, Marcus 192
Times & Seasons 25
Timpanogos Ute Indians 67
Topham, Sarah 130
Tucker, Hannah Reed 53
Tullidge, Edward 95, 100
Tyler, Daniel 36
United States 11, 15, 16, 18, 20, 33, 38, 49-52, 68, 


72, 75, 79, 92, 94-96, 100, 105, 110, 111,
130, 131, 133, 137


Urim and Thummin 78
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Utah 16-18, 21-23, 25, 26, 33-35, 38, 41, 42, 44, 
45, 53-55, 63-81, 89-101, 103-111,
123, 124, 126-135, 140, 150-152,
155-157, 160, 162, 164-167,
183-185, 190, 194-201


Adobe Yard (Sowiette Park) 41
Antelope Island ("Church Island") 72, 76,


78, 90
Blacksmith Fork River 93
Box Elder County 97
Box Elder Island 68
Brigham City 90, 108
Cache County 26, 55, 91, 93-97, 100, 101,


103-111, 126-130, 132-135
Cache Valley 89-91, 93, 94, 96-100,


102-104, 106, 108, 112, 123, 126,
128, 140, 152, 157, 160, 162


Camp Douglas 101
Camp Floyd 93
Carson Valley 73
Cedar Valley 93
Davis County 54, 71, 72, 74, 91
Dry Creek 79
Elk Horn Ranch 76, 89, 90, 93, 94
Farmington, Davis County 71, 72, 91, 111,


152, 157, 162, 165, 197, 200
Fort Bridger 92
Fort Utah (Provo), Utah County 68, 70, 71
Great Salt Lake 40, 49, 50, 65, 69, 73, 76,


78, 89, 151, 156
Hyrum 23, 95-97, 108, 128, 152, 154, 160,


184, 198
Iron County 73
Jordan Ranch 79
Lehi 79, 80, 130, 194, 196
Logan 41, 76, 89-91, 93-103, 106, 108, 109,


126, 127, 134, 164, 166-168, 199,
200


Logan canal 103
Mendon 97
Millville 27, 78, 91, 93-98, 100, 101,


103-112, 126, 128-130, 132-135,
152, 157, 160, 163, 164, 167, 168,
184, 197-201


Paradise 96, 97
Parowan, Iron County 73
Price 36, 40, 41, 77, 93, 148
Promontory Summit 90, 104
Providence 97, 133
Provo River 67, 68, 70, 75
Provo, settlement of 67
Richmond canal 103
Santa Clara, Washington County 75, 76, 95,


96
Sevier Valley 73
Sowiette Park (see Adobe Yard) 70
Spanish Fork 73, 93
St. George 104
Utah Lake 75, 78, 90
Utah Valley 67, 76, 90, 103
Vernal 75, 96
Wasatch Front 78
Washington County 76, 95, 96
Willow Valley 89


Utah Journal 35, 44, 126-128
Utah War, a.k.a. Echo Canyon War or Bloodless 


War 92
Van Bergen, Hannah Anna 188
violence 18, 63


Weaver home was burned 23, 24
War 11, 33, 34, 36, 51, 66, 67, 80, 92, 93, 96, 100, 


102, 129-131, 138, 147, 148, 151, 155, 163,
165, 181, 182, 188


Ward, Elijah 74
Warner, Juan Jose 48
Washington, George 15, 167, 197
Waylette, Martha King 108
Weaver


Adilade 138
Angeline 182, 192
Ann 182, 198
Anna Lindsy 153
Bert Vedell 129
Caroline Mary Jane Parsons 35, 193
Carolyn 129, 131
"Carrie" 64
Catherine 15, 190, 193
Cecelia 20, 194
Christiana Graham 105, 196
Christiana Martha 71, 72, 96, 103, 105, 127,


183, 196
Christiana Rachel Reed 16, 25, 53, 54, 65,


66, 68, 71-74, 78, 81, 90-93, 95, 97,
100, 101, 103-105, 108-109, 111,
123, 127-129, 131, 133, 140, 160,
183, 196


Clair 138
Clement 15, 153, 180, 181
David 110, 111, 132-135, 160, 167, 172,


183, 200
Dora Belle 129
Duncan 3, 140
Earl 138
Edward (Father of Franklin) 15-23, 24, 64,


82, 190, 193, 195, 198
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Weaver ...cont’d
Edward (1746-1828; Grandfather of


Franklin) 15, 21, 181, 182, 185,
188


Edward Thorit 129
Eliza 138
Elizabeth 182
Elmas 129
Elmina Ann 74, 96, 103, 105, 133, 160, 172,


183, 196
Elvira Marietta 100, 111, 160, 183, 199
Ezekiel 72
Emma 129
Frances Cecelia 92, 96, 105, 133, 183, 197
Frank 129
Franklin 15, 16, 17, 18, 20, 23, 25, 34, 35,


41, 42, 44, 46, 51, 53-56, 65-68,
71-74, 76, 78-82, 89-111, 147-158,
159, 183, 185, 123-129, 131, 132,
134-137, 139, 140, 148, 159-160,
172, 183, 185, 193, 196, 198, 199


Franklin Edward 66, 68, 72, 96, 105, 109,
127, 132, 137, 160, 172, 183, 196


Franklin, son of Horace 65
George Gregory 100, 105, 123, 132, 160,


172, 183, 197
George 153, 160, 167
Gilbert 17, 20, 21, 23, 27, 34, 64, 65, 67, 72,


81, 89-92, 94-96, 101, 102, 107,
111, 123, 129, 135-137, 182, 183,
194


Gilbert (uncle of Edward) 21
Gilbert Oscar 107, 109, 111, 130, 132, 138,


173, 200
Hannah Maud 108, 111, 133, 160, 173, 183,


197
Hattie 129
Harriet 182
Helen 93, 94, 96, 105, 111, 130, 133, 135,


160,  167, 172, 198
Henry 105, 160, 182, 183, 198
Henry Duncan 3, 123
Horace 15, 16, 20, 34, 35, 104, 105, 53, 93,


111, 123, 129, 132, 133, 153, 160,
172, 197


Horace Racio 18, 65, 111, 129, 131, 147,
183, 193


Hyrum 95, 96, 160, 183, 197
Ida Rachel 64
James Dart 104, 160, 172, 183, 197
John  15, 64, 182, 185
John Rufus 91, 92, 160, 172, 183, 197


Jonathan Holmes 51, 104, 105, 111, 109,
132, 160, 173, 199


Josephine Octavia Ann 91, 96, 105, 106,
111, 130, 133, 156, 160, 173, 183,
198


Julia Cecelia 21, 64, 81, 96, 183, 194
Linus 182
Lydia 182
Mae 138
Marietta Elvira 105, 111, 133, 160, 173,


183, 199
Marinda Bridget 18, 20, 72, 95, 183, 194
Marinda Vilate 103, 105, 133, 111, 160,


173, 183, 199
Martha Elizabeth 18, 34, 35, 40, 72, 75, 76,


95, 96, 129, 183
Martha Raymer 15-18, 23, 24, 34, 35, 63,


64, 82, 147, 159, 182, 183, 185,
187, 193, 195, 196, 198


Mary 111, 182
Mary Jane 78, 96, 105, 133, 160, 172, 183,


196
Mary Lucinda 35, 129
Miles 15-17, 20, 34, 35, 42, 44, 46, 51, 56,


65-68, 70, 72-81, 89, 91, 95, 101,
109, 111, 129, 130, 135-137, 140,
148, 149, 151, 155-156, 159-160,
162-164, 167, 183, 194, 196 


Miles Franklin 91, 96, 105, 109, 111, 123,
132, 137, 160, 173, 183, 199


Miles Joseph 72, 105, 109, 111, 135, 156,
160, 172, 195


Miles, "Sadiodes" 80, 81
Minerva 137
Miranda Bridget (see Marinda Bridget)
Miriam Amelia Davis 123, 197
Oscar (Gilbert Oscar) 160, 163, 164, 172,


183, 200
Peter 181, 182, 188
Phebe May 111, 133, 160, 173, 183, 200
Polly 182
Rebecca 76, 96, 105, 136, 153, 160, 172,


195
Riley 3, 12, 55, 104, 105, 111, 123, 130-132,


140, 160, 172, 183, 198
Samuel Henry 100, 111, 129, 160, 198
Sarah Clark 16, 34, 65-68, 72-74, 76, 79, 80,


81, 90, 91, 93-95, 100, 104, 105,
111, 129, 130, 134-136, 140, 160,
172, 183, 193, 195, 198


Sarah Elizabeth Conover 21, 90, 91, 101,
102, 194 (see Conover, Sarah
Elizabeth)
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Weaver ...cont’d
Sarah Elizabeth Holmes 74, 78, 80-82, 90,


91, 95, 100, 103-105, 107-111, 130,
131, 134, 135, 140, 160-164, 172,
183, 193, 195, 196, 199


Sarah Elizabeth Lindsay 123, 199
Sarah Jane 74, 91, 160, 172, 195
Sarah Janette 103
Sarah Lucina 109, 111, 130, 160, 172, 183,


200
Tecumsey 95, 96, 101, 163
William 181
Zelnora 72, 73, 96, 172, 160, 195
Zelnora Ann 151


Weaver, Pauline (the guide) 44, 45, 47
Weir, Thomas 52
Welch, Alonzo 129
Western Reserve 17
Whitney, Newel K. 17
William, Budge 127
Williams


Albina 137, 138
Amanda 130


Willis, Lt. Wm.W. 42
Wills, Sidney 54
Wilson, Rachel Read 127
Winter Quarters 25, 27, 34, 40, 63-66, 148, 150, 


155, 160, 162, 195
Wisconsin 35, 65, 129, 148


Wayne 18, 35, 129, 148
Wiota, Lafayette County 35


Wood
Esther 104, 108
Martin 95


Woodruff, Wilford 104, 131, 164
Word of Wisdom 99
Wright


Adelaide 129, 172, 197
Amos 129
Charles 97


Wyoming 123, 132, 133, 153, 198
Yerba Buena


now known as San Francisco 26
Yerba Buena California Star 50


Young
Brigham 12, 17, 18, 21, 24, 25, 33, 35, 39,


40, 52, 54, 63, 65, 67-71, 73, 75,
78, 79, 82, 89-95, 99, 101-103, 107,
110, 128, 131, 137, 140, 147, 149,
151, 152, 154-156, 160, 162, 163


Brigham Jr. 67, 155
Franklin W. 102
John 98


Zion 18, 78, 105, 162, 165
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DIARY OF SARAH LUSINA WEAVER


The following is a typed copy of the pages of a brief diary of Sarah Lusina "Louie"
Weaver, whose life also was brief--much too brief.  This is the only legacy she left.  The
transcription was typed in August 1997 by D. Gary Christian of Santa Clara, Utah.  It was his
purpose to make the diary more readable and permit wider distribution among our relatives. 
Gary provided most of the punctuation, capitalization, paragraphing and some corrective spelling
to aid the readers.  The diary (original copy) is hand written, part with pencil, part with poor
grade ink, in a small notebook now in the custody of F. E. Smith of Idaho Falls, Idaho.  Parts of
the original are difficult to read.  From the dates given and the written information, there appears
to be some missing sheets.  There is no way of determining how many.  Frank E. Smith 1/9/'97
[Incorporation of F.E. Smith's editing included below.]


Clarkston, Utah Dec. 9th 1891


Miss Sarah LUSINA Weaver, daughter of Franklin and Sarah Holmes Weaver was born
November 8, 1875 in Millville, Cache Co., Utah.  Was baptized when 9 years of age on August
the 17th in the year 1884 by John King, confirmed by John Anderson, in Millville, Cache Co.
Utah.


My father died when I was 7 years of age [12 June 1884, actually making Sarah about 8
years and 7 months of age] leaving my mother with a family of 5 children, the oldest being then
but 16 years old.  Consequently I have known a good deal of sorrow and care--my mother's
health being very poor.  I have reached the age of sixteen. We are now in better circumstances
mother's health being better.  We have this year taken us up a ranch where we spent the summer
alone most of the time being a mile from any neighbor and 3 miles and a half from the
settlement, therefore we were deprived from attending secondary school and meeting very often.


Today is a very stormy day, the snow being quite deep.  We intend to go home in about
10 more days.  It is quite gloomy today.  We melt snow for use as our well is down a hollow and
it is very hard to pack water up the hill.


Dec. 10 
 Today has been a clear day.  We are all well.  I melted snow and done some washing


then after dinner I walked a mile to our nearest neighbor, Brother and Sister Scott, took supper
with them.  Came back home the wind is blowing quite hard tonight.  I hope we are blessed with
health and strength till we get home, and then I hope we get settled and enjoy each others'
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society.  There [are] 3 sisters and 2 brothers of us at home. [This would have been the author,
Lusina, age 16, Phebe, age 10 and perhaps one of the married girls, Oscar, 21 and David, 17.]


December the 11, 1891
Today it is quite cold.  Mother went to town and received a letter from her son Oscar


with five dollars in it.  I have been ironing today and 2 boys from Millville have been here.  I got
dinner for them.  Oh how glad I will be when we ......[end of page missing].


Millville, Cache C., May 10th, 1892
Moved from Millville to Clarkston on our land.  Arrived there at night safe and got


supper and then retired.  Got up next morning and Alex [Samuel Alexander Hargraves, husband
of her sister, Marinda] white-washed and I cleaned.  Ma helped and we were kept busy all day. 
On the 12th Johnny [Jonathan Holmes Weaver] and Alex came back to Millville.


On the 21st of June Aunt Emma and Leon, Elvira, David and Hyrum went back the next
day and Aunt Emma stayed a week.  Then Ma, Aunt Emma, Phebe and me all went over to see
them.  I drove the team.  We got to cousin Anna's and Lando at noon and ate dinner, and then we
went over to Aunt Marietta and stayed all night.  Hitched up next morning and went to cousin
Willards and ate dinner with him and David was there.  We stayed a while after dinner and then
went home.


On the fourth of July, Metty [Marietta Elvira Weaver who married Enoch Trane
Hargraves], Trane, Libby and Oscar came home to spend a few days.  Stella, Johnny and I were
here.  Ma, Phebe and David were up to the ranch.  Ma and them took their picnic and stayed
down to Clarkston and we that were here all went down to Franty's [Frantie's] and spent the
day, then we came home and had supper and all got ready and went to Henrie's to a dance.  We
had a lovely time and on the 5th of July we went to the ranch to see Ma, Mettie, Oscar, Trane,
Libby and myself found them well; next day went to see Sister Scott and did not go home till
about sundown and it started to thunder and lightning and just as we got home it started to pour
down and rain.  I could not find the cows that night but they were home all right.  Next morning
after breakfast, Ma, Oscar, Mettie, Trane, all came down to Millville and left Phebe, Libby,
Edith Humphreys and myself alone on the ranch.  They stayed a day and came back on Sunday
and found us well.


The next Thursday, Mettie, Libby, and I came down here in the buggy so she could go
home.  I stayed till Sunday and then took Mamma and the buggy and got Emeline Neaves to go
with me.  Joe went as far as Benson Ward with us.  We got to the ranch about sundown and were
very tired.


On July 30th, Ma and I were going to see Sister Dunn and as we got by Sister Godfrey's,
their dog had a tin pan tied on its neck and came running towards the horse and she became
frightened and whirled and threw Ma and me out on the ground and nearly killed us.  We came
to after while and went into Sister Godfrey's and sit a little while, and then walked home, but I
don't know how we done it.  Just as soon as we got home I went to bed and stayed there for 3
days and Ma's hip was all swelled up and is black as the stove.  Joe came in about an hour after







226


we got hurt and stayed all night and till the next afternoon.  Peter Larson[?] and one of his
nephews came out and administered to me and then went right back home.  Joe went home in the
afternoon too.  There was quite a few came out to see us.  As quick as I could I got up and Ma
and me went to work and cleaned up a little bit.  Joe came on Sunday and I came down home
with him and stayed here with Stella till Saturday afternoon.  Johnny came from the canyon and
looked up us quick as he could and we went to the ranch and next morning got up bright and
early and started for Bear Lake Co. and we got to Norah Stevenson's that noon and ate dinner
with her.  We arrived at Bear Lake August the 15th.  Johnny started back home on the 17th and
Aunt Rachel came with him.  I found Frankie's [or Franklin's] wife very poorly.  I did her work
and took good care of her and after [the]baby was born I stayed 8 weeks with her.  I went over
to Bennington and visited a few of my folks.  Horace and his wife Hannah, and Mina Birch, Edd
and Annie, and went to Aunt Hannah Graham's about five minutes and on my way back home we
stopped and see our dear father's grave, and then I went home and sprinkled down the clothes
and done quite a lot of work so as to get ready to come home.  Franky brought me home and
Aunt Sarah C. [Clark] Weaver came with us and we stopped to Nora Stevenson's and she came
down here with us and Horace Weaver came along. And Uncle Gib and aunt Sarah and Ida were
here [and] Aunt Rachel, Horace, Frankey, Aunt Sarah, Aunt Jane, and Nora and the[y] were
quite a merry crowd.  Stella and me done the work and let Ma visit.


In November, Johnny and Stella moved and I helped them, and then we white-washed
and cleaned to home.  


On Thanksgiving Day [1892] we had a nice dinner.  Libby and I got it.  We had Wells
Whitney and Jacob Scott.  Johnny and Stella went to Hyrum to Miss Sall[y] Curtis wedding.  We
kept Florence here with us.  It snowed all day and at night it howled and blowed.  Joe had been
up Blacksmith Fork Canyon.  


On the 11 of December Rinnie [Marinda Vilate Weaver Hargraves] came down from
Pocatello.  She stayed the rest of that month and January and February and went home the first
week in March.


Stella took sick the 11th of March [1893] and on the 13th she sent for me and I came
home from Mrs. Thatcher's where I have been to work for seven weeks.  I stayed up to Stella's 3
weeks in all.


Oscar came from Pocatello on the 21st of March as thinking that brother Franky had
come from Bear Lake, but he did not arrive till Friday.  He had come to see us and have a little
visit for he was going to Iowa on a mission, but he had to go to Salt Lake first.  Saturday we all
went over and had our picture taken.  He arrived in Salt Lake on the 27th of March.


On the 6th of April [1893] the Salt Lake temple was dedicated which had been forty
years since it had been started by our people.  There were a great number of people went from
here.
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April 7 was Libby's birthday.  She was 15 years old.  We were up to Mary Olson's to a rag bee,
Ma, Phebe, and me.  Stella, Aunt Allie and Emeline.  We had a good time.


April 8, Saturday.  
I am going to do my cleaning.  Ma is mending, David sawing wood.  Phebe raking the


door yard.


April 9. 
All well.  Phebe, David and I have been to Sunday School.  Ma and me are home alone


now.  Johnny and Estella are over to Hyrum.


April 10.  
Stormed and blowed so I could not wash, so I went up to Stella's and sewed for her and


then I came home and chroceted [crocheted].


April 11. 
Done the washing, cleaned the floor, cleaned the machine, fixed my basque [a tight-


fitting bodice] and done some chrochaed [crocheting].  I began it up to Clarkston, now I am
going to Mary Olson's.  While I was there, Ma sent for me for Trane had come from Salt Lake
where he had been to conference feeling first rate.  He only stayed all night and then went home
as business was pressing.


April 12.  
Been up and washed for Stella and cleaned her floor, came home and I am crocheting on


Mammas' doily.


April 13. 
I have been ironing and when I got it done I went up to Mary Olson's and we had cake


and coffee.  


14th. 
Been doing a little of everything.  About four o'clock Oscar came from Pocatello, and


Eddie Birch and his father and mother have come too.  Guss and Sib [Wilcox] have been here. 
Johnny and Stella were here and ate supper with us.


April 15. 
Done the cleaning and baked a cake.  Oscar and the other boys are breaking a horse. 


They are going up to Clarkston.


Monday, April 16. 
The boys are gone to Clarkston.  Mina and George Birch were here to tell us goodbye for


they are going home and Joe came from Clarkston.
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April 18. 
We got a letter from Frankey and he had arrived in Council Bluffs on the 15th of April. 


He felt pretty well.


April 19, Wednesday. 
I have just got done ironing and Ma is sewing on Phebe's dress.


April 20. 
I went and washed for Martha Ann Anderson, and Stella raked her door yard.


April 21. 
I ironed all the afternoon for Mary Olson, and cut carpet rags at home in the forenoon.


April 22, Saturday. 
I did the Saturday cleaning then Stella and I went up and seen Aunt Ollie.


April 23, Sunday. 
Went to Sunday School and meeting, and after meeting I went down to Whitney's to learn


songs for the Young Men and Ladies Mutual Conference.


April 24, Monday.  
Been sewing carpet rags for Stella nearly all day.  I am going to Young Ladies Meeting


tonight.


April 25, Tuesday. 
We have just got a letter from Sarah, Franky's wife.  Her and the children are usually


well but very lonely without their husband and father.  Been washing today.  I have scrubbed the
floor and chairs.  Mamma is sewing carpet rags.


Wednesday, April 26. 
I went down to Sister Cummings and wrote a letter for her, then came home and done the


ironing.  Stella came down and stayed a while with us and at night I went down to Mary
Whitney's and practiced some songs and we got a letter from Mettie.


April 27th. 
All usually well. Going to sew carpet rags.  Just made mamma an apron and she is


hunting for my guide [sewing tool] and cannot find it.


April 28th. 
We wrote some letters and Stella and I went over to Mary Olson's.


April 29th. 
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I went up to Florence Henrie's and she was not at home so I just went up to Elmina
Nielson's and stayed quite a while there.  Came home and went up to Stella's.


April 30. 
I done my Saturday's work. All usually well.


May First.  
We went to Sunday School and in the afternoon I went to conference with Florence, Mary


Whitney and some more girls to conference.  After it was out we stayed and practiced songs.


May 2, Monday. 
Went down to help Frantie wallpaper her room.  Stayed till Tuesday night.


May 3, Tuesday [crossed out] May 3, Wednesday. 
Been washing but it is too stormy.  I can't hang my clothes out.


May 4th, Thursday. 
All well.  Stella and I went up to see Florence Henrie and stayed all afternoon and when


we came home Emma Bingham was there to see Ma, and we got supper and she ate and then
went home.  She is going to Canada.


May 5, Friday. 
All well.  I have done my ironing.  This forenoon Florence is down here making her a


dress.


Saturday, May 6th. 
Have been doing our Saturday cleaning.  I made Mamma and I a new apron.  Stella came


down a while and then the boys came from Clarkston.


Sunday, 7.  
All well.  I went to Sunday School and in the afternoon us young ladies and men went


over to Logan to sing some songs.


Monday, May 8. 
Going to wash.  David is 15 years old.  Him and Johnny and Oscar are putting in some


grain upon Aunt Rachel's land.


May 9, Tuesday. 
Johnny, Oscar and David put the potatoes in the lot.  Stella and I walked down to


Frantie's and back.  Mamma and Phebe got supper.
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Wednesday, May 10.  
All pretty well.  Johnny and Stella gone to Hyrum.  Ma and me at home.  Aunt Ollie and


Susie came down and sewed carpet rags and I made Phebe a skirt and done quite a bit on a rug,
then us three girls went a walking.  We went and seen the dairy.


Thursday, May 11. 
All well.  Mamma has gone down to see sister Cummings for she is going up to Snake


River to see her daughter.  I am at home alone.  Been sewing on that rug and have finished it -
Friday, May 12th, 1893.


[The following notation was the next and last entry in a different hand:]


Grave yard lot 7 block 4


* * * * * * *


Sarah Lusina Weaver died the 20th of October 1894 in Millville, Cache Co., Utah, not
long before her planned wedding.  She was almost nineteen years old at the time of her death,
and was buried in her wedding dress.


"In October 1984 an epidemic of typhoid fever struck the community.  Both Oscar and
Sarah Lusina, `Louie,' were stricken.  Oscar recovered, but Louie did not.  She had been engaged
to be married and so was buried in her wedding dress. Her fiance later married a woman who
consented to having Louie sealed to him as his first wife". Ruth Haycock Wynder, Potpourri of Weaver
Stories--Minutes Taken From the 1954 [Weaver] Reunion. Salt Lake City, Utah.]


Following the lot and block number of the Lusina's grave is another entry in yet another
hand which reads: "Marinda V. Hargraves, south half of lot 37 and north half of lot 38 block 3."


Marinda, "Rinnie" Vilate Weaver Hargraves died the 16th of June 1945 in Pingree,
Bingham Co., Idaho and was buried in Millville, Cache Co., Utah.


From the diary we surmise that the following nicknames probably apply to these
individuals:
Alex = Samuel Alexander Hargraves, husband of her sister, Marinda
Rinnie = Marinda Vilate Weaver Hargraves
Johnny = Jonathan Holmes Weaver
Stella = Estella Curtis Weaver, wife of Jonathan Holmes Weaver
Metty = Marietta Elvira Weaver who married Enoch Trane Hargraves
Libby = Sarah Elizabeth Hargraves, daughter of Enoch Trane Hargraves and Marietta Elvira
Weaver
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The Mormon Battalion
The following information, newly published in 1996, gathered by Norma Baldwin


Ricketts in her book, The Mormon Battalion, U.S. Army of the West 1846-1848, (Logan, Utah,
Utah State University Press, 1996) expands our knowledge of what happened after the Battalion
disbanded in California:


p. 222-224:


"The following list, researched from many sources, attempts to identify this vanguard group as it left California.  The
names of thirty-nine battalion ssoldiers are shown.  Since the journalists were reporting the number in the company leaving
Pleasant Valley, one assumes they did not include the three scouts, absent at the time and later found to be murdered. 
Combining the thirty-nine soldiers and five known non-battalion men provides a total of forty-four names known to be in this
company.


"Mormon Battalion Veterans Leaving Pleasant Valley in the Holmes-Thompson Company:


[alphabetical] Zadock Judd
G. Wesley Adair George Kelley
James R. Allred Jesse B. Martin
Henry Bigler Daniel Miller
James S. Brown Miles Miller
Richard Bush David Moss
William Coray (Melissa, wife) William S. Muir
John Cox George Pickup
Daniel Dennett Robert Pixton
Joseph Dobson Samuel H. Rogers
James Douglas James C. Sly
Elijah Elmer Azariab Smith
Israel Evans Alexander Stephens
William Garner William C. Strong
Ephriam Green Samuel Thompson
Meltiar Hatch Jacob M. Truman
Orin Hatch Thomas Weir
Jonathan H. Holmes Ira J. Willes
William Holt W. Sidney Willes
William J. Johnstun O. G. Workman


"The three men who were murdered were Ezra Allen, Daniel Browett, and Henderson Cox. The five non-battalion men
in this company were James Diamond, non-Mormon; John Eagar, from the Brooklyn; Francis A. Hammond, the new San
Francisco convert; Addison Pratt, a returning misslonary; Philo M. Behunin, a tweny-yearold Mormon whose parents were in
Salt Lake. It is not known how or when he reached California.


"The next group to leave California was the Ebenezer Brown company, which left Pleasant Valley August10, 1848. They
followed the Holmes-Thompson company by about six weeks but made better time, benefitting from the road-building efforts of
the advance group.


"This company included ex-battalion members and families from the ship Brooklyn. There were forty-one men, including
twenty-five ex-soldiers plus the men from the Brooklyn. Phebe Brown and her son, Zemira Palmer, traveled with her husband,
Ebenezer. She was the last of the three women who traveled the entire trip from Fort Leavenworth to San Diego, to leave
California.'2 The Browns went to the gold fields after he was discharged from the Mormon Volunteers in San Diego in March
1848.


"Members of this party also were successful in their search for gold. Even though some were not in the gold fields long,
they left California with bags of gold nuggets. Joseph Bates, who had worked at the Williams ranch after discharge, was in the
mines only four weeks and washed out $1,800. John C. Naegle (Naille) had $3,000 when he left the mines.


"After the Brown company crossed the Sierran crest in the Carson Pass on August 26, eleven men, who were packers,
decided to go ahead. They left August 27 and arrived in Salt Lake Valley October 7, 1848:
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             Joseph W. Bates
             William Beers
             Benjamin Brackenbury
             Levi Fifield
             Orlando F. Mead
             Calvin W. Moore
             Orrice Murdock


                   John Reed (Came on Brooklyn)
             Benjamin Stewart                     
             John R. Stoddard
             Miles Weaver


" `As some of the brethren who were with us were packing they wished now to go on by themselves and leave us as they
could go on much faster than we with waggons. So we stopt this day and killed a beef that we had along with us and the women
baked sweet buisket and the men roasted the ribs of an ox and we had a general tea party and time of rejoicing. This was done
that since we had to part we might part with good feelings.' (John Borrowman)


"Ex-Battalion Soldiers and Families in Brown Company:


                 Ebenezer Brown, Captain 
                 Phebe Draper Palmer Brown (wife of Ebenezer)


                   Elijah Thomas, 2nd Captain
                   James Park II, 5rd Captain
                   Joseph Bates
                   William Beers
                   John Borrowman
                   Benjamin Bracken
                   Montgomery Button
                   Joseph Clark
                   James Ferguson


                     Lucy Nutting Ferguson (wife of James; Brooklyn)
                     Levi Fifleld
                     William A. Follett
                     Timothy Hoyt
                     Albert Knapp
                     Orlando F. Mead
                     Calvin W. Moore
                     Orrice Murdock
                     Zemira Palmer (son of Phebe Brown)
                     William C. Prows
                     Benjamin F. Stewart
                     John Rufus Stoddard
                     Franklin Weaver 
                     Christiana Rachel Reed Weaver (wife of Franklin; Brooklyn)
                     Miles Weaver
                     William Wood
                     Phineas Wright
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"Passengers from the Ship Brooklyn with the Ebenezer Brown Company:


Julius Austin
Octavia Lane Austin (Wife of Julius)
Louise Marie Austin (Child of Julius and Octavia)
Newton Francis Austin (Child of Julius and Octavia)
Edward N. Austin (Child of Julius and Octavia)
Newell Bullen
Clarissa Atkinson Bullen (Wife of Newell)
Andrew Bullen (Child of Newell and Clarissa)
Herschel Bullen (Child of Newell and Clarissa)
John Joseph Bullen (Child of Newell and Clarissa; born in San Jose after arrival)
Charles Clark Burr, (Brother to Nathan)
Sarah Sloat Burr (Wife of Charles)
John Atlantic Burr (Child of Charles and Sarah)
Nathan Burr Jr. (Child of Charles and Sarah; born in California after arrival)
Nathan Burr (Brother to Charles)
Chloe Clarke Burr (Wife of Nathan)
Amasa Burr (Child of Nathan and Chloe)
Charles Clark Burr Jr. (Child of Nathan and Chloe)
John S. Hyatt
Emmaline Lane
John Philips
Christiana Gregory Reed (Widow)
John Reed (Child of Christiana) Hannah Reed Jamison (Child of Christiana)
John Jamison (Grandson of Christiana)
Isaac R. Robbins            
Ann Burtis Shin Robbins (Wife of Isaac)
Wesley Robbins (Child of Isaac and Ann)    
Joseph Robbins (Child of Isaac and Ann)
Margaret Robbins (Child of Isaac and Ann)
Isaac R. Robbins (Child of Isaac and Ann)
Orrin Smith
Mary Ann Daud Hopkins Smith (Wife of Orrin)
Eugene Smith (Child of Orrin and Mary Ann; born in California)
Elizabeth Ann Smith (Child of Orrin and Mary Ann; born in California)
Eliza Smith (Child by Orrin's first wife, Werthy)
Henry M. Smith (Child by Orrin's first wife, Werthy)
Francis (Frank) Smith (Child by Orrin's first wife, Werthy)
Amelia Smith (Child by Orrin's first wife, Werthy)
Ellen Maria Hopkins (Child by Mary Ann's first husband, Andrew B. Hopkins)
Emily Marilu Hopkins (Child by Mary Ann's first husband, Andrew B. Hopkins)
Daniel Stark


"Also in the Ebenezer Brown company was Daniel P. Clark, who came to California with Company B, New York
Volunteers, in March 1847. This wagon group with its animals arrived in Salt Lake October 10, 1848.


"The Marcus Shepherd company was the third group to leave the gold fields during 1848. After discharge, Shepherd did
whip sawing in southern California before going to the gold fields. He was captain of a company of twelve men who left
California in October 1848. He had a pack animal, nine horses, five mules, a stock of groceries, and clothing.


"The names of his twelve companions are not known. There were four men, however, whose arrival date in Salt Lake Valley
coincides with Shepherd's arrival, so they may have traveled with him; James Bailey, James C. Owen, John Roylance, and
William Kelley. Thomas Tompkins (of the Brooklyn) went to Utah in the fall of 1848. He could have been in either the Ebenezer
Brown company or the Marcus Shepherd company.


"Shepherd traveled by way of Carson Valley and the Humboldt River to Ruby Valley, then across the desert and around the
south side of the Great Salt Lake, in other words, by way of the Hastings Cutoff. He had an uneventful journey except for one
encounter with the Indians; `Indians to the number of two or three hundred formed across the road, ten to twelve deep, so we
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made a charge as fast as the packs could go, with myself and another ahead We drove them from the ground without a shot'
(Marcus L. Shepherd)  Shepherd's was the last of the known companies to leave California in  1848.
  "When the Mormon Volunteers were discharged in San Diego in March 1848, thirty-five went the southern route to Salt
LakeValley and the 'rest' (maybe as many as forty-two) went to the gold fields Although the names of tile Volunteers are known,
the breakdown into these two groups at discharge is not recorded."


* * * * *
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Edward Weaver's Petitions to Congress
The following excerpts are from the book Mormon Redress Petitions; Documents of the


1833-1838 Missouri Conflict, Volume Sixteen in the Religious Studies Center Monograph
Series, edited by Clark V. Johnson, (Provo, Utah: Brigham Young University, 1992), pp. 372
and 551.


p. 372:
"The First Appeal to Congress


WEAVER, Edward
Illinois Qincy may the 20 1839


A bill of Damage and Debt against the s[t]ate of Missorie by the
govener orders
For time and money in moving from the State of Pensylvania to the 
State of Missouri $ 150.00
time lost in the war    100.00
Loss of prperty and Damage                300.00
time and Expence in Moveing from the state    100.00
[Total]  $ 650.00


I certify the above acount to be true and corect acording to the best of 
my knowledge


Edward Weaver
[Sworn to before C. M. Woods, C.C.C., Adams Co., IL, 20 May 1839.]


p. 551:
     "Individual Affidavits from the National Archives


WEEVER, Edward
This is to certify that I Edward Weever formoly of Coldwell County 


Missourie do certify that I Entered a certain tract of land in the aforsaid county
lying in Section 30 T 56 North of the base line and west of the fifth principle
meredian Range No 28 containing forty acre[s] was compelled to Sacrafise my
land and leave the State in consequen[ce] of the Governors exterminating orders
allso I had one Set of house longs burned up in consequence of the militia who
marched on our posessions and encamped there without liberty.  And likewise I
saw a prisener Shamefully abused who was taking by the militia January--1840


Edward Weaver
[Sworn to before A. Brown, J. P., Pike Co., IL, 10 Jan 1840.]


There were several petitions passed on to congress, none of which were acted upon. 
Edward provided his appeals as directed by the church authorities.
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Horace Weaver
From various documents garnered by Mary B. Day and Gordon Weaver it is clear that


Horace Weaver, first son of Edward and Martha Raymer Weaver was first married in Pike
County, Illinois to Eliza Eihlburner on or about March 30, 1841 at Pleasant Vale.  The ceremony
was performed by William Draper, who was at that time the president of the Pleasant Vale
Branch of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.  This information is documented as
follows:


Nauvoo Deaths and Marriages 1839-1845, compiled by Lyndon W. Cook (Orem, Utah:
Grandin Book Company, 1994) p. 93:


"HORACE WEVER AND ELIZA EIHLBURNER, both of Pleasant Vale, Pike County, Illinois. 
30 March 1841 at Pleasant Vale, by William Draper, Jr. (TS 1 September 1841.)"


Pike County, Illinois - Marriage Book , Vol I, by A. Keller and R. Zachary (Shafter, CA:
A. Keller & R. Zachary, 1974-1985), p. 23:


"Page 62 ... Horace Weaver - Eliza Eikelburner - 30 Mar 1841 - D5"


Horace later married Caroline Parsons in Wiota, La Fayette County, Wisconsin in July of
1849.  Documentation as follows:


Lafayette County Registration of Marriages 1847-1907, Wisconsin Bureau of Vital
Statistics (FHLC film #1276063):


"Marriages 5 - 00067
Horace Weaver - Caroline Parsons - July 19, 1849, Wiota, La Fayette Co., 
[Wisconsin]; S. S. Hyde J P. La Fayette Co. S. S. Hyde July 19, 1849 Aug. 10, 1849."


Also from the death records of Ada County, Idaho, file No. 12554


Caroline Weaver   [death] Oct. 10, 1915 [age]  85 [birth] Sep. 1830
[birthplace] Ohio [father] Thyroe Parsons [mother] Mary Page
[marital status] widowed"


This data seems to confirm that Horace Weaver had more than one marriage, but whether
the first marriage ended by death or divorce has not as yet been determined.  


Logging up river from Nauvoo as far north as Wisconsin was conducted during the high
growth era of that Illinois city in order to bring needed timbers for construction of homes and for
the temple.  It is possible that Horace went with others who were already familiar with that area
when the saints were dispersing during the exodus from Nauvoo.  He spent a number of years in
Wisconsin before resettling in Idaho about 1880.
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Other Family Information


  Gilbert Weaver is listed among the First Division of the Emigration of 1848 (Historical
Department of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints  Journal History, Oct. 9, 1848-
June 1, 1850; FHLC film # 1259737) in the Third Company of Brigham Young's Division.  This
substantiates the family record. The Samuel Clark family, including Sarah, is listed in the
Second Division as members of the Heber C. Kimball company (same reference).


  Martha Elizabeth Weaver was included among those named in a summary of the William
Draper family members in the George A. Smith Company of 1849. This puts to rest the search
for her among the Mormon Battalion records.  The family record states that she did go with the
battalion, but perhaps she only rode out with them for a distance. Some youngsters were used as
teamsters, at least as far as Ft. Leavenworth. The Draper family came across the plains in the
Fourth Company of Apostle G. A. Smith's Camp.  William Draper was counselor to President
Isaac Clark who was President of the Fourth Company.  The Advance Company arrived in the
Salt Lake Valley the 27th of October 1849.  Martha was 13 years of age. Her two younger sisters
are not listed, but a Malinda Weeks, listed directly below Martha Weaver, could possibly have
been a misinterpretation of the original handwriting and may in fact have been Marinda Weaver.
This information was also obtained from the Historical Department of the Church of Jesus Christ
of Latter-day Saints  Journal History Oct. 9, 1848 - June 1, 1850, (FHLC film # 1259737).


  Marinda Bridget Weaver married James Nowlin Casteel, son of Jacob Israel Casteel and
Sarah Nowlin.  Jacob Casteel was enumerated in the 1851 Utah census. He and his family were
among the pioneers who first settled San Bernardino.  Although Marinda, James, and Marinda's
sister, Martha, and her husband John Rufus Stoddard relocated to Santa Clara, Washington Co.,
Utah, with others of the San Bernardino settlers at the request of Brigham Young, Marinda and
James became discouraged in hot, dry southern Utah and they returned to San Bernardino. 
Additional light is shed on their situation by the following quote from Edward Leo Lyman, San
Bernardino, The Rise and Fall of a California Community, (Salt Lake City, Utah: Signature
Books, 1996), p. 416: 


Another older original pioneer was Jacob Casteel.  His daughter and son-in-law returned to Utah,
but he, his wife, and son remained in San Bernardino.  There are probably several reasons, including an
unfortunate incident prior to emigrating from Utah when one of his oxen strayed and was rounded up with
a general drive of unclaimed animals.  When he discovered his property among Young's cattle, Casteel
called to claim it and was surprised when the church leader queried,  "[W]hat if my workmen will swear
that ox has been here all winter and eats his head off[?]" implying a fee for retrieval.  The perplexed man
left, and although his son-in-law encouraged him to commence suit in a bishop's court, Casteel "feared to
offend Prest. Young and [the matter] remained unsettled."  The  resentments may have lingered over the
years and been a factor in the family remaining in California.  Another consideration worth noting is that
some of those soon to be formed into a branch of the Reorganized Church were actively proselytizing in the
Casteel home prior to the Mormon exodus.  The family would eventually affiliate with that faction opposed
to Brigham Young's leadership. (William D. Kartchner Journal, 33, Brigham Young University, Provo,
Utah).
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According to the International Genealogical Index Marinda Bridget Weaver and James
Nowlin Casteel were the parents of at least ten children. Alternative ordinance dates for Marinda
Bridget Weaver appear in the International Genealogical Index showing a "relationship" to
Arthur Lester Porter, a grandson. Her first husband, James Nowlin Casteel, probably died some
time before 1898, because she married John A. Van Leuvern on March 6, 1898 by Alex Dallas,
Justice of the Peace, at Moreno, California (Riverside County, Calif. Marriage Records, 1898-
1901; Index 1893-1920. FHLC film #1290206). She then married Charles D. Gilson on April 1,
1906 by S.A. Mann, a minister, at Coachilla, California (FHLC film #1290206).  She died the
24th of July of that same year (Riverside County, Calif. Death Records 1893-1919, FHLC film
#1290208), aged 68.
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The Brooch and the Tin Box


The following is yet another version of the Sarah Elizabeth Holmes Weaver biography. 
It came from Beth J. Tew, of Idaho Falls, Idaho, who inherited the brooch and a tin box that
belonged to Sarah Elizabeth.


Sarah was born in Kirtland, Ohio, to parents Jonathan Harriman and
Marietta Carter Holmes.  Because of the persecution to the Saints, this family
moved to Nauvoo, Illinois.  There another girl, Emma, was born.  Because of the
mobbings, their home was burned, but kind friends rescued them.  Later the
mother sickened and died, and baby Emma died soon after.


Jonathan worked on the Nauvoo Temple.  The Prophet Joseph Smith,
invited Jonathan and Sarah to stay at the Mansion House.  Sarah, called him ,
"Uncle Joseph".  He loved all his children dearly, and other children also.  The
children had happy times playing together.


One day, Sarah saw a man coming on horseback.  She called out,
"Uncle Joseph, run and hide for the mob is coming".  He looked and said, "That
is my friend, Porter Rockwell."  Happy times were short in beautiful Nauvoo.


Trials, tribulations, and persecutions multiplied.  Shortly before the
martyrdom, as Joseph was bidding goodbye to his loved ones, he took little
Sarah in his arms and told her she would live to go to the Rocky Mountains, and
would there testify of him, which she did many times in her life.  Missionaries
would come to hear her testify of Joseph Smith and her having known him.


Her father remarried, and she came across the plains with her
stepmother.  She walked a lot of the way.  She brought a little tin box with her
which was given her by the Prophet Joseph. As she and her stepmother were
coming across the plains with a pioneer company, her father was coming west
with the Mormon Battalion along the southern route of the United States at that
time, having volunteered in Nauvoo.  After his release from the army in
California, he made his way to Salt Lake City and joined his family who were
already there. Sarah was 9 years old.


A gold medallion breast-pin (brooch, 1 1/2 inches by 1 1/2 inches) was
presented to Sarah, as well as other 1847 pioneers, who were honored at the
Semi-Centennial Pioneer Jubilee in Salt Lake City from July 10th to 25th 1897. 
Sarah was 59 years old and was in the parade.


This brooch was passed down through her family.  Lucina Weaver
Johnson, Gilbert Oscar Weaver's daughter had it until her death when her
daughter Beth Johnson Tew got it. It is now in possession of the daughter of
Beth, Coral Tew Esplin.  It will go down through the family line.  The brooch
was designed and made by Tiffany's of New York and the gold is just as bright
and beautiful as it was at first, I'm told.  It was an honor to have one.
The front of the pin says: "Brigham Young and the Utah Semi-Centennial
Pioneer Jubilee." On the back is engraved: "Tiffany & Co. Presented by State of
Utah to Sarah E. H. Weaver, Pioneer of 1847."


Some of these brooches can be seen at the Church museum in Salt Lake
City.


Coral Esplin of Battle Mountain, Nevada has provided the photographs of the brooch and
the tin box.  Both are in her possession.
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Inscription on reverse of gold brooch (1 1/2" x 1 1/2"): 
Tiffany & Co. -  Presented by State of Utah to Sarah E. H. Weaver -  Pioneer of 1847


"The tin box [4" x 6"] the prophet gave to Sarah Elizabeth was also handed to me from my
mother. Sarah [Elizabeth Holmes Weaver] carried it all the way across the plains with her." 


Correspondence from Beth Johnson Tew, Idaho Falls, ID, May 1997.
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1500 Saint Andrews Drive
Clovis, New Mexico 88101


April 30, 1997


Land and Records Office
P.O. Box 215
Nauvoo, IL 62354


Dear Sir or Madam:


We were very happy to attend the dedication of the Pioneer Memorial at the crossing site on
April 18, and be in the presence of our dear prophet and leader, Gordon B. Hinckley.  It was,
however, somewhat disappointing that two names were absent from your roll of "those who died
before their journey's end."  If you would add these to your roster, our family would be most
pleased:


Edward Weaver


Martha Raymer Weaver Draper


Edward Weaver was working on the Nauvoo temple when he succumbed to pneumonia and died
2 December 1842.  His probate file is recorded in the Pike County records office.  Among the
things listed in the Appraisment Bill of his probate file were masonry tools including masonry
trowels, stone chisels, wedges and mason line that would indicate that he worked as a stone
mason on the temple.


Martha, now a widow with seven children, was burned out of her home in Pleasant Vale, Pike
County, IL, a well known story used in the Church education publication, Teaching the Topics
and Themes: A Beginning Course Teacher Manual, 1987.  She became the plural wife of
William Draper, crossed the Mississippi early in 1846 with her children, sent two sons with the
Mormon Battalion in July, then gave birth to Almon W. Draper 28 Oct. 1846 at Winter Quarters. 
She died between that date and January 1848.  Her infant son was raised by other remarried
widows.  Her other children made the best of things, and contributed much to the building of
Zion in the west.


I am enclosing the publication that documents the above data, entitled Franklin Weaver, a
Timeline: 1828-1848.  You may keep it with your records, or donate it to a library in Nauvoo.


Sincerely,


Ellen C. Weaver Shaeffer
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Ship Brooklyn Association


In the association's newsletter, Volume 1, Issue 1 of November 1996 lists the entire roster
of the ship Brooklyn's known passengers, among whom is the Reed family: Christiana Gregory
Reed, 45, John Haines Reed, 17, Christiana Rachel Reed, 15, Hannah Tucker Reed Jamison (no
age given) and John Reed Clark Jamison (child).


There is an internet connection to the association.  The address is:


http://members.aol.com/kirkbro2/brooklyn.html


From this connection I learned that the contact person is Kirk Brown.  His e-mail address
is kirkbro@apple.com.  If you wish to exchange information about passengers of the ship
Brooklyn send your name, address and phone number to: 


Lorin K. Hansen 
637 Rancho Arroyo Pkwy. 
Fremont, CA 94536 
(510-797-8547).


* * *


Church News - Week ending October 5, 1996:


“New monument in New Mexico memorializes Mormon Battalion”


Marker replaces one built in 1940.  Albuquerque NM:


Church members, community leaders and government officials in New Mexico paid tribute
recently to members of the Mormon Battalion – called “Visionary men” who blazed
trails through the state 150 years ago.Daryl Garn, an area authority in the North
American Southwest Area, rededicated a 20-foot nataive stone monument completed in
September to replace a monument built in 1940.  The original monument was made with
help from Church members in Albuquerque, Santa Fe and Los Alamos, NM.  In 1962 it
was razed when the highway running between Albuquerque and Santa Fe was widened
during construction of Interstate 25.
The replica of the original monument used the wagon wheel and plaque from the original
monument at a site located halfway between Albuquerque and Santa Fe – marking a
point on the historic route traveled by the Mormon Battalion as it left Santa Fe in 1846.
The night before the dedication, Elder Garn spoke to more than 500 people gathered at a
fireside.  He asked the audience to ponder the blessings that they have received from the
consecrated efforts and sacrifices of those who have preceded them.
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Elder Garn said it is important to remember not only the heritage of the Mormon
Battalion, but also the great legacy given to the Church and the world by the Prophet
Joseph Smith.
Pres. Stan Hatch of the Albuquerque New Mexico Stake remarked on the importance of
identifying and remembering “our worthy heritage.”
State Sen. Joseph Carraro and State Rep. Gerald Weeks noted the close cooperation
between members of the Church and government officials in preserving part of New
Mexico’s heritage.  They also praised Church members who are making a contribution in
New Mexico today with their strong families and values.
The next day, on Sept. 7, more than 700 people attended the monument dedication.  Before
dedicating the monument, Elder Garn again spoke on the faith of those who came before. 
He told the members they must show faith in their lives.  At the conclusion of his remarks,
Elder Garn dedicated the memorial as a place where “all those who visit the site will
rededicate themselves and be reminded to improve their own lives.”  
New Mexico Lt. Gov. Walter Bradley addressed audience gathered for dedication of the
monument built to honor the Mormon Battalion.
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                    This photo contributed by Kent Butikofer, Idaho Falls, ID 2006
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                       Restored photo contributed by Gary Christian, St. George, UT 2005








Source of Trail Excerpt: 
Borrowman, John, Diaries 1846-1853; 1856; 1859-60, vol. 2. 


 
Read Trail Excerpt: 
Saturday 5 [August 1848] this day Daniel Clark, brother [Montgomery E.] Button and 
brother Foulet [William Alexander Follett] came into Camp with their wagons[.] this [day] I 
done nothing but fixed my bridle and some other little things  
Sunday 6 I assisted brother Foulet to make a exile [axel] for his waggon[.] this day bl 
brother Austin arived in camp[.] we also had a visit from some Gentiles on pretence of 
hunting horses and one of them told us that we had one of his and he would take the best 
one he could find in the drove but finally went off without any[.] this evening elder Brannan 
came into camp and told Miles Weaver that Eliza Savage had come up to the lower mines 
and wanted him to take her to Salt lake[.] they then started in company with brother [John 
Rufus] Stod[d]ard but in about an hour after one of the brethren came in from Sutters and 
told us that he had heard Brannan swear by the great Jehova[h] that made him[,] that he 
would drink a quart of Miles Weaver's blood[.] then Franklin Weaver fearing for his 
brothers safety got John [Haines] Reid Read] & James Ferguson and set off in pursuit of 
them and overtook them but did not let Brannan know their business only they watched him 
closely[.] wen when they came to the mines they found Eliza out of her reason and anxious 
to go to the lake [Salt Lake City] and wanted Miles to take her there and seamed to be in 
great distress and Brannan said that Miles had sedused her and promised to take her to the 
lake and now was going to leave her but this Miles denied & when they ask her she said 
Miles never made any promise to her and all <she> sent to him for was because she always 
loved him and she wished to throw herself on his protection but as Miles had no way 
prepared to take her he was compelled to leave her[.] then she seemed to be in great distress 
and when Franklin Weaver asked her what was the cause of her trouble she told <him> she 
would not tell him now for he would hear it soon enough[.] from this I believe that Brannan 
had seduesed her and then wanted to turn her off on Miles Weaver  


Monday 7 saddled my horse and started with brothers [Julius Augustus Caesar] Austin and 
[William] Bere [Beers] for the lower mines after some things we had left there and when we 
had rode about 30 miles we met the Weavers and brother Stodard bringing our things with 
them so we turned back 5 miles and camped for the night  


 
 
http://www.lds.org/churchhistory/library/source/0,18016,4976-18319,00.html 
 
 



http://www.lds.org/churchhistory/library/source/0,18016,4976-18319,00.html






BETH SMITH HEDRICK 
8 October 2007 
 
I, Beth (Lucy Elizabeth) Smith Hedrick, in October, 2007 at the age of 90 will attempt to write 
an incident that happened to my maternal grandparents, Franklin and Sarah Elizabeth Holmes 
Weaver, sometime between 1865 and 1870. 
 
My grandparents were living in Cache Valley, Utah.  Grandfather had the responsibility to care 
for the Mormon Church cattle.  One early summer evening, Grandmother told Grandpa they had 
only enough flour for one or two meals.  Grandpa assured her he would go to the mill for flour 
the next morning.  However, before he could go a band of between 300-500* hungry, angry 
Indians appeared at their door.  The chief demanded Grandpa give them a beef.  President 
Brigham Young had always counseled the Church members that it was “better to feed than fight” 
the Indians. 
 
Grandpa had recently moved the cattle to the summer range up Blacksmith Fork Canyon.  
Leaving Grandma alone with their four (?) small children, he mounted a horse, and with an 
ardent prayer, he rode swiftly toward the canyon. 
 
With a few dried apples, some milk, and the meager amount of flour, Grandma began baking 
biscuits, realizing there was only enough flour for two or three batches of biscuits.  She kept 
praying fervently that the Lord would protect her family, and that she could feed and pacify as 
many Indians as possible until Grandpa returned with some beef.  As each batch of biscuits was 
baking, she would go to the flour bin, and with her tin cup she pounded each side of the bin.  
Each time enough flour would fall from the cracks to make another batch. 
 
Grandma needed wood to keep the oven hot.  She sent four-year-old Johnny for the wood.  As he 
was returning from one trip from the wood pile, one of the Indian braves tripped him.  He ran 
screaming into the cabin with blood streaming from his nose.  Grandma held him close to quiet 
him.  After cleaning his face she marched outside and shook her finger in the face of the chief.  
She told him no more biscuits until his braves stopped frightening and hurting her children.  
Because of her strong faith, she was able to continue baking biscuits until almost all the Indians 
were fed. 
 
It was dusk when Grandpa returned with a butchered and dressed-out beef, the largest he could 
find in the herd. 
 
After the chief and his people left with the meat, Grandpa and Grandma re-entered the cabin.  
The whole family knelt around the table and thanked the Lord for His loving care.  As Grandpa 
finished the prayer, Grandma collapsed and spent almost six weeks in bed due to the extreme 
stress she had experienced.  For the rest of their lives, my grandparents faithfully served the Lord 
in whatever way they could.  What an example of the power of prayer. 
 


• Number of Indians probably more like 100; just seemed to them 300-500. 
 







• I feel confident Mother said it was Uncle Johnny carrying the wood, but I am not positive.  
Also I wondered if there were four children present.  The four oldest children were 
Franklin, born 1857, Mariette (Mettie) born 1860, Merinda (Rinnie), born 1864 and 
Jonathan (Johnny) born 1867. 


 
• If it was Johnny and not Franklin this would have put the date about 1871 or 1872.  


 
 
 
 
THE MORMON BATTALIION 
 
I, Beth Smith Hedrick, am a direct descendant of two members of the Mormon Battalion: 
Jonathan Harriman Holmes, my maternal great-grandfather and Franklin Weaver, my maternal 
grandfather.  Franklin Weaver’s brother, Miles Weaver, was also a member. 
 
The Mormon Battalion was a company of five hundred volunteers.  At the time, they made the 
longest march in military history, 1500 miles, according to my mother, Phebe May Weaver 
Smith. 
 
My mother told me of one incident her mother had told her: 
 
 “Miles Weaver became very ill during one day’s march and was forced to fall by the 
wayside.  When the company made bivouac that evening, my grandfather, Franklin Weaver, took 
a short rest, took a canteen of water, some hard tack (similar to hard bread crust, I think) and 
started back along that day’s route.  It was midnight before Franklin found him.  After giving 
Miles the hard tack and some water, and after about an hour’s rest, Franklin put Miles on his 
shoulders and started back.  It was daylight when they reached their company preparing to 
continue the march.” 
 
Franklin Weaver later became Jonathan Holmes’ son-in-law, after marrying Holmes’ oldest 
daughter, Sarah Elizabeth on May 9, 1856. 
 
Note: 
May 1, 2008  
I am happy to send you this copy of our (my brother is Frank Smith of Salt Lake City) 
grandfather Franklin Weaver’s experience while serving in the Mormon Battalion.  This is as 
near the way our mother told it to me (I will be 91 this fall but I feel this is quite accurate) as I 
recall.  Mother also told me the soldiers had only raw wolf meat to eat at one time.  Did you ever 
hear of an incident when Grandma Weaver suffered with “lockjaw” and Grandfather revived her?  
I do not remember too much [about that incident], but it was an interesting story.   The book you 
had published about Grandfather is wonderful.  I wish you much success in your revised (?) 
edition. 
Sincerely,  
Beth Smith Hedrick 





